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2.INFORMAZIONI GENERALI

2.1 SCOPO DEL MANUALE

Per facilitare la consultazione e la rilettura degli ar-
gomenti di interesse, fare riferimento all'indice posto
all'inizio della sezione della propria lingua.

Il presente manuale é stato redatto dal costruttore e
costituisce parte integrante del prodotto; in quanto
tale deve essere conservato con cura per tutta la vita
della macchina fino alla demolizione.

Il cliente deve accertarsi che gli operatori abbiano
letto o conoscano il contenuto del presente manuale
al fine di attenersi scrupolosamente alle istruzioni qui
descritte.

Solamente la costante osservanza delle indicazioni
fornite in questo manuale permettono di ottenere
i migliori risultati in termini di sicurezza, prestazioni,
efficacia e durata nel tempo del prodotto ora in vostro
possesso. Il non attenersi correttamente a queste re-
gole, potra potenzialmente provocare danni all'uomo,
alla macchina, alla superficie lavata ed all'ambiante
che in nessun caso potranno essere imputati al co-
struttore.

Il presente manuale si riferisce dettagliatamente alla
macchina e fornisce indicazioni e descrizioni relative
esclusivamente a batterie e caricabatteria (opzionali)
di cui disponiamo.

Le batterie ed il caricabatterie sono componenti fon-
damentali per completare la macchina e ne condi-
zionano il funzionamento in termini di autonomia e
prestazioni. Solamente la corretta combinazione fra
i due accessori (batterie e caricabatterie) permette di
ottenere il massimo delle prestazioni ed evita grosse
perdite di denaro. Per informazioni dettagliate a ri-
guardo, € essenziale far riferimento ai manuali specifici
di batterie e caricabatterie.

| caricabatterie e le batterie che suggeriamo (opzio-
nali) assicurano la migliore combinazione con la mac-
china ed offrono, oltre ad un’eccezionale versatilita
(caricabatterie), standard qualitativi e prestazionali ai
vertici della categoria.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA SIMBOLI

Per una maggior chiarezza e per evidenziare in modo
adeguato i vari aspetti delle istruzioni descritte, sono
stati utilizzati termini e simboli che qui di seguito de-
finiti ed illustrati:

- Macchina. Questa definizione sostituisce la deno-
minazione commerciale a cui fa riferimento questo
manuale.

- Operatore. Persona che installa, fa funzionare, re-
gola, esegue manutenzione, pulizia, riparazioni o
spostamenti degli apparecchi

- Tecnico. Lo sono le persone che possiedono quell’e-
sperienza, preparazione tecnica, conoscenza legisla-
tiva e normativa che permettono di eseguire ogni tipo
di intervento necessario, con la facolta di riconoscere
ed evitare possibili pericoli durante l'installazione e la
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manutenzione della macchina.

= SIMBOLO INDICAZIONE Sono informazioni di
particolare importanza al fine di evitare guasti alla
macchina.

A SIMBOLO ATTENZIONE Sono informazioni estre-
mamente importanti al fine di evitare seri danni alla
macchina e all'ambiente in cui si opera.

SIMBOLO PERICOLO Sono informazioni vitali
al fine di evitare gravi (o estreme) conseguenze alla
salute delle persone e all'integrita del prodotto e
dell’ambiente in cui opera.

/\ - SIMBOLO ATTENZIONE Sono informazioni estre-
mamente importanti al fine di evitare seri danni alla
macchina e all'ambiente in cui si opera.

- SIMBOLO PERICOLO Sono informazioni vitali al
fine di evitare gravi (o estreme) conseguenze alla salute
delle persone e all'integrita del prodotto e del'ambiente
in cui opera.

. Pendenza massima utilizzo: 2%
(pendenza max di trasporto 10%)

Peso lordo (peso a massimo carico)

== Potenzaspazzola
% Potenza aspirazione

2.3 IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO
La targa identificativa situata sotto il cruscotto con-
tiene le informazioni.

2.4 UTILIZZO PROPRIO

Questo apparecchio é adatto per uso collettivo, per esem-
pio, negli alberghi, nelle scuole, negli ospedali, nelle fabbri-
che, nei negozi, negli uffici e nei residence.

La macchina in questione € una lavasciuga pavimenti:
deve essere utilizzata per il lavaggio ed aspirazione
di liquidi di pavimenti piani, rigidi, orizzontali, lisci o
moderatamente rugosi, uniformi e liberi da ingombri
in ambienti sia civili che industriali. Ogni altro utilizzo
& vietato, Vi preghiamo di fare riferimento attenta-
mente alle informazioni sulla sicurezza riportate nel
presente manuale.

La lavasciuga distribuisce sulla superficie da trattare
una quantita di soluzione (regolabile opportuna-
mente) di acqua e detergente mentre le spazzole ef-
fettuano la rimozione dello sporco a terra. L'impianto
di aspirazione di cui la macchina é dotata, attraverso
un tergi pavimento a terra, permette di asciugare per-
fettamente in un solo passaggio i liquidi e lo sporco
appena rimosso dalle spazzole frontali.

Associando opportunamente un detergente per la
pulizia con i vari tipi di spazzole (o dischi abrasivi) di-
sponibili, la macchina e in grado di adattarsi a tutte le



combinazioni di tipi di pavimento e sporco.

2.5 MODIFICHE TECNICHE

Il costruttore si riserva il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche tecniche al prodotto atte
ad aggiornarlo o migliorarlo tecnicamente. Per que-
sto motivo qualche dettaglio della macchina in Vostro
possesso potra risultare diverso dalle informazioni sui
cataloghi commerciali o dalle stesse raffigurazioni
contenute in questo libretto, senza che, per questo,
vengano compromesse la sicurezza e le informazioni
fornite a riguardo.

3. INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

3.1 RACCOMANDAZIONI FONDAMENTALI

= Leggere attentamente il “manuale istruzioni per
I'uso” prima di procedere alle operazioni di avvia-
mento, impiego, manutenzione, manutenzione or-
dinaria, o qualsiasi altro intervento sulla macchina.
A Rispettare rigorosamente tutte le prescrizioni
contenute nel presente manuale ed in quelli rela-
tivi a batterie e caricabatterie (con particolare at-
tenzione per quelle di attenzione e pericolo).

I costruttore declina ogni responsabilita per danni
a persone o cose conseguenti all'inadempienza
delle suddette prescrizioni.

/A Questa macchina deve essere alimentata unicamente ad
una bassissima tensione di sicurezza corrispondente alla
marcatura riportata in targhetta dati tecnici

= Prima dell’utilizzo della macchina, assicurarsi che
ogni componente sia correttamente posizionato.

A La macchina deve essere utilizzata solo da perso-
nale che sia stato addestrato all'impiego, che abbia
dimostrato la propria capacita e che sia stato espres-
samente incaricato all'uso. Per evitare |'uso non au-
torizzato, custodire la macchina a riposo in un luogo
non accessibile ad estranei, azionare il freno di stazio-
namento ed estrarre la chiave dal quadro di comandi.
A La presente macchina non & destinata all'uso da parte di
persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza.

| bambini dovrebbero essere sorvegliati per assicurarsi che
non giochino con le macchine

A Non destinare questa macchina ad usi diversi da
quelli espressamente previsti. Valutare il tipo di edifi-
cio nel quale si opera e rispettare scrupolosamente le
norme e le condizioni di sicurezza li vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non adeguata-
mente illuminati, in ambienti esplosivi, in presenza di
sporco nocivo alla salute (polveri, gas, ecc.), su strade
o passaggi pubblici ed in ambienti esterni in genere.
A Il campo di temperatura previsto per I'utilizzo della
macchina é tra +4°C e + 35°C; depositare la macchina a
riposo in un ambiente asciutto e non corrosivo dove la
temperatura sia compresa tra + 10°C e + 50°C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in qualsi-
asi condizione si trovi & tra 30% e 95%.

Non usare o aspirare mai liquidi, gas, polveri
secche, acidi e solventi (es. diluenti per vernici, ace-
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tone, ecc.), anche se diluiti, infiammabili o esplosivi
(es. benzina, olio combustibile, ecc.); non aspirare
mai oggetti in flamme od incandescenti.

A Non impiegare la macchina su pendenza o rampe su-
periori al 2%; in caso di piccole pendenze non utilizzare la
macchina in modo trasversale, manovrandola sempre con
cautela e non facendo inversioni. Nel trasporto su rampe o
pendenze pil elevate (10% max), usare la massima atten-
zione per evitare ribaltamenti e/o accelerazioni incontrol-
late. Utilizzare solamente la velocita piu bassa! Affrontare
rampe e/o gradini esclusivamente con testata spazzole e
squeegee sollevati.

A Non parcheggiare mai la macchina in pendenza.

== La macchina non deve essere mai lasciata incu-
stodita con chiave inserita e collegata; abbandonarla
solo dopo aver scollegato e disinserita la chiave, averla
assicurata contro movimenti accidentali e scollegata
dall’eventuale alimentazione elettrica.

Nell'uso prestare attenzione a terze persone, in
particolare a bambini presenti nell'ambiente in cui si
opera.

A Non utilizzare la macchina per il trasporto di per-
sone/cose o il traino di cose. Non trainare la macchina.
== Non utilizzare la macchina come banco d’appoggio
per nessun peso e per nessun motivo. Non ostruire le
aperture di ventilazione e di smaltimento calore.

A Non rimuovere, modificare ed eludere i dispositivi
di sicurezza.

A Utilizzare sempre le protezioni individuali per la
sicurezza dell’'operatore: grembiule o tuta protettiva,
scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di gomma,
occhiali e cuffie di protezione, mascherine per la
protezione delle via respiratorie. Prima di iniziare a
lavorare, togliersi monili, orologi, cravatte ed altro
potenzialmente in grado di provocare gravi infortuni.
A Non mettere le mani tra le parti in movimento.

= Non impiegare detergenti diversi da quelli previ-
sti e attenersi alle prescrizioni indicate nelle relative
schede di sicurezza. Raccomandiamo di conservare i
detergenti in luogo inaccessibile ai bambini e inoltre,
in caso di contatto con gli occhi, di lavare immediata-
mente e abbondantemente con acqua e, in caso d'in-
gestione, di consultare immediatamente un medico.
Accertarsi che le prese di corrente per I'alimentazione
del caricabatterie siano collegate ad idonea rete di
terra e che siano protette da interruttori magnetoter-
mici e differenziali.

£} Se si equipaggia la macchina con batterie al gel &
essenziale assicurarsi della corretta regolazione dell'in-
dicatore di scarica posizionato sul cruscotto. Rivolgersi
al proprio rivenditore o far riferimento al paragrafo
specifico.

A E' indispensabile osservare le istruzioni della casa
produttrice delle batterie ed osservare le disposizioni
del Legislatore. Mantenere le batterie sempre pulite
ed asciutte al fine di evitare correnti di dispersione
superficiale. Proteggere le batterie da impurita, per
esempio da polvere metallica.

Non appoggiare utensili sulle batterie: pericolo di
cortocircuito e di esplosione.




Nell'uso dell‘acido per batterie, osservare scrupolo-
samente le istruzioni di sicurezza relative.

In presenza di campi magnetici particolarmente ele-
vati, valutare I'eventuale effetto sull’elettronica di
controllo.

Non lavare mal la macchina con getti d’acqua.

= | fluidi recuperati contengono detergenti, disin-
fettanti, acqua, materiale organico ed inorganico re-
cuperato durante le fasi di lavoro: essi vanno smaltiti
seguendo la vigente legge in materia.

A In caso di guasto e/o cattivo funzionamento della
macchina, spegnerlaimmediatamente (scollegandola
dalla rete di alimentazione elettrica o dalle batterie) e
non manometterla.

Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del co-
struttore.

Tutte le operazioni di manutenzione o sostituzione
degli accessori devono essere eseguite in ambienti
adeguatamente illuminati e solamente dopo aver
scollegato la macchina dall’alimentazione elettrica
staccando il connettore batteria.

= Far effettuare qualsiasi genere diintervento sull'im-
pianto elettrico e tutte le operazioni di manutenzione
e riparazione (particolarmente quelle non esplici-
tamente descritte in questo manuale) solo aspecia-
lizzato esperto nel settore e nelle rilevanti norme di
sicurezza.

= E' consentito solo |'uso di accessori e ricambi origi-
nali forniti unicamente dal Costruttore in quanto solo
questi offrono la certezza che I'apparecchio possa
funzionare in modo sicuro e senza inconvenienti. Non
usare parti smontate da altre macchine o altri kit come
ricambi.

= Prima di ogni utilizzo, controllare la macchina, in
particolare, controllare che il cavo diricarica della bat-
teria ed il connettore siano in buone condizioni e sicuri
per operare. Se non sono in perfette condizioni, non
utilizzare la macchina per nessun motivo prima della
riparazione da parte di uno specialista autorizzato.

= Spegnere immediatamente il motore di aspirazione
se si notano fuoriuscite di schiuma o liquido.

= Non utilizzare la macchina su pavimenti tessili quali
tappeti, moquette, ecc.

L'utilizzo di cere, detergenti schiumosi o dispersioni
lungo i tubi, possono provocare alla macchina pro-
blemi seri od ostruire gli stessi tubi.

3.2 RUMOROSITA E VIBRAZIONI
Vedi I'ultima pagina.

4. INFORMAZIONI SULLA MOVIMENTAZIONE
4.1 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO DELL'IMBALLO
A Durante tutte le operazioni di sollevamento o tra-
sporto, assicurarsi di aver saldamente ancorato la mac-
china imballata, al fine di evitare ribaltamenti o cadute
accidentali.

Le operazioni di carico e scarico dagli automezzi, de-
vono essere effettuate con illuminazione adeguata.
La macchina imballata deve essere movimentata con
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mezzi adeguati, facendo attenzione a non danneg-
giare/urtare I'imballo in nessuna parte, non capovol-
gerlo, ed utilizzare la necessaria cura nell'appoggiarlo
a terra.

= Tutte queste indicazioni valgono anche per le bat-
terie ed il caricabatterie.

4.2 CONTROLLO ALLA CONSEGNA

= Al momento della consegna della merce (macchina,
batteria o caricabatteria) da parte del trasportatore,
verificare con attenzione l'integrita dell'imballo e del
suo contenuto. Nel caso quest’ultimo avesse subito
danni, farlo notare al trasportatore, e riservarsi, per
iscritto (selezionare sul documento la dicitura “ri-
serva”), di presentare la richiesta di risarcimento, prima
di accettare la merce.

4.3 SBALLAGGIO

A Indossare gli indumenti protettivi ed utilizzare gli
strumenti adeguati per limitare i rischi di infortunio.
Per la macchina, procedere secondo la seguente se-
quenza:

Se la macchina é confezionata con involucro in car-
tone:

- tagliare ed eliminare le regge plastiche con forbice
o tronchese.

- Togliere, sfilando dall'alto, I'involucro in cartone.

- Togliere le buste all'interno e verificarne il contenuto
(manuale di uso e manutenzione, connettore per ca-
ricabatterie)

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che
fissano la macchina al pallet.

- Liberare dall'imballo le spazzole ed il tergi pavi-
mento.

- Far scendere la macchina (spingendola all'indietro)
dal pallet utilizzando un piano inclinato ben saldo al
pavimento ed al pallet.

Procedere con le stesse precauzioni ed indicazioni per
togliere dall'imballo il caricabatterie opzionale (estra-
endolo dall'alto dell'imballo per le maniglie apposite)
e la batteria opzionale.

Allontanata la macchina da tutti gli imballi, si puo pro-
cedere al montaggio degli accessori e delle batterie
secondo il paragrafo specifico.

Si suggerisce di conservare tutti gli elementi dell'im-
ballo, poiché potrebbero tornare utili per proteggere
la macchina e gli accessori in un successivo trasporto
in altro luogo o presso centri assistenza autorizzati.
Contrariamente, gli imballi devono essere smaltiti se-
condo quanto previsto dalle leggi vigenti in materia.

4.4 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO: MACCHINA,
BATTERIA E CARICABATTERIA

A\ Non sollevare mai la macchina con un carrello ele-
vatore, in nessuna zona del telaio esistono le condi-
zioni per poter effettuare un sollevamento diretto.
Prima della preparazione dell'imballo e del trasporto,
occorre:

- Svuotare il serbatoio recupero ed il serbatoio solu-



zione.

- Smontare il tergi pavimento e le spazzole o trasci-
natori

- Scollegare e togliere le batterie.

Sistemare la macchina sul pallet originale (o su uno
equivalente che ne regga il peso e che ne contenga
gliingombri) con un piano inclinato.

Ancorare saldamente al pallet la macchina e il tergi-
pavimento con staffe metalliche o altro comunque
adeguato al peso degli elementi.

Sollevare il pallet con la macchina per caricarlo sul
mezzo di trasporto.

Ancorare saldamente la macchina ed il pallet con funi
collegate al mezzo di trasporto.

Alternativamente, se si dispone di mezzi di trasporto
privati, con rampe inclinate, si pud procedere a spin-
gere direttamente la macchina senza pallet, assicuran-
dosi comunque di proteggere tutti i componenti e la
macchina stessa da urti violenti, umidita, vibrazioni,
movimenti accidentali, durante il trasporto.

| cassoni delle batterie sono previsti di fori per I'aggan-
cio di attrezzi adeguati alla movimentazione.

1 Per il sollevamento o l'inserimento (nel vano mac-
china) della batteria, servirsi esclusivamente di perso-
nale e mezzi adeguati (cavi, golfari, ecc.) all'operazione
e a supportare il peso dei carichi in questione. Utiliz-
zare per il trasporto, le stesse precauzioni ed indica-
zioni suggerite per la macchina unite alle indicazioni
dello specifico manuale del costruttore.

Il caricabatterie puo essere trasportato sui supporti di
cui dispone, sia verticalmente che orizzontalmente,
utilizzare le stesse precauzioni ed indicazioni previste
per la macchina unite a quelle previste nello specifico
manuale.

5. INFORMAZIONI TECNICHE

5.1 DESCRIZIONE GENERALE

5.1.1 MACCHINA

Possiamo riassumere le principali caratteristiche della
macchina secondo quanto segue:

- La forma dello squegee, i flussi dell'aria, le lame di
gomma ben studiate fanno si che I'asciugatura sia ot-
timale anche sul pavimento a piastrelle. La particolare
ed equilibrata conformazione del telaio della mac-
china e del supporto squegee fa si che in curva non
venga lasciata traccia di acqua pur con uno squegee
di ridotte dimensioni.

- Ottima distribuzione dei pesi e delle geometrie,
anche grazie all’elevato peso del piatto spazzole ed
alle batterie situate al centro della macchina.

- Grande peso sulle spazzole che agiscono cosi effica-
cemente sul pavimento. La pressione & assicurata e
dimostrata dal peso proprio del piatto, senza molle o
dispositivi aleatori che si prestano ad equivoci ed im-
precisioni. E’ tutto peso sospeso, peso vero, un piatto
con una lamiera da nave di 15 mm. di acciaio.

- Grande volume di acqua dei serbatoi che vuol dire
riduzione dei tempi morti dovuta a meno viaggi verso
il luogo di carico dell’acqua e di scarico dello sporco.
Nessuna membrana flessibile delicata tecnicamente e
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difficile da pulire.

- Il serbatoio di recupero lascia vari litri di volume per
la decantazione di eventuale schiuma (dannosa per il
motore di aspirazione). Sistema di trazione adeguato
ai pesi della macchina per conferire agilita e maneg-
gevolezza di guida.

- Robustezza di costruzione. Il telaio e lo squegee sono
costruiti in alluminio e lamiera di grosso spessore, 6
mm., 8 mm., 10 mm., fino a 20mm. tagliati a laser e sal-
dati; il piatto spazzola é ricavato da lamiera da nave di
15 mm., con un trattamento superficiale che protegge
la lamiera e la verniciatura per migliaia d’ore in neb-
bia salina. Le viti sono 100% in acciaio inox; i serbatoi
(carrozzeria) sono in polietilene antiurto di 7-8 mm. di
spessore. Tutto € semplice e robustissimo, senza inutili
complicazioni.

- Il vano batteria puo ospitare batterie molto capaci,
permettendo grandi autonomie di lavoro.

- La sistemazione del motore di aspirazione in una
zona interna alla macchina, garantisce una notevole
silenziosita di esercizio.

- Facilita di pulizia del serbatoio di recupero, in quanto
non presenta quegli anfratti caratteristici dei serbatoi
di recupero situati in posizione inferiore.

5.1.2 BATTERIA

Indipendentemente dalla tipologia di costruzione, le
prestazioni di una batteria si indicano con una capa-
cita sempre riferita ad un periodo di scarica. Un altro
valore importante sono il numero di scariche possibili.
La capacita e espressa in ampere per ora (Ah), men-
tre il periodo di scarica si indica generalmente in 20
ore (C20 oppure 20h, oppure non espressamente in-
dicato) o 5 ore (C5 oppure 5h). | cicli di scarica/carica
sono l'indicazione del numero di volte che la batteria
supporta la carica nelle migliori condizioni e cioe in-
dicano la vita utile della batteria rispettando tutti gli
accorgimenti previsti.

Quindi la capacita di una stessa batteria, varia a se-
conda di quanto velocemente ne utilizzo I'energia (la
corrente), per questo i valori della capacita espressi in
C5 o0 C20 variano cosi sensibilmente. E' fondamentale
considerare questi fattori al fine di effettuare un cor-
retto raffronto fra i prodotti disponibili sul mercato e
quanto noi offriamo.

Su questa macchina possono essere montate due tipi
di batterie diversi per costruzione e caratteristiche.

- Batteria a moduli corazzati tubolari al Pb-Acido: ri-
chiedono il controllo periodico del livello dell’elettro-
lito in ogni elemento$

A Se un elemento rimane scoperto dalla solu-
zione acida, si ossida in 24 ore e le prestazioni di
quell’elemento vengono permanentemente com-

promesse.

Fare riferimento al manuale delle batterie per evi-
tare rischi fisici ed economici.

- Batteria a moduli al gel: questo tipo di batterie non
richiedono manutenzione, non richiedono particolari
ambienti per la ricarica (in quanto non emettono gas
nocivi) e quindi sono fortemente consigliate.



A Non é assolutamente scontato che batterie e
caricabatterie con le stesse caratteristiche tecni-
che di quelli che offriamo diano risultati analoghi,
solamente una perfetta compatibilita fra questi
elementi (batterie al Pb-Acido, batterie al gel e ca-
ricabatterie) tutelano le prestazioni, la vita utile, la
sicurezza ed il valore economico investito.

5.1.3 CARICABATTERIA

Questo tipo di carica batterie ad alta frequenza con-
sente un’ottima ricarica delle batterie prolungandone
I'autonomia e la vita e, grazie alla possibilita di essere
configurato, rappresenta una soluzione molto versa-
tile riducendo di fatto il numero di caricatori neces-
sari a magazzino. Lo stesso caricabatterie puo essere
infatti utilizzato sia per batterie al Pb-Acido che per
batterie al gel.

Il display digitale fornisce una serie di informazioni per
avere sempre sotto controllo il processo di ricarica, la
batteria ed il caricabatteria stesso (leggere il manuale
specifico per i particolari).

A Non é assolutamente scontato che batterie e
caricabatterie con le stesse caratteristiche tecni-
che di quelli che offriamo diano risultati analoghi,
solamente una perfetta compatibilita fra questi
elementi (batterie al Pb-Acido, batterie al gel e ca-
ricabatterie) tutelano le prestazioni, la vita utile, la
sicurezza ed il valore economico investito.

5.2 STRUTTURA E FUNZIONI

5.2.1 MACCHINA

FOTOA

1 COPERCHIO VANO BATTERIE

2 SERBATOIO RECUPERO

3 TAPPO RIEMPIMENTO SERBATOIO
SOLUZIONE

4 SERBATOIO SOLUZIONE

5 CARTER DI PROTEZIONE DEL MOTORE
SPAZZOLE

6 PARASPRUZZI

7 RUOTA PARACOLPI

8 RUOTA

FOTOB

1 PANNELLO DI CONTROLLO

2 CHIAVE INTERRUTTORE GENERALE
ON/OFF

3 LEVA DI DOSAGGIO DELLA SOLUZIONE

DETERGENTE

4 TUBO DI SVUOTAMENTO DEL
SERBATOIO DI RECUPERO

5 TAPPO DI SVUOTAMENTO DEL
SERBATOIO DELLA SOLUZIONE

DETERGENTE

6 PEDALE DI SOLLEVAMENTO DEL PIATTO

SPAZZOLA

7 OBLO’ DI ISPEZIONE DEL SERBATOIO
DI RECUPERO

8 LEVA DI SOLLEVAMENTO DEL TERGIPA-

VIMENTO

9 CONNETTORE CARICA BATTERIE

10 LEVA DI COMANDO DELLA TRAZIONE
AVANTI/INDIETRO

FOTOC MODELLO DC 24V CON TRAZIONE

1 INDICATORI LED DI MARCIA
AVANTI/INDIETRO

2 SELETTORE PER LA REGOLAZIONE
DELLA VELOCITA’ DI AVANZAMENTO

3 INDICATORI LED DELLA DELLA
VELOCITA' DI AVANZAMENTO

4 INTERRUTTORE MOTORE SPAZZOLE

5 INTERRUTTORE MOTORE ASPIRAZIONE

6 INDICATORE LUMINOSO STATO DI CA-
RICA BATTERIE

FOTOD MODELLO DC 24V CON TRAZIONE

1 CHIAVE INTERRUTTORE GENERALE
ON/OFF

2 LEVA DI COMANDO DELLA TRAZIONE

2A TRAZIONE AVANTI

2B TRAZIONE INDIETRO

3 CONTAORE

4 DISGIUNTORE TERMICO DEL MOTORE
SPAZZOLA

5 DISGIUNTORE TERMICO DEL MOTORE
DI TRAZIONE

6 LEVA DI DOSAGGIO DELLA SOLUZIONE

DETERGENTE

7 TUBO DI SVUOTAMENTO DEL
SERBATOIO DI RECUPERO

8 CONNETTORE CARICA BATTERIE

9 LEVA DI SOLLEVAMENTO DEL TERGIPA-

VIMENTO

FOTOE MODELLO DC 24V SENZA TRAZIONE

1 INTERRUTTORE MOTORE SPAZZOLE

2 INTERRUTTORE MOTORE ASPIRAZIONE

3 INDICATORE LUMINOSO STATO DI CA-
RICA BATTERIE

FOTOF MODELLO AC 230V

1 INTERRUTTORE GENERALE ON/OFF

2 INTERRUTTORE MOTORE SPAZZOLE

3 INTERRUTTORE MOTORE ASPIRAZIONE

FOTOG MODELLO DC 24V

1 COPERCHIO DEL VANO DI ASPIRAZIONE

2 VANO ALLOGGIAMENTO BATTERIE CON
BATTERIE 12V

3 COPERCHIO DEL VANO BATTERIE

FOTOH MODELLO DC 24V

1 FILTRO DI ASPIRAZIONE IN SPUGNA

2 VANO DEL MOTORE DI ASPIRAZIONE

FOTOl MODELLO DC 24V

SCHEMA DI CONNESSIONE DELLE BAT-



TERIE
FOTOL
1 CONNETTORE TUBO ASPIRAZIONE
2 POMELLO DI REGOLAZIONE DELL'INCLI-

NAZIONE DEL TERGIPAVIMENTO

3 POMELLO SMONTAGGIO DELLE LAME
DEL TERGIPAVIMENTO

4 RUOTA PARACOLPI DELLO TERGIPAVI-
MENTO

5 POMELLO DI REGOLAZIONE DELLA
PRESSIONE DEL TERGIPAVIMENTO

6 RUOTA DEL TERGIPAVIMENTO

7 POMELLO DI SGANCIO DEL TERGIPAVI-
MENTO

FOTO M

1 MOLLA DI FISSAGGIO DEL
PARASPRUZZI

2 PARASPRUZZI

FOTOM

1 LEVA DI AZIONAMENTO DEL FRENO DI
STAZIONAMENTO

5.2.2 BATTERIA

Se fornite, le batteria al Pb-Acido (se non a carica a
secco) o al gel, sono gia pronte per l'installazione:
Colore rosso polo positivo

Colore nero polo negativo.

5.2.3 CARICABATTERIA
Se fornito, fare riferimento al corrispondente libretto.

5.3 ACCESSORI

Chi Vi ha fornito la macchina potra illustrarVi I'elenco
completo ed aggiornato di tutti gli accessori disponibili
quali spazzole, trascinatori, dischi, ecc.

6. INFORMAZIONI INSTALLAZIONE

6.1 PREPARAZIONE BATTERIA

A Le caratteristiche tecniche delle batterie utilizzate
devono corrispondere a quelle indicate nel paragrafo
delle informazioni tecniche. L'utilizzo di batterie di-
verse puod provocare seri danni alla macchina o puo
richiedere ricariche pil frequenti.

Durante l'installazione o qualsiasi tipo di manuten-
zione delle batterie, 'operatore deve essere munito
degli accessori protettivi adeguati per evitare infor-
tuni. Operare lontano da fiamme libere, non cortocir-
cuitare i poli delle batterie, non causare scintille e non
fumare.

Le batterie vengono normalmente fornite cariche con
soluzione acida (per quelle al Pb-Acido) e pronte per
I'impiego, seguire comunque il manuale allegato alla
batteria ed attenersi attentamente alle indicazioni
sulla sicurezza e sulle modalita d'impiego contenute.

6.2 INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO BATTERIA
A\ Queste operazioni devono essere eseguite da per-
sonale specializzato.
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Staccare il connettore Anderson del cablaggio batte-
rie dal connettore Anderson del cablaggio macchina.
Prendere sempre in mano i connettori, non tirare mai
i cavi.

Fissare il cablaggio batteria alla batteria colle-
gando i morsetti esattamente e solo sui poli con-
traddistinti dallo stesso simbolo (cablaggio rosso
“+”, cablaggio nero “-“)$Un eventuale cortocircu-
ito della batteria puo provocare esplosioni$
Verificato che tutti i comandi sul pannello siano in po-
sizione “0” o comunque di riposo, collegare il connet-
tore della batteria a quello della macchina.

A Chiudere il vano batteria facendo attenzione a non
schiacciare alcun cablaggio.

6.3 PREPARAZIONE MACCHINA

A Prima di iniziare a lavorare, indossare scarpe antisci-
volo, guanti ed ogni altro dispositivo di protezione per-
sonale indicato dal fornitore del detergente impiegato o
richiesto dall'ambiente in cui si opera.

= Eseguire le seguenti operazioni prima di iniziare a
lavorare, fare riferimento ai relativi paragrafi per una
dettagliata descrizione di queste fasi:

Controllare il livello di carica della batteria e procedere
alla ricarica, se necessario.

Montare le spazzole o i dischi trascinatori (con i dischi
abrasivi) del tipo opportuno per la superficie ed il la-
voro da svolgere.

Montare il tergi pavimento, verificare che sia ben fis-
sato, collegato al tubo di aspirazione e con le lame di
asciugatura non eccessivamente usurate.

Verificare che il serbatoio di recupero sia vuoto, se cosi
non fosse svuotarlo completamente.

Controllare e chiudere completamente il comando di
rilascio della soluzione detergente.

Riempire il serbatoio soluzione attraverso il foro ante-
riore con acqua pulita e detergente non schiumogeno
in concentrazione adeguata. Lasciare un dislivello di 2
cm fra la bocca del tappo ed il livello del liquido.

= Per evitare pericoli, si consiglia di prendere dimesti-
chezza con i movimenti della macchina, facendo delle
prove su una superficie ampia e senza ostacoli.

Per ottenere i migliori risultati in termini di pulizia e
durata dell'apparecchiatura suggeriamo alcune sem-
plici, ma importanti procedure:

- Individuare I'area di lavoro, allontanando i possibili
ostacoli d'intralcio; se la superficie € molto ampia, ope-
rare per aree rettangolari contigue e parallele fra loro.
- Scegliere una traiettoria di lavoro rettilinea ed iniziare
a lavorare dalla zona pili remota per evitare di ripas-
sare su aree gia pulite.

7. INFORMAZIONI UTILIZZO

7.1 RICARICA DELLE BATTERIE

Preparare e controllare il carica batterie seguendo il
paragrafo specifico.

Staccare il connettore batteria dal connettore di po-
tenza (quello con le alette di presa) della macchina.
Collegare il connettore batterie con il connettore del
caricabatteria.



A\ Non collegare il caricabatterie al connettore del ca-
blaggio principale della lavasciuga.

Trattenere i connettori con le mani, non tirarli per i
cavi.

Se la macchina é equipaggiata con batterie Pb-Acido,
ricaricare solo in un luogo ben ventilato, sollevare il
coperchio superiore ed aprire i tappi delle batterie.
Seguire il manuale di utilizzo e sicurezza del co-
struttore delle batterie (vedi paragrafo manutenzione
batterie).

Se la macchina é equipaggiata con batterie al gel
(senza manutenzione), seguire le sottostanti istruzioni.
Se la macchina e utilizzata regolarmente:

Lasciare sempre collegate le batterie al caricabatterie
quando non si sta utilizzando la macchina.

Se la macchina non viene utilizzata per lunghi periodi:
Caricare la batteria durante la notte dopo I'ultimo uti-
lizzo, poi sconnettere la batteria dal caricabatteria.
Ricaricare la batteria durante la notte prima di usare di
nuovo la macchina.

Evitare di effettuare ricariche intermedie o incomplete
in fase di lavoro.

Dopo laricarica, spegnere il caricabatterie, scollegare
il connettore delle batterie.

Se la macchina é dotata di batterie al Pb-Acido, con-
trollare regolarmente l'intensita del liquido degli
elementi con il densimetro: se uno o piu elementi ri-
sultassero scarichi e gli altri completamente carichi, la
batteria € danneggiata e va quindi sostituita o riparata
(fare riferimento al manuale di servizio della batteria.
Chiudere i tappi degli elementi ed abbassare il coper-
chio superiore.

Trattenere i connettori con le mani, non tirarli per i
cavi.

Ricollegare i connettori della macchina.

7.2 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL TERGI PAVI-
MENTO E DEL PARASPRUZZI

Il tergipavimento e il componente primario per una
perfetta asciugatura.

7.2.1 MONTAGGIO TERGIPAVIMENTO

Avvitare leggermente i due pomelli (Foto L - 7 ) sul
corpo del tergipavimento.

Infilare il tergipavimento nelle apposite sedi situate sul
supporto del tergipavimento, assicurandone il fissag-
gio avvitando i due pomelli (Foto L-7).

Inserire saldamente il tubo di aspirazione proveniente
dalla macchina nel tubo di attacco posto sul corpo del
tergipavimento (FotoL-1).

7.2.2 SMONTAGGIO TERGIPAVIMENTO

Scollegare il tubo di aspirazione dal corpo del ter-
gipavimento.

Svitare leggermente i due pomelli (Foto L - 7) e tirare
verso di sé il tergipavimento per liberarlo dalla propria
sede.

7.2.3 SOSTITUZIONE DELLE LAME IN GOMMA DEL
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TERGIPAVIMENTO

Smontare il tergipavimento dal suo supporto (vedi
7.2.2).

Svitare completamente i pomelli (FotoL-7) (FotoL-3
) ed effettuare una pressione sulle teste delle viti sulle
quali erano avvitati fino a far uscire dal corpo del ter-
gipavimento il supporto di plastica interno.

Sfilare le lame in gomma dal supporto di plastica tiran-
dole da un’estremita.

Inserire sul supporto di plastica la nuova lama in
gomma, incastrando i perni di plastica nelle corrispon-
denti aperture sulla lama.

Reintrodurre il supporto di plastica dentro il corpo del
tergipavimento e fissarlo saldamente avvitando i po-
melli di ancoraggio (FotoL-7).

Rimontare il tergipavimento sul suo supporto ( vedi
7.2.1).

7.2.4 REGOLAZIONE TERGIPAVIMENTO

Il pomello a vite posto sul supporto del tergipavi-
mento ( Foto L - 2) regola I'inclinazione del tergipavi-
mento rispetto al suolo. Le due manopole rosse ai
lati ( Foto L - 5), collegate alle ruote posteriori del
tergipavimento, servono per regolare la pressione del
tergipavimento sul suolo.

La perfetta regolazione prevede che lama in gomma
posteriore, strisciando in movimento, fletta in ogni
suo punto, formando con il pavimento un angolo di
45° circa.

Durante il lavoro della macchina (avanzamento) si puo
intervenire sui pomelli (FotoL-2) (Foto L-5) per rego-
lare l'inclinazione e la pressione del tergipavimento in
modo che I'asciugatura sia uniforme lungo tutta la lung-
hezza del tergipavimento.

Tratti umidi indicano un'asciugatura insufficiente; agire
sui pomelli di regolazione per ottimizzarne I'efficacia.

7.2.5 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL PARA-
SPRUZZI

Il paraspruzzi é fissato al piatto spazzola tramite un
fermaglio a molla agganciato al piatto stesso ( Foto
M-1).

Per rimuovere il paraspruzzi é sufficiente sganciare il
fermaglio a molla e tirare il paraspruzzi verso di se.

Per rimontare il paraspruzzi, incastrarlo saldamente sul
piatto spazzola, agganciare l'estremita fissa del cavo
di acciaio sul piatto spazzola e poi agganciare il fer-
maglio a molla sull'altra estremita del piatto spazzola.

7.3 MONTAGGIO, SMONTAGGIO DELLA SPAZZOLE
E TRASCINATORI

A Non lavorare mai senza spazzole o trascinatori e
dischi abrasivi perfettamente installati sulla macchina.
Per il montaggio:

Assicurarsi che il piatto spazzole sia in posizione solle-
vata, altrimenti sollevarlo seguendo l'indicazione nel
paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave di accensione sul pannello
comandi sia in posizione “0".

Portare le spazzole (o i dischi guida con attaccati i di-



schi abrasivi) in prossimita degli innesti, sotto il piatto
spazzole, abbassare il piatto lavante ed avviare la ro-
tazione delle spazzole: in questo modo le spazzole/
dischi si agganciano automaticamente;

A\ Non permettere che la lunghezza dei fili delle spaz-
zole si riduca al di sotto di 1 cm.

A\ Non permettere che lo spessore dei dischi abrasivi
si riduca al di sotto di 1 cm.

Lavorare con spazzole troppo consumate o dischi
abrasivi troppo sottili, pud provocare danni alla mac-
china ed al pavimento.

Controllare regolarmente lo stato di usura di questi
componenti prima di iniziare il lavoro.

Per lo smontaggio o la sostituzione:

Assicurarsi che il piatto spazzole sia in posizione solle-
vata, altrimenti sollevarlo seguendo I'indicazione nel
paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave di accensione sul pannello
comandi sia in posizione “0".

Tenendo fra le mani le spazzole (o i dischi guida) sotto
il piatto, ruotarle nel senso dirotazione ed abbassarle
per liberarle dal piatto guida.

7.4 RIEMPIMENTO E SCARICO DEL SERBATOIO SO-
LUZIONE

=~ La temperatura dell’acqua o del detergente im-
messo non deve essere superiore ai 50°C

== Ad ogni riempimento del serbatoio soluzione, prov-
vedere sempre a svuotare il serbatoio recupero.

Per il carico:

«Togliere il tappo nella parte anteriore della macchina.
« Lasciare un dislivello di 2 cm fra la bocca del tappo ed
il livello del liquido. Non riempire oltre questa misura!
- Aggiungere la quantita richiesta del prodotto chi-
mico, considerando la quantita percentuale (%) del
fornitore, riferita alla capacita del serbatoio pieno in-
dicata nella scheda del prodotto.

« Utilizzare esclusivamente prodotti idonei al pavi-
mento ed allo sporco da rimuovere.

La macchina é stata progettata per essere impie-
gata con detergenti non schiumogeni e biodegra-
dabili, specifici per lavapavimenti. L'utilizzo di altri
prodotti chimici, (come ad esempio ipoclorito di sodio,
ossidanti, solventi od idrocarburi) pud danneggiare o
distruggere la macchina.

« Seguire le norme di sicurezza specificate nel relativo
paragrafo e sul contenitore del detergente.

« Per una lista completa dei detergenti adeguati dispo-
nibili, contattare il costruttore della macchina.

== Aggiungere il detergente sempre dopo aver ri-
empito di acqua il serbatoio, per evitare il formarsi di
schiuma all'interno.

« Non lasciare incustodita la gomma dell’acqua per il
riempimento ed inserirla completamente nel serba-
toio, potrebbe spostarsi e bagnare parti delicate della
macchina.

« Chiudere il serbatoio con il relativo tappo.

Per lo scarico:

« Svitare il tappo del rubinetto posto nella zona infe-
riore della macchina nella parte posteriore ed atten-
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dere il completo svuotamento del serbatoio.
« Chiudere saldamente il tappo di scarico.

7.5 SCARICO DEL SERBATOIO DI RECUPERO

Lo scarico delle acque sporche deve essere effettuato
in linea con le normative nazionali. L'utilizzatore ha
la completa responsabilita di assicurare il rispetto di
queste regole.

Quando é terminata la soluzione detergente, prima di
procedere al riempimento, occorre sempre svuotare il
serbatoio di recupero.

In generale, si pud svuotare il serbatoio di recupero
tutte le volte che lo si desidera, anche in fasi interme-
die del ciclo di lavoro.

Il volume del serbatoio di raccolta & superiore a quello
per la soluzione, per cui non si dovrebbe mai verificare
una situazione di potenziale pericolo per il motore di
aspirazione, ad ogni buon conto, c’e un galleggiante
di sicurezza che interviene spegnendo il motore di
aspirazione, qualora il livello di liquido sporco sia ec-
cessivo.

Se per qualche motivo si nota una perdita diacqua
o schiuma da sotto i serbatoi, spegnere immediata-
mente il motore di aspirazione e procedere allo svuo-
tamento del serbatoio di raccolta.

Per scaricare il serbatoio:

Guidare la macchina nel luogo adatto per lo scarico
dell'acqua sporca, preferibilmente in prossimita di un
WC o di uno scolo fognario (osservare le regole nazio-
nali per lo smaltimento delle acque reflue).

Spegnere la macchina e togliere la chiave dal pannello.
Staccare dal gancio il tubo di scarico e tenendolo in alto,
svitare il tappo di chiusura.

Abbassare il tubo di scarico verso il punto selezionato.
L'operazione di svuotamento pud essere interrotta
rapidamente e per ogni esigenza, semplicemente te-
nendo in alto il tubo di scarico.

Verificare la quantita di sporco residuo nel serbatoio e,
se necessario, lavarlo internamente attraverso il foro di
ispezione svitando I'apposito oblo posteriore.

Serrare saldamente il tubo di scarico con il tappo ed
appenderlo al sostegno dietro la macchina.

= || tappo del tubo di scarico deve essere chiuso per-
fettamente, senza far passare aria, altrimenti si avra
una perdita di depressione che causera un’imperfetta
asciugatura.

7.6 GUIDA DELLA MACCHINA

Verificare la connessione tra connettore di potenza e
connettore batterie, posto sotto il pannello comandi.
Inserire e girare la chiave di accensione.

Dal pannello comandi, controllare lo stato di carica
delle batterie e, se sufficiente, selezionare la velocita di
marcia desiderata, azionare il tasto comando spazzole,
azionare il tasto comando aspirazione. Quindi aprire il
rubinetto soluzione abbassando la leva dosaggio de-
tergente posta dietro la macchina, abbassare il gruppo
aspirante abbassando la leva comando del tergipavi-
mento, abbassare il gruppo lavante facendo leva col
piede sulla leva di comando piatto spazzole.



Procedere in avanti tirando la leva avanzamento verso
I'alto o spingere tale leva verso il basso per retroce-
dere. Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di
retrocedere per evitare guasti al tergipavimento.

7.7 METODO DI LAVORO

7.7.1 PREPARAZIONE ED AVVERTENZE

Liberare la superficie da trattare (con strumenti idonei
quali aspiratori, spazzatrici, ecc.) da ogni residuo so-
lido libero. Se non si procede con questa operazione
preliminare, lo sporco solido potrebbe impedire il cor-
retto funzionamento del tergi pavimento, compro-
mettendo la perfetta asciugatura.

Questa macchina deve essere guidata esclusivamente
da personale addestrato.

7.7.2 COMANDI DI FUNZIONAMENTO

« Controllo carica batteria; la sequenza di luci si spe-
gne progressivamente fino all’esaurimento della ca-
rica della batteria. Quando si accende la luce rossa,
spegnere il motore spazzole, chiudere I'erogazione
soluzione, terminare eventualmente di asciugare il
piccolo residuo umido e portarsi presso il luogo del
caricabatterie per procedere allaricarica della batteria.
A Le batterie si possono danneggiare irrimediabil-
mente se il livello di carica residua si riduce troppo
(vedere il manuale di uso della batteria), non forzare
la scarica della batteria oltre i limiti fissati dalle sicu-
rezze, spegnendo e riaccendendo la chiave od in
nessun altro modo.

7.7.3 LAVAGGIO DIRETTO O PER SUPERFICI LEG-
GERMENTE SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in un unico passaggio.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente:

Verificare la connessione tra connettore di potenza e
connettore batterie, posto sotto il pannello comandi.
Inserire e girare la chiave di accensione.

Dal pannello comandi, controllare lo stato di carica
delle batterie e, se sufficiente, selezionare la velocita di
marcia desiderata, azionare il tasto comando spazzole,
azionare il tasto comando aspirazione. Quindi aprire il
rubinetto soluzione abbassando la leva dosaggio de-
tergente posta dietro la macchina, abbassare il gruppo
aspirante abbassando la leva di comando del tergipa-
vimento, abbassare il gruppo spazzante facendo leva
col piede sulla leva comando piatto spazzole. Proce-
dere in avanti tirando la leva avanzamento verso l'alto
o spingere tale leva verso il basso per retrocedere.
Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di re-
trocedere per evitare guasti al tergipavimento.

= Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

7.7.4 LAVAGGIO INDIRETTO O PER SUPERFICI
MOLTO SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in diversi passaggi.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente.
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Prima operazione:

Verificare la connessione tra connettore di potenza e
connettore batterie, posto sotto il pannello comandi.
Inserire e girare la chiave di accensione.

Dal pannello comandi, controllare lo stato di carica
delle batterie e, se sufficiente, selezionare la velocita di
marcia desiderata, azionare il tasto comando spazzole.
Quindi aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva
dosaggio detergente posta dietro la macchina, abbas-
sare il gruppo spazzante facendo leva col piede sulla
leva comando piatto spazzole. Procedere in avanti ti-
rando la leva avanzamento verso 'alto o spingere tale
leva verso il basso per retrocedere.

Lasciare che la soluzione detergente faccia effetto
sullo sporco, secondo quanto indicato nelle infor-
mazioni relative al detergente utilizzato.

Seconda operazione:

Procedere come spiegato nel paragrafo precedente
del “Lavaggio Diretto” (7.7.3) per procedere anche con
I'asciugatura del pavimento.

- Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

7.7.5 OPERAZIONI POST LAVAGGIO

Chiudere I'erogazione del detergente.

Sollevare il gruppo spazzole e spegnere il motore delle
spazzole.

Dopo aver asciugato completamente la superficie da
eventuali leggere tracce di acqua, attendere qualche se-
condo, poi sollevare il tergi pavimento e spegnere il mo-
tore d'aspirazione.

Dirigersi verso un punto adatto di scarico dei serbatoi
(come descritto nel 7.4 e 7.5)

Svuotare e pulire i serbatoi (vedere il paragrafo 7.4 e 7.5).
Spegnere lamacchina con la chiave e toglierla dal quadro.
Procedere, se necessario, alla ricarica della batteria (ve-
dere il paragrafo relativo).

7.8 NORME SPECIFICHE D'USO DEL MODELLO AC
230V

Il modello AC 230V puo essere messo in funzione
solamente se la tensione (voltaggio) indicata sulla tar-
ghetta corrisponde a quella a disposizione nello sta-
bile e se la presa di corrente é fornita di messa a terra.
Non danneggiare il cavo di alimentazione, non schiac-
ciarlo e non strapparlo.

ATTENZIONE - Non permettere che il cavo di ali-
mentazione venga in contatto con le spazzole rotanti.
ATTENZIONE - Il modello AC 230V ha parti in
tensione o percorse da corrente, il contatto con
le quali puo provocare gravi lesioni e persino la
morte.

- Prima di qualunque operazione sulla macchina e
necessario scollegare la stessa dalla rete elettrica.

- Non toccare mai cavi elettrici difettosi o che presen-
tino segni d’usura.

- Prima di accedere all'impianto elettrico occorre disin-
serire la macchina e staccarla dalla presa di corrente.,
togliendo la spina dalla presa di corrente.

- Qualora si riscontrassero nei cavi elettrici difetti,



danni o screpolature, sostituirli immediatamente con
ricambi originali.

- | collegamenti a rete devono essere protetti almeno
contro gli spruzzi d'acqua.

- Per il collegamento a rete della macchina utiliz-
zare solo prolunghe conformi alle normative di
sicurezza in vigore.

- La presa di rete a cui la macchina e collegata deve
esser provvista di interruttore salvavita.

- E' assolutamente vietato I'uso della macchinain pros-
simita di piscine o specchi d'acqua.

SITUAZIONI D’EMERGENZA

In casi d’emergenza:

- Scollegare immediatamente la macchina dalla
rete elettrica.

- Applicare immediatamente le misure di pronto
S0CCOrso.

In caso di incidente, la macchina non deve essere
rimessa in funzione prima di essere stata esaminata
da un tecnico autorizzato dal costruttore.

8. INFORMAZIONI MANUTENZIONE

Girare la chiave, toglierla dal quadro comandi e
scollegare il connettore batteria dal cablaggio della
macchina.

= Far effettuare gli interventi sull'impianto elettrico
e tutte le operazioni di manutenzione e riparazione
(particolarmente quelle non esplicitamente descritte
in questo manuale) solo a centri assistenza autorizzati
o0 a personale tecnico specializzato esperto nel settore
e nelle rilevanti norme di sicurezza.

La regolarita della manutenzione sulla macchina, se-
guendo attentamente le indicazioni del costruttore,
garantisce un migliore rendimento ed una maggiore
durata della macchina.

8.1 SERBATOI

Scaricare i due serbatoi come descritto nei relativi pa-
ragrafi.

Rimuovere lo sporco solido riempendo e scaricando
i serbatoi fino all'effettiva eliminazione di tutto lo
sporco: utilizzare per I'operazione un tubo di lavaggio
o simili.

A Acqua calda oltre i 50°, idropulitrice ad alta
pressione o spruzzi troppo violenti possono dan-
neggiare i serbatoi e la macchina.

Lasciare i tappi dei serbatoi aperti (solo con macchina
a riposo), in modo che possano asciugarsi ed evitare
cosi il formarsi di cattivi odori.

8.2 TUBO DI ASPIRAZIONE

Staccare il tubo di aspirazione dal tergipavimento

Ora e possibile lavare e liberare il tubo da ostruzioni.
Infilare saldamente il tubo sul corpo del tergipavi-
mento.

8.3 TERGIPAVIMENTO
A Non maneggiare il tergi pavimento a mani nude,
indossare guanti ed ogni indumento protettivo adatto

19

per I'operazione.

Staccare il tergi pavimento dalla macchina e pulirlo sotto
acqua corrente con una spugna o una spazzola.
Controllare I'efficacia ed il consumo delle lame a con-
tatto con il pavimento. Queste hanno il compito di
raschiare la pellicola di detergente ed acqua sul pavi-
mento ed isolare la porzione di superficie per ottenere
la massima depressione del motore di aspirazione: in
questo modo l'asciugatura della macchina é perfetta.
Lavorando continuamente in questo modo, lo spigolo
vivo della lamina tende ad arrotondarsi o deteriorarsi,
compromettendo la perfetta asciugatura, per questo
occorre sostituire le lame del tergipavimento.

Per sostituire le lame consumate, seguire il paragrafo
relativo, girare le lame per consumare gli altri spigoli
vivi o montarne altre nuove.

8.4 ACCESSORI

Rimuovere e pulire le spazzole od i dischi trascinatori.
A Controllare attentamente che non ci siano inca-
strati corpi estranei come parti metalliche, viti, trucioli
o corde e simili, per evitare di danneggiare il pavi-
mento e la macchina.

Verificare la planarita di lavoro delle spazzole (con-
trollare se si e verificato un consumo irregolare sulle
spazzole o sui dischi abrasivi), regolarne, se necessario,
I'inclinazione dell’azione sul pavimento.

Utilizzare solamente accessori suggeriti dal costrut-
tore, altri prodotti possono compromettere la sicu-
rezza.

8.5 CORPO MACCHINA

Per pulire il corpo esterno della macchina, utilizzare
una spugna od un panno, aiutandosi, se necessario
con una spazzola morbida per vincere lo sporco osti-
nato. La superficie antiurto della macchina € rugosa
per evitare di evidenziare graffi procurati durante
I'utilizzo, tuttavia questa soluzione non facilita I'a-
sportazione di macchie persistenti sulla superficie. Si
possono anche utilizzare macchine a vapore, ma é
vietato I'utilizzo di tubi con acqua corrente o idropu-
litrice.

8.6 BATTERIE

8.6.1 PB-ACIDO

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Lasciare scoperte (non completamente immerse nella
soluzione acida) le piastre degli elementi procura una
rapida ossidazione e compromette irrimediabilmente
la funzionalita dell’'elemento.

La tracimazione di soluzione acida puo corrodere la
macchina.

Utilizzare caricabatteria suggeriti dal costruttore e co-
munque adatti al tipo di batteria da caricare.
Ricaricare le batterie sempre in stanze ben ventilate,
esiste il rischio di esplosione!

L'utilizzo di batterie al Gel o senza manutenzione é
fortemente consigliato.



8.6.2 GEL

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Utilizzare solamente caricabatterie suggeriti dal co-
struttore.

8.7 FUSIBILI E DISGIUNTORI TERMICI

La macchina é dotata di protezioni elettriche dei prin-
cipali organi di funzionamento per evitare costosi
guasti.

Sono ovvero presenti disgiuntori termici per la salva-
guardia del motore trazione ove previsto, e per il mo-
tore spazzole.

Quando uno di questi interruttori interviene automa-
ticamente, per riattivare la funzionalita disabilitata €
sufficiente premere a fondo l'interruttore scattato.
L'intervento dei disgiuntori termici, specie nelle prime
settimane di vita della macchina, potrebbe non avere
effettive origini da malfunzionamento della macchina,
tuttavia occorre far controllare da un tecnico specia-
lizzato il corretto funzionamento del dispositivo in
oggetto qualora il relativo disgiuntore continui ad
intervenire.

8.8 MANUTENZIONE PERIODICA

Per tutte le operazioni qui descritte fare riferimento
alle istruzioni ed avvertenze dettagliate nei relativi
paragrafi.

8.9 RICAMBI CONSIGLIATI

Sarete in grado di ottenere sempre il massimo della
redditivita dalla Vostra macchina tenendo sempre a
disposizione il materiale di consumo pil comune e
programmando manutenzioni ordinarie e straordi-
narie. Per I'elenco di questi ricambi fare riferimento al
proprio rivenditore.

9. CONTROLLO DI ESERCIZIO

Queste indicazioni servono per capire le cause di
alcuni problemi a fronte di determinati tipi di incon-
venienti; per il tipo di azione da eseguire si prega
comunque di far riferimento alle sezioni specifiche
sottostanti.

9.1 LA MACCHINA NON FUNZIONA

® La chiave non ¢ inserita o correttamente girata.
©lnserire e girare la chiave in posizione “1”".

®Il connettore della batteria e staccato o mal col
legato al connettore del cablaggio principale.

© Collegare saldamente i due connettori.

® La macchina si sta ricaricando.

©Terminare la ricarica.

® Le batterie sono scariche.

© Ricaricare le batterie.

9.2 LA MACCHINA NON AVANZA

® La leva selezione di direzione & in posizione neutra.
© Selezionare una direzione di marcia.

® L'inclinazione del pavimento é troppo elevata.

© Spingere manualmente la macchina al nuovo livello.
® Il freno di stazionamento & inserito.
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© Disimpegnare le leva del freno di stazionamento.

® E' intervenuta la protezione termica (generale) del/i
motore/i di trazione.

© Fermare lamacchina, lasciarla riposare per 5 minuti.

® Le batterie sono scariche.

© Ricaricare le batterie.

9.3 NON GIRANO LE SPAZZOLE

® Non é selezionato l'interruttore del motore spazzole.
© Premere il pulsante per attivare le spazzole.

® E' intervenuta la protezione termica del motore
delle spazzole, il motore si & surriscaldato.

© Verificare il motivo (corde o simili che impediscono
il movimento, superfici eccessivamente sconnesse,
ecc.) e premere il disgiuntore di ripristino.

© La cinghia di trasmissione é rotta.

© Farla sostituire.

® Il relé del motore od il motore delle spazzole e gua-
sto

© Farlo sostituire.

9.4 NON SCENDE O SCENDE TROPPO POCA SOLU-

ZIONE DETERGENTE

® Il serbatoio soluzione e vuoto.

© Riempire il serbatoio soluzione, dopo aver svuotato
il serbatoio di recupero.

® La leva di regolazione di flusso & chiusa o quasi-
chiusa.

© Regolare / aumentare il flusso di uscita soluzione
come desiderato.

® Ilfiltro della soluzione detergente e ostruito in qual-
che punto.

© Liberare il condotto rimuovendo lo sporco.

9.5 MANCA ASPIRAZIONE

® Il tubo di aspirazione non é collegato al tergipavi-
mento.

© Collegarlo correttamente

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

® Il motore di aspirazione & spento.

© Attivarlo.

® Il serbatoio di recupero & pieno.

© Svuotarlo.

® Il motore di aspirazione non riceve l'alimentazione
elettrica o & bruciato.

© Verificare i collegamenti e, nel secondo caso, fare
sostituire il motore.

9.6 POCA ASPIRAZIONE

® Il coperchio del serbatoio di recupero non é stato
serrato saldamente.

© Serrarlo saldamente.

® Il tappo del tubo di scarico del serbatoio di recupero
non é chiuso perfettamente.

© Chiuderlo correttamente.

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento od il vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

9.7 IL MOTORE SPAZZOLE O IL MOTORE ASPIRA-

ZIONE NON SI FERMANO

© Fermare la macchina interrompendo I'alimenta-
zione generale staccando il connettore principale
della batteria e contattare il servizio tecnico.



9.8 IL TERGIPAVIMENTO NON PULISCE O NON

ASCIUGA BENE

® Le lame del tergi pavimento sono usurate o trasci-
nano sporco solido.

© Sostituirle o pulirle.

® La regolazione del tergipavimento non é corretta,
I'avanzamento deve essere esattamente  perpendi-
colare alla direzione di marcia.

© Procedere alla regolazione del tergipavimento.

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

9.9 IL CARICABATTERIE NON FUNZIONA

® Non parte la ricarica della batteria.

© Controllare che il caricabatteria sia effettivamente
collegato alla batteria. Consultare il manuale del ca-
ricabatteria.

9.10 LE BATTERIE NON SI CARICANO O NON MAN-
TENGONO LA CARICA

® Al termine del processo di ricarica, la batteria non
risulta correttamente carica (vedere manuale di istru-
zione-manutenzione del costruttore della batteria)

Al bisogno | Dopo ogni

utilizzo

Ogni
settimana

Ogni
mese

Smontaggio e lavaggio del tergipavimento

X

Svuotamento del serbatoio di recupero

recupero

Svuotamento, risciacquo o disinfezione del serbatoio di

Ricarica delle batterie

Controllo del livello del liquido delle batterie

Controllo usura delle lame di aspirazione

Smontaggio e pulizia del filtro di aspirazione

Smontaggio delle spazzole e controllo dello stato di usura. Verificare
che non i siano elementi estranei che impediscono il movimento o
I'efficacia degli organi di pulizia.

Controllo visivo dello stato generale della macchina

Smontaggio e pulizia del filtro della soluzione detergente

Verificare che i tubi e i condotti di aspirazione non siano
intasati o ostruiti

Controllo e pulizia delle ruote pivottanti

Controllo dell'usura dei componenti della trazione (cinghia o
catena); se necessario regolarne la tensione

Pulizia generale del piatto spazzole, supporto e tergipavi-
mento

Verificare i movimenti di salita e discesa del piatto spazzole

Verificare i movimenti di salita e discesa del tergipavimento

Ingrassaggio delle parti in movimento

Controllare il cavo di apertura del rubinetto della soluzione

detergente

Pulizia delle tubazioni con liquido anticalcare

© Verificare il messaggio di errore del caricabatteria e
controllare i dati rilevati dal display (vedere manuale
istruzioni del caricabatterie).

® Le batterie sono nuove e non danno il 100% delle
prestazioni attese.

© L'accumulatore raggiunge il massimo delle presta-
zioni dopo 20-30 cicli di ricarica completi.

® L'elettrolito & evaporato e non copre completa-

21

mente le piastre.

© Controllare il manuale uso e manutenzione del
costruttore delle batterie.

® Vi sono vistose differenze di densita fra i vari ele-
menti

© Sostituire la batteria danneggiata.



Consultare sempre il manuale di uso e manutenzione
delle batterie e del caricabatterie, se non si risolve il
problema, contattare il servizio tecnico autorizzato.

Il costruttore NON potra essere d’aiuto a problemi
causati dall’utilizzo di batterie e caricabatterie non
forniti direttamente.

10. CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i nostri apparecchi sono stati sottoposti ad
accurati collaudi e sono coperti da garanzia per
12 mesi da difetti di materiali o di fabbricazione.
La garanzia decorre dalla data di acquisto. Come
data di acquisto vale quella indicata sulla ricevu-
ta fiscale rilasciata al momento della consegna
dell'apparecchio da parte del Rivenditore. Il co-
struttore si impegna a riparare o sostituire gratu-
itamente quelle parti che entro il periodo di ga-
ranzia si dimostrassero difettose di fabbricazione.
Difetti non chiaramente attribuiti al materiale o
alla fabbricazione verranno esaminati presso un
nostro Centro Assistenza Tecnica o presso la no-
stra sede, ed addebitati a seconda delle risultanze.
Sono comunque esclusi dalla garanzia: i danni
accidentali, per trasporto, per incuria o inadegua-
to trattamento, per uso ed installazione errati od
impropri, non conformi alle avvertenze riportate
su libretto di istruzioni, e comunque da fenome-
ni non dipendenti da norma e funzionamento od
impiego dell'apparecchio. La macchina per ripara-
zione va resa al centro assistenza completa di tutti
i suoi accessori originali unitamente al documento
comprovante l'acquisto; la garanzia decade qua-
lora l'apparecchio sia stato riparato o manomesso
da terzi non autorizzati; l'incapacita di fornire il
documento d'acquisto originale (leggibile e com-
pleto) da parte dell'utilizzatore o I'impossibilita di
recuperare i numeri di matricola della macchina
posti sul telaio, annulleranno altresi la garanzia. E
esclusa la sostituzione dell'apparecchio ed il pro-
lungamento della garanzia a seguito di interve-
nuto guasto. La riparazione viene eseguita presso
un nostro Centro Assistenza Tecnica Autorizzato,
0 presso la nostra sede e deve pervenire in por-
to franco, e cioe con spese e responsabilita per il
trasporto a carico dell'utilizzatore. La garanzia
non contempla I’'eventuale pulizia degli organi
funzionanti, ogni intervento di manutenzione
periodica, lariparazione o sostituzione di parti
soggette a normale usura. |l costruttore declina
qualsiasi responsabilita per eventuali danni a per-
sone o cose, causati da installazione non confor-
me al manuale o imperfetto uso dell'apparecchio.

10.1 ROTTAMAZIONE DELLA MACCHINA
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Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si
raccomanda di asportare le batterie e di smaltirle in
modo eco compatibile secondo quanto previsto dalla
norma europea 2013/56/EU o depositarle in un centro
di raccolta autorizzato.

Per lo smaltimento della macchina agire secondo la
legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

- la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da lig-
uidi e pulita;

- la macchina va quindi scomposta in gruppi di mate-
riali omogenei (plastiche in accordo a quanto indicato
dal simbolo di riciclabilita, metalli, gomma, imballi). In
caso di componenti contenenti materiali diversi, riv-
olgersi a enti competenti; ciascun gruppo omogeneo
va smaltito in accordo alla legge in materia di riciclo.
Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti
della macchina suscettibili di pericolo, specialmente
per i bambini.

10.2 SMALTIMENTO

Quale proprietario di un apparecchio elettrico o
elettronico, la legge (conformemente alla direttiva
2012/19/EV sui rifiuti da apparecchiature elettri-
mmmmm che ed elettroniche e alle legislazioni nazionali de-
gli Stati membri UE che hanno messo in atto tale
direttiva) le vieta di smaltire questo prodotto o i suoi acces-
sori elettrici / elettronici come rifiuto domestico solido ur-
bano e le impone invece di smaltirlo negli appositi centri di
raccolta.
E' possibile smaltire il prodotto direttamente dal distributo-
re mediante I'acquisto di un prodotto nuovo, equivalente a
quello da smaltire.
Abbandonando il prodotto nell'ambiente si potrebbero
creare gravi danni all'ambiente stesso e alla salute umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti urbani
ed é tassativamente vietato riporre I'apparecchio in questi
contenitori. La non ottemperanza alle indicazioni della di-
rettiva 2012/19/EV e ai decreti attuativi dei vari Stati co-
munitari & sanzionabile amministrativamente.
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2. GENERAL INFORMATION

2.1 SCOPE OF THE MANUAL

To make it easier to read about and look up various
subjects, refer to the table of contents at the begin-
ning of the section in your language.

This manual has been prepared by the manufacturer
and is an integral part of the product. As such, it must
be kept in a safe place for the machine’s entire service
life until demolition.

The customer must ensure that machine operators
have read or are familiar with the contents of this ma-
nual so that they strictly follow the instructions descri-
bed herein.

Constant compliance with the instructions provided
in this manual is the only way to guarantee the best
results in terms of safety, performance, efficiency and
service life of the product you now own. Non-com-
pliance with these rules may cause injuries to people
and damage to the machine, the scrubbed surface
and the environment: in no case can such injuries or
damage be attributed to the manufacturer.

This manual refers in detail to the machine and provi-
des instructions and descriptions only about our bat-
teries and battery chargers (optional).

The batteries and the battery charger are basic com-
plementary machine parts and will affect its operation
in terms of running time and performances. Only the
correct combination of the two accessories (batteries
and battery charger) will ensure the highest possible
performances and avoid wasting lots of money. For
more detailed information refer to the special battery
and battery charger manuals.

Our recommended battery chargers and batteries
(optionals) ensure the best combination with the
machine and offer outstanding versatility (battery
charger) as well as the category’s highest quality and
performance standards.

2.2 TERMINOLOGY AND SYMBOL LEGEND

For the sake of clarity and to efficiently highlight the
various aspects of the instructions provided, terms
and symbols were used that are defined and illustra-
ted here below:

- Machine. This definition replaces the commercial
name to which this manual refers.

- Operator. ‘operator’ means the person or persons
given the task of installing, operating, adjusting,
maintaining, cleaning, repairing or transporting ma-
chinery.

- Technician. A technician is considered a person
who has the experience, technical education, legi-
slative and regulatory knowledge that allows him to
carry out any type of required work, and the ability to
recognise and to avoid possible risks during machine
installation, and maintenance.

="~ INDICATION SYMBOL . Particularly important in-
formation to avoid machine malfunctions.

/\ - ATTENTION SYMBOL . Very important informa-
tion to avoid serious damage to the machine and to
the environment in which it operates.

- DANGER SYMBOL Vital information to avoid se-
rious (or extreme) consequences affecting the health
of persons and causing damage to the product and
the environment in which it operates.

D>. Max. working range incline 2%
(Max. transporting range incline 10%)

Total weight (ready to operate)

== Rated power brush drive

% Rated power suction turbine

2.3 PRODUCT IDENTIFICATION
The nameplate located under the dashboard, above
the battery connector, contains the information.

2.4 SPECIFIC USE

This appliance is suited for the commercial use, e.g.
in hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices,
and rental companies.

This machine is a floor scrubber-drier: it must be used
to scrub and to vacuum liquids of flat, rigid, horizon-
tal, smooth or moderately rough and uniform floors
that are free from obstacles in both civic and indu-
strial environments. Any other use is prohibited.
Please refer very carefully to the safety information
reported in this manual.

The scrubber-drier distributes a quantity of a water
and detergent solution (adjustable) on the surface
to be cleaned, while the brushes remove any dirt on
the ground. The machine’s suction system, using a
ground squeegee, perfectly dries the liquids and the
dirt just removed from the front brushes in a single
pass.

By efficiently combining a cleaning detergent with
various types of brushes (or abrasive disks), the ma-
chine can adapt to all the various combinations of
floors and dirt.

2.5 TECHNICAL MODIFICATIONS

The manufacturer reserves the right to make techni-
cal modifications to the product, without prior notice,
in order to make the necessary technical upgrades or
improvements. For this reason, some details of your
machine may be different from the information in the
sales catalogues or from the illustrations presented in
this booklet. However, this will not reduce safety or
invalidate the information supplied to this regard.

3. SAFETY INFORMATION
3.1 BASICRECOMMENDATIONS
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= Carefully read the “instruction manual” before
starting, using, performing unscheduled or routi-
ne maintenance or any other work on the machine.
A Rigorously comply with all the instructions pro-
vided in this manual and in those for the batteries
and battery chargers (with particular attention to
warnings and danger notices).

The manufacturer will not be held responsible for in-
juries to persons or damage to property due to non-
compliance with the aforementioned instructions.

This machine must be powered only with the safety
extra-low voltage indicated on the technical data plate.
1= Before using the machine, make sure that each part
is in the correct position.

The appliance is not intended for use by persons (in-
cluding children) with reduced physical, sensory or men-
tal capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible
for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

A Do not operate this machine for any other purpose
except for the use for which it was specifically desi-
gned. Evaluate the type of building where it will be
utilised and rigorously comply with the current safety
regulations and conditions.

Do not use the machine in places without adequa-
te lighting, in explosive environments, when harmful
dirt is present (dust, gas, etc.), on roads or public pas-
sage ways and in outdoor environments in general.
A The machine operating temperature range is +4°C
to + 35°C; when not being used, store the machine in
a dry and non-corrosive environment within a tempe-
rature range of between + 10°C and + 50°C.

When using the machine under any condition the hu-
midity must range between 30% and 95%.

Never use or vacuum liquids, gases, dry dust,
acids and solvents (e.g. paint thinners, acetone,
etc.), even if diluted, inflammables or explosives
(e.g. petrol, fuel oil, etc.); never vacuum flaming or
incandescent objects.

A Do not use the machine on slopes or ramps ste-
eper than 2%;

for small slopes, do not use the machine sideways,
always handle it with caution and never move
backwards. When transporting (10% max) the machi-
ne on steeper ramps or slopes, be very careful to avoid
tipping and/or uncontrolled accelerations.

The machine can be handled on ramps and/or steps
only with the brush head and squeegee lifted off the
ground.

A\ Never park the machine on a slope.

== Never leave the machine unattended with the key
in and connected; it may be left only after having di-
sconnected it and taken the key out and guaranteeing
against accidental movements and, if necessary, di-
sconnecting it from the electrical power supply.

Make sure there are no other persons, and children
in particular, in the area where the machine is being
used.

A Do not use the machine to transport persons/
things or to tow objects. Do not tow the machine.

= Do not use the machine as a support surface for any
weight for any reason.

Do not block the ventilation and heat dispersion ope-
nings.

A Do not remove, modify or by-pass the safety de-
vices.

A Always use individual safety devices to ensure
operator safety: aprons or safety overalls, non-slip
and waterproof shoes, rubber gloves, goggles and
earphones, and masks to protect the respiratory tract.
Before starting to work, remove necklaces, watches,
ties and other objects that may cause serious injuries.
A Do not insert hands between moving parts.

= Do not use detergents that differ from those re-
quired and follow the instructions indicated on the
relative safety sheets. Detergents should be stored
in a place that is inaccessible to children. In case of
contact with the eyes, rinse immediately with copious
amounts of water and, if swallowed, immediately con-
sult a physician.

Make sure that the battery charger power sockets are
connected to an efficient earthing system and that
they are protected by magnetothermal and differen-
tial circuit-breakers.

A Follow the battery manufacturer’s instructions and
comply with legal provisions. The batteries should
always be clean and dry to avoid surface leakage cur-
rents. Protect the batteries against impurities, such as
metallic dust.

If the machine is equipped with gel batteries it is
essential to make sure the run-down indicator (loca-
ted on the panel) is adjusted correctly. Contact your
dealer or refer to the specific paragraph.

Do not place tools on top of the batteries: they may
cause a short-circuit or an explosion.

When using battery acid, rigorously respect the
relative safety instructions. In the presence of parti-
cularly strong magnetic fields, evaluate the possible
effect on electronic control devices.

Never spray water on the machine to clean it.

= Recovered fluids contain detergents, disinfectants,
water, as well as organic and inorganic material col-
lected during work operations: dispose of them in ac-
cordance with current legal provisions.

A If the machine malfunctions and/or operates ineffi-
ciently, turn it off immediately (disconnecting it from
the electric power supply or from the batteries) and
do not tamper with it.

Contact one of the manufacturer’s technical service
centres.

All maintenance or accessory replacement opera-
tions must be carried out in environments with ade-
quate lighting and only after having disconnected the
machine from the electric power supply by detaching
the battery connector.
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1= All work on the electrical system and all maintenan-
ce and repair operations (especially those not expli-
citly described in this manual) should be carried out
only by authorised service centres or by specialised
technical personnel who are experts in the sector and
in the pertinent safety regulations.

= The machine owner can only use original accesso-
ries and spare parts supplied exclusively by the manu-
facturer since such parts are the only ones that gua-
rantee that the equipment will operate safely without
any problems. Do not use parts disassembled from
other machines or other kits as spare parts.

= Before each use, check the machine and, in particu-
lar, check that the battery charging cable and the con-
nector are in good condition and safe for use. If they
are not in perfect condition, do not use the machine
for any reason until an authorised specialist repairs
the defective parts.

= |f foam or liquid is noted, immediately turn off the
suction motor.

= Do not use the machine on textile flooring, such as
rugs, carpeting, etc.

Wax, foaming detergents or dispersions along the
hoses may cause serious problems for the machine or
clog the hoses.

3.2 NOISE AND VIBRATIONS
See last page.

4. HANDLING INFORMATION

4.1 PACKING LIFTING AND TRANSPORT

A During all lifting or transport operations, make sure
that the packed machine is securely anchored to pre-
vent it from tipping over or falling accidentally.
Transport vehicle loading and unloading operations
must be carried out with adequate lighting.

The packed machine must be handled using adequa-
te devices, making sure not to damage/strike any part
of the packing, not to tip it over and to be very careful
when placing it on the ground.

== All these instructions also apply to the batteries
and the battery charger.

4.2 CHECKS UPON DELIVERY

== When the goods are delivered (machine, battery
or battery charger) by the transporter, carefully check
the condition of the packing and its contents. If the
contents have been damaged, notify the transporter
and reserve the right, in writing (select the word “re-
serve” on the document), to submit a claim for com-
pensation before accepting the goods.

4.3 UNPACKING

A\ Wear safety clothing and use adequate tools to li-
mit the risks of accidents.

Carry out the following steps if the machine is packed
with a cardboard housing:

- Use scissors or clippers to cut and eliminate the pla-
stic straps.

- Slip off the cardboard housing from the top of the
packed machine.

- Remove the envelops inside and check their con-
tents (use and maintenance manual, battery charger
connector)

- Remove the metallic brackets or plastic straps that
secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the pa-
cking.

- Take the machine off the pallet (pushing it backward)
by using an inclined surface that is solidly attached to
the floor and to the pallet.

Take the same precautions and follow the same in-
structions to remove the optional battery charger
from the packing (holding the special handles to ex-
tract it from the top of the packing) and the optional
battery.

After moving the machine away from all the packing,
start mounting the accessories and the batteries as
per the instructions provided in the specific section.
Keep all the pieces of the packing since they might be
useful in the future to protect the machine and the
accessories during transport to another location or
to authorised service centres. If not, the packing can
be disposed in accordance with current disposal laws.

4.4 LIFTING AND TRANSPORT: MACHINE, BATTERY
AND BATTERY CHARGER

A\ Never use a forklift truck to lift the machine. There
are no places on the frame that can be used to lift the
machine directly.

Before preparing the packing and transporting the
machine:

- Empty the recovery tank and the detergent solution
tank.

- Disassemble the squeegee and the brushes or scra-
pers.

- Disconnect and remove the batteries.

Place the machine on the original pallet (or an equiva-
lent one that can bear the weight and is big enough
for the machine’s overall dimensions) using an incli-
ned surface.

Solidly anchor the machine and the squeegee to the
pallet using metallic brackets or other elements that
can bear the weight of the parts.

Lift the pallet with the machine and load it on the
transport vehicle.

Secure the machine and the pallet using ropes con-
nected to the transport vehicle.

As an alternative, when using private transport vehi-
cles, use inclined ramps to push the machine without
the pallet, making sure to protect all parts and the
machine itself against violent impacts, humidity, vi-
brations and accidental movements during transport.
The battery boxes have holes where tools can be ho-
oked for handling.

= To lift or insert the battery (into the machine
compartment), use only suitable personnel and
equipment (cables, eyehooks, etc.) for the operation
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and to bear the weight of the loads involved. When
transporting, take the same precautions and follow
the same instructions provided for the machine toge-
ther with those in the special manufacturer’'s manual.
The battery charger can be transported on its sup-
ports, both vertically and horizontally. Take the same
precautions and follow the same instructions provi-
ded for the machine together with those in the special
manufacturer’s manual.

5. TECHNICAL INFORMATION

5.1 GENERAL DESCRIPTION

5.1.1 MACHINE

We can summarise the machine’s main features as
follows:

- The form of the squeegee, the air flows and the
specially designed rubber blades produce excellent
drying results even on tiled floors. Thanks to the par-
ticular balanced shape of the machine frame and the
squeegee support, no water residues are left behind
in a curve, and even when a smaller squeegee is used.
Excellent distribution of weights and dimensions
thanks also to the heavy weight of the brush plate and
batteries in the centre of the machine.

- A heavy weight on the brushes makes them work
efficiently on the floor. The pressure is generated by
the weight of the plate, without springs or additional
devices that lead to difficulties and inaccuracy. The
entire mass is generated by the hanging weight of a
15 mm steel ship’s plate.

- A large volume of water in the tanks reduces dead
time since fewer trips are needed to collect water and
dump dirt. There is no delicate flexible diaphragm
that, at a technical level, is difficult to clean.

- The dirty water tank leaves several litres for decan-
ting any foam

- Robust construction. The frame and squegee are
made in extra thick plate and aluminium 6 mm, 8 mm,
10 mm up to 20 mm - are laser cut and welded. The
brush plate is made from 15 mm ship’s sheet metal,
with a surface treatment that protects the plate and
the paint for thousands of hours in a saline fog. All
screws are made with stainless steel; the tanks (body)
are made with 7-8 mm thick shockproof polyethyle-
ne. Everything is simple and very strong, without any
other complicated designs.

- The battery compartment can house very large bat-
teries, which guarantees extended running time.

- The suction motor is housed inside the machine,
thus reducing operating noise to a minimum.
-Therecovery tank is very easy to clean due to the lack
of the characteristic difficult access points of recovery
tanks located in a lower position.

5.1.2 BATTERY

Regardless of the type of construction, battery perfor-
mances are indicated with the term capacity, which
always refers to a discharge period. Another impor-
tant value is the number of possible discharges. The
capacity is expressed in amps per hour (Ah), while the

discharge period is generally indicated as 20 hours
(C20 or 20h, or not expressly indicated) or 5 hours
(C5 or 5h). The discharge/charge cycles indicate the
number of times that the battery can hold a charge
under the best conditions, i.e. they indicate the useful
battery service life complying with all the necessary
measures.

Therefore, the capacity of a battery varies depending
on how fast it uses energy (current). That's why the-
re’s such a variation in the capacity values expressed
as C5 or C20. These factors must be taken into account
when comparing products available on the market
with our own.

This machine can be equipped with two types of bat-
teries that differ in terms of their construction and
features.

- Pb-Acid battery with tubular armoured modules: the
electrolyte level in each element must be periodically
checked!

A If one element is no longer covered by the acid
solution it will oxidise in 24 hours, thus permanen-
tly affecting that element’s performance.

Refer to the battery manual to avoid physical da-
mage and economic loss.

- Gel module battery: this type of battery is mainte-
nance free and does not require special environments
for recharging (since it does not emit any harmful ga-
ses); therefore, it is highly recommended.

A It should not be taken for granted that batte-
ries and battery chargers with the same technical
features as those we offer will produce the same
results. Only perfect compatibility between these
elements (Pb-Acid batteries, gel batteries and bat-
tery chargers) will safeguard the performances,
the service life, the safety and the economic value
invested.

5.1.3 BATTERY CHARGER

This type of high-frequency battery charger efficiently
charges batteries, extending their operating and ser-
vice life. In addition, because they can be configured it
is a very versatile solution that reduces the number of
chargers required in the warehouse. The same battery
charger can be used for both Pb-Acid batteries and for
gel batteries.

The information indicated on the digital display can
be used to always keep the charging process, the bat-
tery and the battery charger under control (read the
specific manual for more details).

A It should not be taken for granted that batte-
ries and battery chargers with the same technical
features as those we offer will produce the same
results. Only perfect compatibility between these
elements (Pb-Acid batteries, gel batteries and bat-
tery chargers) will safeguard the performances,
the service life, the safety and the economic value
invested.

5.2 STRUCTURE AND FUNCTIONS
5.2.1 MACHINE
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PHOTOA

BATTERY COMPARTMENT HOOD
RECOVERY WATER TANK
SOLUTION WATER TANK PLUG
SOLUTION WATER TANK

BRUSH MOTOR PROTECTIVE COVER
SPLASH GUARD

FRONT RIGHT BUMPER WHEEL
MACHINE RIGHT WHEEL

ONOULTDA WN =

PHOTO B

CONTROL PANEL

GENERAL ON / OFF KEY SWITCH
SOLUTION WATER OUTLET ADJUSTING
LEVER

RECOVERY TANK DRAIN HOSE
SOLUTION WATER TANK DRAIN PLUG
BRUSH PLATE LIFT/LOWER PEDAL
RECOVERY TANK INSPECTION PLUG
SQUEEGEE LIFT/LOWER LEVER
BATTERY CHARGER CONNECTOR
FORWARD/REVERSE TRACTION LEVER

= OV 0N U~

0
PHOTO C DC 24V MODEL WITH TRACTION

1 FORWARD/REVERSE LED INDICATORS
2 PUSH SWITCH FOR THE ADJUSTING OF
DRIVING SPEED

3 DRIVING SPEED LED INDICATORS

4 BRUSH MOTOR SWITCH

5 SUCTION MOTOR SWITCH

6 BATTERY POWER TEST

PHOTO D DC 24V MODEL WITH TRACTION

1 GENERAL ON / OFF KEY SWITCH

2 FORWARD/REVERSE TRACTION LEVER

2A FORWARD DRIVE

2B REVERSE DRIVE

3 HOUR METER

4 BRUSH  MOTOR  THERMAL  BREA-

KER

5 TRACTION MOTOR THERMAL BREAKER

6 SOLUTION WATER OUTLET ADJUSTING

LEVER

7 RECOVERY TANK DRAIN HOSE

8 BATTERY CHARGER CONNECTOR
SQUEEGEE LIFT/LOWER LEVER

PHOTOE DC 24V MODEL WITHOUT TRACTION

1 BRUSH MOTOR SWITCH

2 SUCTION MOTOR SWITCH

3 BATTERY POWER TEST

PHOTOF AC 230V MODEL

1 GENERAL ON/OFF SWITCH

2 BRUSH MOTOR SWITCH

3 SUCTION MOTOR SWITCH

PHOTOG DC 24V MODEL

1 SUCTION COMPARTMENT HOOD

2 BATTERY COMPARTMENT WITH 12V
BATTERIES
3 BATTERY COMPARTMENT HOOD

PHOTOH DC 24V MODEL
1 SUCTION FILTER

2 VACUUM MOTOR COMPARTMENT

PHOTOI DC 24V MODEL
BATTERY CONNECTION DIAGRAM

PHOTO L

1 SUCTION HOSE CONNECTOR

2 SQUEEGEE INCLINATION ADJUSTING
KNOB

3 SQUEEGEE BLADES REPLACEMENT
KNOB

4 SQUEEGEE BUMPER WHEEL

5 SQUEEGEE PRESSURE ADJUSTING
KNOB

6 SQUEEGEE WHEEL

7 SQUEEGEE FIXING KNOB

PHOTO M

1 SPLASH GUARD FIXING SPRING CLIP

2 SPLASH GUARD

PHOTO M

1 BRAKE LEVER

5.2.2 BATTERY

If supplied, the Pb-Acid (if not dry charged) or gel bat-
teries are ready to be installed:

Positive pole - red

Negative pole - black

5.2.3 BATTERY CHARGER
If supplied, refer to the corresponding booklet.

5.3 ACCESSORIES

Your machine supplier can provide a complete
and updated list of all available accessories, such as
brushes, scrapers, disks, etc.

6. INSTALLATION INFORMATION

6.1 BATTERY PREPARATION

A The technical features of the batteries used must
match those indicated in the technical features sec-
tion. Using different batteries may cause serious da-
mage to the machine or may require them to be char-
ged more frequently.

During installation or when performing any type
of battery maintenance, the operator must be equip-
ped with adequate safety accessories to prevent acci-
dents. Work far from open flames, do not short-circuit
the battery poles, do not generate sparks and do not
smoke.

The batteries are normally supplied full of acid solu-
tion (for the Pb-Acid type) and ready for use. In any
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case, follow the steps indicated in the manual sup-
plied with the battery and carefully follow the instruc-
tions regarding safety and operating procedures.

6.2 BATTERY INSTALLATION AND PREPARATION
A These operations must be carried out by speciali-
sed personnel.

Disconnect the Anderson connector of the battery
wiring from the Anderson connector of the machine
wiring. Always hold the connectors with the hands
and never pull on the cables.

Attach the battery wiring to the battery, con-
necting the terminals only on the poles marked
with the same symbol (red wiring “+”, black wiring
“-“)I' A battery short-circuit may cause an explo-
sion!

After checking that all the controls on the panel are in
position “0” or at rest, connect the battery connector
to the machine connector.

A Close the battery compartment making sure not to
crush any wires.

6.3 MACHINE PREPARATION

A\ Before starting to work, wear non-slip shoes, gloves
and any other personal protection device indicated
by the supplier of the detergent used or considered
necessary based on the operating environment.

= Do the following before starting to work. Refer to
the relative sections for a detailed description of these
steps:

check the battery charge level and charge, if neces-
sary.

Mount the brushes or scraper disks (with the abrasive
disks) that are suitable for the surface and work invol-
ved.

Mount the squeegee, check that it is solidly atta-
ched and connected to the suction hose and that the
drying blades are not too worn.

Make sure that the recovery tank is empty. If not, emp-
ty it completely.

Check and completely close the detergent solution
release control.

Fill the detergent solution tank with a mix of clean
water and non-foaming detergent in an adequate
concentration through the anterior hole. Leave 2 cm
between the mouth of the plug and the level of the
liquid.

1 To avoid risks, become familiar with the machine
movements, carrying out test runs on a large surface
without obstacles.

To obtain the best results in terms of cleaning and
equipment service life, you should do the following
simple but important operations:

- Identify the work area, moving all possible obstacles
out of the way; if the surface is very extensive, work in
contiguous and parallel rectangular areas.

- Choose a straight work trajectory and begin working
from the farthest area to avoid passing over areas that
have already been cleaned.

7. OPERATING INFORMATION

7.1 BATTERY CHARGING

Prepare and check the battery charge according to
the instructions provided in the specific section.
Detach the battery connector from the machine po-
wer connector (the one with the gripping fins) and
connect the battery connector to the battery charger
connector.

A Do not connect the battery charger to the scrub-
ber-drier's main wiring connector.

Hold the connectors with the hands; do not pull them
using the cables.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries,
charge only in a well-ventilated area, lift the superior
cover and open the battery plugs.

Follow the steps indicated in the battery manufac-
turer’s operating and safety manual (see the battery
maintenance section).

If the machine is equipped with gel batteries (main-
tenance free), follow the instructions indicated here
below.

If the machine is used regularly:

Always keep the batteries connected to the battery
charger when the machine is not being used.

If the machine is not used for extended time periods:
Charge the battery during the night after the last work
period, then disconnect the battery from the battery
charger.

Charge the battery during the night before using the
machine again.

Intermediate or incomplete charging while working
should be avoided.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries, use
a hydrometer to check the element liquid intensity on
a regular basis: if one or more elements are dischar-
ged and the others fully charged, the battery has been
damaged and should be replaced or repaired (refer to
the battery service manual).

Close the element plugs and lower the superior cover.
Hold the connectors with the hands; don’t pull them
using the cables.

Reconnect the machine connectors.

7.2 SQUEEGEE AND SPLASH GUARD ASSEMBLY,
DISASSEMBLY AND ADJUSTMENT

The squeegee is the main component that ensures
perfect drying.

7.2.1 SQUEEGEE ASSEMBLY

Slightly screw the two knobs ( Photo L - 7 ) into the
squeegee body and insert the squeegee into the slots
situated on the squeegee support.

Screw the two knobs ( Photo L - 7 ) in order to secure
the squeegee to the support.

Firmly insert the suction hose ( Photo L - 1) into the
pipe in the squeegee body.

7.2.2 SQUEEGEE DISASSEMBLY
Disconnect the suction hose from the squeegee body.
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Unscrew the two knobs ( Photo L - 7 ) that secure the
squeegee to its support and pull the squeegee to free
it.

7.2.3 SQUEEGEE BLADES DISASSEMBLY / ASSEM-
BLY

Disassemble the squeegee from its support (see 7.2.2)
Unscrew the knobs (Photo L-7) (Photo L - 3 ) placed
on the squeegee body and apply some pressure on
their bolts in order to push out the plastic support of
the squeegee blades from the squeegee body.

Tear off the rubber blades from the plastic support.
Assemble the new blades on the plastic support by
the means of the plastic pins that have to be fixed in
the holes placed the blades.

Push the plastic support of the squeegee blades into
the squeegee body and screw the knobs (Photo L-7)
to secure it to the squeegee body.

Reassemble the squeegee to its support (see 7.2.1).

7.2.4 SQUEEGEE ADJUSTMENT

The knob screw on the squeegee support (Photo L - 2
) adjusts the squeegee’s inclination with respect to the
floor. The two red knobs on the sides, connected to
the rear wheels of the squeegee ( Photo L - 5) are to
adjust the pressure of the squeegee to the floor.
When the squeegee is perfectly adjusted, the rear
squeegee blade, sliding as it moves, bends in all
points forming an angle of 45° with the floor.

As the machine operates (advances), the knobs ( Pho-
toL-2)(PhotoL-5)can be used to adjust the inclina-
tion and pressure of the squeegee blades on the floor.
Squeegee drying must be uniform along the entire
drying line: damp patches mean that drying is insuf-
ficient; turn the adjustment knobs to optimize drying.

7.2.5 SPLASH GUARD ASSEMBLY/ DISASSEMBLY
The splash guard is assembled to the brush plate with
a spring holder linked to the brush plate itself ( Photo
M-1).

To disassemble the splash guard simply detach the
spring holder and pull the splash guard.

To reassemble, fix the splash guard in the brush plate,
and then hook the steel cable to one side of the plate
and the spring holder to the other side of the brush
plate.

7.3 BRUSH ASSEMBLY / DISASSEMBLY

A Never use the machine if brushes or scrapers and
abrasive disks are not perfectly installed.

Assembly:

Make sure that the brush plate is raised; otherwise lift
it by following the instructions provided in the speci-
fic section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in position “0”.

Bring the brushes (or the guide disks equipped with
abrasive disks) near the connections, under the brush
plate; lower the washing plate and start the brushes
turning: the brushes/discs couple automatically;

A Do not allow the length of the rows of brushes to
become lower than 1 cm.

A Do not allow the thickness of the abrasive disks to
become less than 1 cm.

Working with excessively worn brushes or excessively
thin abrasive disks may damage the machine and the
floor.

Regularly check the wear on these parts before star-
ting to work.

Disassembly or replacement:

Make sure that the brush plate is raised; otherwise lift
it by following the instructions provided in the speci-
fic section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in position “0”.

While holding the brushes (or the guide disks) with
the hands under the plate, turn them in the rotation
direction while lowering to release them from the gui-
de plate.

7.4 FILLING AND DRAINING THE DETERGENT SO-
LUTION TANK

== The temperature of the water or the detergent
should never exceed 50°C.

+ Always empty the detergent solution tank before
filling it up.

Tofill:

« Remove the plug in the front of the machine.

+ Leave 2 cm between the mouth of the plug and the
liquid level. Do not fill beyond this point!

+ Add the required quantity of the chemical product,
considering the percentage indicated by the supplier,
with reference to the full tank capacity listed on the
product sheet.

+ Use only those products suitable for the floor and
the dirt to be removed.

The machine was designed to be used with non-
foaming and biodegradable detergents made speci-
fically for scrubber-driers. The use of other chemical
products (such as sodium hypochlorite, oxidisers, sol-
vents or hydrocarbons) may damage or destroy the
machine.

« Follow the safety regulations specified in the relative
section and indicated on the detergent container.

« Contact the machine manufacturer to obtain a com-
plete list of available and suitable detergents.

== Always add the detergent after filling the tank with
water to prevent foam from being created inside.

+ Do not leave the water hose unattended and insert
it completely into the tank: the hose might move and
get sensitive parts of the machine wet.

Close the tank with its plug...

To drain:

« Unscrew the cock.

« Close the drainage plug firmly.

7.5 DRAINING THE RECOVERY TANK

The dirty water must be drained in accordance with
national regulations.

The user is completely responsible for ensuring com-
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pliance with such rules.

After the detergent solution is finished, always empty
the recovery tank before filling it again.

In general, the recovery tank can be emptied whene-
ver required, and even during intermediate phases of
the work cycle.

The recovery tank volume is higher than the deter-
gent solution volume, therefore a potentially dan-
gerous situation for the suction motor should never
occur. In any case, a safety float turns off the suction
motor if the dirty liquid level is too high.

If water or foam starts leaking from under the tanks
for any reason, immediately turn off the suction motor
and empty the recovery tank.

To drain the tank:

Drive the machine to a suitable location to drain the
dirty water and preferably near a toilet or a sewer
drain (comply with the national regulations for waste
water disposal).

Turn off the machine and remove the key from the
panel.

Detach the drain hose from the hook and, keeping it
high, unscrew the plug.

Lower the drain hose toward the selected drainage
point.

The emptying operation can be interrupted quickly
and whenever required just by raising the drain hose.
Check how much dirt is still in the tank and, if neces-
sary, wash it inside through the inspection hole by
unscrewing the rear window .

Fully tighten the drain hose with the screw plug and
hang it on the support behind the machine. The drain
hose plug must be airtight, otherwise the subsequent
pressure loss will reduce drying efficiency.

7.6 DRIVING THE MACHINE

Check connection between the power and battery
connectors, located under the control panel.

Put the ignition key in and turn it.

Check battery charge status via the control unit and,
if sufficient, select the running speed wanted, operate
the brush control key and the suction control key. Now
open the solution cock by lowering the detergent do-
sage lever which is at the back of the machine, lower
the suction unit by lowering the squeegee control le-
vel, lower the washing unit, levering with your foot on
the brush plate control lever.

Move forwards, pulling the forward lever up . Remem-
ber to lift the floor cleaner before reversing to avoid
damaging it.

7.7 WORK METHOD

7.7.1 PREPARATION AND WARNINGS

Remove any loose solid residue from the surface to be
treated (using suitable tools, such as vacuum cleaners,
sweepers, etc.). It this is not done, the solid dirt might
prevent the squeegee from operating correctly, redu-
cing drying efficiency.

This machine can driven only by trained personnel.

7.7.2 OPERATING CONTROLS

« Battery charge control: the sequence of lights pro-
gressively turns off until the battery is discharged .
When the red light turns on, turn off the brush motor,
close the solution supply, finish drying the small resi-
dual moisture and go to the battery charging area to
charge the battery.

A The batteries may be irreparably damaged if the
residual charge level drops too low (see the battery
operating manual). Do not force the battery discharge
beyond the safety limits, turning the key off and on or
in any other manner.

A When an abnormal situation occurs, such as when
the machine doesn't have enough power and the
safety devices don't trip, stop immediately: follow
the instructions in the troubleshooting section and
contact a specialised worker to check the discharge
control devices.

7.7.3 DIRECT SCRUBBING OR FOR SLIGHTLY DIRTY
SURFACES

Scrubbing and drying in a single pass.

Prepare the machine as previously described.

Check connection between the power and battery
connectors, located under the control panel.

Put the ignition key in and turn it.

Check battery charge status via the control unit and,
if sufficient, select the running speed wanted, opera-
te the brush control key and the suction control key.
Now open the solution cock by lowering the deter-
gent dosage lever which is at the back of the machine,
lower the suction unit by lowering the squeegee con-
trol level, lower the washing unit, levering with your
foot on the brush plate control lever .

Move forwards, pulling the forward lever up or push
it down to reverse . Remember to lift the floor cleaner
before reversing to avoid damaging it.

Never use the machine without the detergent solu-
tion: the floor might be damaged.

7.7.4 INDIRECT SCRUBBING OR FOR VERY DIRTY
SURFACES

Scrubbing and drying in various passes.

Prepare the machine as previously described.

First set of operations:

Check the connection between the power and battery
connector, located under the control panel.

Put the ignition key in and turn it.

Check battery charge status via the control unit and,
if sufficient, operate the brush control key. Now open
the solution cock by lowering the detergent dosa-
ge lever which is at the back of the machine, lower
the brushing unit by levering with your foot on the
brush plate control lever. Move forwards, pulling the
forward lever up .

Allow the detergent solution to work on the dirt
according to what is indicated in the information
relative to the detergent used.

Second set of operations:

Proceed as explained in the previous “Direct Washing”
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or.
Never use the machine without the detergent solu-
tion: the floor might be damaged.

7.7.5 POST-SCRUBBING OPERATIONS

Cut off the supply of detergent.

Lift the brush unit and turn off the brush motor.

After having completely dried any traces of water
on the surface, wait a few seconds and then lift the
squeegee and turn off the suction motor.

Move to a suitable location to drain the tanks (as de-
scribed in 7.4 and 7.5).

Empty and clean the tanks (see sections 7.4 and 7.5).
Turn off the machine using the key and remove it
from the control panel.

If necessary, charge the battery (see the relative sec-
tion).

7.8 SPECIFIC INSTRUCTIONS FOR THE USE OF
POWER MAINS AC 230V MODEL

The power mains AC 230V machine may be turned on
only if the voltage indicated on the tag corresponds
with the available voltage and that the electrical out-
letis grounded (earthed).

Do not damage the feed cable; do not crush or pull
onit.

ATTENTION Make sure that the power cable does
not come into contact with the rotary brushes.

ATTENTION !!! - The power mains AC 230V ma-
chine has parts, which are connected to the cur-
rent; contact with these could cause grave injuries
or even death.

- Before executing any type of operation on the ma-
chine always disconnect it from the electrical source.

- Never touch electric cables that are defective or worn.
- Before gaining access to the electrical system it is al-
ways necessary to disconnect the machine from the
electrical source by removing the plug from the sock-
et-outlet.

- In the case of defective, damaged, or cracked electric
cables, replace immediately with authentic replace-
ment parts.

- The network of connections must be protected from
water spray.

- The patch cord for the connection of the machine
to the mains power must conforms to current safe-
ty rules.

- The electrical system to which the machine is con-
nected must be equipped with a cutout box.

- Itis absolutely forbidden to use the machine in prox-
imity to swimming pools or stretches of water.

EMERGENCY SITUATIONS

In case of emergency:

- Immediately disconnect the machine from the
power mains.

- Immediately apply proper first-aid.

If an accident should occur the machine must not be
put into operation until a technician authorized by the
manufacturer has examined it.

8. MAINTENANCE INFORMATIONS

Turn the key, remove it from the control panel and
disconnect the battery from the machine wiring.

= All work on the electrical system as well as all main-
tenance and repair operations (especially those not
explicitly described in this manual) should be carried
out only by authorised service centres or by speciali-
sed technical personnel who are experts in the sector
and in the pertinent safety regulations.

Performing regular maintenance on the machine, and
carefully following the manufacturer’s instructions, is
the best guarantee for obtaining the best performan-
ces and extended machine service life.

8.1 TANKS

Drain the two tanks as described in the relative sec-
tions.

Remove any solid dirt by filling and draining the tanks
until all dirt has been eliminated: use a washing hose
or similar tool to do this.

A\ Water hotter than 50°, a high-pressure cleaner
or excessively powerful sprays may damage the
tanks and the machine.

Leave the plugs of the tanks open (only while the ma-
chine is not being used) so that they can dry and thus
prevent the formation of foul odours.

8.2 SUCTION HOSE

Detach the suction hose from the squeegee.

Now you can wash the hose and remove any obstruc-
tions.

Firmly insert the hose on the squeegee body.

8.3 SQUEEGEE

A Do not handle the squeegee with bare hands: wear
gloves and any safety clothing needed to carry out
the operation.

Detach the squeegee from the machine and clean it
under running water using a sponge or a brush.
Check the efficiency and the wear on the strips in con-
tact with the floor. They are designed to scrape the
film of detergent and water on the floor and to isolate
that portion of the surface to enhance the vacuum of
the suction motor: this ensures that the machine will
dry very efficiently. Working constantly in this manner
tends to round or to deteriorate the sharp edge of the
strip, thus reducing drying efficiently. This is why the
squeegee strips must be replaced.

To replace the worn blades, follow the instructions in
the relative section. Turn the blades around to wear
down the other sharp corners or to install new ones.

8.4 ACCESSORIES

Remove and clean the brushes or the scraper disks.
A To avoid damaging the floor and the machine, ca-
refully check if foreign matter, such as metallic parts,
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screws, chips, cords or similar items, has become jam-
med.

Check that the brushes are flat as they work on the
surface (check for any irregular wear on the brushes
or on the abrasive disks). If necessary, adjust the slant
of the action on the floor.

Use only the accessories recommended by the manu-
facturer: other products may reduce operating safety.

8.5 MACHINE BODY

Use a sponge or a soft cloth to clean the exterior of the
machine and, if necessary, a soft brush to eliminate
tough dirt. The machine’s shockproof surface is rough
to make it harder to see scratches caused during use.
However, this does not make it easier to remove tou-
gh stains on the surface. Steam machines can be used
but it's prohibited to use hoses with running water or
a high-pressure cleaner.

8.6 BATTERIES

8.6.1 PB-ACID

Carry out maintenance operations in accordance with
the manufacturer’s instructions and with all the other in-
structions provided in this manual.

Exposing the element plates (not completely immersed
in the acid solution) will lead to rapid oxidation and irre-
parably reduce the element’s operating capacities.

An overflowing acid solution may corrode the machine.
Use battery chargers recommended by the manufac-
turer and, in any case, those that are suitable for the
type of battery to be charged.

Always charge batteries in well-ventilated rooms: the-
re is an explosion risk!

The use of gel or maintenance-free batteries is highly
recommended.

8.6.2 GEL

Carry out maintenance operations in accordance with
the manufacturer’s instructions and with all the other
instructions provided in this manual.

Use only those battery chargers recommended by the
manufacturer.

8.7 FUSES AND THERMAL BREAKERS

The machine is equipped with electric protection
devices on the main operating components to avoid
costly malfunctions.

Thermal cutouts are installed to protect the drive mo-
tor wherever foreseen and the brush motor.

When one of these breakers trips automatically, the
disabled function can be reactivated by fully depres-
sing the breaker that tripped.

When the thermal breakers trip, especially when the
machine is used during the first few weeks, it might
not be caused by actual machine malfunctions. Howe-
ver, a specialised technician should check the device if
the relative breaker continues to trip.

8.8 PERIODIC MAINTENANCE
For all the operations described herein, refer to the

instructions and detailed warnings in the relative sec-
tions.

8.9 RECOMMENDED SPARE PARTS

You'll always be able to use your machine as efficien-
tly as possible by maintaining a stock of the most
common consumable materials and by scheduling
routine and extraordinary maintenance. Contact your
dealer for a list of these spare parts.

9. OPERATING CHECKS

9.1 THE MACHINE DOESN’T WORK

® The key isn't inserted or correctly turned.
© Insert and turn the key to position “1”.

® The battery connector is disconnected or poorly
attached to the main wiring connector.

© Firmly connect the two connectors.
®The machine is charging.

© Complete the charging operation.

® The batteries are dead.

© Charge the batteries.

9.2 THE BRUSHES DON'T ROTATE

® The brush motor switch is not selected.

© Press the button to activate the brushes.

® The brush motor thermal breaker tripped; the mo-
tor overheated.

© Troubleshoot the cause (cords or similar items that
impede movement, surface too rough, etc.) and press
the reset breaker (the first from the top).

® The transmission belt is broken.

© Replaceit.

® The motor relay or the brush motor is broken.

© Replaceit.

9.3 NOT ENOUGH OR TOO MUCH DETERGENT

® The detergent solution tank is empty.

© Fill the detergent solution tank after having
emptied the recovery tank.

® The flow adjustment lever is closed or almost clo-
sed.

© Adjust/increase the detergent solution outlet flow
as required.

® The detergent feed conduit is clogged in some
point.

© Clean out the conduit by removing the dirt.

9.4 NO SUCTION

® The suction hose is not connected to the squeegee.
© Connect it correctly.

® The suction hose or the squeegee conduit are
clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

® The suction motor is turned off.

© Activate it.

® The recovery tank is full.

© Empty it.

® The suction motor is not receiving electric power
or is burned.

© Check the connections and, for the latter case,
replace the motor.
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9.5 INSUFFICIENT SUCTION

® The recovery tank cover was not correctly tighte-
ned.

© Tighten it correctly.

® The recovery tank drain hose plug is not perfectly
closed.

© Close it correctly.

® The suction hose, the squeegee conduit or the
inspection compartment is clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

9.6 THE BRUSH MOTOR OR THE SUCTION MOTOR
DOESN'T STOP

© Stop the machine, cutting off the main power sup-
ply and disconnecting the main battery connector,
and contact the technical service centre.

9.7 THE SQUEEGEE DOESN'T CLEAN OR DRY EFFI-
CIENTLY

® The squeegee blades are worn or are dragging solid
dirt.

© Replace or clean them.

® The squeegee adjustment is not correct; the
advancement must be exactly perpendicular to the
running direction.

© Adjust the squeegee.

® The suction hose or the squeegee conduit are
clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

9.8 THE BATTERY CHARGER DOESN'T WORK

® The battery charge doesn't start.

© Check that the battery charger is connected to the
battery. Consult the battery charger manual.

9.9 THE BATTERIES DO NOT CHARGE OR DO NOT
HOLD A CHARGE

® At the end of the charging process, the battery is
not correctly charged (see the battery manufacturer’s
instruction-maintenance manual)

© Check the battery charger error message and check
the data indicated on the display (see the battery
charger’s instruction manual).

® The batteries are new and do not generate 100% of

When After Weekly
needed every use

Monthly

Remove and wash the squeegee

X

Drain the recovery tank

Drain, rinse with clean water or sanificate the reco-
very tank

Charge the batteries

Check the acid level in the battery cells (if batteries are
not maintenance-free)

Check the wear of the squeegee rubber blades

Open and clean the suction filter

Remove brushes and check for brush wear, foreign bo-
dies and wrapped belts

Verify the machine general conditions.

Open and clean the solution water filter

Verify that suction hose and conduct are free from
obstructions

Check and clean the pivoting wheels

Check wear and function of traction drive belt or chain; if
necessary, adjust belt or chain tension

Clean the brush plate, squeegee support and
squeegee

Check the lifting/lowering of the brush plate.

Check the lifting/lowering of the squeegee.

Grease the moving parts.

Check the control cable for the opening of the solution
water tap.

Descale water hoses.
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the rated performances.

© The accumulator reaches the maximum performan-
ce after 20-30 complete charge cycles.

® The electrolyte has evaporated and does not
completely cover the plates.

© Check the battery manufacturer’s use and mainte-
nance manual.

® There are significant differences in density among
the various elements.

© Replace the damaged battery.

Always consult the battery and battery charger use
and maintenance manual. If this does not solve the
problem, contact the authorised technical service
centre.

The manufacturer CANNOT solve problems caused
by using batteries and battery chargers that were
not directly supplied.

10. CONDITIONS OF WARRANTY

All our appliances are subjected to rigorous tests and
are covered by warranty against material or manufac-
turing defects for a period of 12 months. The warranty
comes into effect from the date of purchase. The date of
purchase is the date indicated on the receipt issued by
the Reseller when the appliance is consigned. The man-
ufacturer shall repair or replace any faulty parts free of
charge during the period covered by the warranty. Any
defects, which cannot be clearly attributed to material
or manufacturing defects shall be examined by one
of our Technical Service Centres or at our factory and
charged in accordance with the outcome. The follow-
ing are anyhow not covered by the warranty: accidental
damage during transportation or handling, accidental
damage caused by negligence or unsuitable conduct,
damage due to incorrect or improper uses or installa-
tions which do not conform with the warnings included
in the instruction manual, and anyhow due to unusual
events which do not depend on the running or use of
the appliance. Appliances requiring repair must be de-
livered at the Technical Service Centre complete with
all their original accessories together with proof of pur-
chase. If the appliance has been repaired or tampered
with by unauthorised third parties, the warranty shall
be considered null and void. The warranty shall also be
considered null and void if the user is not able to pro-
duce an original (legible and complete) document prov-
ing purchase or if it not possible to read the appliance
serial number located on the frame. The appliance shall
not be replaced and the warranty shall not be extended
once the appliance has been affected by a fault. Repairs
shall be carried out at one of our Authorised technical
Service Centres or at our factory. Appliances for repair
must be sent carriage free, that is, the user shall pay and
be responsible for carriage. The warranty does not cov-
er the cleaning of working parts, any scheduled main-
tenance nor the repair or replacement of parts subject
to normal wear and tear. The manufacturer shall not be
held liable for damage to persons or things caused by
any installation which does not comply with the instruc-
tions in the manual or faulty use of the appliance.

10.1 SCRAPPING OF THE MACHINE

If the machine will no longer be used, remove the
batteries and dispose of them in accordance with the
eco-compatibility regulations as set forth in European
standard 2013/56/EU or deposit them in an authorised
collection centre.

To dispose of the machine, comply with the current laws
where it is used:

- disconnect the machine from the mains and clean it
after emptying any liquids;

- separate the machine into groups of homogeneous
materials (plastics in accordance with the recycling
symbol, metals, rubber, packing). For parts containing
different materials, contact the competent authorities;
Each homogeneous group must be disposed of in ac-
cordance with recycling laws.

In addition, it is recommended to eliminate those parts
of the machine that may be dangerous, especially for
children.

10.2 DISPOSAL (WEEE)
As the owner of electrical or electronic equip-
ment, the law (in accordance with the EU Direc-
tive 2012/19/EU on waste from electrical and
m clectronic equipment and the national laws of
the EU Member States that have implemented
this Directive) prohibits you from disposing of this prod-
uct or its electrical / electronic accessories as municipal
solid waste and obliges you to make use of the appropri-
ate waste collection facilities.
The product can be disposed of by returning it to the
distributor when a new product is purchased. The new
product must be equivalent to that being disposed of.
Disposing of the product in the environment can cause
great harm to the environment itself and human health.
The symbol in the figure indicates the urban waste
containers and it is strictly prohibited to dispose of the
equipment in these containers. Non-compliance with
the regulations stipulated in the Directive 2012/19/EU
and the decrees implemented in the various EU Mem-
ber States is administratively punishable.
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PAS

LES BATTERIES NE SE CHARGENT PAS

OU NE MAINTIENNENT PAS LA CHARGE

9.10

10. CONDITIONS DE GARANTIE
10.1 DEMOLITION DE LA MACHINE
10.2 ELIMINATION



2. GENERALITES

2.1 BUT DU MANUEL

Afin de faciliter la consultation et la lecture des
arguments qui vous intéressent, reportez-vous au
sommaire au début de la section correspondant a
votre langue.

Ce manuel a été rédigé par le fabricant et fait par-
tie intégrale de I'équipement de la machine. Il doit
étre conservé en tant que tel pendant toute la vie
de la machine jusqu’a sa mise au rebut.

Le client doit vérifier si le personnel préposé a
la conduite de la machine a bien lu et assimilé le
contenu de ce manuel afin de respecter scrupu-
leusement les instructions qu'il reporte.

Seule I'observation constante des prescriptions
fournies dans ce manuel permettra d'obtenir les
meilleurs résultats du point de vue de la sécurité,
des performances, de |'efficacité et de la longévité
de lamachine en votre possession. Le non-respect
de ces régles peut provoquer des dommages a
I'hnomme, a la machine, a la surface lavée et a I'en-
vironnement qui ne pourront en aucun cas étre
imputés au fabricant.

Ce manuel décrit de facon détaillée la machine et
fournit des indications et des descriptions concer-
nant exclusivement les batteries et le chargeur de
batteries (optionnels) mis a la disposition par le
fabricant.

Les batteries et le chargeur de batteries sont des
composants essentiels pour compléter la machine.
s en conditionnent le fonctionnement en termes
d’autonomie et de performances. Seule la juste
combinaison entre les deux accessoires (batte-
ries et chargeur de batteries) permet d’'obtenir le
maximum des performances et d'éviter de grosses
pertes d'argent. Pour plus de détails a ce sujet,
veuillez vous reporter aux manuels spécifiques des
batteries et du chargeur de batteries.

Le chargeur de batteries et les batteries que nous
préconisons (optionnels) assurent la meilleure
compatibilité avec la machine et garantissent, en
plus d'une exceptionnelle polyvalence (chargeur
de batteries) des standards de qualité et des per-
formances qui placent cette autolaveuse au som-
met de sa catégorie.

2.2 TERMINOLOGIE ET LEGENDE DES SYM-
BOLES REDACTIONNELS

Pour une plus grande clarté et souligner de fagon
adéquate les différents aspects des instructions
décrites, on a eurecours a des termes et a des sym-
boles rédactionnels définis et illustrés ci-dessous:
- Machine. Cette définition remplace la désigna-
tion commerciale a laquelle se référe ce manuel.
- Machine. Cette définition remplace la désigna-
tion commerciale a laquelle se référe ce manuel.
- Opérateur. la (les) personne(s) chargée(s) d'ins-
taller, de faire fonctionner, de régler, d’entretenir,
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de nettoyer, de dépanner, de transporter une ma-
chine..

- Technicien. Ce sont les personnes qui possedent
I'expérience, la préparation technique, la connais-
sance législative et normative permettant d'effec-
tuer toutes les interventions nécessaires avec la
faculté de reconnaitre et de prévenir les risques
potentiels pendant l'installation, la manutention
et I'entretien de la machine.

= - SYMBOLE INDICATION Ce sont des informa-
tions particulierement importantes pour ne pas
endommager la machine.

/A - SYMBOLE ATTENTION Ce sont des informa-
tions extrémement importantes afin de prévenir
de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel elle opere.

- SYMBOLE DE DANGER Ce sont des informa-
tions vitales afin d'éviter de graves (ou extrémes)
conséquences a la santé des personnes et de sé-
rieux dommages a la machine et au milieu dans
lequel on opére.

>. Pente maximale de la zone de travail 2%
(Pente maximale de la zone de transport
10%)

Poids total prét a I'emploi

== Puissance de l’entrainement de la brosse
5% Puissance de la turbine d’aspiration

2.3 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
La plaquette d'identification appliquée sous le ta-
bleau de bord, reporte les informations.

2.4 USAGE PREVU

Cet appareil convient a un usage industriel, par
exemple dans le cadre d’hétels, d'écoles, d’'ho-
pitaux, d'usines, de magasins, de bureaux et
d'agences de location.

La machine en question est une autolaveuse pour
sols: elle a été congue pour le lavage et I'aspiration
de liquides de sols plats, rigides, aplanis, lisses ou
modérément rugueux, uniformes et libres d'obs-
tacles dans des environnements civils et indus-
triels. Tout autre usage est interdit. Vous étes priés
d'observer attentivement les informations sur la
sécurité reportées dans ce manuel.

L'autolaveuse distribue sur la surface a traiter une
quantité de solution (réglable opportunément)
d’eau et de détergent tandis que les brosses éli-
minent la saleté du sol. Grace a I'unité d'aspiration
dont elle est équipée, elle peut sécher parfaite-
ment en un seul passage les liquides et la saleté
a peine éliminés par les brosses frontales a travers
le suceur.

En associant opportunément un détergent pour



le nettoyage avec les différents types de brosses
(ou disques abrasifs) disponibles, la machine est
en mesure de s'adapter a tous les types de sols et
de saletés.

2.5 MODIFICATIONS TECHNIQUES

Dans un souci d'amélioration constante, le fabri-
cant se réserve le droit d'apporter, sans aucun pré-
avis, des modifications techniques sur la machine.
Pour cette raison, certains détails de la machine
en votre possession pourraient étre différents des
indications et ddes illustrations reportées dans ce
manuel, sans que pour autant, les informations et
la sécurité en soient compromises.

3.INFORMATIONS SUR LA SECURITE

3.1 REGLES IMPORTANTES

= Lisez attentivement ce manuel avant de
procéder aux opérations de mise en route, uti-
lisation, entretien ou n‘importe quelle autre
intervention sur la machine.

A Observez rigoureusement toutes les pres-
criptions contenues dans ce manuel et dans
ceux relatifs aux batteries et au chargeur de
batteries (avec une attention particuliére aux
prescriptions reportant le symbole d’attention
et de danger.

Le fabricant décline toute responsabilité en
cas de dégats a des personnes ou a des biens
provoqués par le non-respect desdites pres-
criptions.

A Cette machine doit étre alimentée unique-
ment avec une basse tension de sécurité qui cor-
respond a l'annotation indiquée sur 'autocollant
technique.

w Avant d'utiliser la machine, vérifiez I'emplace-
ment de chaque composant.

A La conduite de la machine doit étre exclusive-
ment confiée a un personnel spécialement formé,
ayant fait preuve de son aptitude et qui aura été
expressément chargé de sa conduite. Pour préve-
nir toute utilisation intempestive, la machine doit
étre remisée dans un endroit inaccessible a des
tierces personnes et apres d'avoir retiré la clé de
contact.

A Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants) avec des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou manquant d'expérience et/ou de
connaissances.

- Les enfants doivent étre surveillés pour
s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil

A Cette machine est uniquement destinée a
I'usage pour lequel elle a été congue. Evaluez le
type d'édifice dans lequel vous opérez et observez
scrupuleusement les regles et les conditions de sé-
curité qui y sont en vigueur.

Il est interdit d'utiliser la machine dans des
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lieux insuffisamment éclairés, dans des environ-
nements a risque de déflagrations, en présence
de saleté nuisible a la santé (poussiéres nocives,
gaz, etc.), sur des routes ou des passages publics
ni a l'extérieur en général.

A La plage de température d’exercice prévue est
comprise entre +4°C et + 35°C. La machine doit
étre remisée dans un endroit sec et non corrosif
oU la température doit étre comprise entre + 10°C
et +50°C.

Le taux d’humidité prévu pour la machine dans
n'importe quelle condition d'exercice doit étre
compris entre 30% et 95%.

Il est interdit d'aspirer des liquides, des gaz, des
poudres séches, acides et solvants (ex. diluants
pour vernis, acétones, etc.) méme s'ils sont dilués.
Il est aussi interdit d'aspirer des liquides inflam-
mables ou explosifs (ex. essence, huile combus-
tible, etc.) de méme que des objets en flammes ou
incandescents.

A 1l est interdit d'utiliser I'autolaveuse sur des
déclivités ou des rampes dépassant 2%. En cas
de déclivités légéres, manceuvrez toujours avec
prudence, sans faire demi-tour ni de manceuvres
transversales.

Pente maximale de la zone de transport 10%.
Sur des déclivités plus élevées, manceuvrez tou-
jours avec prudence en évitant les accélérations
incontrolées et prévenir le capotage. Conduisez
a petite vitesse. Les rampes et/ou les marches
doivent étre affrontées avec les brosses et le su-
ceur soulevées.

A La machine ne doit jamais étre garée sur un
sol en pente.

= La machine ne doit jamais étre laissée sans sur-
veillance avec la clé de contact connectée. Avant
de quitter la machine, il faut toujours déconnec-
ter et retirer la clé de contact, couper l'arrivée de
courant et prendre les mesures pour la protéger
contre toute manoeuvre accidentelle.

Faites trés attention aux tierces personnes et en
particulier aux enfants présents dans l'environne-
ment de travail.

A Il est interdit d'utiliser la machine pour le trans-
port de personnes ou d'objets ou la traction de
charges. Il est interdit de tracter la machine.

1= || est interdit d'utiliser la machine pour y poser
des charges sous aucun motif. Il est aussi interdit
d’'obstruer les ouvertures de ventilation et d’éva-
cuation de la chaleur.

Al est interdit de démonter ou de modifier les
dispositifs de sécurité.

A Le port de I'équipement de protection indi-
viduelle est obligatoire : tablier ou combinaison,
chaussures antidérapantes et imperméables,
gants en caoutchouc, lunettes et oreillettes de
protection, masque pour la protection des voies
respiratoires. Enlevez les bijoux, la montre, la cra-



vate ou tout autre accessoire qui pourrait étre
happé pendant l'utilisation de la machine et pro-
voquer de graves accidents.

Al estinterdit de mettre les mains dans les pieces
en mouvement.

= N'utilisez pas de détergents différents de ceux
préconisés et suivez le mode d’emploi reporté sur
les fiches de sécurité. Le détergent doit étre rangé
dans un endroit inaccessible aux enfants. En cas
de contact avec les yeux, rincez immédiatement
etabondamment avec de I'eau. En cas d'ingestion,
consultezimmédiatement un médecin.

Vérifiez si les prises de courant pour |'alimentation
du chargeur de batteries sont branchées a une
mise a la terre et si elles sont protégées par des
disjoncteurs thermiques et différentiels.

Si la machine est équipée de batteries au gel,
le réglage de l'indicateur de charge situé sur le
tableau de commande est fondamental. Pour ce
réglage, adressez-vous a votre revendeur ou re-
portez-vous au paragraphe correspondant dans
le manuel de mode d’emploi de la machine.

A Le mode d’emploi du fabricant des batteries
doit étre suivi rigoureusement ainsi que la légis-
lation en la matiere. Les batteries doivent toujours
étre propres et séches dans le but de prévenir les
courants de dispersion superficielle. Protégez les
batteries contre les impuretés, comme la poudre
métallique.

Ne posez pas d'outils sur les batteries : danger
de court-circuit et d’explosion.

Suivez scrupuleusement les instructions de sé-
curité en manipulant 'acide pour batteries.

En cas de champs magnétiques particulierement
élevés, évaluez l'effet éventuel sur I'électronique
de controle.

Ne lavez jamais la machine en dirigeant des jets
d’eau dessus.

= L es eaux résiduelles contiennent du détergent,
du désinfectant, de I'eau, de la matiére organique
et inorganique récupérés pendant les phases de
travail: elles doivent étre traitées selon la Iégisla-
tion locale en la matiere.

A Débranchez immédiatement la machine en cas
de panne ou de dysfonctionnement. N'y touchez
pas et faites appel a un centre de service apres-
vente agréé.

Toutes les opérations d’entretien ou de change-
ment des accessoires doivent étre effectuées dans
un endroit bien éclairé et seulement aprés avoir
débranché la machine de l'alimentation électrique
en ayant débranché le connecteur des batteries.
= |es interventions sur le circuit électrique et
toutes les opérations d’entretien (en particulier
celles qui ne sont pas décrites dans ce manuel)
doivent étre effectuées aupres de centres de ser-
vice aprés-vente agréés ou par des techniciens
spécialisés informés sur la législation en vigueur
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en matiere de sécurité.

w En cas de réparation, utilisez seulement des
piéces de rechange d'origine car elles offrent la
certitude que l'appareil puisse fonctionner en
toute sécurité et sans inconvénient. N'utilisez ja-
mais de pieces récupérées sur d'autres machines.
= Avant toute utilisation, vérifiez la machine, en
particulier I'état du cable de recharge des batteries
et du connecteur. En cas de mauvaises conditions,
nutilisez la machine sous aucun motif et faites
appel a un centre de service apres-vente pour la
réparation.

1= Eteignezimmédiatement le moteur d'aspiration
en cas de débordement de mousse ou de liquide.
= |La machine n'a pas été congue pour le lavage
de sols en tissu comme la moquette, les tapis, etc.
L'utilisation de cires, shampooings moussants ou
des dispersions le long des tuyaux peut endom-
mager sérieusement la machine ou obstruer les-
dits tuyaux.

3.3 EMISSION SONORE ET VIBRATIONS
Consultati ultima pagina

4. INFORMATIONS SUR LA MANUTENTION

4,1 MANUTENTION DE LEMBALLAGE

A Assurez-vous d’avoir solidement ancré la ma-
chine emballée avant de procéder a sa manu-
tention afin de prévenir tout capotage ou chutes
éventuelles.

Le chargement/déchargement des camions doit
s'effectuer sous un éclairage adéquat.

La machine emballée doit étre manutentionnée
avec des engins adaptés en veillant a ne pas en-
dommager/heurter I'emballage. Ne le renversez
pas et posez-le a terre en procédant avec douceur
et prudence.

w Ces indications sont aussi valables pour les bat-
teries et le chargeur de batteries.

4.2 CONTROLE A LA RECEPTION

= Au moment de la réception de la marchandise
(machine, batteries ou chargeur de batteries), vé-
rifiez avec attention I'état de I'emballage et de son
contenu. En cas de dégats apparents, réception-
nezla marchandise “sous réserves” en les mention-
nant sur le bulletin de livraison.

4.3 DEBALLAGE

A Endossez I'équipement de protection indivi-
duelle et utilisez les outils adéquats pour limiter
les risques d'accident.

Procédez de la fagon suivante s'il s'agit d'un em-
ballage en carton:

- coupez les feuillards en plastique avec des ci-
seaux ou autre instrument tranchant,

- enlevez le carton en tirant par le haut,



- enlevez les sachets et vérifiez le contenu (manuel
de mode d’emploi et d’entretien, connecteur pour
chargeur de batteries),

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette,

- déballez les brosses et le suceur,

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'accés entre le
sol et la palette.

Procédez de la méme facon pour déballer le char-
geur de batteries optionnel (en le tirant par le haut
avec les poignées prévues a cet effet) et les batte-
ries optionnelles.

Eloignez tous les éléments d’emballage, puis mon-
tez les accessoires et les batteries selon le para-
graphe spécifique.

Il est conseillé de garder tous les éléments d'em-
ballage car ils peuvent étre réutilisés pour trans-
porter la machine a un autre endroit ou aupres
d’un centre de service aprés-vente agréé. Sinon ils
devront étre éliminés conformément a la 1égisla-
tion en vigueur en la matiere.

4.4 MANUTENTION DE LA MACHINE, DES BAT-
TERIES ET DU CHARGEUR DE BATTERIES

A Ne manutentionnez jamais la machine avec un
chariot élévateur car son chassis n'a pas été concu
pour supporter un levage direct.

Avant de manutentionner la machine il faut:
- vider le réservoir de I'eau sale et le réservoir de la
solution détergente,

- démonter le suceur et les brosses ou les entrai-
neurs,

- débrancher et enlever les batteries.

Placez la machine sur la palette d’origine ou sur
une autre de portée et dimensions suffisantes en
vous aidant d’'une rampe d'accés.

Fixez solidement la machine et le suceur a la pa-
lette avec des fixations métalliques ou autres
adaptés au poids des éléments.

Levez la palette avec la machine pour la charger
sur le camion.

Fixez solidement la machine et la palette avec des
cordes a la caisse du camion.

Si vous disposez d'engins de transport privés
avec rampes d’acces, vous pouvez pousser direc-
tement la machine dessus sans palette. Il faudra
cependant protéger la machine et ses composants
contre les heurts violents, I'humidité, les vibrations
et les manceuvres brusques pendant le transport.
Les caissons des batteries sont dotés d'ouvertures
pour assurer la prise d'outils de manutention.

= La manutention ou l'introduction (dans le lo-
gement de la machine) des batteries doit étre
effectuée par des manutentionnaires spécialisés
et des engins adéquats (cables, pitons, etc.) ayant
une portée suffisante. Manutentionnez les batte-
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ries en suivant les mémes instructions que pour la
machine ainsi que les indications reportées dans le
manuel spécifique du fabricant.

Le chargeur de batteries peut étre manutentionné
verticalement ou horizontalement sur les supports
dont il est équipé en suivant les mémes instruc-
tions que pour la machine ainsi que les indications
reportées dans le manuel spécifique du fabricant.

5.INFORMATIONS TECHNIQUES

5.1 DESCRIPTION GENERALE

5.1.1 MACHINE

Les caractéristiques principales de la machine sont
les suivantes :

- La forme de le suceur, les flux de I'air, les bavettes
en caoutchouc bien étudiées donnent comme
résultat un séchage optimal méme sur un sol car-
relé. Grace a la forme particuliére du chassis et du
support de le suceur, la machine ne laisse aucune
trainées d'eau dans les virages méme avec un su-
ceur de dimensions réduites.

- Excellente distribution des poids et ergonomie,
grace au poids important du plateau des brosses
et de I'emplacement des batteries montées sur le
barycentre de la machine.

- Grand poids sur les brosses qui agissent ainsi ef-
ficacement sur le sol. La pression est assurée par
le poids propre du plateau, sans ressorts ou dis-
positifs aléatoires pouvant provoquer des impréci-
sions. Tout le poids est suspendu, le plateau étant
constitué d'un acier de 15 mm d‘épaisseur.

- Grande capacité des réservoirs ce qui signifie ré-
duction des temps morts dus aux aller-retour vers
le lieu de ravitaillement de I'eau. Ils n‘ont aucune
membrane flexible délicate et difficile a nettoyer.
Le réservoir de I'eau usée a une capacité de dif-
férents litres de volume pour la décantation de la
mousse éventuelle.

- Systéme de traction adéquat au poids de la
machine qui confere agilité et maniabilité de
conduite.

- Robustesse de fabrication. Le chassis et le suceur
sont en aluminium et en t6le de grosse épaisseur,
6 mm, 8 mm, 10 mm, jusqu’a 20mm découpés au
laser et soudés. Le plateau de la brosse est en acier
d'une épaisseur de 15 mm avec un traitement
superficiel qui le protége pendant des milliers
d’heures en cas d’environnement salin. Les vis
sont en acier inoxydable 100% et la carrosserie
des réservoirs est en polyéthylene antichocs de
7-8 mm d'épaisseur. Tout est simple et tres solide,
sans complications inutiles.

- Le logement des batteries peut accueillir des
batteries de grande capacité, ce qui permet une
grande autonomie de travail.

- Lemplacement du moteur d’aspiration a l'inté-
rieur de la machine garantit un fonctionnement
silencieux.



- Nettoyage du réservoir d'eau sale facilité car il
n'a pas les anfractuosités typiques des réservoirs
d’eau sale situés dans une position inférieure.

5.1.2 BATTERIES

Indépendamment du type de fabrication, les
performances d'une batterie sont indiquées avec
une capacité se référant toujours a une durée de
décharge. Un autre parametre important est le
nombre de décharges possibles. La capacité est
exprimée en Ampére/heure (Ah), tandis que la
durée de décharge est généralement de 20 heures
(C20 ou 20h, ou n'est pas expressément indiqué)
ou 5 heures (C5 ou 5h). Les cycles de décharge/
recharge indiquent le nombre de fois que la bat-
terie supporte la recharge dans les meilleures
conditions, c’est a dire la vie utile de la batterie en
respectant toutes les mesures prévues. Par consé-
quent, la capacité d'une méme batterie varie en
fonction de l'utilisation plus ou moins rapide du
courant. C'est pour cette raison que les valeurs de
la capacité exprimées en C5 ou C20 varient aussi
sensiblement. Il est essentiel de tenir compte de
ces facteurs au moment de faire la comparaison
entre les batteries que nous offrons et les autres
disponibles sur le marché.

Cette machine peut étre équipée de deux types de
batteries différents:

- Batteries a modules blindés tubulaire au Pb-
Acide: elles requierent le contréle périodique du
niveau de |'électrolyte dans chaque élément!

/A Un élément non recouvert par la solution
acide s'oxyde en 24 heures et les performances
dudit élément sont compromises de fagon per-
manente.

Reportez-vous au manuel des batteries afin de
prévenir tout risque physique et économique.

- Batteries a modules au gel: elles ne requiérent
pas d'entretien ni d’environnement particulier
pour la recharge (car elles n"émettent pas de gaz
nocifs), elles sont donc fortement conseillées.

A Il n’est absolument pas dit que les batteries
etle chargeur de batteries ayant les mémes ca-
ractéristiques techniques que ceux que nous
proposons donnent des résultats analogues,
seule une parfaite compatibilité entre ces élé-
ments (batteries au Pb-Acide, batteries au gel
et chargeur de batteries) garantit les perfor-
mances, la vie utile, la sécurité et la valeur de
l'investissement.

5.1.3 CHARGEUR DE BATTERIES

Ce type de chargeur a haute fréquence assure
une excellente recharge des batteries en en pro-
longeant l'autonomie et la vie et grace a la pos-
sibilité d'étre étalonné il représente une solution
trés rationnelle car il réduit notamment le nombre
de chargeurs nécessaires en magasin. Le méme
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chargeur de batteries peut en effet aussi bien étre
utilisé pour les batteries au Pb-Acide que pour les
batteries au gel.

Le visuel numérique fournit une série d'informa-
tions qui permet de contréler le processus de re-
charge, les batteries et le chargeur de batteries
méme (reportez-vous au manuel spécifique pour
avoir plus de détails).

A Il n’est absolument pas dit que les batteries
etle chargeur de batteries ayant les mémes ca-
ractéristiques techniques que ceux que nous
proposons donnent des résultats analogues,
seule une parfaite compatibilité entre ces élé-
ments (batteries au Pb-Acide, batteries au gel
et chargeur de batteries) garantit les perfor-
mances, la vie utile, la sécurité et la valeur de
I'investissement.

5.2 STRUCTURE ET FONCTIONS
5.2.1 MACHINE

PHOTOA

1 COFFRE LOGEMENT DES BATTERIES

2 RESERVOIR D”EAU SALE

3 BOUCHON DE REMPLISSAGE DU RESERVOIR
SOLUTION

4 RESERVOIR SOLUTION DETERGENTE

5 CARTER DE PROTECTION MOTEUR BROSSES
6 BAVETTE ANTI-ECLABOUSSURES

7 ROUE PARE-CHOCS

8 ROUE DE TRACTION

PHOTOB

1 PANNEAU DE COMMANDE

2 INTERRUPTEUR A CLE ON/ OFF

3 LEVIER DE DOSAGE DE LA SOLUTION DE-
TERGENTE

4 TUYAU DE VIDANGE DU RESERVOIR D"EAU
SALE

5 BOUCHON DE VIDANGE DU RESERVOIR DE LA
SOLUTION DETERGENTE

6 PEDALE LEVEE/ DESCENTE GROUPE BROSSES

7 BOUCHON DE RINSAGE-INSPECTION DU RE-
SERVOIR D'EAU SALE

8 LEVIER LEVEE/ DESCENTE SUCEUR

9 FICHE CHARGEUR BATTERIE

10 LEVIER DE COMMANDE DE TRACTION AVANT /

ARRIERE

PHOTO C MODELE DC 24V AVEC TRACTION
TEMOIN LUMINEUX MARCHE AVANT/ ARRIERE
SELECTEUR POUR LE REGLAGE DE LA VITESSE
D’AVANCEMENT

TEMOIN LUMINEUX DE LA VITESSE D'’AVANCE-
MENT

INTERRUPTEUR MOTEUR BROSSES
INTERRUPTEUR MOTEUR ASPIRATION
INDICATEUR DE CHARGE BATTERIE

2
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PHOTOD MODELE DC 24V AVEC TRACTION
1 INTERRUPTEUR A CLE ON / OFF

2 LEVIER DE COMMANDE DE
TION

TRACTION AVANT

TRACTION ARRIERE

COMPTE HEURES

DISJONCTEUR THERMIQUE MOTEUR BROSSES
DISJONCTEUR THERMIQUE MOTEUR TRAC-
TION

LEVIER DE DOSAGE DE LA SOLUTION DE-
TERGENTE ]

TUYAU DE VIDANGE DU RESERVOIR D"EAU
SALE

FICHE CHARGEUR BATTERIE

LEVIER LEVEE/ DESCENTE SUCEUR

TRAC-

2A
2B

7
8
9

PHOTOE MODELE DC 24V SANS TRACTION
1 INTERRUPTEUR MOTEUR BROSSES

2 INTERRUPTEUR MOTEUR ASPIRATION

3 INDICATEUR DE CHARGE BATTERIE

PHOTOF  MODELE AC 230V

1 INTERRUPTEUR GENERAL ON/OFF

2 INTERRUPTEUR MOTEUR BROSSES

3 INTERRUPTEUR MOTEUR ASPIRATION

PHOTO GMODELE DC 24V

1 COFFRE DU LOGEMENT D’ASPIRATION

2 LOGEMENT BATTERIES AVEC BATTERIES 12V
3 COFFRE LOGEMENT DES BATTERIES

PHOTO HMODELE DC 24V
1 FILTRE D’ASPIRATION
2 LOGEMENT DU MOTEUR D’ASPIRATION

PHOTOI MODELE DC 24V
SCHEMA DE BRANCHEMENT BATTERIES

PHOTOL
1 CONNECTION TUYAU D'ASPIRATION

2 POMMEAU DE REGLAGE DE L'INCLINATION DU
SUCEUR

3 POMMEAU DE DEPOSE DES BAVETTES DU SU-
CEUR

4 ROUE PARE-CHOCS DU SUCEUR

5 POMMEAU DE REGLAGE DE LA PRESSION DU
SUCEUR

6 ROUE SUCEUR

7 POMMEAU DU DEMONTAGE SUCEUR

PHOTO M

1 RESSORT DE FIXATION DE LA BAVETTE AN-

TIECLABOUSSURES
2 BAVETTE ANTI-ECLABOUSSURES

PHOTO M
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1 LEVIER DU FREIN A MAIN

5.2.2 BATTERIES

Si elles sont fournies, les batteries au Pb-Acide (si
non a charge a sec) ou au gel, sont prétes a étre
montées:

Couleur rouge pole positif

Couleur noir pole négatif.

5.2.3 CHARGEUR DE BATTERIES
S'il est fourni, reportez-vous au manuel correspon-
dant.

5.3 ACCESSOIRES

Votre revendeur pourra vous illustrer la liste com-
pléte et mise a jour de tous les accessoires dispo-
nibles comme les brosses, entraineurs, disques,
etc.

6. INFORMATIONS SUR L'INSTALLATION

6.1 PREPARATION DES BATTERIES

A Les caractéristiques techniques des batteries
utilisées doivent correspondre a celles indiquées
dans le paragraphe des informations techniques.
L'utilisation de batteries différentes peut endom-
mager sérieusement la machine ou requérir des
recharges plus fréquentes.

Pendant l'installation ou toute autre manipula-
tion des batteries, 'opérateur doit endosser I'équi-
pement de protection individuelle afin de prévenir
les accidents. Il devra opérer loin de flammes nues,
sans court-circuiter les poles des batteries, ni pro-
voquer d'étincelles. Il est interdit de fumer.

Les batteries sont livrées remplies de solution
acide (pour les batteries au Pb-Acide) et prétes a
I'emploi. Suivez les instructions contenues dans le
manuel des batteries, en particulier les consignes
de sécurité et le mode d’emploi.

6.2 INSTALLATION ET BRANCHEMENT DES BAT-
TERIES

A Ces opérations doivent étre effectuées par un
personnel spécialisé.

Débranchez le connecteur Anderson du cablage
des batteries du connecteur Anderson du cablage
de la machine. Tirez toujours sur le connecteur
méme, jamais sur le fil.

Branchez le cablage de la batterie a la bat-
terie en branchant les bornes et en respectant
exactement la polarité (cablage rouge “+”,
cablage noir “-“) ! Un court-circuit éventuel de
la batterie peut provoquer des explosions!
Aprés avoir vérifié si toutes les commandes sur le
tableau de commande sont sur “0” ou au repos,
branchez le connecteur des batteries a celui de la
machine.

A Fermez le logement batteries en veillant a
n'écraser aucun fil.



6.3 PREPARATION DE LA MACHINE

A Lutilisation de la machine requiert le port de
I'équipement de protection individuelle (chaus-
sures a semelles antidérapantes, gants, etc.) et
tout autre dispositif de protection personnelle in-
diqué par le fabricant du détergent ou requis par
I'environnement dans lequel on opére.

w Effectuez les opérations préliminaires sui-
vantes. Reportez-vous aux paragraphes corres-
pondants pour une description plus détaillée de
ces opérations.

Controlez le niveau de charge des batteries et re-
chargez-les en cas de besoin.

Montez les brosses ou les disques entraineurs
(avec les disques abrasifs) correspondant a la sur-
face a traiter et au type d'opération a effectuer.
Montez le suceur, vérifiez sa fixation, son raccorde-
ment au tuyau d'aspiration et l'usure des bavettes.
Vérifiez sile réservoir de 'eau sale est vide, videz-le
completement en cas de besoin.

Contrdlez et fermez complétement le distributeur
de solution détergente.

Remplissez le réservoir de solution détergente a
travers le trou antérieur avec de I'eau propre et du
détergent non moussant en respectant le dosage
préconisé. Laissez un espace de 2 cm entre le gou-
lot du bouchon et le niveau de la solution.

w S'il s'agit d'une premiere utilisation, il est
conseillé de se familiariser avec la machine en fai-
sant des essais sur une grande surface libre de tout
obstacle.

Pour obtenir les meilleurs résultats en termes de
nettoyage et de longévité de la machine, nous
suggérons quelques simples mais importantes
procédures:

- Repérez |'aire de travail en enlevant les obstacles
éventuels. Si la surface est tres étendue, opérez
par zones rectangulaires contigués et paralléles.
- Choisissez une trajectoire rectiligne et commen-
cez par la zone plus éloignée pour éviter de passer
sur des zones déja nettoyées.

7.INFORMATIONS SUR L'UTILISATION

7.1 RECHARGE DES BATTERIES

Préparez et contrdlez le chargeur de batteries en
suivant le paragraphe spécifique.

Branchez le connecteur batterie avec le connen-
teur du chargeur.

A\ Ne branchez pas le chargeur de batteries au
connecteur du cablage principal de l'autolaveuse.
Débranchez les connecteurs avec les mains sans
tirer sur les fils.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-
Acide, elles doivent étre rechargées dans un lieu
bien ventilé. Soulevez le couvercle supérieur et
dévissez les bouchons des batteries.

Suivez les instructions du manuel de mode

43

d’emploi du fabricant des batteries (cf. paragraphe
entretien batteries).

Si la machine est équipée de batteries au gel
(sans entretien), suivez les instructions ci-dessous.
Sila machine est utilisée régulierement:

Laissez toujours les batteries branchées au char-
geur de batteries.

Si la machine est inutilisée pendant de longues
périodes:

Chargez les batteries pendant la nuit apres la der-
niére utilisation puis débranchez les batteries du
chargeur.

Evitez les recharges intermédiaires ou incompletes
en phase de travail.

Apres la recharge, éteignez le chargeur de batte-
ries et débranchez le connecteur des batteries.
Silamachine est équipée de batteries au Pb-Acide,
controlez réguliérement I'intensité du liquide des
éléments avec le densimetre: si un ou plusieurs
éléments étaient déchargés et les autres comple-
tement chargés, les batteries devront étre rempla-
cées ou réparées (veuillez vous reporter au mode
d’emploi spécifique des batteries).

Revissez les bouchons des éléments et abaissez le
couvercle supérieur.

Débranchez les connecteurs avec les mains sans
tirer sur les fils.

7.2 MONTAGE, DEMONTAGE, REGLAGE DU SU-
CEURET DE LA BAVETTE DE PROTECTION

Le suceur est le composant principal pour un sé-
chage parfait.

7.2.1 MONTAGE DU SUCEUR

Dévisser [égérement les deux pommeaux (Photo L
-7) et enfiler le suceur dans les oeillets de guidage
situés sur le support suceur; resserrer les deux
pommeaux (Photo L - 7).

Introduisez solidement le tuyau d'aspiration de la
machine (Photo L - 1) dans le tuyau du corps du
suceur.

7.2.2 DEMONTAGE DU SUCEUR

Débranchez le tuyau d'aspiration du corps du su-
ceur.

Dévisser Iégerement les deux pommeaux (Photo
L-7) ettirez vers vous le suceur.

7.2.3 REMPLACEMENT DES BAVETTES DU SU-
CEUR

Démonter le suceur de son support (voir 7.2.1); dé-
visser complétement les pommeaux (Photo L - 7)
(Photo L - 3) et effectuer une pression sur les tétes
des vis sur lequelles étaient vissés les pommeaux,
jusqu'a ce que le corps intérieur en plastique ne
sort complétement.

Défiler les bavettes en tirant sur une extrémité vers
I'autre.



Pour le remontage effectuer l'opération inverse,
faisant attention de bien encastrer les ergots de
plastique dans les trous des bavettes.

7.2.4 REGLAGE DU SUCEUR

Le pommeau placé sur le support du suceur (Photo
L - 2) sert pour régler I'inclination du suceur.

Les deux pommeaux rouges (Photo L - 5) liés aux
roues du suceur servent pour régler la pression du
suceur sur le sol.

Le parfait réglage du suceur prévoit que la bavette
arriere soit inclinée sur toute sa longueur en for-
mant un angle de 45° avec le sol.

Pendant lI'avancement de la machine, on peut in-
tervenir sur les pommeaux de pression et d'incli-
naison (Photo L - 2) (Photo L - 5) de facon que le
séchage du sol soit uniforme sur toute la longueur
du suceur.

Des zones humides sur le sol indiquent un séchage
insuffisant; agir sur les pommeaux de réglage pour
optimiser le séchage.

7.2.5 MONTAGE ET DEMONTAGE DE LA BA-
VETTE ANTI-ECLABOUSSURES

La bavette anti-éclaboussures (Photo M - 2) est ac-
croché au plateau brosse avec un anneau a ressort
(Photo M - 1).

Pour démonter la bavette il est suffisant de décro-
cher l'anneau a ressort et tirer la bavette anti-écla-
boussures vers vous.

Pour le remontage, encastrer la bavette anti-écla-
boussures sur le plateau brosse, accrocher I'extré-
mité fixe du cable en acier sur le plateau brosse
et fixer I'anneau a ressort sur l'autre extrémité du
plateau brosse.

7.3 MONTAGE ET DEMONTAGE DES BROSSES
A\ Ne travaillez jamais sans que les brosses ou en-
traineurs et disques abrasifs soient parfaitement
montés sur la machine.

Pour le montage:

Vérifiez si le plateau des brosses est levé, sinon le-
vez-le en suivant les indications reportées dans le
paragraphe correspondant.

Vérifiez si la clé d'allumage sur le tableau de com-
mande est sur “0".

Amenez les brosses (ou les disques entraineurs
avec les disques abrasifs) pres de leurs branche-
ments sous le plateau des brosses, abaissez le
plateau lavant et activez la rotation des brosses:
de cette facon les brosses/disques saccrochent
automatiquement.

A La longueur des soies des brosses ne doit ja-
mais étre inférieure a 1 cm.

A Lépaisseur des disques abrasifs ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.

Travailler avec des brosses trop usées ou des
disques abrasifs trop minces peut endommager la
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machine et la surface a traiter.

Contrélez régulierement l'usure de ces compo-
sants avant de comencer le travail.

Pour le démontage ou le changement:

Vérifiez si le plateau des brosses est levé, sinon le-
vez-le en suivant les indications reportées dans le
paragraphe correspondant.

Vérifiez si la clé d'allumage sur le tableau de com-
mande est sur “0".

Tenez les brosses entre les mains (ou les disques
entraineurs) sous le plateau, tournez-les dans le
sens de rotation et abaissez-les pour libérer le pla-
teau de guidage.

7.4 REMPLISSAGE ET VIDANGE DU RESERVOIR
DE SOLUTION DETERGENTE

= La température de I'eau ou du détergent ne
doit jamais dépasser les 50°C.

= \lidez toujours le réservoir avant d'y verser une
solution détergente fraiche.

Pour le remplissage:

« Dévissez le bouchon situé a l'antérieur de la ma-
chine.

« Laissez toujours un espace de 2 cm entre le gou-
lot du bouchon et le niveau du liquide. Ne remplis-
sez pas au-dela de cette mesure !

«Versez la quantité de détergent préconisée par le
fabricant selon la capacité du réservoir indiquée
sur le mode d’emploi sur I'emballage du produit.

« Utilisez exclusivement des produits adaptés a la
surface et a la saleté a éliminer.

La machine a été concgue pour étre utilisée avec
des détergents non moussants et biodégradables
adaptés aux autolaveuses. Lutilisation d'autres
produits chimiques comme I'hypochlorite de
sodium, les oxydants, les solvants ou les hydrocar-
bures peut endommager ou détruire la machine.

«Suivez les regles de sécurité indiquées dans le pa-
ragraphe correspondant ainsi que celle reportées
sur I'emballage du détergent.

« Pour une liste compléte des détergents adéquats
disponibles, contactez le fabricant de la machine.
1= \ersez le détergent seulement apres avoir rem-
pli le réservoir d’eau afin de prévenir la formation
de mousse.

« Ne laissez jamais le tuyau de remplissage d'eau
sans surveillance et introduisez-le compléetement
dans le réservoir car sinon il pourrait se déplacer et
mouiller des composants délicats de la machine.

« Fermez le réservoir avec son bouchon.

Pour la vidange:

« Dévissez le bouchon du robinet situé dans la par-
tie inférieure et arriere de la machine et attendez
la vidange complete du réservoir.

- Fermez solidement le bouchon de vidange.

7.5 VIDANGE DU RESERVOIR DE L'EAU SALE
Lavidange de I'eau sale doit s'effectuer conformé-



ment a la Iégislation locale en vigueur. Lentiere
responsabilité du respect de cette Iégislation re-
vient au conducteur de la machine.

Lorsque la solution détergente est épuisée, il faut
toujours vider le réservoir de I'eau sale avant de
procéder au remplissage.

Le réservoir de |'eau sale peut étre vidé a chaque
fois qu’on le souhaite méme en phase intermé-
diaire du cycle de travail.

La capacité du réservoir de I'eau sale est supé-
rieure a celui de la solution détergente. Le moteur
d‘aspiration est protégé par un flotteur de sécurité
qui se déclenche en |'éteignant lorsque le niveau
de l'eau sale dépasse un certain niveau.

[€] Si vous constatez une fuite d’eau ou de mousse
de sous les réservoirs, éteignezimmédiatement le
moteur d'aspiration et videz le réservoir de l'eau
sale.

Pour vidanger le réservoir de I'eau sale :
Conduisez la machine dans un lieu adapté a la vi-
dange de I'eau sale, de préférence pres d'un W-C
ou d'un tout a I'égout (observez la législation lo-
cale en vigueur en matiére de traitement des eaux
usées).

Eteignez la machine et retirez la clé de contact du
tableau.

Détachez le tuyau de vidange et tenez-le vers le
haut, dévissez le bouchon.

Abaissez le tuyau de vidange vers le point sélec-
tionné.La vidange peut étre interrompue a tout
moment et rapidement en relevant simplement le
tuyau de vidange.

Vérifiez la quantité de saleté résiduelle dans le ré-
servoir. Lavez-le si nécessaire a travers 'ouverture
d’inspection aprés avoir dévissé le hublot arriere.
Serrez solidement le tuyau de vidange avec le
bouchon a vis et accrochez-le au soutien derriere
la machine.

= Le bouchon du tuyau de vidange doive étre
parfaitement fermé, sans faire passer de lair,
sinon on aura une dépression qui provoquera un
séchage imparfait.

7.6 CONDUITE DE LA MACHINE

Vérifiez la connexion entre le connecteur d'alimen-
tation et le connecteur de la batterie situé sous le
tableau de commandes.

Introduisez et tournez la clé de contact.

A partir du tableau de commandes, vérifiez la
charge des batteries. Si elle est suffisante, sélec-
tionnez la vitesse de marche souhaitée, appuyez
sur la touche d’actionnement des brosses, ap-
puyez sur la touche d’actionnement de l'aspira-
tion. Ouvrez ensuite le robinet de la solution en
abaissant le levier de dosage du détergent situé
au dos de

la machine, abaissez le groupe d'aspiration en
abaissant le levier de commande du suceur, abais-
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sez le groupe lavant en appuyant avec le pied sur
le levier de commande du plateau brosses.

Levez le levier pour avancer ou baissez le levier
pour la marche arriére. N'oubliez pas de soulever
le suceur avant d'actionner la marche arriére pour
ne pas abimer le suceur.

7.7 METHODE DE TRAVAIL

7.7.1 PREPARATION ET CONSEILS

Dégagez la surface a traiter (avec des appareils
adaptés comme aspirateurs, balayeuses, etc.) de
tout résidu solide. Cette opération préliminaire
est nécessaire car sinon la saleté solide pourrait
empécher le bon fonctionnement du suceur et
nuirait au séchage.

La conduite de la machine doit exclusivement étre
confiée a un personnel formé.

7.7.2 COMMANDES DE FONCTIONNEMENT

- Clé d'allumage ou de contact pour allumer et
éteindre la machine.

« Levier de direction pour sélectionner le sens de
marche en avant ou en marche arriere

+ Régulateur de vitesse pour sélectionner la vitesse
d’avancement maximum

« Interrupteur brosse, pour actionner le moteur de
rotation des brosses.

Pédale pour abaisser/soulever le groupe des
brosses du sol.

- Interrupteur aspiration, pour allumer le moteur
d‘aspiration.

- Levier réglage flux solution détergente, pour ré-
guler la quantité (maximum vers le bas, minimum
vers le haut) de solution détergente sur le sol.

- Contréle chargeur de batteries, les témoins lu-
mineux s'éteignent progressivement au fur et a
mesure de I'épuisement de la charge. Lorsque le
témoin rouge s'allume, éteignez le moteur des
brosses, fermez la distribution de solution dé-
tergente, finissez éventuellement de sécher le
petit résidu humide et rendez-vous auprés du
chargeur de batteries pour recharger les batteries.
A Les batteries peuvent s'endommager irrémé-
diablement si le niveau de charge résiduelle se
réduit trop (cf. le manuel de mode d’emploi des
batteries). Ne forcez pas la décharge des batte-
ries au-dela des limites fixées par les dispositifs
de sécurité en éteignant ou en rallumant la clé de
contact ni en aucune autre facon.

7.7.3 LAVAGE DIRECT OU POUR SURFACES LE-
GEREMENT SALES

Lavage et séchage en un seul passage.

Préparez la machine comme décrit précédem-
ment.

Vérifiez la connexion entre le connecteur d'alimen-
tation et le connecteur de la batterie situé sous le
tableau de commandes.



Introduisez et tournez la clé de contact.

A partir du tableau de commandes, vérifiez la
charge des batteries. Si elle est suffisante, sélec-
tionnez la vitesse de marche souhaitée, appuyez
sur la touche d'actionnement des brosses, ap-
puyez sur la touche d'actionnement de l'aspira-
tion. Ouvrez ensuite le robinet de la solution en
abaissant le levier de dosage du détergent situé
audos de

la machine, abaissez le groupe d’aspiration en
abaissant le levier de commande du suceur, abais-
sez le groupe lavant en appuyant avec le pied sur
le levier de commande du plateau brosses.

Levez le levier pour avancer ou baissez le levier
pour la marche arriere. N'oubliez pas de soulever
le suceur avant d'actionner la marche arriére pour
ne pas abimer le suceur.

= || est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

7.7.4 LAVAGE INDIRECT OU POUR SURFACES
TRES SALES

Lavage et séchage en différents passages.
Préparez la machine comme décrit précédem-
ment.

Premiére opération:

Vérifiez la connexion entre le connecteur d‘ali-
mentation et le connecteur batterie situé sous le
tableau de commandes.

Introduisez et tournez la clé de contact.

A partir du tableau de commandes, vérifiez la
charge des batteries. Si elle est suffisante, sélec-
tionnez la vitesse de marche souhaitée, appuyez
sur la touche d’actionnement des brosses. Ouvrez
ensuite le robinet de la solution en abaissant le le-
vier de dosage du détergent situé au dos de la ma-
chine, abaissez le groupe des brosses en appuyant
avec le pied sur le levier de commande du plateau
brosses. Pour avancer, levez le levier ou baissez le
levier pour la marche arriere.

Laissez agir quelque temps la solution détergente
en suivant les indications reportées sur le mode
d’emploi du produit.

Deuxiéme opération :

Procédez comme indiqué dans le paragraphe pré-
cédent “Lavage direct” (7.7.3).

« Il est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

7.7.5 OPERATIONS APRES-LAVAGE

Arrétez la distribution du détergent.

Levez le groupe des brosses et éteignez le moteur
des brosses.

Aprés avoir éliminé completement les trainées
d’eau éventuelles, attendez quelques secondes,
puis levez le suceur et éteignez le moteur d'aspi-
ration.

Dirigez-vous vers un endroit adapté pour effec-
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tuer la vidange des réservoirs (cf. paragraphes 7.4
et7.5).

Vidangez et nettoyez les réservoirs (cf. para-
graphes 7.4 et 7.5).

Eteignez la machine en tournant la clé et retirez-la
du tableau.

En cas de besoin, effectuez la recharge des batte-
ries (cf. le paragraphe correspondant).

7.8 NORMES PARTICULIERES D’UTILISATION
DU MODELE AVEC ALIMENTATION AC 230V

La machine avec alimentation AC 230V peut étre
mise en marche seulement si le voltage indiqué
sur la plaque correspond a celui disponible dans
le batiment et si la prise de courant dispose de la
prise de terre.

Ne pas endommager le cable d’alimentation, ne
pas I'écraser ni l'arracher.

Il est interdit de mettre en contact le cable d'ali-
mentation électrique avec les brosses qui fonc-
tionnent.

ATTENTION !! Le modeéle AC 230V a des par-
ties sous tension ou traversées par le courant
électrique qui, en cas de contact, peuvent pro-
voquer des lésions graves et méme la mort.

- Avant toute opération d'entretien sur la machine,
il est nécessaire de la débrancher du réseau élec-
trique.

- Ne jamais toucher des cables électriques défec-
tueux ou qui présentent des signes d’usure.

- Avant d'accéder au circuit électrique de la ma-
chine, il faut I'éteindre et débrancher la prise de
courant.

- Si on s'apercoit que les cables électriques pré-
sentent un défaut ou sont endommagés, il faut
les remplacer immédiatement avec des pieces de
rechange d'origine.

- Les branchements au réseau électrique doivent
étre au moins protégés contre les éclaboussures
d'eau.

- Pour brancher la machine au réseau électrique
utiliser seulement des rallonges conformes au nor-
matifs de sécurité en vigueur.

- La prise de courant sur laquelle la machine est
branchée doit étre fournie d'un disjoncteur.

-1l est absolument interdit d'utiliser la machine aux
abords d'une piscine ou de plans d'eau.

SITUATIONS CRITIQUES

En cas d’accident:

- Débrancher immédiatement la machine.

- Prendre immédiatement des mesures de se-
cours d’'urgence.

En cas d'accident, la machine ne doit pas étre re-
mise en marche avant d'avoir été révisée par le
fabricant.



8.INFORMATIONS SUR L'ENTRETIEN

Tournez la clé de contact, retirez-la du tableau
de bord et déconnectez le connecteur des batte-
ries du cablage de la machine.

= Les interventions sur le circuit électrique et les
opérations d’entretien et de réparation (parti-
culierement celles qui ne sont pas explicitement
décrites dans ce manuel) doivent étre effectuées
par un centre de service aprés-vente agréé ou par
un technicien spécialisé informé de la législation
en vigueur.

Le respect des cadences d'entretien et des pres-
criptions du fabricant sont la garantie d'un meil-
leur rendement et d'une plus grande longévité de
la machine.

8.1 RESERVOIRS

Vidangez les deux réservoirs comme décrit dans
les paragraphes correspondants.

Eliminez la salissure solide en remplissant et en
vidant plusieurs fois les réservoirs jusqu’a I'élimi-
nation effective de toute la saleté: utilisez un tuyau
de lavage ou autre pour lI'opération.

A De l'eau a plus de 50° des nettoyeurs a
haute pression ou des jets d’eau trop violents
peuvent endommager les réservoirs et la ma-
chine.

Laissez les bouchons des réservoirs ouverts (seu-
lement avec la machine au repos) de fagon a faire
sécher les réservoirs et prévenir ainsi la formation
des mauvaises odeurs.

8.2 TUYAU D'ASPIRATION

Démontez le tuyau d’aspiration de la raclette.
Vous pouvez a présent laver le tuyau et éliminez
les obstructions.

Enfilez solidement le tuyau sur le corps du suceur.

8.3 LE SUCEUR

A Ne manipulez pas le suceur a mains nues, en-
dossez des gants et tout autre équipement de pro-
tection adapté a l'opération.

Démontez le suceur de la machine et nettoyez-la
sous de |'eau courante avec une éponge ou une
brosse.

Contrdlez l'efficacité et I'usure des bavettes en
contact avec le sol. Elles ont la fonction de racler la
pellicule de détergent et d'eau sur le sol et d'isoler
la portion de surface afin d'obtenir la dépression
maximum du moteur d’aspiration : de cette fagon
le séchage de la machine sera parfait. Au fur et a
mesure de son utilisation, I'aréte vive de la lame
tend a s'arrondir et a s'user en nuisant ainsi au par-
fait séchage. Les bavettes du suceur doivent donc
étre changées. Pour ce faire, suivez les indications
du paragraphe correspondant. Tournez les ba-
vettes pour user les autres arétes vives ou montez
des bavettes neuves.
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8.4 ACCESSOIRES

Démontez et nettoyez les brosses ou les disques
entraineurs.

A Controlez soigneusement si des corps étran-
gers ne se sont pas encastrés (pieces métalliques,
vis, copeaux ou cordes et autres) ce qui endomma-
gerait le sol et la machine.

Vérifiez le niveau des soies des brosses (controlez
si une usure irréguliére s'est vérifiée sur les brosses
ou les disques abrasifs), en cas de besoin, réglez
I'inclinaison de l'action sur le sol.

Montez seulement les accessoires préconisés par
le fabricant, d'autres piéces pourraient compro-
mettre la sécurité.

8.5 CORPS DE LA MACHINE

Pour nettoyer I'extérieur de la machine, utilisez
une éponge ou un chiffon en vous aidant d'une
brosse aux soies douces pour éliminer les taches
plus difficiles. La rugosité de la superficie de la
machine, voulue pour ne pas rendre apparentes
les éraflures dues a l'utilisation, ne facilite par I'éli-
mination des taches persistantes. On peut, dans
ce but, utiliser des machines a vapeur, mais pas de
tuyaux d’arrosage ni de nettoyeurs a haute pres-
sion.

8.6 BATTERIES

8.6.1 PB-ACIDE

Les opérations d'entretien doivent se conformer
aux indications du fabricant ainsi qu’a celles dé-
crites ci-dessous.

Siles plaques des éléments ne sont pas compleéte-
ment immergées dans l'acide, cela provoque une
oxydation rapide et un dysfonctionnement irré-
médiable de I'élément concerné.

Le débordement de I'acide provoque I'oxydation
de la machine.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant et adapté au type de batteries a charger.
Les batteries doivent toujours étre rechargées
dans un endroit bien ventilé, car il existe un risque
d'explosion.

L'utilisation de batteries au gel ou sans entretien
est fortement conseillée.

8.6.2 GEL

Les opérations d'entretien doivent se conformer
aux indications du fabricant ainsi qu’a celles dé-
crites ci-dessous.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant.

8.7 FUSIBLES ET DISJONCTEURS

La machine est équipée de protections électriques
qui protegent les principaux organes de fonction-
nement. Des disjoncteurs thermiques ont été pré-



vus pour protéger le moteur traction et le moteur
brosses.

En cas de déclenchement automatique d’'un de
ces disjoncteurs, il suffit d'appuyer a fond sur le
disjoncteur concerné pour rétablir le fonction-
nement. Le déclenchement des disjoncteurs,
spécialement pendant les premiéres semaines
d'utilisation, ne signifie pas obligatoirement un
dysfonctionnement de la machine. Il est cepen-
dant conseillé de faire controler le dispositif par
un électricien spécialisé si le disjoncteur continue
a se déclencher.

8.8 ENTRETIEN PERIODIQUE

Pour toutes les opérations décrites dans ce para-
graphe, reportez-vous aux instructions détaillées
dans le tableau suivante:

8.9 PIECES DE RECHANGE CONSEILLEES
Il est conseillé de tenir toujours a disposition les

piéces de rechange plus fréquentes et de ne ja-
mais négliger les opérations d’entretien ordinaire
et extraordinaire, ceci afin d'avoir toujours le maxi-
mum de productivité de la machine.

La liste de ces pieces de rechange est disponible
auprés de votre revendeur.

9. PETIT GUIDE DE DEPANNAGE

Ces indications servent a comprendre les causes
de certains probléemes par rapport a des incon-
vénients précis. Pour le type d'action a effectuer,
reportez-vous aux paragraphes correspondants
ci-dessous.

9.1 LA MACHINE NE FONCTIONNE PAS

® La clé n’est pas introduite ni tournée correcte-
ment.

© Introduisez et tournez la clé sur “1".

® Le connecteur des batteries est débranché ou
mal branché au connecteur du cablage principal.

9 PETIT GUIDE DE DEPANNAGE

Au besoin | Aprés chaque

usage

Chaque
semaine

Chaque
mois

Démontage et lavage du suceur

X

Vidage du réservoir de I'eau sale

Vidage, ringage ou désinfection du
réservoir de I'eau sale

Recharge des batteries

Controle du niveau du liquide des batteries

Controle de I'usure des bavettes d'aspiration

Démontage et propreté du filtre d’aspiration

Démontage des brosses et controle de I'état d'usure. Vérifier
qu'il y n‘ait pas éléments étrangers qui empéchent le mouve-
ment ou l'efficacité des organes de propreté.

Controle visuel du resté général de la machine

Démontage et propreté du filtre de la solution détergente

Vérifier que les tuyaux et les conduites d'aspiration ne soient
pas bouchées ou obstrués

Controle et propreté des roues pivotantes

Controle de I'usure des composants de la traction (courroie ou
chaine); si nécessaire, en régler la tension

Propreté générale du plateau brosses, support et suceur

Vérifier les mouvements de montée et descente du plateau
brosse

Vérifier les mouvements de montée et descente du suceur

Graissage des composants en mouvement

Contrdler le cable d’'ouverture du robinet de la solution déter-
gente

Propreté des canalisations avec produits anticalcaire
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© Branchez solidement les deux connecteurs.

® La machine est en train de recharger ses bat-
teries.

© Attendez la fin de la recharge.

® Les batteries sont déchargées.

© Rechargez les batteries.

9.2 LA MACHINE N'AVANCE PAS

® Le levier de direction est au point mort.

© Sélectionnez un sens de marche.

® La déclivité du sol est trop importante.

© Poussez manuellement la machine jusqu’au ni-
veau souhaité.

® Le frein de stationnement est tiré.

© Dégagez le levier du frein de stationnement.

® Déclenchement du disjoncteur du ou des mo-
teurs de traction.

© Arrétez la machine, laissez-la reposer pendant
5 minutes.

® Les batteries sont déchargées.

© Rechargez les batteries.

9.3 LES BROSSES NE TOURNENT PAS

® Linterrupteur du moteur des brosses n'est pas
sélectionné.

© Appuyez sur le bouton pour activer les brosses.
® Déclenchement du disjoncteur du moteur des
brosses en raison d'une surchauffe.

© Vérifiez et éliminez la raison ayant provoqué la
surchauffe (présence de bouts de ficelle ou autres
corps étrangers empéchant le mouvement, sur-
faces trop accidentées, etc.) et réenclenchez le
disjoncteur en appuyant dessus.

® La courroie de transmission est cassée.

© Changez la courroie de transmission.

® Le relais du moteur ou le moteur des brosses
est défectueux.

© Changez le relais du moteur ou le moteur des
brosses.

9.4 LA DISTRIBUTION DE SOLUTION DE-
TERGENTE EST INSUFFISANTE OU INEXISTANTE
@ Le réservoir de solution détergente est vide.

© Remplissez le réservoir de solution détergente,
apres avoir vidé le réservoir de I'eau sale.

@ Le levier de réglage du flux est fermé ou
presque fermé.

© Régulez/augmentez le flux de distribution de la
solution détergente comme souhaité.

® Le conduit de distribution du détergent est en-
gorgeé.

© Dégagez le conduit en éliminant la saleté.

9.5 ABSENCE D’ASPIRATION

® Le tuyau d'aspiration n'est pas raccordé au su-
ceur.

© Raccordez correctement le tuyau d'aspiration.
® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou
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le logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

® Le moteur d'aspiration est éteint.

© Activez le moteur d'aspiration.

® Le réservoir de I'eau sale est plein.

© Videz le réservoir.

® Le courant n'arrive pas au moteur d'aspiration
ou le moteur est grillé.

© Vérifiez les branchements et dans changez le
moteur dans le deuxiéme cas.

9.6 L'ASPIRATION N’EST PAS EFFICACE

® Le couvercle du réservoir de l'eau sale n'a pas
été serré solidement.

© Serrez-le solidement.

® Le bouchon du tuyau de vidange du réservoir
de I'eau sale n'est pas parfaitement fermé.

© Fermez-le correctement.

® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou
le logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

9.7 LE MOTEUR DES BROSSES OU LE MOTEUR
ASPIRATION NE S’ARRETENT PAS

© Arrétez la machine en coupant l'alimentation
générale en débranchant le connecteur princi-
pal des batteries et contactez le centre de service
apres-vente agréé le plus proche.

9.8 LE SUCEUR NE NETTOIE PAS OU NE SECHE
PAS BIEN

® Les bavettes du suceur sont usées ou ont buté
contre de la salissure solide.

© Changez les bavettes ou nettoyez-les.

® Le suceur nest pas bien réglée, I'avancement
doit étre exactement perpendiculaire au sens de
la marche.

© Procédez au réglage du suceur.

® Le tuyau d'aspiration ou le conduit du suceur
sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

9.9 LE CHARGEUR DE BATTERIES NE FONC-
TIONNE PAS

® Larecharge des batteries ne démarre pas

© Contrélez si le chargeur des batteries est effec-
tivement branché aux batteries. Consultez le ma-
nuel spécifique du chargeur de batteries.

9.10 LES BATTERIES NE SE CHARGENT PAS OU
NE MAINTIENNENT PAS LA CHARGE

® A la fin de la recharge, les batteries ne sont pas
correctement chargées (consultez le manuel d'ins-
tructions du fabricant des batteries).

© Vérifiez le message d'erreur du chargeur de bat-
teries et controlez les données affichées sur le vi-
suel. (Consultez le manuel spécifique du chargeur
de batteries).



® Les batteries sont neuves mais elles ne four-
nissent pas 100% des performances attendues

© L'accumulateur atteint le maximum de ses
performances aprés 20-30 cycles de recharge
complets.

® Lélectrolyte s'est évaporé et ne couvre pas
compléetement les plaques.

© Consultez le manuel spécifique du fabricant des
batteries.

@ Il'y a des différences évidentes entre les diffé-
rents éléments.

© Changez I'élément défectueux.

Consultez toujours manuel d'instructions spéci-
fique des batteries et du chargeur de batteries, si
le probléme persiste, contactez le centre de ser-
vice apres-vente agréé le plus proche.

Le fabricant NE PEUT ETRE d’aucune aide en cas
de problémes dus a des batteries et a un char-
geur de batteries qu'’il n’a pas fourni.

10. CONDITIONS DE GARANTIE

Tous les appareils sont soumis a des essais rigou-
reux et sont couverts par une garantie de douze
(12) mois a partir de la date d'achat contre les dé-
fauts de matériaux ou de fabrication. Comme date
d'achat, c’est celle figurant sur le ticket de caisse
délivré par le Revendeur qui fait foi. Le fabricant
s'engage a réparer ou a remplacer gratuitement
les piéces comportant un défaut de fabrication
pendant la période de garantie. Les piéces, dont
les défauts ne sont pas clairement imputables au
matériau ou a la fabrication, seront examinées au-
prés d’'un Centre de SAV agréé ou aupres du siége
du fabricant et seront ensuite imputées en fonc-
tion du résultat de I'examen. Ne sont pas couverts
par la garantie les dégats accidentels, ceux dus
au transport, a une négligence d'utilisation, a un
emploi et a une installation erronés et impropres,
non conformes aux prescriptions reportées dans
la notice et de toutes facons tous les dégats dus
a des phénomeénes indépendants des regles de
fonctionnement ou d’emploi de l'appareil. Lors
d'une réparation, l'appareil doit etre remis au
Centre de SAV avec tous ses accessoires d'origine
et le ticket de caisse prouvant l'achat. La garantie
est caduque si I'appareil a été réparé ou manipu-
|é par des tiers non autorisés. Limpossibilité de
fournir le document d‘achat (lisible et complet)
de la part du client ou I'impossibilité de récupé-
rer le numéro de série de I'appareil appliqué sur le
chassis annuleront la garantie. Le remplacement
de l'appareil est exclu, ainsi que le prolongement
de la garantie a la suite de dégats intervenus. La
réparation sous garantie est effectuée auprés d'un
Centre de SAV agréé ou aupres du siege du fabri-
cant. Dans ce cas la piece doit etre expédiée fran-
co de port, c'est a dire que le colis voyage aux frais

50

et aux risques du client. La garantie ne prévoit pas
le nettoyage éventuel des organes fonctionnants,
I'entretien ordinaire, la réparation ou le change-
ment de pieces soumises a l'usure normale. Le
fabricant décline toute responsabilité en cas de
dégats a des personnes ou a des biens provoqués
par une installation non conforme a la notice ou a
un emploi imparfait de l'appareil.

10.1 DEMOLITION DE LA MACHINE

Alafin de la vie de la machine, il est conseillé d'en-
lever les batteries et de les traiter dans le respect
de I'environnement conformément a la norme
européenne 2013/56/EU ou de les remettre a un
centre de traitement spécialisé.

La mise au rebut de la machine doit s'effectuer
dans le respect de la Iégislation locale en vigueur
en la matiére:

- débranchez la machine et vidangez-la de tous ses
liquides;

- démontez la machine et triez ses piéces en fonc-
tion de leur composition (plastique pour les pieces
reportant le symbole de recyclage, métal, caout-
choug, etc.). En cas de pieces a composition hété-
rogene, adressez-vous a des centres spécialisés.
Chaque matériau doit étre traité conformément
a la législation en matiere de traitement des dé-
chets.

Il faudra aussi rendre sans danger les pieces dan-
gereuses de la machine, spécialement pour les
enfants.

10.2 ELIMINATION
En tant que propriétaire d'un appareil élec-
trique ou électronique, la loi (conformé-
ment a la directive 2012/19/EU sur les dé-
mmmm chets des appareils électriques et
électroniques et aux |égislations nationales
des Etats membres UE qui ont mis en ceuvre cette
directive) vous défend d’éliminer ce produit ou ses
accessoires électriques/électroniques comme un
déchet domestique solide urbain et vous impose
au contraire de I'éliminer dans les centres de col-
lecte prévus a cet effet. On peut éliminer le pro-
duit directement du distributeur moyennant
I'achat d'un nouveau produit, équivalent a celui
que l'on doit éliminer. Labandon du produit dans
I'environnement pourrait provoquer de graves
dommages a I'environnement et a la santé de
I'homme.Le symbole sur la figure représente le bi-
don des déchets urbains et il est impérativement
interdit de placer l'appareil dans ces conteneurs.
Le non respect des indications de la directive et
des décrets de mise en ceuvre des différents Etats
communautaires peut étre sanctionné du point
de vue administratif.
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2, ALLGEMEINE INFORMATIONEN

2.1 ZIELSETZUNG DES HANDBUCHS

Zum leichteren Nachschlagen und Lesen der
gewiinschten Informationen ist Bezug auf das In-
haltsverzeichnis am Anfang des Abschnittes in der
gewtinschten Sprache zu nehmen.

Das vorliegende Handbuch wurde vom Hersteller der
Maschine zusammengestellt und stellt ein erganzen-
des Teil des Produktes dar. Daher muss das Handbuch
liber die gesamte Lebensdauer der Maschine bis zur
Verschrottung sorgféltig aufbewahrt werden.

Der Kunde hat sich zu vergewissern, dass das Perso-
nal das Handbuch gelesen und den Inhalt desselben
verstanden hat, damit es die hier beschriebenen
Anleitungen genau befolgen kann.

Nur das genaue Befolgen der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen und Anweisungen gewéhr-
leistet beste Resultate hinsichtlich Sicherheit, Lei-
stungen, Wirksamkeit und Lebensdauer des sich jetzt
in lhrem Besitz befindenden Produkts. Das Nichtbe-
folgen dieser Vorschriften kann eine potentielle Ge-
fahr fiir den Anwender, die Maschine, die gereinigte
Oberflache und die Umgebung darstellen; fiir die da-
raus entstehenden Schaden kann der Hersteller auf
keinen Fall verantwortlich gemacht werden.

Das vorliegende Handbuch bezieht sich detailliert
auf die Maschine und enthélt ausschlieBlich Anlei-
tungen und Beschreibungen fiir die Batterien und
Batterieladegerate (Optional), liber die wir verfligen.
Batterien und Batterieladegerate sind Komponenten
von grundlegender Bedeutung fiir die Maschine,
denn von ihnen hdngen Autonomie und Leistungen
derselben ab.

Nur die korrekte Kombination dieser beiden Zubehor-
teile (Batterie und Batterieladegerat) gewdhrleistet
optimale Leistungen und verhindert kostspielige
Schdden . Fur detaillierte Informationen ist Bezug auf
die spezifischen Handbticher der Batterien und Bat-
terieladegerate zu nehmen.

Die von uns empfohlenen Batterieladegerate (Op-
tional) gewahrleisten die beste Kombination mit der
Maschine und zeichnen sich nicht nur durch eine
auBerordentliche Vielseitigkeit (Batterieladegerate),
einen hohen Qualitatsstandard und erstklassige Lei-
stungen aus.

2.2 TERMINOLOGIE UND BEDEUTUNG DER
SYMBOLE

Fir ein besseres Verstandnis und zum Hervorheben
der verschiedenen Aspekte der Anleitungen wurden
Begriffe und Symbole verwendet, die nachstehend
definiert und abgebildet werden:

- Maschine. Dieser Begriff ersetzt die Handelsbe-
zeichnung, auf die sich dieses Handbuch bezieht.

- Bediener. "Bedienungspersonal” die Person(en),
die fur Installation, Betrieb, Risten, Wartung ein-
schlieBlich Reinigung, Storungsbeseitigung und

Transport einer Maschine zustandig ist (sind).

- Techniker. Person oder Personen, die iber die
Erfahrung, technische Ausbildung, Kenntnis der
Gesetze und Vorschriften verfiigen, die fiir die Durch-
fiihrung besonderer Eingriffe erforderlich ist. Diese
Personen sind in der Lage, Gefahren zu erkennen
und zu vermeiden, die bei der Installation, und der
Wartung der Maschine auftreten konnen.

= - HINWEISSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
Maschinenstdrungen zu vermeiden.

/A- ACHTUNGSSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere Maschinen- und Umweltschaden zu ver-
meiden.

- GEFAHRSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere (oder schwerste) Personen-, Maschinen- und
Umweltschdaden zu vermeiden.

Gewicht bei max. Beladung

> Max. Arbeitsbereich Steigung 2 %
(Max. Transportbereich Steigung 10%)
=== Nennleistung Biirstenantrieb

.@ Nennleistung Saugturbine

2.3 PRODUKTINFORMATIONEN

Das unter dem Armaturenbrett Gber dem Bat-
terieverbinder angebrachte Maschinenschild ent-
halt Informationen:

2.4 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG
Dieses Gerit ist fiir den gewerblichen Gebr-
auch geeignet, z.B. in Hotels, Schulen, Kran-
kenhdusern, Fabriken, Laden, Biiros und
Vermietergeschéften.

Die Maschine, auf die sich dieses Handbuch bezieht,
ist eine Scheuersaugmaschine: Die Maschine kann
zum Waschen und Absaugen von Flissigkeiten von
ebenen, starren, waagerechten, glatten oder maRig
rauen gleichmaBigen und hindernislosen Boden in
Zivilgebauden und Industriegebduden eingesetzt
werden. Jeder andere Einsatz ist verboten. Wir bit-
ten Sie, die in diesem Handbuch enthaltenen Si-
cherheitshinweise strikt zu befolgen.

Die Scheuersaugmaschine verteilt eine einstellbare
Menge Reinigungsldsung aus Wasser und Reinigung-
smittel auf dem zu behandelnden Boden, wéhrend
die Birsten den Schmutz vom Boden entfernen.
Mittels eines auf dem Boden aufliegenden Squee-
gee erlaubt die Sauganlage der Maschine das per-
fekte Trocknen der Oberflachen und des von den
Frontbiirsten aufgenommenen Schmutzes in einem
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einzigen Durchgang.

Durch eine korrekte Kombination der verschiedenen
Reinigungsmittel mit den verschiedenen verfligba-
ren Birstentypen (oder Schleifscheiben) kann die
Maschine an alle Boden- und Schmutztypen ange-
passt werden.

2.5 TECHNISCHE ABANDERUNGEN

Der Hersteller behalt sich das Recht vor, jederzeit
und ohne Vorankiindigung technische Abanderun-
gen am Produkt vorzunehmen, um das Produkt zu
aktualisieren oder technisch zu verbessern. Daher
kann die von Ihnen gekaufte Maschine in kleineren
Details leicht von den in unseren Katalogen oder im
vorliegenden Handbuch enthaltenen Informationen
und Abbildungen abweichen, ohne dass dadurch die
Sicherheit und die entsprechenden Informationen
beeintrachtigt werden.

3. SICHERHEITSINFORMATIONEN

3.1 WICHTIGE HINWEISE

= Das “Bedienungsanleitungshandbuch” ist vor
dem Einschalten, dem Gebrauch, der Wartung,
der ordentlichen Wartung und jeglichen Eingrif-
fen an der Maschine aufmerksam zu lesen.

A Alle im vorliegenden Handbuch und den
Handbiichern der Batterie und des Batterielade-
gerats enthaltenen Anweisungen sind strikt zu
befolgen (insbesondere die Achtungs- und Ge-
fahrhinweise).

Der Hersteller haftet nicht fiir Personen- und/
oder Sachschdden, die auf das Nichtbeachten der
0.9g. Vorschriften zuriickzufiihren sind.

A Diese Maschine darf ausschlieBlich mit einer Si-
cherheitskleinspannung, die der am Typenschild
angegebenen Kennzeichnung entspricht, gespeist
werden.

w\or dem Gebrauch der Maschine ist sicherzustel-
len, dass alle Bauteile korrekt positioniert sind.

A Die Maschine darf nur von Personen verwendet
werden, die beziiglich des Gebrauchs derselben aus-
gebildet wurden, die zum Bedienen der Ma-schine
fahig sind, und die ausdriicklich mit dem Gebrauch
der Maschine beauftragt wurden. Zum Verhindern
eines nicht autorisierten Gebrauchs der Maschine ist
dieselbe mit gezogener Standbremse und mit gezo-
genem Ziindschlissel an einem Ort abzustellen, der
Unbefugten nicht zugénglich ist.

A - Dieses Gerat ist nicht dafiir bestimmt

durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit einge-
schrankten physischen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten mangels Erfahrung und/oder mangels
Wissen benutzt zu werden.

- Kinder sollen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem

Gerdt spielen.

A Die Maschine darf nicht fiir einen anderen als den
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ausdricklich vorgesehenen Zweck eingesetzt wer-
den. Bei dem Gebrauch der Maschine ist der jewei-
lige Gebdudetyp zu berlicksichtigen und es sind die
dort geltenden Sicherheitsbedingungen strikt zu
beachten.

Die Maschine nicht an schlecht beleuchteten
Orten, in explosionsgeféhrdeter Umgebung, in An-
wesenheit von gesundheitsschadlichem Schmutz
(Staub, Gas, usw.), auf StraBen oder o6ffentlichen
Wegen sowie im Freien im Allgemeinen verwenden.
A Die Maschine wurde fiir den Einsatz bei einer
Umgebungstemperatur zwischen +4°C und + 35°C
entwickelt; bei Nichtgebrauch ist die Maschine in
einer trockenen, nicht korrosiven Umgebung bei
einer Temperatur zwischen + 10°C und + 50°C abzu-
stellen.

Die fiir den Betrieb und die Lagerung der Maschine
zuldssige Feuchtigkeit liegt zwischen 30% und 95%.
Keine brennbaren oder explosiven Fliissigkei-
ten, Gase, Trockenpulver, Sduren und Losemit-
tel (z.B. Lésemittel zum Verdiinnen von Lack,
Azeton, usw.) oder Benzin, Ol, Treibstoff, usw.
ansaugen, auch wenn diese verdiinnt sind; keine
brennenden oder glilhenden Gegenstdnde an-
saugen.

ADie Maschine nicht auf einem Gefalle tiber 2% oder
auf Rampen mit einem Gefélle Giber 2% einsetzen.
Bei kleineren Geféllen darf die Maschine nicht quer
zum Gefille eingesetzt werden, ist immer vorsichtig
zu mandvrieren und nicht zu wenden.

Max. Transportbereich Steigung 10%. Beim Tran-
sport auf Rampen oder starkeren Gefillen ist hoch-
ste Aufmerksamkeit erforderlich, um ein Umkippen
sowie eine unkontrollierte Beschleunigung zu ver-
meiden. Immer die niedrigste Geschwindigkeit
einstellen! Rampen und Gefalle ausschlieBlich mit
hochgefahrenen Blirsten und Squeegees befahren.
A Die Maschine niemals an Gefillen parken.

i Die Maschine darf auf keinen Fall bei steckendem
Schltssel und an das Stromnetz angeschlossenem
Netzstecker unbeaufsichtigt gelassen werden. Vor
dem Verlassen der Maschine ist der Netzstecker
und der Schlissel zu ziehen und es sind geeignete
MaBnahmen zu treffen, um zu vermeiden, dass die
Maschine sich in Bewegung setzt.

Beim Gebrauch der Maschine ist auf in der Ein-
satzumgebung anwesende Drittpersonen, insbe-
sondere Kinder, zu achten.

A Die Maschine nicht zum Transportieren von Per-
sonen und/oder Gegenstanden oder zum Schleppen
von Gegenstanden verwenden. Die Maschine nicht
schleppen.

ww Die Maschine nicht als Ablage fiir Gegenstande
verwenden.

Die Belliftungs- und Kiihl6ffnungen nicht bedecken
oder verstopfen.



A Die Sicherheitsvorrichtungen nicht entfernen,
abédndern oder umgehen.

A Immer die fiir die Sicherheit des Bedieners erfor-
derliche personliche Schutzausriistung verwenden:
Schiirze oder Schutzanzug, rutschfestes wasser-
dichtes Schuhwerk, Gummihandschuhe, Schutzbrille
und Gehdrschutz, Staubschutzmaske. Vor Arbeitsbe-
ginn sind Armbander, Ketten, Uhren, Krawatten und
andere Gegenstande abzulegen, die eine potentielle
Gefdhrdung darstellen und zu schweren Unféllen
fihren konnen.

A Nicht mit den Handen zwischen die sich bewegen-
den Maschinenteile greifen.

= Keine anderen als die vorgesehenen Reinigung-
smittel verwenden und die in den jeweiligen Si-
cherheitsblattern enthaltenen Vorsichtsmassnahmen
und Vorschriften beachten. Wir empfehlen, die Rei-
nigungsmittel an einem Kindern unzuganglichen
Ort aufzubewahren. Bei Kontakt mit den Augen sind
die Augen sofort griindlich mit Wasser zu spiilen. Bei
Verschlucken der Reinigungslsung ist sofort ein Arzt
aufzusuchen.

Sicherstellen, dass die Steckdosen fiir die Stromver-
sorgung des Batterieladegerats an eine geeignete
Erdungsanlage angeschlossen sind und durch Ther-
moschutzschalter und Differentialschalter abgesi-
chert sind.

Wenn die Maschine mit Batterien ausgeriistet
wird, ist darauf zu achten, dass die an der Instrumen-
tentafel angebrachte Entladungsanzeige korrekt
eingestellt ist. Den zustdndigen Vertragshandler
kontaktieren oder den spezifischen Abschnitt des
Handbuchs nachschlagen.

A Die Anleitungen des Batterieherstellers sind strikt
zu befolgen und die anwendbaren Gesetze sind zu
befolgen. Die Batterien immer sauber und trocken
halten, um Kriechstrom zu vermeiden. Die Batterien
vor Verschmutzungen, wie zum Beispiel Metallstaub,
schiitzen.

Keine Werkzeuge auf die Batterien legen:
Kurzschluss- und Explosionsgefahr.

Bei der Verwendung von Batteriesdure sind die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften strikt zu
befolgen. In Anwesenheit von Magnetfeldern sind
die Auswirkungen auf die Kontrollelektronik zu Giber-
priifen. Die Maschine auf keinen Fall mit Wasserstrahl
reinigen.

w5 Die aufgenommenen Flissigkeiten enthalten Rei-
nigungsmittel, Desinfektionsmittel, Wasser sowie or-
ganisches und anorganisches Material, das wahrend
der Arbeitsphasen gel6st wurde: Daher miissen diese
Flissigkeiten gemaB den anwendbaren Gesetzen
entsorgt werden.

A Bei Defekten und/oder Betriebsstérungen ist die
Maschine sofort abzustellen (von dem Stromnetz
oder den Batterien trennen). Nicht versuchen, die Ma-
schine selbst zu reparieren, sondern ein technisches
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Kundendienstcenter des Herstellers kontaktieren.
Alle Zubehdrwartungs- und Ersetzungsarbeiten
missen in gut beleuchteter Umgebung durchgefiihrt
werden, nachdem die Maschine durch Trennen des
Batterieverbinders von der Stromversorgung ge-
trennt wird.

w= Alle Eingriffe an der elektrischen Anlage sowie alle
Wartungs- und Reparatureingriffe (insbesondere die
nicht ausdriicklich im vorliegenden Handbuch be-
schriebenen Eingriffe) mlssen in autorisierten Kun-
dendienstcentern oder durch technisches Personal
mit Erfahrung auf dem Sektor unter Beachtung der
anwendbaren Sicherheitsvorschriften durchgefiihrt
werden.

w5 Es ist ausschlieBlich der Einsatz von Originaler-
satzteilen zugelassen, das einzig und allein vom Her-
steller zu beziehen ist, denn nur Originalersatzteile
gewdbhrleisten einen einwandfreien und sicheren
Betrieb der Maschine. Keine aus anderen Maschinen
ausgebauten Teile oder andere Ersatzteilkits verwen-
den.

ww Vor jedem Gebrauch ist die Maschine zu tiber-
prifen und insbesondere ist zu kontrollieren, dass
das Batterieladekabel und der Steckverbinder in
einwandfreiem Zustand sind, damit eine sichere Ar-
beit gewdhrleistet werden kann. Wenn diese Teile
nicht in einwandfreiem Zustand sein sollten, darf die
Maschine auf keinen Fall vor der Reparatur des de-
fekten Teiles durch einen zugelassenen Fachmann in
Betrieb gesetzt werden.

i Beim Austreten von Schaum oder Fliissigkeiten ist
der Saugmotor sofort abzustellen

15 Die Maschine nicht auf Textilboden, wie Teppi-
chen, Teppichboden, usw. verwenden.

Der Gebrauch von Wachs oder Schaum bildenden
Reinigungsmitteln sowie Leckagen an den Schldu-
chen und Rohren kann zu schweren Betriebsstorun-
gen der Maschine sowie zum Verstopfen der
Leitungen flihren.

3.2 LARM UND ERSCHUTTERUNGEN
Siehe die letzte Seite.

4, HANDLINGS-INFORMATIONEN

4.1 HEBEN UND TRANSPORT DER VERPACKUNG
A Wihrend des Hebens und des Transports ist si-
cherzustellen, dass die verpackte Maschine sicher
verankert wurde, damit sie nicht umkippen oder ab-
stlirzen kann.

Beim Laden/Abladen der Maschine auf/von Fahrzeu-
gen ist flir eine geeignete Beleuchtung zu sorgen.
Beim Handling der verpackten Maschine sind geei-
gnete Mittel einzusetzen; dabei ist darauf zu achten,
dass die Verpackung keinen StoBen ausgesetzt und
nicht beschddigt wird. Die verpackte Maschine nicht
auf den Kopf stellen und sie sanft auf den Boden
absetzen.



= Diese Anweisungen gelten auch fiir die Batterien
und das Batterieladegerat.

4.2 KONTROLLE BEI DER LIEFERUNG

= Bei der Lieferung der Ware (Maschine, Batterien,
Batterieladegerdt) durch den Spediteur ist zu kon-
trollieren, dass die Verpackung und deren Inhalt
keine Beschadigungen aufweisen. Falls der Verpa-
ckungsinhalt beschadigt sein sollte, ist der Spediteur
diesbezlglich zu unterrichten und es ist schriftliche
eine Schadensersatzforderung niederzulegen, bevor
die Ware angenommen wird (auf dem Lieferschein
“unter Vorbehalt” ankreuzen).

4.3 AUSPACKEN

A Es ist Schutzkleidung anzuziehen und es sind
geeignete Werkzeuge zu verwenden, um die Unfall-
gefahr auf ein Minimum zu reduzieren.

Beim Auspacken der Maschine ist folgendermaflen
vorzugehen:

In Karton verpackte Maschine:

- Die Kunststoffumreifungen mit einer Schere oder
Schlagzange durchtrennen.

- Den Karton hochziehen und entfernen.

- Die Beutel aus dem Innenraum nehmen und
deren Inhalt Gberpriifen (Gebrauchs- und War-
tungshandbuch, Steckverbinder fiir Anschluss an das
Batterieladegerét).

- Die Metallbiigel oder Kunststoffumreifungsbander
entfernen, die die Maschine an der Palette befesti-
gen.

- Die Bursten und Squeegees aus der Verpackung
nehmen.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schieben,
wozu eine gut an der Palette und am Boden befe-
stigte geneigte Ebene zu verwenden ist.

Unter Anwendung der gleichen Vorsichts-
mafBnahmen wird das als Optional gelieferte Batte-
rieladegerdt (an den speziellen Griffen von oben
aus der Verpackung herausziehen) und die Optional-
Batterie aus der jeweiligen Verpackung genommen.
Nachdem das gesamte Verpackungsmaterial entfernt
wurde, kdnnen die Zubehdrteile und Batterien
gemal den im spezifischen Abschnitt enthaltenen
Anleitungen montiert werden.

Es wird empfohlen, alle Verpackungselemente aufzu-
bewahren, da sie zum Schiitzen der Maschine und
des Zubehdrs bei einem weiteren Transport an einen
anderen Ort oder zu einem autorisierten Kunden-
dienstcenter verwendet werden kdnnen. Andernfalls
sind beim Entsorgen des Verpackungsmaterials die
anwendbaren Gesetze zu befolgen.

4.4 HEBEN UND TRANSPORT: MASCHINE, BATTE-
RIE UND BATTERIELADEGERAT
A Die Maschine nicht mit einem Hubwagen heben,
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da der Rahmen nicht mit Hubpunkten ausgeriistet
ist, an die die Gabeln angelegt werden kénnten, und
folglich kein direktes Heben maglich ist.

Vor der Vorbereitung der Verpackung und des Tran-
sports ist es erforderlich:

- Den Flissigkeitssammelbehalter und den Reini-
gungsldésungsbehdlter entleeren.

- Die Squeegees und die Biirsten oder Haltescheiben
abbauen.

- Die Batterien trennen und entfernen.

Die Maschine mittels einer geneigten Ebene auf die
Originalpalette (oder eine andere, dem Maschinen-
gewicht und den Maschinenabmessungen entspre-
chenden Unterlage) schieben.

Die Maschine und den Squeegee mit Metallbligeln
oder anderen dem Gewicht der Elemente entspre-
chenden Vorrichtungen fest an der Palette verankern.
Die Palette mit der Maschine heben und auf das Tran-
sportmittel laden.

Die Maschine und die Palette mit Seilen sicher im
Transportmittel befestigen.

Wenn man Uber private Transportmittel mit Lade-
rampen verfiigt, kann man die Maschine auch direkt
ohne Palette auf die Ladefldche des Transportmittels
schieben. Dabei ist jedoch darauf zu achten, dass die
Maschine und alle Komponenten wéhrend des Tran-
sports vor StoBen, Feuchtigkeit, Erschiitterungen
und plotzliche Bewegungen geschiitzt sind.

Die Batteriekasten sind mit Bohrungen versehen, an
denen die fiir das Handling erforderlichen Werkzeuge
angebracht werden konnen.

1w Zum Heben oder Einsetzen der Batterie (in
das entsprechende Fach der Maschine) sind
ausschlieBlich Fachpersonal und fiir den jeweiligen
Eingriff geeignete Mittel einzusetzen (Seile, Tran-
sportosen, usw.), die fiir das Gewicht der zu heben-
den Teile geeignet sind. Beim Transport sind die
gleichen VorsichtsmaBnahmen zu treffen und die
gleichen Anleitungen zu befolgen, die fiir den Tran-
sport der Maschine beschrieben wurden. Zusétzlich
sind die Anleitungen im spezifischen Handbuch des
Herstellers zu beachten.

Das Batterieladegerat kann sowohl vertikal als hori-
zontal auf den Unterlagen transportiert werden, mit
denen es ausgestattet ist. Dabei sind die gleichen
Anleitungen zu befolgen, die fiir den Transport der
Maschine beschrieben wurden. Zusatzlich sind die
Anleitungen im spezifischen Handbuch des Herstel-
lers zu beachten.

5. TECHNISCHE INFORMATIONEN

5.1 ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

5.1.1 MASCHINE

Die wichtigsten technischen Eigenschaften der Ma-
schine kénnen folgendermafBen zusammengefasst
werden:

- Die spezielle Form des Squeegees, der Luftfluss



und die Gummiblatter gewdhrleisten das perfekte
Trocknen auch auf gefliesten Boden. Die besondere,
ausgeglichene Form des Maschinenrahmens und der
Squeegee-Halterung tragen dazu bei, dass in den
Kurven auch bei einem Squeegee mit reduzierten
Abmessungen keine Wasserspuren auf dem Boden
hinterlassen werden.

- Optimale Gewichtverteilung und Abmessungen,
auch dank dem hohen Gewicht der Biirstenplatte
und der sich in der Maschinenmitte befindenden
Batterien.

- Ein groRes Gewicht lastet auf den Biirsten, die daher
wirksam auf den Boden einwirken kdnnen. Der Druck
wird durch das Eigengewicht der Platte gewdhrlei-
stet, es sind keine Federn oder andere Vorrichtungen
vorhanden, die zu Stérungen und Ungenauigkeiten
fihren konnen. Das Gewicht ist schwebend, echt,
eine Platte aus Schiffstahlblech zu 15 mm.

- GroBes Wasservolumen der Behalter, was eine Re-
duzierung der Ausfallzeiten gewdhrleistet, da die
Maschine seltener mit Wasser befiillt und seltener
entleert werden muss. Keine technisch empfindliche
und schlecht zu reinigende biegsame Membran.

- Im Schmutzwassertank verbleiben immer einige
Liter Fliissigkeit, damit sich der eventuell entstan-
dene Schaum setzen kann. Das Traktionssystem ist
dem Maschinengewicht angepasst und gewahrlei-
stet Wendigkeit und Mandvrierbarkeit beim Fahren.
- Robuste Bauweise. Der Rahmen und der Squeegee
bestehen aus aluminium und extrastarkem Blech,
Starke 6 mm, 8 mm, 10 mm bis 20 mm. Das Blech wird
mittels Laser geschnitten und geschweif3t. Die Bur-
stenplatte besteht aus 15 mm starkem Schiffsblech
und wird einer Oberflachenbehandlung unterzogen,
die das Blech und die Lackierung fiir viele tausend
Stunden im Salznebel schiitzt. Die Schrauben be-
stehen zu 100% aus Edelstahl. Die Behalter (Karos-
serie) bestehen aus stof3festem Polyathylen Stérke
7-8 mm. Alles ist einfach und widerstandsfahig ohne
unndtige Komplikationen.

- Das Batteriefach kann besonders leistungsféhige
Batterien aufnehmen, was eine gro3e Arbeitsauto-
nomie garantiert.

- Die Unterbringung des Saugmotors in einem inne-
ren Bereich der Maschine gewdhrleistet einen beson-
ders leisen Betrieb.

- Der Sammelbehdlter ist besonders leicht zu reini-
gen, denn er weist keine der charakteristischen Ecken
und Winkel auf, die bei tiefer gelegenen Sammel-
behéltern vorhanden sind.

5.1.2 BATTERIE

Unabhéngig von dem Bautyp wird die Leistung einer
Batterie mit einer immer auf die Entladezeit bezo-
genen Kapazitdt angegeben. Ein weiterer wichtiger
Wert ist die Anzahl der méglichen Entladungen. Die
Kapazitdt wird im Ampere pro Stunde (Ah) ausge-
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driickt, wahrend der Entladezeitraum im allgemeinen
in 20 Stunden (C20 oder 20h oder nicht spezifisch
ausgedriickt) oder 5 Stunden (C5 oder 5h) ausge-
driickt wird. Die Entlade-/Ladezyklen zeigen an, wie
oft die Batterie dem Laden unter den besten Umstan-
den stand halt, und stellen daher einen Anhaltspunkt
fir die Nutzdauer einer Batterie bei Einhalten aller
entsprechenden Vorschriften dar.

Folglich variiert die Kapazitat einer Batterie auf der
Basis des mehr oder weniger schnellen Verbrau-
chs der in ihr enthaltenen Energie (Strom). Daher
variieren die in C5 oder C20 ausgedriickten Kapa-
zitdtswerte derart stark. Es ist von grundlegender
Bedeutung diese Faktoren zu berticksichtigen, um
einen korrekten Vergleich zwischen den auf dem
Markt verfligbaren Produkten und unserem Angebot
anzustellen.

Diese Maschine kann mit zwei unterschiedlichen Bat-
terietypen ausgerlstet werden, die sich beziglich
der Bauweise und Eigenschaften unterscheiden.

- Pb-Sdure-Batterie mit gepanzerten Rohrmo-
dulen: Erfordern eine regelméafBige Kontrolle des
Elektrolytenstands jeden Elements !

A Wenn ein Element nicht durch die Saurelésung
bedeckt ist, oxydiert es in 24 Stunden und die Lei-
stung dieses Elements wird definitiv kompromit-
tiert.

« Es ist Bezug auf das Batteriehandbuch zu nehmen,
um Sachschdden und wirtschaftliche Schaden zu ver-
meiden.

Gel-Modulbatterie: Dieser Batterietyp ist war-
tungsfrei, benotigt keine besonderen Raumlichkei-
ten zum Aufladen (denn es werden keine schadlichen
Gase abgegeben) und wird daher von uns empfohlen.
A Es kann auf keinen Fall davon ausgegangen
werden, dass Batterien und Batterieladegerate
mit den gleichen Eigenschaften der von uns an-
gebotenen Batterien und Ladegerdte gleiche
Resultate gewahrleisten. Nur eine perfekte Kom-
patibilitdt zwischen diesen Elementen (Pb-Saure-
Batterien, Gel-Batterien und Batterieladegerit)
gewdhrleistet erstklassige Leistungen, lange
Lebensdauer, Sicherheit und Wirtschaftlichkeit.

5.1.3 BATTERIELADEGERAT

Dieses Hochfrequenz-Batterieladegerdt gewahrlei-
stet ein optimales Laden der Batterie und verldngert
deren Autonomie und Lebensdauer und stellt dank
der Méglichkeit der Konfiguration, eine duf3erst viel-
seitige Losung dar, weil die Anzahl der erforderlichen
Ladegerdte reduziert werden kann. Das gleiche Bat-
terieladegerat kann denn auch sowohl fiir Pb-Séure-
Batterien als fiir Gel-Batterien eingesetzt werden.
Auf dem Digital-Display wird eine Reihe von Infor-
mationen angezeigt, damit der Ladevorgang und
das Batterieladegerét selbst immer unter Kontrolle
gehalten werden kann (Details entnehmen Sie bitte



dem spezifischen Handbuch).

A Es kann auf keinen Fall davon ausgegangen
werden, dass Batterien und Batterieladegerite
mit den gleichen Eigenschaften der von uns an-
gebotenen Batterien und Ladegerite gleiche
Resultate gewéhrleisten. Nur eine perfekte Kom-
patibilitat zwischen diesen Elementen (Pb-Saure-
Batterien, Gel-Batterien und Batterieladegerat)
gewadhrleistet erstklassige Leistungen, lange
Lebensdauer, Sicherheit und Wirtschaftlichkeit.

5.2 STRUKTUR UND FUNKTIONEN
5.2.1 MASCHINE
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2 VORSCHUBGESCHWINDIGKEIT
REGLERSCHALTER

LED-ANZEIGEN DER GESCHWINDIGKEIT
BURSTENMOTORSCHALTER
SAUGMOTORSCHALTER
BATTERIELADEZUSTANDANZEIGER

aut b w

FOTOD MODELL DC 24V MIT TRAKTION

1 ON/OFF SCHLUSSELSCHALTER

2 FAHRREGLERHEBEL

2A TRAKTION VORWARTS

2B TRAKTION ZURUCK

3 STUNDENZAHLER

4 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT
BURSTENMOTOR

5 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT
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FAHRMOTOR
FRISCHWASSERDOSIERHEBEL
ABLASSSCHLAUCH

LADESTECKER

HEBEL HEBEN/ABSEKEN SAUGFUSS

O ooNO

FOTOE MODELL DC 24V OHNE TRAKTION
1 BURSTENMOTORSCHALTER

2 SAUGMOTORSCHALTER

3 BATTERIELADEZUSTANDANZEIGER

FOTOF MODELL AC 230V

1 SCHALTER ON/OFF

2 BURSTENMOTORSCHALTER
3 SAUGMOTORSCHALTER

FOTOG MODELL DC 24V

1 SAUGABDECKUNG

2 BATTERIERAUM MIT 12V BATTERIEN
3 BATTERIEFACHABDECKUNG

FOTOH MODELL DC 24V
1 SAUGFILTER
2 SAUGMOTOR FACH

FOTOlI MODELL DC 24V
ANSCHLUSSSCHEMA DER BATTERIEN

FOTOL

1 SAUGROHR

2 EINSTELLSCHRAUBE FUR DIE
SAUGFUSSNEIGUNG

RANDELMUTTER FUR SAUGLIPPEAUSBAU
ABWEISSROLLE

DRUKEINSTELSCHRAUBE SAUGFUSS
DRUKEINSTELLRAD
SCHNELLBEFESTIGUNGSCHRAUBE FUR
SAUGFUSS

NOoO v b~ Ww

FOTOM
1 KOPPLUNGFEDER SPRITZSCHUTZ
2 SPRITZSCHUTZ

FOTON
1 BREMSHEBEL

5.2.2 BATTERIE

Die eventuell gelieferten Pb-Sdure-Batterien (wenn

nicht trocken zu laden) oder Gel-Batterien sind
installationsbereit:
Rote Farbe - Positiver Pol

5.2.3 BATTERIELADEGERAT

Wenn geliefert, ist Bezug auf das entsprechende

Handbuch zu nehmen.



5.3 ZUBEHOR

Wer lhnen die Maschine geliefert hat, kann Sie de-
tailliert bezlglich des kompletten Angebots an Zu-
behorteilen wie Blirsten, Haltescheiben, Scheiben,
usw. informieren.

6. INSTALLATIONSINFORMATIONEN

6.1 VORBEREITUNG DER BATTERIE

A Die technischen Eigenschaften der verwendeten
Batterien miissen mit den im Abschnitt “Technische
Informationen” angegebenen Eigenschaften ibe-
reinstimmen. Der Einsatz von nicht den Vorschriften
entsprechenden Batterien kann zu schweren Maschi-
nenschéaden flihren und ein haufigeres Aufladen er-
forderlich machen.

Wahrend der Installation oder der Wartung der Bat-
terien hat der Bediener geeignete Schutzausriistun-
gen zu verwenden, um Unfille zu vermeiden. Nicht
in der Néhe von offenem Feuer arbeiten, die Batte-
riepole nicht kurzschlieBen, keinen Funkenschlag
erzeugen und nicht rauchen.

Die Batterien werden normalerweise mit Saure
befiillt geliefert (Pb-Saure-Batterien) und sind ein-
satzbereit. Es sind jedoch auf jeden Fall die in dem
der Batterie beigestellten Handbuch enthaltenen An-
weisungen und Vorschriften beztglich der Sicherheit
und des Gebrauchs zu befolgen.

6.2 INSTALLATION UND ANSCHLUSS DER BATTE-
RIE

A Diese Eingriffe miissen von Fachménnern dur-
chgefiihrt werden.

Den Anderson-Verbinder des Batteriekabels vom
Anderson-Verbinder des Maschinenkabels trennen.
Die Kabel immer in die Hand nehmen und niemals
an ihnen ziehen.

Das Batteriekabel an der Batterie befestigen,
indem die Klemmen an die mit dem gleichen
Symbol gekennzeichneten Pole angeschlossen
werden (rotes Kabel “+”, schwarzes Kabel “-")! Ein
eventueller Kurzschluss der Batterie kann zu Ex-
plosionen fiihren!

Sicherstellen, dass alle Bedienelemente auf “0” oder
auf “Aus” stehen, und den Batterieverbinder dann mit
dem Maschinenverbinder verbinden

A Das Batteriefach schlieBen und dabei aufpassen,
dass kein Kabel gequetscht wird.

6.3 VORBEREITUNG DER MASCHINE

A\ Bevor mit der Arbeit begonnen wird sind rutschfe-
ste Schuhe, Handschuhe und alle anderen vom
Hersteller der verwendeten Reinigungslésung ange-
gebenen oder von der Arbeitsumgebung geforder-
ten personlichen Schutzausriistungen anzuwenden.
= Vor Arbeitsbeginn sind folgende Eingriffe vorzu-
nehmen. Fir eine detaillierte Beschreibung dieser
Phasen ist Bezug auf die entsprechenden Abschnitte

zu nehmen:

Den Ladestand der Batterie Uiberpriifen und die Bat-
terie falls erforderlich laden

Die Birsten oder Haltescheiben (mit Schleifschei-
ben) des fiir die zu bearbeitende Oberflache und die
durchzufiihrende Arbeit geeigneten Typs installieren
Den Squeegee montieren und Gberpriifen, dass er
gut befestigt und an das Saugrohr angeschlossen ist
und dass die Trocknungsblatter nicht zu stark abge-
nutzt sind Kontrollieren, dass der Sammelbehélter
leer ist und gegebenenfalls vollstéandig entleeren.
Das Bedienelement zum Freisetzen der Reini-
gungslosung kontrollieren und komplett schlieBen
Den Losungsbehélter Uber die friher Offnung mit
reinem Wasser und angemessen konzentrierten
nicht schaumbildenden Reinigungsmittel befiillen.
Zwischen Stopfen und Fliissigkeitspegel sollte ein
Abstand von 2 cm liegen.

ww Zum Vermeiden von Gefahren sollte man sich mit
den Bewegungen der Maschine vertraut machen,
indem Proben auf einer groBen hindernisfreien
Flache durchgefiihrt werden.

Fiir beste Resultate hinsichtlich Reinigung und Le-
bensdauer des Geréts empfehlen wir einige einfache,
doch wichtige Verfahren:

- Den Arbeitsbereich begutachten und eventuelle
Hindernisse entfernen. Wenn die zu reinigende
Flache sehr grof ist, ist sie in aneinanderliegende,
parallel zueinander verlaufende rechteckige Flachen
zu unterteilen.

- Eine geradlinige Arbeitsspur wahlen und die Arbeit
in dem am entferntesten gelegenen Bereich begin-
nen, damit man nicht tiber bereits gereinigte Berei-
che fahren muss.

7. ANWENDUNGSINFORMATIONEN

7.1 LADEN DER BATTERIEN

Das Batterieladegerdt wie im spezifischen Abschnitt
beschrieben vorbereiten und liberpriifen.

Den Batterieverbinder vom Leistungsverbinder der
Maschine trennen (der mit Greifteilen) und an den
Verbinder des Batterieladegerats und batterie an-
schliessen.

A Das Batterieladegerét nicht an den Verbinder der
Hauptverkabelung der Scheuersaugmaschine an-
schliessen.

Die Verbinder mit den Handen festhalten, nicht an
den Kabeln ziehen.

Wenn die Maschine mit Pb-Saure-Batterien ausge-
stattet ist, sind die Batterien an einem gut bellifteten
Ort zu laden, wobei der obere Deckel angehoben
und die Batteriestopfen gedffnet werden mussen.
Die im Gebrauchs- und Sicherheitshandbuch des
Batterieherstellers enthaltenen Anleitungen befol-
gen (siehe Abschnitt “Batteriewartung”).

Wenn die Maschine mit Gel-Batterien (wartungsfrei)
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ausgerlstet ist, sind die untenstehenden Anleitun-
gen zu befolgen.

RegelmaBiger Gebrauch der Maschine:

Die Batterien immer an das Batterieladegerat ange-
schlossen lassen, wenn die Maschine nicht verwen-
det wird.

Wenn die Maschine Uber einen langeren Zeitraum
nicht verwendet wird:

Die Batterie in der Nacht nach dem letzten Gebrauch
der Maschine laden und sie dann vom Batterielade-
gerat trennen.

Die Batterie in der Nacht vor dem erneuten Gebrauch
der Maschine laden..

Die Batterien sollten nicht unvollstandig zwischen
verschiedenen Arbeitsphasen geladen werden.
Nach dem Laden das Batterieladegerdt ausschalten
und den Verbinder von den Batterien trennen.
Wenn die Maschine mit Pb-Saure-Batterien ausge-
stattet ist, ist die Dichte der die Elemente bedecken-
den Flussigkeit regelméBig mit dem Dichtemesser
zu Uberpriifen: Wenn ein oder mehrere Elemente
entladen und die anderen Elemente geladen sein
sollten, ist die Batterie beschadigt und muss ersetzt
oder repariert werden (siehe Anleitungen im Batte-
riehandbuch).

Die Stopfen der Elemente schlieBen und den oberen
Deckel absenken.

Die Verbinder mit den Handen festhalten und nicht
an den Kabeln ziehen.

Die Steckverbinder der Maschine wieder anschlie3en.

7.2 EINBAU, AUSBAU UND EINSTELLUNG DER
SQUEEGEES UND DER SPRITZSCHUTZ-VOR-
RICHTUNGEN

Der Squeegee ist das wichtigste Element fir ein per-
fektes Trocknen.

7.2.1 EINBAU DES SQUEEGEES

Die beiden Drehkndpfe (Foto L - 7) am Squeegee-
Korper leicht festziehen.

Den Squeegee in seinen Sitz an der Squeegee-Hal-
terung einsetzen und durch Festziehen der beiden
Drehkndpfe befestigen (Foto L - 7).

Das Saugrohr der Maschine (Foto L - 1) in die An-
schluss6ffnung am Squeegee-Korper einsetzen.

7.2.2 AUSBAU DES SQUEEGEES

Das Saugrohr vom Squeegee-Korper abtrennen.

Die beiden Drehknopfe (Foto L - 7) etwas lockern und
den Squeegee zu sich hin ziehen, um ihn aus seinem
Sitz zu |6sen.

7.2.3 WECHSELN DER SQUEEGEE-WISCHBLATTER
AUS GUMMI

Den Squeegee von seiner Halterung l6sen (siehe
7.2.2).
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Die Drehknépfe (Foto L - 7) (Foto L - 3) komplett ab-
schrauben und Druck auf die Képfe der Schrauben,
an denen sie angebracht waren, ausiiben, bis die in-
nere Kunststoffhalterung aus dem Squeegee-Kérper
austritt.

Die Gummiblatter aus der Kunststoffhalterung
ziehen, indem sie an einem Ende gezogen werden.
Das neue Gummiblatt in die Kunststoffhalterung ein-
setzen, indem die Kunststoffzapfen in die entsprech-
enden Offnungen am Blatt gedriickt werden.

Die Kunststoffhalterung wieder in den Squeegee-
Korper einsetzen und sie durch Festschrauben der
Befestigungsdrehkndpfe (Foto L - 7) befestigen.

Den Squeegee wieder an seiner Halterung anbringen
(siehe Abb. 7.2.1).

7.2.4 EINSTELLUNG DES SQUEEGEES

Der Drehknopf an der Squeegee-Halterung (Foto L -
2) regelt die Neigung des Squeegees bezlglich des
Bodens. Die an die Hinterrdder des Squeegees ang-
eschlossenen beiden roten Drehknopfe (Foto L - 5)
dienen zum Einstellen des Squeegee-Drucks auf den
Boden.

Die perfekte Einstellung wird erhalten, sobald das
hintere Wischblatt wahrend der Bewegung schleift
und sich in jedem Punkt biegt und mit dem Boden
einen 45°-Winkel bildet.

Beim Maschinenbetrieb (Vorschub) kann man auf
die Drehknopfe (Foto L - 2) (Foto L - 5) einwirken, um
die korrekte Neigung und den korrekten Druck des
Squeegees einzustellen, um ein gleichmaBiges Trock-
nen Uber die gesamte Squeegee-Lange zu erhalten.
Feuchte Spuren weisen auf eine unzureichende
Trocknung hin. In diesem Fall ist auf die Drehkndpfe
einzuwirken, um die Wirksamkeit zu optimieren.

7.2.5 EINBAU UND
SPRITZSCHUTZVORRICHTUNG
Der Spritzschutz ist mittels einer Federklammer an
der Birstenplatte befestigt (Foto M - 1).

Zum Abbauen des Spritzschutzes reicht es aus, die
Federklammer zu l6sen und den Spritzschutz zu sich
hin zu ziehen.

Zum Wiederanbringen des Spritzschutzes wird dieser
in seinen Sitz an der Birstenplatte eingerastet und
dann wird das feststehende Ende des Stahlkabels an
der Biirstenplatte befestigt. Nun die Federklammer
am anderen Ende der Birstenplatte befestigen

AUSBAU DER

7.3 EINBAU UND AUSBAU DER BURSTE

A Niemals ohne perfekt an der Maschine installier-
ten Biirsten oder Haltescheiben oder Schleifscheiben
arbeiten.

Einbau:

Sicherstellen, dass die Birstenplatte hochgefahren
ist; andernfalls ist die Platte unter Beachtung der
Anleitungen im spezifischen Abschnitt hochzufah-



ren.
Sicherstellen, dass der Ziindschliissel in der Steuer-
tafel auf “0” steht.

Die Biirsten (oder die Fiihrscheiben mit angebrachten
Schleifscheiben) in die Ndhe der Anschlusspunkte
unter der Birstenplatte bringen. Die Waschplatte
absenken und die Biirstendrehung einschalten: Die
Blirsten/Scheiben werden automatisch angekuppelt;
A Die Lange der Biirstenborsten darf nicht unter 1
cm sinken.

A Die Schleifscheibenstarke darf nicht unter 1 cm
sinken.

Zu stark abgenutzte Biirsten oder zu diinne
Schleifscheiben konnen die Maschine und den
Boden beschadigen.

Regelmafig den Verschleisszustand dieser Teile
Uberpriifen, bevor die Arbeit aufgenommen wird.

Ausbau oder Ersetzen:

Sicherstellen, dass die Biirstenplatte hochgefahren
ist; andernfalls ist die Platte unter Beachtung der
Anleitungen im spezifischen Abschnitt hochzufah-
ren.

Sicherstellen, dass der Ziindschlissel in der Steuer-
tafel auf “0” steht.

Die Biirsten (oder Fiihrscheiben) unter der Platte
zwischen den Handen halten und im Uhrzeigersinn
drehen und dann absenken, um sie von der Fiihr-
platte zu befreien.

7.4 BEFULLEN UND ENTLEEREN DES
LOSUNGSBEHALTERS

1= Die Temperatur des einzufiillenden Wassers
oder Reinigungsmittels darf nicht liber 50°C lie-
gen.

= Bei jedem Befiillen des Losungsbehilters ist der
Sammelbehalter immer zu entleeren.

- Befiillen:

« Den Stopfen im friiher Maschinenbereich entfernen
« Einen Abstand con 2 cm zwischen Stopfenmund
und Flussigkeitspegel frei lassen. Den Behélter nicht
Uber dieses MaR fiillen!

« Die erforderliche Menge des chemischen Produkts
hinzugeben, wobei die vom Hersteller angegebene
Konzentration in Prozent $ zu beachten ist, die sich
auf die in der Produktkarte angegebene Kapazitat
des befiillten Behdlters bezieht.

« AusschlieB3lich fiir den jeweiligen Bodentyp sowie
fiir den zu entfernenden Schmutztyp geeignete Pro-
dukte verwenden.

« [&] Die Maschine wurde fiir den Einsatz mit nicht
Schaum bildenden und biologisch abbaubaren
spezifischen Reinigungsmitteln entwickelt. Die
Verwendung anderer chemischer Produkte, wie z. B.
Atznatron, Oxydantien, Losemittel oder Kohlenwa-
sserstoffe kann zu einer Beschadigung oder Zer-
storung der Maschine fiihren.
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+ Die im entsprechenden Abschnitt des Handbuchs
und auf dem Reinigungsmittelbehélter angegebe-
nen Sicherheitsvorschriften befolgen.

« Fiir ein vollstandiges Verzeichnis der verfligbaren
geeigneten Reinigungsmittel ist der Hersteller der
Maschine zu kontaktieren.

- Das Reinigungsmittel immer in den bereits mit
Wasser gefillten Behalter geben, damit sich kein
Schaum bildet.

« Den Wasserschlauch zum Befiillen des Behalters
mit Wasser nicht unbeaufsichtigt lassen und voll-
standig in den Behalter einflihren, damit er nicht he-
rausrutschen und empfindliche Maschinenteile nass
machen kann.

« Den Behilterdeckel schlieBen.

Entleeren:

« Den Hahn im unteren Maschinenbereich abschrau-
ben und warten, bis der Behalter vollkommen leer ist
« Den Ablasshahn wieder fest zudrehen.

7.5 ENTLEEREN DES SAMMELTANKS

Beim Ablassen des Schmutzwassers sind die Vor-
schriften des jeweiligen Anwendungslands der Ma-
schine zu befolgen. Der Anwender haftet fiir das
Beachten dieser Gesetze.

Wenn die Reinigungslésung aufgebraucht ist, muss
der Sammelbehélter vor dem Befiillen des Reini-
gungslésungsbehalters immer entleert werden.

Im Allgemeinen kann der Sammelbehalter so oft wie
gewlinscht und auch in den Zwischenphasen des Ar-
beitszyklus entleert werden.

Das Fassungsvermdgen des Sammelbehdlters
ist groBer als das Fassungsvermogen des Reini-
gungslésungsbehdlters, weshalb eine potentielle
Gefdhrdung des Saugmotors ausgeschlossen sein
sollte. Trotzdem ist zur Sicherheit ein Schwimmer
vorhanden, der den Saugmotor anhdlt, sobald der
Schmutzwasserstand zu hoch ist.

Wenn eine Wasser- oder Schaumleckage unter den
Behaltern festgestellt wird, ist der Saugmotor sofort
abzustellen und der Sammelbehalter zu entleeren.

- Entleeren des Sammelbehdlters:

Die Maschine an einen zum Ablassen des Schmutzwa-
ssers geeigneten Ort fahren, d.h. méglichst in die
Ndhe eines WC oder eines Abwassergullys (es sind
die im jeweiligen Anwendungsland der Maschine
geltenden Gesetze zur Entsorgung von Abwasser zu
befolgen).

Die Maschine ausschalten und den Ziindschlissel
ziehen.

Den Ablassschlauch aus seiner Halterung nehmen,
den Schlauch hochhalten und den Verschlussstopfen
abschrauben

Den Ablassschlauch zum gewdhlten Punkt hin absen-
ken.

Der Entleerungsvorgang kann jederzeit unterbro-
chen werden, indem der Schlauch hochgehalten
wird.



Die Schmutzriickstandmenge im Tank Gberprifen
und den Tankinnenraum gegebenenfalls durch die
Inspektionsoffnung waschen, nachdem die Abde-
ckung der Inspektionsoéffnung abgeschraubt wurde.
Den Ablassschlauch mit dem Schraubstopfen ver-
schlieBen und in die an der Maschinenriickseite an-
gebrachte Halterung hangen.

ww  Der deckel mlssen perfekt geschlossen wer-
den, denn es darf keine Luft austreten, weil es
sonst zu einem Unterdruckverlust kommt, was den
Trocknungsvorgang beeintrachtigt.

7.6 FAHREN DER MASCHINE

Die Verbindung zwischen Leistungssteckverbinder
und Batteriesteckverbinder unter der Bedientafel
Uberpriifen.

Den Ziindschliissel einsetzen und drehen.

Auf der Bedientafel den Batterieladezustand tber-
priifen und —falls dieser ausreicht- die gewiinschte
Betriebsgeschwindigkeit einstellen, die Birsten-
starttaste drlicken, die Saugerstarttaste driicken.
Den Reinigungslésungshahn 6ffnen, indem der an
der Maschinenriickseite angebrachte Dosierhebel
nach unten verstellt wird, das Saugaggregat absen-
ken, indem der Squeegee-Steuerhebel nach unten
verstellt wird; das Waschaggregat absenken, indem
mit dem FuBl der Steuerhebel der Biirstenplatte
betétigt wird. Vorwarts fahren, indem der Fahrhebel
nach oben gezogen wird, oder diesen Hebel nach
unten driicken, um riickwarts zu fahren . Daran den-
ken, dass der Squeegee vor dem Riickwartsfahren
angehoben werden muss, damit er nicht beschadigt
wird.

7.7 ARBEITSWEISE

7.7.1 VORBEREITUNG UND WARNHINWEISE

Die zu bearbeitende Flache mit geeigneten Geraten,
wie Staubsaugern, Kehrmaschinen, usw. von allen
festen Rickstanden befreien. Wenn diese vorberei-
tende Reinigung nicht vorgenommen wird, kdnnte
der feste Schmutz den einwandfreien Betrieb der
Squeegees und somit das perfekte Trocknen beein-
tréchtigen. Diese Maschine darf nur durch ausgebil-
detes Personal gefahren werden.

7.7.2 BEDIENELEMENTE

« Zlindschlissel zum Ein- und Ausschalten der Ma-
schine

« Fahrtrichtungshebel zum Einstellen des Vorwarts-
oder Riickwartsgangs

« Geschwindigkeitsregler zum Einstellen der maxima-
len Vorschubgeschwindigkeit

« Biirstenschalter zum Einschalten des Birstenrota-
tionsmotors

« Pedal zum Absenken/Anheben des Biirstenaggre-
gats auf/vom Boden

« Saugschalter zum Einschalten des Saugmotors
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+ Not-Aus-Schalter zum Unterbrechen/zur Wiede-
raufnahme aller eingestellten Arbeitsvorgange

« Losungsflussregulierhebel zum Einstellen der auf
dem Boden gewtinschten Lésungsmenge (Maximum
nach unten, Minimum nach oben)

« Kontrolle des Batterieladezustands. Die Lampen-
folge wird bis zur vollstandigen Entladung der Bat-
terie fortschreitend gel6scht. Sobald sich die rote
Lampe einschaltet, ist der Blirstenmotor abzustellen,
die Reinigungslésungszufuhr zu unterbrechen, die
noch nasse Flédche zu trocknen und die Maschine zum
Batterieladegerdt zu fahren, wo die Batterie geladen
wird. Wenn diesen Vorschriften nicht Folge geleistet
wird, schaltet die Maschine automatisch den Biir-
stenmotor aus und es ist nur noch das Fahren der
Maschine mdglich.

A Die Batterien kénnen irreparabel beschidigt wer-
den,, wenn die Restladung zu stark absinkt (siehe
Batteriehandbuch); die Batterie nicht durch wie-
derholtes Ein- und Ausschalten des Ziindschlissels
oder auf andere Art und Weise Uber die durch die Si-
cherheitsvorrichtungen vorgegebenen Grenzwerte
hinaus entladen.

7.7.3 DIREKTES WASCHEN ODER WASCHEN VON
NUR LEICHT VERSCHMUTZTEN FLACHEN

Die Verbindung zwischen Leistungssteckverbinder
und Batteriesteckverbinder unter der Bedientafel
Uberpriifen.

Den Ziindschlissel einsetzen und drehen.

Auf der Bedientafel den Batterieladezustand tiber-
priifen und —falls dieser ausreicht- die gewiinschte
Betriebsgeschwindigkeit einstellen, die Biirsten-
starttaste driicken, die Saugerstarttaste driicken.
Den Reinigungslésungshahn 6ffnen, indem der an
der Maschinenriickseite angebrachte Dosierhebel
nach unten verstellt wird, das Saugaggregat absen-
ken, indem der Squeegee-Steuerhebel nach unten
verstellt wird; das Waschaggregat absenken, indem
mit dem FuBl der Steuerhebel der Biirstenplatte
betatigt wird. Vorwérts fahren, indem der Fahrhebel
nach oben gezogen wird, oder diesen Hebel nach
unten driicken, um riickwarts zu fahren . Daran den-
ken, dass der Squeegee vor dem Riickwartsfahren
angehoben werden muss, damit er nicht beschadigt
wird.

i Die Maschine nie ohne Reinigungslésung betrei-
ben, da der Boden beschadigt werden kénnte.

7.7.4INDIREKTES WASCHEN ODER WASCHEN VON
STARK VERSCHMUTZTEN FLACHEN

Waschen und Trocknen in mehreren Durchgéngen
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten.

- Erster Arbeitsgang:

Die Verbindung zwischen Leistungssteckverbinder
und Batteriesteckverbinder unter der Bedientafel
Uberpriifen.

Den Ziindschliissel einsetzen und drehen.



Auf der Bedientafel den Batterieladezustand tiber-
priifen und —falls dieser ausreicht- die gewiinschte
Betriebsgeschwindigkeit einstellen und dann die Biir-
stenstarttaste driicken. Den Reinigungsldsungshahn
offnen, indem der an der Maschinenriickseite an-
gebrachte Dosierhebel nach unten verstellt wird,
das Birstaggregat absenken, indem mit dem Fuf3
der Steuerhebel der Biirstenplatte betatigt wird.
Vorwarts fahren, indem der Fahrhebel nach oben ge-
zogen wird, oder diesen Hebel nach unten driicken,
um riickwérts zu fahren.

Die Reinigungslésung gemaB den Informationen
beziiglich des verwendeten Reinigungsmittels
auf den Schmutz einwirken lassen.

Die Bremse zum Bremsen der Maschine verwen-
den.

Zweiter Arbeitsgang:

Wie im vorhergehenden Abschnitt “Direktes Wa-
schen” (7.7.3) beschrieben vorgehen, um den Boden
auch zu trocknen....

« Die Maschine nie ohne Reinigungslésung betreiben,
da der Boden beschadigt werden kénnte.

7.7.5 VORGANGE NACH DEM WASCHEN

Die Reinigungslésungsversorgung unterbrechen.
Das Birstenaggregat hochfahren und den Biir-
stenmotor abschalten.

Nachdem eventuelle Wasserspuren auf der Flache
vollstdndig getrocknet wurden einige Sekunden
warten, dann den Squeegee hochfahren und den
Saugmotor abstellen.

Die Maschine an einem zum Entleeren der Behalter
geeigneten Ort fahren (wie in Abschnitt 7.4 und 7.5
beschrieben).

Die Behélter entleeren und reinigen (siehe Abschnitt
74 und 7.5).

Die Maschine mit dem Ziindschliissel ausschalten
und den Ziindschliissel ziehen.

Falls erforderlich die Batterie laden (siehe entspre-
chender Abschnitt).

7.8 SPEZIFISCHE GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR
DAS MODELL AC 230V

Das Modell AC 230V kann nur eingeschaltet werden,
wenn die auf dem Schild angegebene Spannung mit
der im Werk vorhandenen Spannung tibereinstimmt
und wenn die Netzsteckdose geerdet ist.

Das Netzkabel nicht beschadigen, nicht quetschen
und nicht an demselben ziehen.

Nicht mit der Maschine tGber das Netzkabel fahren.
ACHTUNG! Es ist zu vermeiden, dass das Ver-
sorgungskabel mit den Drehbdirsten in Berlihrung
kommt.

ACHTUNG! Das Modell AC 230V besitzt iiber
unter Spannung stehende Teile und Teile, durch
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die Strom flieBt. Das Beriihren dieser Teile kann
zu schweren Verletzungen und auch zum Tod
fiihren.

- Vor jeglichem Eingriff an der Maschine muss die-
selbe vom Stromnetz getrennt werden.
-Beschddigte oder verschlissene Stromkabel niemals
beriihren.

- Vor dem Einschalten der elektrischen Anlage ist die
Maschine auszuschalten und der Netzstecker ist zu
ziehen.

- Wenn beschédigte Kabel, andere Schaden oder
Risse festgestellt werden, sind die defekten Teile
umgehend durch Originalersatzteile zu ersetzen.

- Die Anschlisse an das Stromnetz missen zumindest
gegen Wasserspritzer geschiitzt werden.

- Flr den Anschluss an das Stromnetz sind aus-
schlieBlich den geltenden Sicherheitsvorschriften
entsprechende Verlangerungskabel zu verwenden.

- Die Netzsteckdose, an die die Maschine angeschlos-
sen ist, muss mit einem Fehlerstrom-Schutzschalter
ausgestattet werden.

- Es ist strikt verboten, die Maschine in der Ndhe von
Schwimmbédern oder Gewdssern zu verwenden.
NOTSITUATIONEN

In Notféllen:

- Die Maschine umgehend vom Stromnetz tren-
nen.

- Umgehend die Erste-Hilfe-MaBnahmen ein-
leiten.

Bei Unfallen darf die Maschine nicht wieder in Betrieb
gesetzt werden, bevor sie durch einen vom Hersteller
autorisierten Techniker untersucht wurde.

8. WARTUNGSINFORMATIONEN

Den Schlissel drehen und aus dem Ziindschloss
ziehen. Den Batterieverbinder vom Maschinenkabel
trennen.

w= Die Eingriffe an der elektrischen Anlage wie auch
alle Wartungs- und Reparaturarbeiten (insbeson-
dere nicht ausdriicklich im vorliegenden Handbuch
beschriebene Arbeiten) nur in autorisierten Kun-
dendienstcentern oder durch auf kompetentes
Fachpersonal durchfiihren lassen, das mit den an-
wendbaren Sicherheitsvorschriften vertraut ist.

Die regelmaBige Wartung der Maschine unter
Beachtung der Anleitungen des Herstellers tragt
dazu bei eine bessere Leistung und eine léngere Le-
bensdauer der Maschine zu gewahrleisten.

8.1 BEHALTER

Die beiden Behalter wie in den entsprechenden
Abschnitten beschrieben entleeren.

Den festen Schmutz entfernen, indem die Behal-
ter so lange gefiillt und entleert werden, bis keine
Schmutzablagerungen mehr vorhanden sind.

A Uber 50°C heiBes Wasser, Hochdruckwasser-
strahlreiniger und starke Wasserspritzer konnen



die Behélter und die Maschine beschéddigen.

Die Behalterdeckel gedffnet lassen (nur bei still-
stehender Maschine, damit die Behdlter trocknen
kénnen und keine unangenehmen Geriiche ent-
stehen.

8.2 SAUGROHR

Das Saugrohr vom Squeegee trennen.

Jetzt kann das Saugrohr gewaschen und von Ver-
stopfungen befreit werden.

Das Rohr korrekt am Squeegee-Korper anbringen.

8.3 SQUEEGEE

A Den Squeegee nicht mit bloBen Handen anfassen,
sondern Handschuhe und alle anderen fiir den jewei-
ligen Eingriff erforderlichen Schutzausriistungen an-
wenden.

Den Squeegee von der Maschine abbauen und mit
einem Schwamm oder einer Blrste unter flieBendem
Wasser reinigen.

Die Wirksamkeit und den Abnutzungsgrad der den
Boden berlihrenden Blatter Gberprifen. Die Blatter
haben die Aufgabe, den Reinigungslésungs- und Wa-
sserfilm vom Boden zu wischen und den Bereich zu
isolieren, um einen maximalen Unterdruck des Sau-
gmotors zu gewahrleisten: Auf diese Weise wird ein
perfektes Trocknen gewahrleistet. Im Laufe der Zeit
rundet sich die Kante des Blattes ab und verschleifit,
was die Wirksamkeit des Trocknungsvorgangs beein-
trachtigt. In diesem Fall sind die Squeegee-Blatter zu
ersetzen.

Zum Ersetzen der abgenutzten Wischblatter sind die
im entsprechenden Abschnitt enthaltenen Anleitun-
gen zu befolgen. Die Blatter umdrehen, um die an-
deren scharfen Kanten zu nutzen oder neue Blatter
einsetzen.

8.4 ZUBEHOR

Die Biirsten oder die Haltescheiben abbauen und
reinigen.

A Sorgfiltig Gberprifen, dass keine Fremdkérper,
wie Metallteile, Schrauben, Spane, Seile oder ahnli-
ches verklemmt sind, damit der Boden und die Ma-
schine nicht beschadigt werden.

Kontrollieren, dass die Biirsten eben sind (Birsten
und Schleifscheiben auf unregelmafBige Abnutzung
Uberpriifen. Den Arbeitswinkel dieser Teile gegebe-
nenfalls einstellen.

Es ist nur vom Hersteller empfohlenes Zubehor zu
verwenden; andere Produkte kénnen die Sicherheit
beeintrachtigen.

8.5 MASCHINENKORPER

Zur AuBenreinigung des Maschinenkdrpers ist ein
Schwamm oder ein Tuch zu verwenden; gegebe-
nenfalls kann eine weiche Biirste zum Entfernen
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von hartndckigem Schmutz verwendet werden. Die
stof3feste Oberflache der Maschine ist rau, damit bei
der Arbeit entstandene Kratzer nicht sichtbar sind.
Diese Losung trdgt jedoch nicht dazu bei, hartna-
ckige Flecken von der Maschinenoberflache zu
entfernen. Es kénnen auch Dampfreiniger verwen-
det werden, der Einsatz von Wasserschlduchen oder
Wasserstrahlreinigern ist jedoch verboten.

8.6 BATTERIEN

8.6.1 PB-SAURE

Bei der Durchflihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Wenn die Batterieelemente nicht mit der Sdu-
rel6sung bedeckt sind, kommt es zu einer Oxydation,
was die Funktionstlichtigkeit der Batterie definitiv
beeintrachtigt.

Uberlaufende Saure kann zur einer Korrosion der Ma-
schine fiihren.

Vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden, die fiir den zu ladenden Batterietyp geei-
gnet sein mussen.

Die Batterien immer in gut bellifteten Rdumen laden.
Explosionsgefahr!

Der Einsatz von Gel-Batterien oder wartungsfreien
Batterien wird empfohlen.

8.6.2 GEL

Bei der Durchflihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden.

8.7 SCHMELZSICHERUNGEN UND THERMISCHE
SICHERUNGSAUTOMATEN

Die Maschine ist an den wichtigsten Betriebsorganen
mit Elektro-Schutzvorrichtungen ausgestattet, um
kostspielige Defekte zu verhindern.

Wo vorgesehen sind thermische Sicherungsauto-
maten zum Schutz des Schleppmotors und den Biir-
stenmotors installiert.

Beim automatischen Ansprechen eines dieser Schal-
ter ist es zum Wiederherstellen der unterbrochenen
Funktion erforderlich, den angesprochenen Schalter
bis an den Anschlag zu drticken.

Das Ansprechen der thermischen Sicherungsau-
tomaten muss insbesondere wahrend der ersten
Einsatzwochen der Maschine nicht unbedingt auf
Betriebsstorungen der Maschine beruhen. Trotzdem
ist es erforderlich den einwandfreien Betrieb der
betroffenen Vorrichtung durch einen Fachmann
Uberpriifen zu lassen, wenn der thermische Siche-
rungsautomat wiederholt anspricht.

8.8 WARTUNG



Fir alle hier beschriebenen Eingriffe ist Bezug auf die
detaillierten Anleitungen und Warnhinweise in den
entsprechenden Abschnitten dieses Handbuchs zu
nehmen.

8.9 EMPFOHLENE ERSATZTEILE

Es wird empfohlen, immer ausreichend Verbrau-
chsmaterial vorrdtig zu haben und die ordentlichen
und auBerordentlichen Wartungseingriffe zu pro-
grammieren, um immer die maximale Leistung der
Maschine zu erhalten. Das Verzeichnis dieser Er-
satzteile fordern Sie bitte bei Inrem Handler an.

9 BETRIEBSKONTROLLE

9.1 DIE MASCHINE FUNKTIONIERT NICHT

® Der Schlissel steckt nicht im Zindschloss oder
wurde nicht gedreht.

"

© Den Schlissel ins Ziindschloss stecken und auf “1
drehen.

® Der Batterieverbinder ist getrennt oder falsch an
den Verbinder des Hauptkabels angeschlossen.

© Beide Verbinder korrekt anschlieen.

® Die Maschine wird geladen.

© Ladevorgang beenden.

® Die Batterien sind leer.

© Batterien laden.

9.2 DIE MASCHINE FAHRT NICHT VOR

® Der Fahrtrichtungshebel befindet sich in neutraler
Stellung.

© Eine Fahrtrichtung einstellen.

® Die Steigung des Bodens ist zu hoch.

© Die Maschine von Hand schieben.

® Die Standbremse ist eingeschaltet.

9 BETRIEBSKONTROLLE

Wenn
notwendig

Nach jeder
Verwendung

Wochentlich | Monatlich

Reinigung der Saugfuss

X

Leerung des Sammelbehalters

Entleerung, Ausspulen oder Desinfektion des Sammelbehal-
ters

Aufladen der Batterie

Kontrolle der Fliissigkeitsmenge in den Batterien

Kontrolle der Abnutzung der Saugblatter

Entnahme und Reinigung des Filters der Reinigungslésung

Entnahme der Biirsten und Kontrolle ihrer Abnutzung. Ver-
gewissern Sie sich, dass keine Fremdkérper die Bewegung
oder die Leistung der Reinigungsorgane beeintrachtigen.

Sichtkontrolle des Allgemeinzustands der Maschine

Vergewissern Sie sich, das die Schlduche oder Leitungen
nicht versperrt oder verstopft sind

Priifen Sie nach und reinigen Sie die sich drehenden Rader

Prifen Sie Abnutzung und Funktion des Antrieb Riemen
oder Kette; wenn erforderlich, anpassen Riemen oder Kette-
Spannung

Allgemeine Reinigung der Burstenplatte, der Halterung und
des Squeegees

Die Hebe- und Senkbewegung der Biirstenplatte kontrollieren

Die Hebe- und Senkbewegungen des Squeegees kontrollieren

Schmierung der beweglichen Teile

Kontrolle des Offnungskabels des Hahns der Reini-
gungsldsung

Reinigung der Schlduche mit Entkalkungsmittel

64



© Den Standbremsenhebel entsperren.

@ Ein allgemeiner Schutzschalter des Fahrmotors/der
Fahrmotoren hat angesprochen.

© Die Maschine anhalten und 5 Minuten ruhen las-
sen.

® Die Batterien sind entladen.

© Batterien laden.

9.3 DIE BURSTEN DREHEN SICH NICHT

@ Der Biirstenmotorschalter wurde nicht eingeschal-
tet.

© Den Schalter zum Einschalten der Biirsten driicken.
® Der Thermoschutzschalter des Biirstenmotors hat
angesprochen, der Motor ist Giberhitzt.

© Nach der Ursache forschen (Seile oder dhnliche
Gegenstdnde behindern die Bewegung, zu unebene
Flache, usw.) und den Riickstellschalter driicken.

® Der Treibriemen ist gerissen.

© Treibriemen ersetzen lassen.

® Das Relais des Motors oder der Biirstenmotor ist
defekt.

© Ersetzen lassen.

9.4 ES TRITT KEINE ODER NUR WENIG REINI-
GUNGSLOSUNG AUS

@® Den Losungsbehilter fillen, nachdem der
Sammelbehdlter entleert wurde.

© Der Flussregelhebel ist geschlossen oder fast
geschlossen.

® Die austretende Ldsungsmenge einstellen/
erhohen.

© Die Reinigungslésungsleitung ist verstopft

® Den Schmutz oder Fremdkorper aus der Leitung
entfernen.

9.5 KEIN SAUGBETRIEB

®  Das Saugrohr ist nicht an den Squeegee ange-
schlossen.

© Korrekt anschliefen.

@ Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung sind ver-
stopft.

© Die Verstopfung der Rohre beheben.

® Der Saugmotor ist abgestellt.

© Den Motor einschalten.

® Der Sammelbehlter ist voll.

© Behilter entleeren.

@ Der Saugmotor wird nicht stromversorgt oder ist
durchgebrannt.

© Die Anschliisse prifen oder den durchgebrannten
Motor ersetzen.

9.6 ZU GERINGE SAUGKRAFT

@ Der Sammelbehalterdeckel wurde nicht korrekt
festgeschraubt.

© Korrekt festschrauben.

® Der Ablassschlauchstopfen des Sammelbehalters
ist nicht korrekt geschlossen.
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© Korrekt schlieBen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung oder das
Inspektionsfach sind verstopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

9.7 DERBURSTENMOTOR ODER DER SAUGMOTOR
HALTEN NICHT AN

© Die Maschine anhalten, indem die Hauptstrom-
versorgung durch Ziehen des Hauptverbinders der
Batterie unterbrochen wird. Den technischen Kun-
dendienst kontaktieren.

9.8 DER SQUEEGEE REINIGT ODER TROCKNET
NICHT GUT

® Die Squeegee-Blatter sind abgenutzt oder schlep-
pen zu viel festen Schmutz mit sich.

© Die Blatter ersetzen oder reinigen.

® Der Squeegee ist nicht richtig eingestellt, der Vor-
schub

muss exakt senkrecht zur Fahrtrichtung erfolgen.

© Den Squeegee korrekt einstellen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung sind ver-
stopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

9.9 DAS BATTERIELADEGERAT FUNKTIONIERT
NICHT

® Der Batterieladevorgang setzt nicht ein

© Kontrollieren, dass das Batterieladegerat effektiv
andie  Batterie angeschlossen ist. Das Handbuch
des Batterieladegerdts nachschlagen.

9.10 DIE BATTERIEN WERDEN NICHT GELADEN
ODER ENTLADEN SICH ZU SCHNELL

® Am Ende des Ladevorgangs ist die Batterie nicht
korrekt geladen (siehe Gebrauchs-/Wartungsanlei-
tung des Batterieherstellers)

© Die Fehlermeldung auf dem Batterieladegerat
Uberpriifen und die auf dem Display angezeigten
Daten kontrollieren (siehe Gebrauchsanleitung de
Batterieladegeratherstellers)

@ Die Batterien sind neu und erreichen nicht die
erwartete Leistung von 100%.

© Die Akkus erreichen ihre maximale Ladekapazitat
erst nach 20-30 kompletten Ladezyklen.

® Die Elektrolytenlosung ist verdampft und bedeckt
die Platten nicht vollstandig.

© Das Gebrauchs- und Wartungshandbuch des Bat-
terieherstellers nachschlagen.

® Es werden starke Dichteunterschiede zwischen
den verschiedenen Elementen festgestellt.

© Die beschadigte Batterie ersetzen.

Immer das Gebrauchs- und Wartungshandbuch der
Batterien und des Batterieladegerats nachschlagen.
Wenn das Problem nicht gelést werden kann, ist ein
autorisierter technischer Kundendienst zu kontaktie-



ren.
Der Hersteller kann NICHT bei der Losung von
Problemen behilflich sein, die auf nicht direkt
gelieferte Batterien oder Batterieladegerite
zuriickzufiihren sind.

10. GARANTIEBEDINGUNGEN

Alle unsere Gerate werden sorgfaltigen Kontrollen
unterzogen und sind mit einer 12-monatigen Garan-
tie fur Material- oder Fabrikationsfehler ausgestattet.
Die Garantiefrist beginnt am Kaufdatum. Das Kauf-
datum ist das auf der bei der Obergabe des Gerats
durch den Vertragshandler ausgehandigten Quit-
tung angegebene Datum. Der Hersteller verpflichtet
sich, innerhalb der Garantiefrist Fabrikationsfehler
aufweisende Teile kostenlos zu reparieren oder zu
ersetzen. Nicht eindeutig auf Material- oder Fabrika-
tionsfehler zuruckfuhrbare Mangel werden in einem
unserer Technischen Kundendienstcenter oder in
unserem Firmensitz gepruft und je nach Prufungs-
ergebnis in Rechnung gestellt. Von der Garantielei-
stung ausgeschlossen sind:

Auf Unfall, Transport, Nachlassigkeit oder ungeeig-
nete Behandlung, falschem oder unsachgemar.en,
nicht den im Handbuch enthaltenen Anleitungen
entsprechenden Gebrauch, sowie auf einer falschen
oder unsachgemar.en Installation wie auch auf einem
falschen Betrieb und Einsatz des Gerates beruhende
Schaden. Die Maschine ist dem Kundendienstcenter
mit dem vollstandigen Originalzubehor und mit der
Kaufquittung zu ubergeben. Der Garantieanspruch
verfallt, wenn das Gerat von nicht autorisierten Drit-
ten repariert oder abgeandert wird. Gleichermar.en
verfallt der Garantieanspruch, wenn der Anwender
nicht in der Lage ist, die vollstandige und gut les-
bare Original-Kaufquittung vorzulegen, oder wenn
er nicht in der Lage ist, die am Maschinenrahmen
angebrachte Maschinenkennnummer anzugeben.
Eine Ersetzung des Gerates und eine Verlangerung
der ursprunglichen Garantiezeit beim Auftreten von
Mangeln ist ausgeschlossen. Die Reparatur erfolgt in
einem unserer autorisierten Technischen Kunden-
dienstcenter oder in unserem Firmensitz, die Trans-
portkosten hat der Kunde zu tragen, der auch die
Haftung furden Transport ubernimmt. Die Garantie
sieht nicht die Reinigung der funktionierenden Ma-
schinenteile, Instandhaltungseingriffe, die Reparatur
sowie die Ersetzung von Verschleir.teilen vor. Der
Hersteller haftet nicht fur eventuelle Personen- und/
oder Sachschaden, die auf eine nicht den im Hand-
buch enthaltenen Anleitungen entsprechende In-
stallation oder auf eine falsche Anwendung des Ge-
rates zuruckzufuhren sind.

10.1 ENTSORGUNG DER MASCHINE
Wenn Sie die Maschine entsorgen mochten, ist zu
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empfehlen die Batterien auszubauen und sie auf
geeignete Weise zu entsorgen, gemal der giiltigen,
europdischen Vorschrift 2013/56/EU Oder geben
Sie die Batterien in den Sondermdill. Die Entsorgung
der Maschine erfolgt gemaf den lokal giltigen Ge-
setzgebungen:

- Die Maschine wird vom Netz genommen, die Fliis-
sigkeiten entsorgt und gereinigt;

- Die Maschine wird danach in Einzelteile zerlegt
und die gleichen Materialien werden gesammelt
(Plastik, Metalle, Gummi und Verpackung). Falls
einzelne Komponenten verschiedene Materia-
lien beinhalten, wenden Sie sich bitte an die zu-
standigen Behdrden. Jede Materialgruppe wird
an den geeigneten Stellen entsorgt. Es wird auch
empfohlen, die Gefahrenglter auBerhalb der
Reichweite von Kindern aufzubewahren.

EDas Gesetz (gemaR der EU-Richtlinie 2012/19/
= EU  (iber Elektro- und Elektronikaltgerate
und der nationalen Gesetzgebungen der EU-
Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt ha-
ben) verbietet dem Besitzer eines elektrischen oder
elektronischen Gerates , dieses Produkt oderdessen
elektrisches/elektronisches Zubehor als gemeinen
Hausmiill zu entsorgen und macht ihm zur Auflage,
das Gerat bei einer entsprechenden Sammelstellen
zu entsorgen. Das Produkt kann auch direkt bei dem
Handler, bei dem man ein neues, dem zu entsorgen-
den gleichwertiges Produkt erwirbt, entsorgt wer-
den. Lasst man das Produkt einfach in der Umwelt
zurlick, kdnnen dadurch schwere Schaden an der
Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit
verursacht werden. Das abgebildete Symbol stellt
eine Tonne fiir Siedlungsabfalle dar; es ist ausdriick-
lich untersagt, den Apparat in diesen Behdltern zu
entsorgen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen
der Richtlinie 2012/19/EU und der ausfiihrenden
Verordnungen der einzelnen EU-Staaten kann ver-
waltungsrechtlich bestraft werden.

10.2 ENTSORGUNG
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2. INFORMACIONES GENERALES

2.1 FINALIDAD DEL MANUAL

Para facilitar la consulta y lectura de los temas de
interés, consulte el indice que se halla al inicio de
la seccién escrita en su idioma.

El presente manual ha sido redactado por el fa-
bricante y forma parte integrante del producto, y
como tal debe conservarse con cuidado durante
toda la vida de la maquina hasta su demolicién.

El cliente debe asegurarse de que los operarios
hayan leido y comprendido el contenido del pre-
sente manual, a fin de que puedan atenerse es-
crupulosamente las instrucciones descritas en el
mismo.

Para obtener los mejores resultados en términos
de seguridad, prestaciones, eficacia y duracién
del producto que han adquirido es fundamental
respetar siempre las indicaciones proporcionadas
en este manual. El incumplimiento de estas reglas
puede provocar dafios a las personas, a la maqui-
na, a la superficie lavada y al ambiente, que en nin-
gun caso podran imputarse al fabricante.

El presente manual se refiere detalladamente a la
maquina y proporciona indicaciones y descripcio-
nes exclusivamente a las baterias y cargadores de
baterias (opcionales) que disponemos.

Las baterias y el cargador de baterias son compo-
nentes fundamentales para completar la maquina
y condiciones el funcionamiento de la misma en
términos de autonomia y prestaciones. Sélo la co-
rrecta combinacion entre los dos accesorios (ba-
terias y cargador de baterias) permite obtener las
maximas prestaciones y evita grandes pérdidas
de dinero. Para mas informaciones al respecto es
esencial remitirse a los manuales especificos de las
baterias y de los cargadores de baterias.

Los cargadores de baterias y las baterias que su-
gerimos (opcionales) aseguran la mejor combina-
cion con la maquina y, ademas de una extraordi-
naria versatilidad (cargadores de baterias), ofrecen
estandares cualitativos y prestaciones en la cum-
bre de la categoria.

2.2 TERMINOLOGIA Y LEYENDA DE LOS SIMBO-
LOS

Para una mayor claridad y para evidenciar de
modo adecuado los diferentes aspectos de las ins-
trucciones descritas, se han utilizado los términos
y simbolos que se definen y presentan a continua-
cion:

- Maquina. Esta definicion sustituye el nombre
comercial al que se refiere este manual.

- Operario. - operador, la(s) persona(s) encarga-
da(s) de instalar, poner en marcha, regular, man-
tener, limpiar, reparar, transportar una maquina..
- Técnico. Por técnico se entienden las personas
con la experiencia, preparacion técnica y conoci-
mientos legislativos y normativos necesarios para
permitir realizar todo tipo de intervencién en la
maquina, con la capacidad de reconocer y evitar
posibles peligros durante la instalacién y el man-
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tenimiento de la maquina.

u - SIMBOLO INDICACION Son informaciones de
especial importancia para evitar averias a la ma-
uina,

-SIMBOLO ATENCION Son informaciones su-

mamente importantes para evitar serios dafios a la
maquina y al ambiente en el que se trabaja.
- SIMBOLO PELIGRO Son informaciones vita-
les para evitar graves (o extremas) consecuencias
alasalud de las personas y a la integridad del pro-
ducto y del ambiente en el que se trabaja.

. Inclinacion max. del drea de trabajo 2%
(Inclinacion max. de transporte 10%)

Peso total (listo para el servicio)

== Potencia del accionamiento de cepillos

@ Potencia de la turbina de absorcion

2.3 IDENTIFICACION DEL PRODUCTO
La placa de datos situada debajo del panel de
mandos contiene las informaciones.

2.4 USO AL QUE ESTA DESTINADO LA MA-
QUINA

Este aparato es apto para el uso en aplicaciones
industriales, como en hoteles, escuelas, hospita-
les, fabricas, tiendas, oficinas y negocios de alqui-
ler. La maquina descrita en el presente manual es
una fregadora-secadora de suelos: debe utilizarse
para la limpieza y aspiracién de liquidos de suelos
planos, rigidos, horizontales, lisos 0 poco rugosos,
uniformes y sin obstaculos, en locales tanto civiles
como industriales. Esta prohibido cualquier otro
uso que no sea los arriba indicados. Le rogamos
lea detenidamente las informaciones sobre la se-
guridad proporcionadas en este manual.

La fregadora-secadora distribuye sobre la super-
ficie que se ha de limpiar una cantidad de solu-
cion (regulable en funcion de las necesidades) de
agua y detergente mientras los cepillos eliminan
la suciedad del suelo. El equipo de aspiracién de la
mdquina, a través de una boquilla de secado, seca
perfectamente con una sola pasada los liquidos
y la suciedad eliminada por los cepillos frontales.
Asociando un adecuado detergente para la lim-
pieza con los diferentes tipos de cepillos (o discos
abrasivos) disponibles, la maquina puede adap-
tarse a todas las combinaciones de tipos de suelos
y suciedad.

2.5 MODIFICACIONES TECNICAS

El fabricante se reserva el derecho de aportar sin
previo aviso las modificaciones técnicas al pro-
ducto que considere necesarias para actualizarlo
o mejorarlo técnicamente. Por este motivo al-
gunos detalles de la maquina que ha comprado
podrian diferir con las informaciones indicadas



en los catdlogos comerciales o con las figuras del
presente manual, sin que por esto se altere la se-
guridad del mismo y las informaciones proporcio-
nadas al respecto.

3.INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD
3.1 RECOMENDACIONES FUNDAMENTALES
= Lea detenidamente el “manual de instruc-
ciones para el uso” antes de realizar las ope-
raciones de puesta en marcha, utilizacion,
mantenimiento, mantenimiento ordinario, o
cualquier otro tipo de intervencién en la ma-
uina.

Respete escrupulosamente todas las pres-
cripciones contenidas en el presente manual
asi como las prescripciones de los manuales
de las baterias y de los cargadores de baterias
(prestando especial atencion a los parrafos
pre;:edidos por el simbolo de atencion o peli-
gro).

El fabricante declina toda responsabilidad por
los daios que pudieran producirse a personas
o cosas debidos al incumplimiento de las cita-
das prescripciones.
A Esta maquina solo debe ser conectada a una
corriente con la misma tensién extra baja de segu-
ridad que se indica en la placa de “datos de iden-
tificacion”.
= Antes de utilizar la méquina, asegurese de que
todos los componentes estén bien colocados.
A La maquina debe ser utilizada exclusivamente
por personal que haya sido formado para su uso,
que haya demostrado su capacidad y que haya
sido expresamente encargado de usarla. Para
evitar el uso no autorizado, cuando no utilice la
maquina gudrdela en un lugar no accesible a per-
(sjonas ajenas, y quite la llave del tablero de man-
0s.
A\ Este aparato no es apto para ser manejado por
personas (incluidos nifos) con incapacidades fisi-
cas, sensoriales o intelectuales o falta de experien-
Cia y/o conocimientos.
- Se debe supervisar a los nifios para asegurarse
de que no juegan con el aparato.
A No destine esta maquina a otros usos que no
sean los expresamente previstos. Value el tipo de
edificio en el cual debe trabajarse y respete es-
crupulosamente las normas y las condiciones de
seguridad vigentes en el mismo.
No utilice la maquina en lugares que no dispon-
gan de la iluminacion adecuada, en ambientes ex-
plosivos, en presencia de suciedad nociva para la
salud (polvos, gases, etc.), en calles o pasajes pu-
blicos y en ambientes exteriores en general.
A El campo de temperatura previsto para el uso
de la maquina es de +4°C a + 35°C; coloque la ma-
quina en reposo en un lugar seco y no corrosivo,
donde la temperatura esté comprendida entre +
10°Cy + 50°C.
El campo de humedad previsto para la maquina,
en cualquier condicién en que la misma se en-
cuentre, es del 30% al 95%.
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No use o aspire nunca liquidos, gases, pol-
vos secos, acidos y disolventes (por ejemplo
diluyentes para pinturas, acetona, etc.), aun-
que estén diluidos, no utilice productos infla-
mables o explosivos (por ejemplo gasolina,
aceite combustible, etc.); no aspire nunca ob-
jetos en llamas o incandescentes.

A No utilice la maquina en pendencias o ram-
pas superiores al 2 %.

Inclinacion max. de transporte 10%. Para trans-
portar la maquina en rampas o en pendencias mas
elevadas, presta la maxima atencion para evitar
vuelcos y/o aceleraciones incontroladas. Desplace
la maquina por rampas y/o escalones sélo con el
cabezal de los cepillos y la boquilla de secado le-
vantados.

/A Nunca aparque la maquina en pendencia.
= La maquina nunca debe dejarse sin vigilan-
cia con la llave puesta y conectada; sélo puede
abandonarse después de haber desconectado
y quitado la llave, tras haberla asegurado contra
movimientos accidentales y desconectado de la
alimentacion eléctrica.

Cuando utilice la maquina preste atencién a la
presencia de terceras personas, especialmente a
los nifios que pudieran estar presentes en el local
donde se trabaja.

A No utilice la maquina para transportar perso-
nas u objetos o para arrastrar objetos. No arrastre
la maquina.

1= No utilice la maquina como superficie de apo-
yo, para ningun peso y por ningin motivo.

No obstruya las aperturas de ventilaciéon y de eli-
minacion del calor.

A No elimine, modifique o deshabilite los disposi-
tivos de seguridad.

A Utilice siempre las protecciones personales
para la seguridad del operario: delantal o mono
de trabajo de seguridad, zapatos antideslizantes
e impermeables, guantes de goma, gafas y cascos
de proteccién, mascarillas para proteger las vias
respiratorias. Antes de empezar a trabajar quitese
los collares, relojes, corbatas y todo aquello que
potencialmente pudiera provocar graves acciden-
tes.

A No introduzca las manos entre las partes en
movimiento.

= No utilice detergentes diferentes a los previs-
tos y aténgase a las prescripciones indicadas en
las diferentes fichas de seguridad. Aconsejamos
conservar los detergentes en un lugar inaccesible
a los nifios. En caso de contacto accidental con los
0jos, lave inmediata y abundantemente con agua,
y en caso de ingestion llame inmediatamente a un
médico.

Asegurese de que las tomas de corriente para la
alimentacion del cargador de baterias estén co-
nectadas a una adecuada red de tierra, y que es-
tén protegidas por interruptores magnetotérmi-
cos y diferenciales.



Si la maquina estd equipada con baterias al
gel es esencial asegurarse de que el indicador de
descarga situado en el salpicadero esté correcta-
mente regulado. Para ello dirijase a su revendedor
o sigl;a las correspondientes instrucciones del ma-
nual.

A Es indispensable respetar las instrucciones del
fabricante de las baterias y las disposiciones del
Legislador. Mantenga las baterias siempre limpias
y secas, a fin de evitar corrientes de dispersion su-
perficial. Proteja las baterias contra las impurezas,
como por ejemplo el polvo metalico.

No apoye herramientas sobre las baterias: peli-
gro de cortocircuito y de explosion.

Cuando use acido para baterias, siga escrupu-
losamente las correspondientes instrucciones de
seguridad.

En presencia de campos magnéticos especial-
mente altos, value el efecto que dichos campos
podrian tener en la electrénica de control.

Nunca limpie la méquina con chorros de agua.

= |os fluidos recuperados contienen detergen-
tes, desinfectantes, agua, material orgénico e in-
orgdnico recuperado durante las fases de trabajo:
estos fluidos deben eliminarse siguiendo la ley
vigente en materia.

A En caso de averia y/o mal funcionamiento de la
maquina, apaguela inmediatamente (desenchu-
fandola de la red de alimentacién eléctrica o de
las baterias) y no manipulela.

Dirijase a un centro de asistencia técnica del fabri-
cante.

Todas las operaciones de mantenimiento o
sustitucion de los accesorios deben realizarse en
ambientes adecuadamente iluminados, y solo
después de haber desenchufado la maquina de la
alimentacion eléctrica, desconectando el conec-
tor de la bateria.

1= Todas las intervenciones en el sistema eléctrico
y todas las operaciones de mantenimiento y de re-
paracion (especialmente las que no se describen
explicitamente en este manual) deben ser realiza-
das exclusivamente por los centros de asistencia
autorizados o por personal técnico especializado
y experto en el sector y en las normas de seguri-
dad
= Se permite usar s6lo accesorios y recambios ori-
ginales, proporcionados exclusivamente por el fa-
bricante, puesto que so6lo estos recambios garan-
tizan que la maquina funcione de modo seguroy
sin inconvenientes. No use piezas desmontadas
de otras maquinas u otros juegos de piezas como
recambios.

w Compruebe la maquina cada vez que deba uti-
lizarla. En especial, compruebe que el cable de re-
carga de la bateria y el conector estén en buenas
condiciones y que sean seguros para el operario.
Si no estan en perfectas condiciones, no utilice la
maquina por ningin motivo antes de que un téc-
nico especializado y autorizado realice la repara-
cion.

= Apague inmediatamente el motor de aspira-
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Cion si observa pérdidas de espuma o de liquido.
= No utilice la maquina sobre superficies textiles
como alfombras, moquetas, etc.

El uso de ceras, detergentes espumosos o disper-
siones a lo largo de los tubos, puede ocasionar a
la méaquina serios problemas y obstruir los tubos.

3.2RUIDO Y VIBRACIONES
Ver la ultima pagina.

4. INFORMACIONES SOBRE EL DESPLAZA-
MIENTO

4.1 ELEVACION Y TRANSPORTE DE LA MAQUI-

%AIEMBALADA . -
urante todas las operaciones de elevacién o
transporte, asegurese de que la maquina embala-
da esté bien sujetada, a fin de evitar que se vuel-
que o caiga accidentalmente.

Las operaciones de carga y descarga con los me-
dios a tal fin destinados, deben realizarse con la
adecuada iluminacion.

La maquina embalada debe moverse con medios
adecuados, prestando atencién a no dafar ni gol-
pear el embalaje en ninguna parte y a no volcarlo,
y apoyandolo en el suelo con mucho cuidado.

1 Todas estas indicaciones también valen para las
baterias y el cargador de baterias.

4.2 CONTROL AL RECIBIR LA MERCANCIA

= Cuando reciba la mercancia (maquina, bateria
o cargador de baterias) del transportista, com-
pruebe atentamente la integridad del embalaje
y de su contenido. Si éste ultimo hubiera sufrido
danos, comuniquelo al transportista, y resérvese,
por escrito (seleccione en el documento la voz “re-
serva”), de presentar la solicitud de resarcimiento
antes de aceptar la mercancia.

4.3 DESEMBALAJE

A Vista prendas de seguridad y utilice los instru-
mentos adecuados para limitar los riesgos de ac-
cidentes.

Para la maquina, proceda del siguiente modo y
por este orden.

Sila maquina estd embalada en caja de carton:

- Corte y quite los flejes de plastico con tijeras o
cizalla.

- Quite, sacandola por arriba, la caja de carton.

- Saque las bolsas que estan dentro de la cajay
compruebe su contenido (manual de uso y man-
tenimiento, conector para cargador de baterias)

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos
que fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de
secado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del
pallet utilizando una plataformainclinada bien su-
jetada al pavimento y al pallet.

Sila maquina estd embalada en jaula de madera:
- Separe del pallet todas las paredes de madera,
empezando por la pared superior.



- Quite el film protectivo de la maquina.

- Quite las abrazaderas metélicas o flejes plasticos
que fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de
secado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atrds) del
pallet utilizando una plataforma inclinada bien su-
jetada al pavimento y al pallet.

Proceda con las mismas precauciones e indica-
ciones para quitar de su embalaje el cargador de
baterias opcional (extrayéndolo desde arriba del
embalaje por medio de las especificas manillas) y
la bateria opcional.

Aleje la maquina del resto de los embalajes, aho-
ra ya puede montar los accesorios y las baterias,
para ello lea el correspondiente parrafo de este
manual.

Se sugiere conservar todos los elementos del em-
balaje, porque podrian ser Utiles para proteger la
maquina y los accesorios en caso de transporte a
otro lugar o a los centros de asistencia autoriza-
dos. Si no desea guardar el embalaje, el mismo de-
bera eliminarse segun lo establecido en las leyes
vigentes en materia.

4.4 ELEVACION Y TRANSPORTE: MAQUINA, BA-
TERIAY CARGADOR DE BATERIAS

A Nunca levante la maquina con una carretilla
elevadora, el bastidor no tiene los elementos ne-
cesarios para efectuar una elevacion directa.
Antes de preparar el embalaje y de efectuar el
transporte, realice las siguientes operaciones:

- Vacie el depdsito de recuperacion y el depésito
de la solucién.

- Desmonte la boquilla de secado y los cepillos o
los arrastradores.

- Desconecte y quite las baterias.

Coloque la maquina en el pallet original (0 en uno
equivalente que soporte el peso y que sea ade-
cuado a las dimensiones de la maquina) para ello
utilice una plataforma inclinada.

Fije fuertemente la maquina y la boquilla de se-
cado al pallet con abrazaderas metélicas u otros
elementos que sean adecuados al peso de los ele-
mentos.

Levante el pallet con la maquina para cargarlo so-
bre el medio de transporte.

Fije fuertemente la maquina y el pallet con cables
conectados al medio de transporte.

Si se tienen a disposicion medios de transporte
privados, con rampas inclinadas, se puede empu-
jar directamente la méaquina sin el pallet, asegu-
randose de que todos los componentes y la ma-
quina estén adecuadamente protegidos para que
no sufran golpes violentos, humedad, vibraciones
o movimientos accidentales durante el transporte.
Las cajas de las baterias estan provistas de orificios
para enganchar las herramientas necesarias para
el transporte.

1= Para la elevacion o introduccién (en el vano de
la maquina) de la bateria, utilice exclusivamente
personal y medios adecuados (cables, armellas,

71

etc.) para la operaciéon y para soportar el peso de
las cargas en cuestion. Para el transporte tenga
las mismas precauciones y siga las mismas indica-
ciones sugeridas para la maquina, asimismo siga
las indicaciones del manual del fabricante de la
bateria.

El cargador de baterias puede transportarse sobre
los soportes de los que esta provisto, tanto verti-
cal como horizontalmente, tome las mismas pre-
cauciones y siga las mismas indicaciones previstas
para la maquina, asimismo siga las indicaciones
del manual del cargador de baterias.

5.INFORMACIONES TECNICAS

5.1 DESCRIPCION GENERAL

5.1.1 MAQUINA

Podemos resumir las principales caracteristicas de
la maquina del siguiente modo:

- La forma de la boquilla de secado, los flujos del
aire, las cuchillas de goma bien estudiadas, hacen
que el secado sea 6ptimo, incluso sobre pavimen-
tos de azulejos. La especial y equilibrada confor-
macion del bastidor de la maquina y del soporte
de la boquilla de secado, permiten que tampoco
en las curvas queden rastros de agua, incluso uti-
lizando una boquilla de secado de reducidas di-
mensiones.

- Excelente distribucion de los pesos y del espacio
ocupado, gracias también al elevado peso del pla-
to de cepillos y a las baterias situadas en el centro
de la méaquina.

- Gran peso sobre los cepillos que, de este modo,
limpian eficazmente el suelo. La presion esta ase-
guraday demostrada por el propio peso del plato,
sin muelles o dispositivos aleatorios que se pres-
tan a equivocos y a imprecisiones. Es todo peso
suspendido, peso real, un plato con una robusta
chapa de 15 mm. de acero.

- Gran volumen de agua de los depdsitos, lo que
se traduce en reduccion de los tiempos muertos,
puesto que deben realizarse menos viajes para
cargar el agua y descargar la suciedad. No hay nin-
guna membrana flexible delicada técnicamente y
dificil de limpiar.

- El depdsito de recuperacion deja varios litros
para la decantacién de eventual espuma.

- Construccion robusta. El bastidor y la boquilla
de secado estan realizados en aluminio y chapa
de gran espesor, de 6 mm, 8 mm, 10 mm, hasta
20mm, y estan cortados al laser y soldados; el
plato cepillo esta realizado con robusta chapa de
15 mm, con un tratamiento superficial que pro-
tege la chapa y la pintura durante miles de horas
en neblina salina. Los tornillos son 100% de acero
inoxidable; los depdsitos (carroceria) son de po-
lietileno antigolpes de 7-8 mm. de espesor. Todo
es simple y sumamente robusto, sin inutiles com-
plicaciones.

- El vano bateria puede alojar baterias de gran ca-
pacidad, permitiendo asi una gran autonomia de
trabajo.

- La ubicacion del motor de aspiraciéon en una



zona interna a la méquina, garantiza un trabajo
muy silencioso.

- Facil limpieza del depésito de recuperacion,
puesto que no presenta las anfractuosidades ca-
racteristicas de los depositos de recuperacion si-
tuados en posiciones inferiores.

5.1.2 BATERIA

Independientemente del tipo de construccion, las
prestaciones de una bateria se indican con la ca-
pacidad referida a un periodo de descarga. Otro
valor importante es el nimero de descargas po-
sibles. La capacidad esté expresada en amperios
por hora (Ah), mientras que el periodo de descar-
ga generalmente se indica en 20 horas (C20 o bien
20h, o bien no se indica expresamente) o 5 horas
(C5 o bien 5h). Los ciclos de descarga/carga son la
indicacion del numero de veces que la bateria so-
porta la carga en las mejores condiciones, es decir,
indican la vida util de la bateria respetando todas
las prescripciones previstas.

Por lo tanto la capacidad de una bateria varia en
funcién de la velocidad con la que utilice la ener-
gia (la corriente), por este motivo los valores de la
capacidad expresados en C5 o C20 varian tan sen-
siblemente. Es fundamental considerar estos fac-
tores a fin de efectuar una correcta comparacion
entre los productos disponibles en el mercado y
los ofrecidos por nosotros.

Esta maquina admite dos tipos de baterias dife-
rentes por su construccién y caracteristicas.

- Bateria de modulos blindados tubulares al
Pb-Acido: jrequieren el control periddico del nivel
del electrolito en cada elemento!

A Si un elemento no esta cubierto por la solu-
cion acida, se oxida en 24 horas y las prestacio-
nes de ese elemento se dafan sin posibilidad
de recuperacion.

« Remitase al manual de las baterias para evitar
riesgos fisicos y econédmicos.

- Bateria de mdédulos al gel: este tipo de baterias
no requieren mantenimiento ni ambientes espe-
ciales para la recarga (puesto que no emiten gases
nocivos) y, por lo tanto, se aconsejan vivamente.
A\ No esta absolutamente descontado que ba-
terias y cargadores de baterias con las mismas
caracteristicas técnicas que los ofrecidos por
nosotros den resultados analogos, sélo una
perfecta compatibilidad entre estos elemen-
tos (baterias al Pb-Acido, baterias al gel y car-
gador de baterias) protegen las prestaciones,
la vida util, la seguridad y el valor econémico
invertido.

5.1.3 CARGADOR DE BATERIAS

Este tipo de cargador de baterias de alta frecuen-
cia permite una excelente recarga de las baterias,
prolongando la autonomiay la vida de las mismas,
y gracias a la posibilidad de configurarlo, represen-
ta una solucién muy versatil al reducir el nimero
de cargadores necesarios. En efecto, el mismo car-
gador de baterias puede utilizarse tanto para las

baterias al Pb-Acido como para las baterias al gel.
El display digital proporciona una serie de infor-
maciones para tener siempre bajo control el pro-
ceso de recarga, la bateria y el mismo cargador
de baterias (para una informacién detallada lea el
correspondiente manual).

A\ No esta absolutamente descontado que ba-
terias y cargadores de baterias con las mismas
caracteristicas técnicas que los ofrecidos por
nosotros den resultados analogos, sélo una
perfecta compatibilidad entre estos elemen-
tos (baterias al Pb-Acido, baterias al gel y car-
gador de baterias) protegen las prestaciones,
la vida util, la seguridad y el valor econémico
invertido.

5.2 ESTRUCTURA Y FUNCIONES
5.2.1 MAQUINA

FOTO A )
TAPA HABITACULO BATERIAS

DEPOSITO DE RECUPERACION )
TAPON DEL DEPOSITO DE LA SOLUCION
DETERGENTE )

DEPOSITO DE LA SOLUCION DETERGENTE
CARTER DE PROTECCION DEL MOTOR
CEPILLOS

PROTECTOR DE SALPICADURAS

RUEDA PARAGOLPES

RUEDA DE LA MAQUINA

OO u b WwN =

FOTOB

PANEL DE MANDOS

LLAVE INTERRUPTOR GENERAL ON/OFF
PALANCA DE DOSIFICACION DEL DE
TERGENTE )

TUBO DE VACIADO DEL DEPOSITO DE
RECUPERACION ]

TAPON DE VACIADO DEL DEPOSITO DE LA
SOLUCION DETERGENTE

PEDAL DE ELEVACION DEL GRUPO CEPILLOS
TAPON DE INSPECCION DEL DEPOSITO DE
RECUPERACION )

PALANCA DE ELEVACION DE LA BOQUILLA DE
SECADO ]
CONECTOR CARGADOR DE BATERIAS
PALANCA DE CONTROL DE TRACCION
ADELANTE / ATRAS

NO wv E wN =

=90 0o

FOTOC MODELO DC 24V CON TRACCION

1 INDICADORES LED DE MARCHA ADELANTE/
ATRAS

SELECTORES PARA AJUSTAR LA VELOCIDAD
DE MARCHA

INDICADORES LED DE LA VELOCIDAD DE
MARCHA

INTERRUPTOR MOTOR CEPILLOS
INTERRUPTOR MOTOR ASPIRACION
INDICADOR LUMINOSO ESTADO DE CARGA
DE LAS BATERIAS

[ )38 SV} w N

FOTOD MODELO DC 24V CON TRACCION
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LLAVE INTERRUPTOR GENERAL ON/OFF
PALANCA DE CONTROL DE TRACCION
TRACCION ADELANTE

TRACCION ATRAS

CONTADOR HORAS DE TRABAJO
DISYUNTOR TERMICO DEL MOTOR CEPILLOS
DISYUNTOR TERMICO DEL MOTOR DE
TRACCION )

PALANCA DE DOSIFICACION DEL
DETERGENTE )

TUBO DE VACIADO DEL DEPOSITO DE
RECUPERACION )
CONECTOR CARGADOR DE BATERIAS
PALANCA DE ELEVACION DE LA
BOQUILLA DE SECADO

@© >

O ~ [e)} U WNNN =

FOTOE MODELO DC 24V SIN TRACCION

1 INTERRUPTOR MOTOR CEPILLOS|

2 INTERRUPTOR MOTOR ASPIRACION

3 INDICADOR LUMINOSO ESTADO DE CARGA
DE LAS BATERIAS

FOTOF MODELO AC 230V

1 INTERRUPTOR GENERAL ON/OFF

2 INTERRUPTOR MOTOR CEPILLOS |

3 INTERRUPTOR MOTOR ASPIRACION

FOTOG MODELO DC 24V i

1 TAPA DEL ALOJAMIENTO DE ASPIRACION
2 HABITACULO BATERIAS CON BATERIAS 12V
3 TAPAHABITACULO BATERIAS

FOTOH MODELO DC 24V
1 FILTRO DE ASPIRACION i
2 ALOJAMIENTO DEL MOTOR DE ASPIRACION

FOTOI MODELO DC 24V i
DIAGRAMA DE CONEXION DE LAS BATERIAS

FOTOL )
1 CONECTOR DEL TUBO DE ASPIRACION
POMULO DE REGULACION DE LA
INCLINACION DE LA BOQUILLA DE SECADO
3 POMULO DE FIJACION LABIOS DE LA
BOQUILLA DE SECADO
RUEDA PARAGOLPES DE LA BOQUILLA DE
SECADO ,
5 POMULO DE REGULACION DE LA

PRESION DE LA BOQUILLA DE SECADO

RUEDA DE LA BOQUILLA DE SECADO
POMULO DE FIJACION DE LA BOQUILLA
DE SECADO

FOTOM

1 MUELLE DE FIJADO DEL PROTECTOR
DE SALPICADURAS

2 PROTECTOR DE SALPICADURAS

2

FOTOM
1 PALANCA DEL FRENO
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Si se incluyen en el suministro, las baterias al
Pb-Acido (si no son de carga en seco) o al gel, ya
estan listas para ser instaladas:

Color rojo polo positivo

Color negro polo negativo.

5.2.3 CARGADOR DE BATERIAS
Si se incluye en el suministro, debe leerle el espe-
cifico manual de instrucciones.

5.3 ACCESORIOS

El proveedor de la maquina podra mostrarle la lis-
ta completa y actualizada de todos los accesorios
disponibles, como cepillos, arrastradores, discos,
etc.

6. INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION
6.1 PREPARACION DE LA BATERIA

A Las caracteristicas técnicas de las baterias uti-
lizadas deben corresponder con las indicadas en
el parrafo de las informaciones técnicas. El uso de
baterias diferentes puede provocar serios dafos
a la méaquina o requerir recargas mas frecuentes.
Durante la instalacion o cualquier tipo de ope-
racion de mantenimiento de las baterias, el opera-
rio debe disponer de los accesorios de seguridad
adecuados para evitar accidentes. Trabaje lejos de
llamas libres, no cortocircuite los polos de las ba-
terfas, no provoque chispasy no fume.

Las baterias normalmente se proporcionan car-
gadas con solucién acida (para las baterias al
Pb-Acido) y listas para usar, siga las instrucciones
del manual que se entrega con la bateria y atén-
gase escrupulosamente a las indicaciones sobre la
seguridad y sobre los modos de uso descritos en
dicho manual.

6.2 INSTALACION Y CONEXION DE LA BATERIA
A\ Estas operaciones deben ser realizadas por
personal especializado.

Desconecte el conector Anderson perteneciente
al cableado baterias del conector Anderson perte-
neciente al cableado maquina. Para ello aferre los
conectores, no tire nunca de los cables.

Fije el cableado bateria a la bateria conec-
tando los bornes exactamente y sélo en los
polos marcados con el mismo simbolo (cablea-
do rojo “+”, cableado negro “-") {Un eventual
cortocircuito de la bateria puede ocasionar
explosiones!

Una vez haya comprobado que todos los mandos
en el panel estén en posicion “0” o en reposo, co-
necte el conector de la bateria al de la maquina.
A Cierre el vano bateria y preste atencion a no
aprisionar ningun cable.

6.3 PREPARACION DE LA MAQUINA

A Antes de empezar a trabajar, pongase zapatos
antideslizantes, guantes y todos los dispositivos
de proteccidn personal indicados por el provee-
dor del detergente utilizado o necesario para el
ambiente en el que se trabaja.



1= Realice las siguientes operaciones antes de em-
pezar a trabajar, remitase a los pérrafos especifi-
cos para una detallada descripcion de estas fases:
Compruebe el nivel de carga de la bateria y, si fue-
ra necesario, recarguela.

Monte los cepillos o los discos arrastradores (con
los discos abrasivos) del tipo adecuado para la su-
perficie y el trabajo que se ha de realizar.

Monte la boquilla de secado, compruebe que esté
bien fijado y contactado al tubo de aspiracién,
asimismo compruebe que los labios de secado no
estén excesivamente desgastadas.

Compruebe que el depdsito de recuperacion esté
vacio, si no lo estuviera vacielo completamente.
Compruebe y cierre completamente el mando de
liberacion de la solucion limpiadora.

Llene el dep6sito de la solucién a través le tapon
anterior con agua limpia y detergente no espumo-
so en la adecuada proporcién. Deje un desnivel de
2 cm entre la boca del tapon y el nivel del liquido.
= Para evitar peligros, se aconseja familiarizarse
antes con los movimientos de la maquina, pro-
béndola en una superficie amplia y sin obstaculos.
Para obtener los mejores resultados en términos
de limpieza y duracion de la maquina, sugerimos
algunos simples, pero importantes, procedimien-
tos:

- Examine el drea de trabajo, alejando los posibles
obstaculos; si la superficie es muy amplia, trabaje
por areas rectangulares contiguas y paralelas en-
tre si.

- Escoja una trayectoria de trabajo rectilineay em-
piece a trabajar por la zona mas lejana, para evitar
vol\éer a pasar sobre las zonas que ya se han lim-
piado.

7.INFORMACIONES SOBRE LA UTILIZACION

7.1 RECARGA DE LAS BATERIAS

Prepare y controle el cargador de baterias, para
ello siga las instrucciones del correspondiente
parrafo.

Desconecte el conector de la bateria del conector
de potencia de la maquina (el que tiene las aletas
de agarre) y conecte el conector de baterias con el
conector del cargador de baterias.

A No conecte el cargador de baterias al conector
del cableado principal de la fregadora-secadora.
Suéelte los conectores con las manos, no tire de los
cables.

Si la maquina estd equipada con baterias al
Pb-Acido, recargue sélo en un lugar bien ventila-
do, levante la tapa superior y abra los tapones de
las baterias.

Siga el manual de utilizacién y seguridad del
fabricante de las baterias (véase el parrafo corres-
pondiente al mantenimiento de las baterias).

Si la maquina esta equipada con baterias al gel
(sin mantenimiento), siga las siguientes instruccio-
nes.

Si la maquina se utiliza con regularidad:

Deje siempre conectadas las baterias al cargador
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de baterias cuando no se utilice la maquina.
3i la maquina no se utiliza durante largos perio-
0s:

Cargue la bateria por la noche, después de la ulti-
ma vez que utilice la maquina. Seguidamente des-
conecte la bateria del cargador de baterias.
Recargue la bateria por la noche antes de usar de
nuevo la maquina.

Evite realizar recargas intermedias o incompletas
en fase de trabajo.

Después de la recarga, apague el cargador de ba-
terias y desconecte el conector de las baterias.
Sila méaquina esta equipada con baterias al Pb-Aci-
do, compruebe con regularidad la intensidad del
liquido de los elementos con el densimetro: si uno
0 mas elementos estuvieran descargados y los
demas completamente cargados, significa que la
bateria esta danaday por tanto hay que cambiarla
o repararla (remitase al manual de servicio de la
baterias).

Cierre los tapones de los elementos y baje la tapa
superior.

Sujete los conectores con las manos, no tire de los
cables.

Conecte de nuevo los conectores de la maquina.

7.2 MONTAJE, DESMONTAJE, REGULACION DE
LA BOQUILLA DE SECADO Y DEL PROTECTOR
CONTRA SALPICADURAS

La boquilla de secado es el componente principal
para obtener un perfecto secado.

7.2.1 MONTAJE DE LA BOQUILLA DE SECADO
Atornillar ligeramente los dos pémulos ( Foto M -
7) sobre el cuerpo de la boquilla de secado.
Enhebrar la boquilla de secado en las adecuadas
sedes situadas sobre el soporte, asegurando de
ello (-;-I fijado atornillando los dos pémulos (Foto
M-7).

Insertar firmemente el tubo de aspiracion (Foto M
- 1) procedente de la maquina en el tubo de ata-
que sitio sobre el cuerpo de la boquilla de secado.
7.2.2 DESMONTAJE DE LA BOQUILLA DE SE-
CADO

Desconectar el tubo de aspiracion del cuerpo de
la boquilla de secado. Destornillar ligeramente los
dos pomulos (Foto M - 7)) y tirar verso de si la bo-
quilla de secado para liberarlo de la misma sede.

7.2.3 SUSTITUCION DE LOS LABIOS DE GOMA
DE LA BOQUILLA DE SECADO

Desmontar la boquilla de secado de su soporte (
veer 7.2.2)

Destornillar completamente los pdmulos (Foto M
-7) (Foto M - 3) puestos sobre de la boquilla de se-
cado y presionar los tornillos para sacar el soporte
plastico de los labios de su alojamiento.

Sacar los labios dal soporte plastico.

Montar los labios nuevos sobre el soporte plasti-
co ensablando los pernios en plastico dentro de
las aberturas corispondentes sobre los labios de



goma.
Introducer el soporte plastico dentro del cuerpo
de la boquilla de secado vy fijarlo atornillando los
pémulos (Foto M - 7) (Foto M - 3)

Mont)ar la boquilla de secado sobre el soporte (ver
72.1).

7.2.4 REGULACION DE LA BOQUILLA DE SECA-
DO

El pomulo situado en el soporte (Foto M -2) regu-
la la inclinacion de la boquilla de secado respecto
al suelo, segun el eje longitudinal de la maquina.
Los dos pémulos rojos de los lados ( Foto M - 5),
conectados a las ruedas posteriores de la boquilla
de secado, sirven para regular la presién de los la-
bios en goma sul suelo.

Si el labio trasero estd bien regulado, cuando se
arrastra sobre el pavimento debe flexionar en to-
dos sus puntos, formando con el suelo un dngulo
de 45° Durante el trabajo de la maquina (avance)
se puede intervenir en los pomulos (Foto M - 2) (
Foto M - 5) para regular la correcta inclinacién de
los labios.

La boquilla de secado debe secar de modo unifor-
me a lo largo de todo el frente de secado.

Tramos humedos a los lados indican un secado
insuficiente; regule mediante los pomos para op-
timizar la eficacia.

7.2.5 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL PROTEC-
TOR CONTRA SALPICADURAS

El protector contra salpicaduras es enganchado al
plato del grupo cepillo por medio de una grapa a
resorte (FotoM-1).

Para desmontar el protector contra salpicaduras
se necesita de desenganchar la grapa a resorte y
tirar el protector a si mismo.

Para montar el protector, encastrarlo fuertemen-
te sobre el plato del grupo cepillo, enganchar la
extremidad fija del cable de acero sobre el plato
del gupo cepillo y despues enganchar la grafa a
resorte sobre la otra extremidad.

7.3 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL CEPILLO Y
PLATO DE ARRASTRE

A Nunca trabaje sin los cepillos, platos de arrastre
perfectamente montados en la maquina.

Para el montaje:

Asegurese de que el plato cepillos esté levantado,
si no fuera asi, levantelo siguiendo las instruccio-
nes del parrafo especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el pa-
nel de mandos esté en posicion “0".

Coloque los cepillos (o los platos arrastre con los
discos abrasivos fijados) cerca de los acoplamien-
tos, debajo del plato cepillos, baje el plato de lava-
do y ponga en marcha la rotacion de los cepillos:
de este modo los cepillos/platos arrastre se en-
ganchan automaticamente;

A\ No permita que la longitud de los hilos de los
cepillos se reduzca a menos de 1 cm.

A No permita que el espesor de los discos abrasi-
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vos se reduzca a menos de 1 cm.

Trabajar con cepillos demasiado desgastados o
con discos abrasivos demasiado delgados, puede
provocar dafios a la méquina y al pavimento.
Compruebe regularmente el desgaste de estos
componentes antes de empezar a trabajar.

Para el desmontaje o la sustitucion:

Asegurese de que el plato cepillos esté levantado,
si no fuera asi, levantelo siguiendo las instruccio-
nes del pérrafo especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el pa-
nel de mandos esté en posicion “0".

Aferrando con las manos los cepillos (o los platos
arrastre) debajo del plato, girelos en el sentido de
rotacién, seguidamente bajelos para liberarlos del
plato guia.

7.4 LLENADO Y DESCARGA DEL DEPOSITO DE
LA SOLUCION LIMPIADORA

= La temperatura del agua o del detergente
introducido no debe ser superior a 50°C

= Antes de llenar el depdsito de la solucion lim-
piadora hay que vaciar por completo del depdsito
de recuperacion.

Para el llenado:

« Quite el tapdn situado en la parte anterior de la
maquina.

+ Deje un desnivel de 2 cm entre la boca del tap6n
y el nivel del liquido. {No sobrepase esta medidal
- Afada la cantidad requerida del producto qui-
mico, considerando el porcentaje % indicado por
el proveedor, referido a la capacidad del deposito
lleno indicada en la ficha del producto.

« Utilice exclusivamente productos adecuados al
sueloy a la suciedad que se ha de limpiar.

La méaquina ha sido proyectada para ser utili-
zada con detergentes no espumosos y biodegra-
dables, especificos para maquinas limpiadoras de
suelos. La utilizacién de otros productos quimicos,
(como por ejemplo hipoclorito de sodio, oxidan-
tes, disolventes o hidrocarburos) puede dafar o
destruir la maquina.

- Siga las normas de seguridad especificadas en el
correspondiente pérrafo y en el envase del deter-
gente.

- Para tener una lista completa de los detergentes
adecuados disponibles, dirijase al fabricante de la
maquina.

= Afada el detergente después de haber llenado
de agua el depésito, para evitar asi que se forme
espuma en su interior.

+ No deje sin vigilancia el tubo del agua para el
llenado, introduzcalo completamente en el depé-
sito, puesto que podria desplazarse y mojar partes
delicadas de la maquina.

- Cierre la tapa del depdsito.

Para el vaciado:

« Desenrosque el tapon del grifo situado en la
zona inferior de la maquina, en la parte trasera, y
espere a que el depdsito se vacie completamente.



- Cierre fuertemente el tapon de descarga.

7.5 VACIADO DEL DEPOSITO DE RECUPERA-
CION

La descarga del agua sucia debe realizarse de con-
formidad con las normativas nacionales. El usuario
es el Unico responsable de asegurar que se respe-
tan estas reglas.

Cuando se ha acabado la solucion limpiadora, an-
tes de llenar de nuevo hay que vaciar siempre el
depdsito de recuperacion.

Por lo general, se puede vaciar el depésito de re-
cuperacion todas las veces que se quiera, incluso
en fases intermedias del ciclo de trabajo.

El volumen del depésito de recogida es superior
al del depésito de la solucidn, por lo que no de-
beria verificarse nunca una situaciéon de potencia
peligro para el motor de aspiracién. De todos mo-
dos, hay un flotador de seguridad que interviene
apagando el motor de aspiracion, en caso de que
el nivel del liquido sucio sea excesivo.

Si por cualquier motivo observara una pérdida
de agua o de espuma por debajo de los depésitos,
apague inmediatamente el motor de aspiracién y
vacie el dep6sito de recogida.

Para vaciar el depésito:
Conduzca la méaquina a un lugar adecuado para el
vaciado del agua sucia, preferiblemente cerca de
un WC o de un desaglie (respete las reglas nacio-
nales para la eliminacién de las aguas residuales).
Apague la maquina y quite la llave del panel de
mandos.
Desacople el tubo de vaciado del gancho, y man-
teniendo el tubo arriba, abra el tapdn de cierre.
;Bjaje el tubo de vaciado hacia el punto selecciona-
o.
La operacién de vaciado puede interrumpirse ra-
pidamente si fuera necesario, simplemente levan-
tando el tubo de vaciado.
Compruebe la cantidad de suciedad que ha que-
dado en el depésito y, si fuera necesario, lavelo
internamente a través del orificio de inspeccion,
destornillando la mirilla posterior.
Apriete fuertemente el tubo de vaciado con el
tapon de rosca y cuélguelo en el soporte situado
detras de la maquina.
1= E| tapdn del tubo de vaciado debe estar perfec-
tamente cerrado, sin dejar el paso de aire, puesto
que de otro modo se tendrd una pérdida de de-
presién que causara un mal secado del suelo.

7.6 CONDUCCION DE LA MAQUINA

Compruebe la conexién entre el conector de po-
tencia y el conector baterias, situado debajo del
panel de mandos .

Introduzca y gire la llave de encendido .

Desde el panel de mandos, compruebe el estado
de carga de las baterias y, si la carga es suficiente,
accione la tecla de mando de los cepillos, accione
la tecla de mando de la aspiracién. Seguidamente
abra el grifo del detergente bajando la palanca de
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dosificacion del detergente situada detras de la
maquina. A continuacion baje el grupo aspirante
bajando la palanca de mando de la boquilla de
secado, baje el grupo de lavado haciendo palan-
ca con el pie sobre la palanca de mando del plato
cepillos .

Proceda hacia delante empujando hacia arriba la
palanca de avance. Recuerde que hay que levan-
tar la boquilla de secado antes de retroceder, a fin
de evitar averias a la boquilla de secado.

7.7 METODO DE TRABAJO

7.7.1 PREPARACION Y ADVERTENCIAS

Libere la superficie que se ha de tratar (con instru-
mentos adecuados como aspiradores, barredoras,
etc.) de todo residuo sélido libre. Si no se realiza
esta operacion preliminar, la suciedad sélida po-
dria impedir el correcto funcionamiento de la
boquilla de secado, que podria no secar perfec-
tamente.

Esta maquina debe ser conducida por personal
adiestrado para ello.

7.7.2 MANDOS DE FUNCIONAMIENTO

- Llave de contacto, para encendery apagar la ma-
quina.

« Interruptor cepillo, para encender el motor de
rotacion de los cepillos.

« Pedal para bajar/levantar el grupo cepillos sobre/
del pavimento.

« Interruptor aspiracion, para encender el motor
de aspiracion.

« Palanca de regulacién del flujo de la solucion,
para regular la cantidad (maxima hacia abajo, mi-
nima hacia arriba) de solucién limpiadora deseada
en el suelo.

« Control de la carga de la bateria, la secuencia
de luces se apaga progresivamente hasta que se
agota la carga de la bateria. Cuando se enciende
la luz roja, apague el motor de los cepillos, cierre
el suministro de la solucién limpiadora, acabe de
secar el pequefio resto himedo y dirijase hasta el
lugar donde se encuentra el cargador de baterias
para recargar las mismas.

A Las baterias se pueden dafar irremediable-
mente si el nivel de carga residua se reduce exce-
sivamente (véase el manual de uso de la bateria),
no fuerce la descarga de la bateria mas alla de los
limites fijados por los dispositivos de seguridad,
apagando y volviendo a encender la llave o de
ningun otro modo.

7.7.3 LAVADO DIRECTO O PARA SUPERFICIES
LIGERAMENTE SUCIAS

Lavado y secado en una Unica pasada.

Prepare la maquina como anteriormente descrito.
Compruebe la conexidén entre el conector de po-
tencia y el conector baterias, situado debajo del
panel de mandos.

Introduzca y gire la llave de encendido.

Desde el panel de mandos, compruebe el estado
de carga de las baterias y, si la carga es suficiente,



accione la tecla de mando de los cepillos, accione
la tecla de mando de la aspiracion. Seguidamente
abra el grifo del detergente bajando la palanca de
dosificacion del detergente situada detrds de la
maquina . A continuacion baje el grupo aspiran-
te bajando la palanca de mando de la boquilla de
secado, baje el grupo de lavado haciendo palan-
ca con el pie sobre la palanca de mando del plato
cepillos .

Proceda hacia delante empujando hacia arriba la
palanca de avance. Recuerde que hay que levan-
tar la boquilla de secado antes de retroceder, a fin
de evitar averias a la boquilla de secado.

= No utilice nunca la maquina sin la solucién lim-
piadora, puesto que se podria dafar el suelo.

7.7.4 LAVADO INDIRECTO O PARA SUPERFICIES
MUY SUCIAS

Lavado y secado en varias pasadas.

Prepare la maquina como anteriormente descrito.

Primera operacion:

Compruebe la conexién entre el conector de po-
tencia y el conector baterias, situado debajo del
panel de mandos.

Introduzca y gire la llave de encendido.

Desde el panel de mandos, compruebe el estado
de carga de las baterias y, si es suficiente, accione
la tecla de mando de los cepillos. Seguidamente
abra el grifo del detergente bajando la palanca
de dosificacion del detergente situada detras de
la maquina, baje el grupo de cepillado haciendo
palanca con el pie sobre la palanca de mando del
plato cepillos. Proceda hacia delante empujando
hacia arriba la palanca de avance.

Deje que la solucion limpiadora haga efecto
sobre la sociedad, segtin lo indicado en las in-
formaciones relativas al detergente utilizado.

Segunda operacién:

Proceda como se explica en el parrafo precedente
“Lavado Directo” (7.7.3).

Proceda como se ha especificado en el parrafo
precedente del “Lavado Directo” (7.7.3) para secar
el pavimento.

«No utilice nunca la maquina sin la solucién lim-
piadora, puesto que se podria dafar el suelo.

7.7.5 OPERACIONES SUCESIVAS AL LAVADO
Cierre el suministro del detergente.

Levante el grupo cepillos y apague el motor de los
cepillos.

Después de haber secado completamente la su-
perficie de posibles rastros de agua, espere algu-
nos segundos, seguidamente levante la boquilla
de secado y apague el motor de aspiracion.
Dirijase hacia un lugar adecuado para el vaciado
de los depésitos (tal y como se describe en los pa-
rrafos 7.4y 7.5)

Vacie y limpie los depdsitos (véanse los parrafos
74y 7.5).

Apague la maquina con la llave de contacto y qui-
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tela del tablero de mandos.
Proceda, si fuera necesario, a recargar la bateria
(véase el correspondiente parrafo).

7.8 NORMAS ESPECIFICAS DE USO DEL MODE-
LO CON ALIMENTACION AC 230V

La maquina con alimentacion AC 230V se puede
poner en servicio solo si la tension (voltaje) indi-
cada en la placa de caracteristicas se corresponde
con la disponible en el edificio y si la toma de co-
rriente dispone de puesta a tierra.

No perjudicar el cable de alimentacién, no aplas-
tarlo ni desgarrarlo.

Asegurese de que el cable de alimentacién no
entre en contacto con el cepillo giratorio.

ATENCION! El modelo con alimentacion AC
230V tiene partes bajo tension o por las que
circula corriente; el contacto con dichas partes
puede causar graves lesiones y hasta la muer-
te.

- Antes de efectuar cualquier operacién en la ma-
quina es preciso desconectarla de la red eléctrica.
- No tocar nunca los cables eléctricos estropeados
0 que presenten signos de desgaste.

- Antes de acceder a la instalacion eléctrica es pre-
ciso apagar la méaquinay desconectarla de latoma
de corriente.

- Si se notan cables eléctricos estropeados, reem-
Iplazarlos inmediatamente por repuestos origina-
es.

- Las conexiones con la red deben ser protegidas
por lo menos contra las salpicaduras de agua.

- Para conectar la maquina con la red eléctrica
emplear solo cables de alargo conformes a las
normativas de seguridad en vigor.

- La toma de corriente en la cual se enchufa la mé-
quina ha de disponer de interruptor salvavidas.

- Se prohibe terminantemente emplear la maqui-
na cerca de piscinas o contenedores de agua.

SITUACIONES DE EMERGENCIA

En casos de emergencia:

- Desconectar inmediatamente la maquina de
la red eléctrica

- Aplicar inmediatamente las medidas de pri-
meros auxilios.

En caso de accidente no se puede poner de nuevo
en servicio la méaquina sin que primero haya sido
examinada por el personal especialista autorizado
por el constructor.

8. INFORMACIONES SOBRE EL MANTENIMIEN-
TO

Gire la llave, quitela del tablero de mandos y
desconecte el conector bateria del cableado de la
maquina.

= Haga que centros de asistencia autorizados o
personal técnico especializado experto en el sec-
tor y en las correspondientes normas de seguri-



dad realice todas las intervenciones en el sistema
eléctrico y todas las operaciones de mantenimien-
to y reparacién (especialmente las que no estan
explicitamente descritas en este manual).

La regularidad del mantenimiento en la maquina,
siguiendo atentamente las indicaciones del fabri-
cante, garantiza un mejor rendimiento y una ma-
yor duracion de la méaquina.

8.1 DEPOSITOS

Vacie los dos depdsitos como se describe en los
correspondientes parrafos.

Elimine la suciedad sélida llenando y vaciando los
depositos hasta extraer toda la suciedad: para ello
utilice un tubo de lavado o similares.

A Agua caliente a mas de 50°, hidrolimpiadora
a alta presion o chorros demasiado violentos
pueden dafar los depdsitos y la maquina.
Deje las tapas de los depdsitos abiertas (sélo con
la méaquina en reposo), a fin de que puedan secar-
se y evitar asi la formacion de malos olores.

8.2 TUBO DE ASPIRACION

Desacople el tubo de aspiracion de la boquilla de
secado

Ahora ya se puede lavary liberar el tubo de las po-
sibles obstrucciones.

Introduzca firmemente el tubo en el cuerpo de la
boquilla de secado.

8.3 BOQUILLA DE SECADO

A No maneje la boquilla de secado a manos des-
cubiertas, pdéngase guantes y todas las prendas
de seguridad adecuadas para la operacién.
Desacople la boquilla de secado de la maquina y
limpielo colocando debajo de un chorro de agua
corriente con una esponja o un cepillo.
Compruebe la eficacia y el desgaste de los labios
en contacto con el pavimento. Las mismas tie-
nen la funcién de rascar la pelicula de detergente
y agua sobre el pavimento y aislar la porcion de
superficie para obtener la maxima depresion del
motor de aspiracion: de este modo el secado de la
maquina es perfecto. Trabajando continuamente
de este modo, el canto vivo de la banda tiende a
redondearse o deteriorarse, perjudicando el per-
fecto secado, para esto hay que sustituir los labios
de la boquilla de secado.

Para cambiar los labios desgastados, siga las ins-
trucciones del correspondiente parrafo, gire los la-
bios para desgastar los otros cantos vivos o monte
otras nuevas.

8.4 ACCESORIOS

Quite y limpie los cepillos o los discos arrastrado-
res.

A Compruebe atentamente que no estén encas-
trados cuerpos extraios como, por ejemplo, par-
tes metdlicas, tornillos, virutas, cuerdas o simila-
res, para evitar dafar el suelo y la maquina.
Compruebe la planitud de trabajo de los cepillos
(compruebe si se ha verificado un desgaste irre-
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gular de los cepillos o de los discos abrasivos). Si
fuera necesario regule la inclinacion de los cepi-
llos sobre el suelo.
Utilice exclusivamente los accesorios indicados
por el fabricante, otros productos pueden perju-
dicar la seguridad.

8.5 CUERPO DE LA MAQUINA

Para limpiar el cuerpo externo de la maquina,
utilice una esponja o un trapo, si fuera necesario
utilice un cepillo blando para eliminar la suciedad
mas adherida. La superficie antigolpes de la ma-
quina es rugosa para que las rayas ocasionadas
durante el uso no queden muy evidenciadas, pero
esta solucién no facilita la limpieza de manchas
persistentes sobre la superficie. También pueden
utilizarse maquinas de limpieza a vapor, pero esta
prohibido utilizar tubos con agua corriente o hi-
drolimpiadoras.

8.6 BATERIAS

8.6.1 PB-ACIDO

Realice las operaciones de mantenimiento de
acuerdo con las instrucciones del fabricante y con
todas las indicaciones proporcionadas en el pre-
sente manual.

Dejar descubiertas (no completamente sumergi-
das en la solucion é4cida) las placas de los elemen-
tos ocasiona una rapida oxidacién y perjudica irre-
mediablemente la funcionalidad del elemento.

El desbordamiento de la solucion acida puede co-
rroer la maquina.

Utilice cargadores de baterias aconsejados por el
fabricante y, en cualquier caso, que sean adecua-
dos al tipo de bateria que se ha de cargar.
Recargue las baterias siempre en locales bien ven-
tilados: jexiste el riesgo de explosién!

El uso de baterias al Gel o sin mantenimiento esta
fuertemente aconsejado.

8.6.2 GEL

Realice las operaciones de mantenimiento de
acuerdo con las instrucciones del fabricante y con
todas las indicaciones que se proporcionan en
este manual.

Utilice exclusivamente los cargadores de baterias
aconsejados por el fabricante.

8.7 FUSIBLES Y DISYUNTORES TERMICOS

La maquina estd dotada de protecciones eléctri-
cas de los principales 6rganos de funcionamiento
para evitar costosas averias.

Donde previsto, estan presentes disyuntores tér-
micos para proteger el motor de traccidn, y para
el motor cepillos.

Cuando uno de estos interruptores interviene au-
tomaticamente, para reactivar el funcionamiento
deshabilitado es suficiente presionar hasta el fon-
do el interruptor que ha saltado.

La intervencién de los disyuntores térmicos, espe-
cialmente en las primeras semanas de vida de la
maquina, podria no estar ocasionada por un mal



funcionamiento de la maquina. De todos modos
un técnico especializado debe comprobar que el
dispositivo funcione correctamente, en caso de
que el disyuntor continue interviniendo.

8.8 MANTENIMIENTO PROGRAMADO

Para todas las operaciones descritas en este pdrra-
fo, remitase a las instrucciones y a las advertencias
detalladas en los correspondientes parrafos.

8.9 RECAMBIOS ACONSEJADOS

Para obtener el méximo rendimiento de su maqui-
na, tenga siempre a disposicion el material de con-
sumo mas comun y programe mantenimientos or-
dinarios y extraordinarios. Para obtener la lista de
estos recambios, remitase a su revendedor.

9. CONTROL DE FUNCIONAMIENTO

9.1 LA MAQUINA NO FUNCIONA

@ La llave de contacto no esta introducida o no se
ha girado correctamente.

© Introduzca la llave en posicion “1”.

® El conector de la bateria estd desacoplado o
mal conectado al cableado principal.

© Conecte fuertemente los dos conectores.

® La maquina se esta recargando.

©Terminar la recarga.

@ Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

9.2 LA MAQUINA NO AVANZA

@ La palanca de seleccion de la direccion esta en
posicion neutra

© Seleccionar una direccién de marcha

® La inclinacion del suelo es demasiado elevada
© IEmpujar manualmente la maquina al nuevo ni-
vel.

® El freno de estacionamiento esta acoplado

© Liberar la palanca del freno de estacionamien-
to.

® Ha intervenido la proteccion térmica (general)
del motor/ de los motores de traccién

© Parar la maquina, dejarla reposar durante 5 mi-
nutos, cambiar los fusibles.

@ Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

9.3 LOS CEPILLOS NO GIRAN

® No se ha seleccionado el interruptor del motor
de los cepillos.

© Presionar el pulsador para activar los cepillos.
® Ha intervenido la proteccién térmica del motor
de los cepillos, el motor se ha sobrecalentado.

© Comprobar el motivo (cuerdas o similares que
impiden el movimiento, superficies excesivamen-
te desconexas, etc.) y presionar el disyuntor de
restablecimiento.

® La correa de transmision esta rota.

© Cambiar la correa.

® El relé del motor o el motor de los cepillos esta
averiado

© Cambiar el relé o el motor.
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9.4 LA SOLUCION LIMPIADORA NO BAJA O
BAJA EN POCA CANTIDAD

® El depdsito de la solucion esta vacio.

© Llenar el depdsito de la solucién, después de
haber vaciado el depésito de recuperacion.

® La palanca de regulacion del flujo esté cerrada
o casi cerrada.

© Regular / aumentar el flujo de salida de la solu-
Cion segun se desee.

® El conducto de suministro del detergente esta
obstruido en algun punto

© Liberar el conducto eliminando la suciedad.

9.5 FALTA ASPIRACION

® El tubo de aspiraciéon no esta conectado a la bo-
quilla de secado.

© Conectarlo correctamente

® El tubo de aspiracion o el conducto de la boqui-
lla de secado estan obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

® El motor de aspiracion esta apagado.

© Activarlo.

® El depésito de recuperacion esta lleno.

© Vaciarlo.

® El motor de aspiracién no recibe la alimenta-
cion eléctrica o esta quemado.

© Comprobar las conexiones y, en el segundo
caso, hay que cambiar el motor.

9.6 POCA ASPIRACION

® La tapa del depdsito de recuperaciéon no estd

bien cerrada.

© Cerrar fuertemente la tapa.

® El tapon del tubo de vaciado del depésito de

recuperacion no esta perfectamente cerrado.

© Cerrarlo correctamente.

® El tubo de aspiracion, el conducto de la boquilla

ge secado o el vano de inspeccion estan obstrui-
0s.

© Liberar y limpiar los conductos.

9.7 EL MOTOR DE LOS CEPILLOS O EL MOTOR

DE ASPIRACION NO SE DETIENEN

© Parar la maquina interrumpiendo la alimenta-

cion general y desconectando el conector princi-

palde labateriay llamar al servicio técnico.

9.8 LABOQUILLA DESECADO NOLIMPIAONO
SECA BIEN
® los labios de la boquilla de secado estan des-
astadas o arrastran suciedad sélida.
Cambiarlas o limpiarlas.



Ala Después de | Semanalmente | Mensualmente

necesidad | cadaempleo
Desmontaje y lavado de la boquilla de secado X
Vaciado del déposito de recuperacion X
Vaciado, aclarado o desinfeccién del déposito de X
recuperacion
Recarga de las baterias X X
Control del nivel del liquido de las baterias X
Control del nivel de usura de los labios de aspiracion X
Desmontaje y limpieza del filtro de aspiracion X
Desmontaje de los cepillos y control del estado de usura.
Averiguar que no hay elementos extrafos que impiden el X
movimiento o la eficacia de los érganos de limpieza.
Control visual del estado general de la maquina X

Desmontaje y limpieza del filtro de la solucion deter-

regular la tensién

gente X
Averiguar que los tubos y las cafierias de aspiraciéon no X
sean atascadas o obstruidos
Control y limpieza de las ruedas pivotantes X
Control de la usura de la correa de la traccion; si necesario

X

Limpieza general del grupo cepillos, soporte y boquilla
de secado

Averiguar los movimientos de subida y bajada del
grupo cepillos

Averiguar los movimientos de subida y bajada de la
boquilla de secado

Engrase de las partes en movimiento

Controlar el cable de abertura del grifo de la solucién
detergente

Limpieza de las cafierias con liquido anticalcare

X

® La regulacion de la boquilla de secado no es
correcta, el avance debe ser perpendicular a la di-
reccion de marcha.

© Regular la boquilla de secado.

® El tubo de aspiracién o el conducto de la boqui-
lla de secado estan obstruidos.

© Liberary limpiar los conductos.

9.9 EL CARGADOR DE BATERIAS NO FUNCIONA
® No arranca la recarga de la bateria.

© Controlar que el cargador de baterias esté bien
conectado a la bateria. Consultar el manual del
cargador de baterias.

9.10 LAS BATERIAS NO SE CARGAN O NO MAN-
TIENEN LA CARGA

® Al final del proceso de recarga, la bateria no
estd correctamente cargada (véase el manual de
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instrucciones-mantenimiento del fabricante de la
bateria)

© Comprobar el mensaje de error del cargador de
baterias y controlar los datos indicados en el dis-
play (Véase el manual de instrucciones del carga-
dor de baterias).

® Las baterias son nuevas y no dan el 100% de las
prestaciones esperadas.

© El acumulador alcanza las maximas prestacio-
nes transcurridos unos 20-30 ciclos de recarga
completos.

® El electrolito se ha evaporado y no cubre com-
pletamente las placas.

© Controlar el manual de uso y mantenimiento
del fabricante de las baterias.

® Hay notables diferencias de densidad entre los
diferentes elementos

© Cambiar la bateria dafada.



Consulte siempre el manual de uso y manteni-
miento de las baterias y del cargador de baterias,
si no consigue solucionar el problema, llame al
servicio técnico autorizado.

El fabricante NO podra ayudarle a solucionar
los problemas causados por usar baterias y
cargadores de baterias no suministrados di-
rectamente.

10. CONDICIONES DE GARANTIA

Todos nuestros aparatos han sido sometidos a
pruebas severas y estan cubiertos por una garan-
tia de 12 meses por defectos de los materiales o
de fabricacién. La garantia tiene validez a partir de
la fecha de compra. La fecha de compra es aque-
lla indicada en el recibo que el Revendedor da al
cliente en el momento de la entrega del aparato.
El constructor se compromete a reparar o sustituir
gratuitamente las partes que dentro del periodo
de garantia se presenten con defectos de fabrica-
cién. Defectos no claramente atribuidos al mate-
rial o a la fabricacién seran examinados en uno de
nuestros Centros de Asistencia Técnica o en nues-
tra sede, y adeudados segun los resultados. Estan
exluidos de la garantia: los danos accidentales, por
transporte, por descuido o tratamiento no ade-
cuado, por uso e instalacién impropios o errados,
no conformes con las advertencias indicadas en el
manual de instrucciones, y también por causas no
dependientes de la norma y del funcionamiento
o uso del aparato. La maquina que se debe repa-
rar se entregara al centro de asistencia con todos
sus accesorios originales junto con el documento
comprobante de la compra; la garantia no tiene
validez cuando el aparato ha sido reparado o al-
terado por terceras personas no autorizadas; la in-
capacidad de entregar el documento de compra
original (legible y completo) de parte del utiliza-
dor o laimposibilidad de recuperar los numeros de
matricula de la maquina escritos en el chasis tam-
bién anularan la garantia. Esta excluida la sustitu-
cién del aparato y el alargamiento de la garantia
después de la reparacién de un dano. Dicha repa-
racién se efectuara en uno de nuestros Centros de
Asistencia Técnica o en nuestra sede, y debe llegar
en puerto franco, es decir, con gastos y respon-
sabilidad por el transporte a cargo del utilizador.
La garantia no incluye la limpieza de los 6rganos
de funcionamiento, todas las tareas de manteni-
miento periédico, la reparacién o sustitucién de las
partes sujetas a un normal desgaste. El constructor
no se hace responsable de los eventuales danos a
personas o cosas causados por una instalacién no
conforme con las indicaciones del manual o por un
uso imperfecto del aparato.

10.1 ELIMINACION DE LA MAQUINA

Cuando decida no utilizar mas la maquina, aconse-
jamos que separe las baterias y las elimine seguin
se establece en la norma europea 2013/56/EU, o
bien depositelas en un centro de recogida auto-
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rizado.

Para la eliminar la maquina respete la legislacion
vigente en el lugar donde se utilice:

- En primer lugar hay que desconectar la méaquina
de la red, vaciar los liquidos y limpiarla.

- Seguidamente la maquina se divide por grupos
de materiales homogéneos (plasticos de acuerdo
con lo indicado por el simbolo de reciclado, me-
tales, goma, embalajes). En caso de componentes
que contengan diferentes materiales, dirfjase a los
organismos competentes en materia.

Cada grupo homogéneo debe eliminarse de
acuerdo a la ley en materia de reciclaje.

Se aconseja hacer inocuas las partes de la maquina
susceptibles de peligro, especialmente para los
ninos.

10.2 ELIMINACION

Como propietario de un aparato eléctrico o

electronico , la ley (conforme a la directiva
. 2012/19/EU sobre los residuos de equipos
eléctricos y electrénicos y conforme a las legisla-
ciones nacionales de los estados miembros UE que
han puesto en practica dicha directiva) le prohibe
eliminar este producto o sus accesorios eléctricos
/ electrénicos como residuo doméstico sélido ur-
bano y le impone eliminarlo en los centros apro-
piados de recogida. Puede también eliminar el
producto directamente en el establecimiento de
su vendedor mediante la compra de uno nuevo,
equivalente al que debe eliminar. Abandonar
el producto en el ambiente puede crear graves
danos al mismo ambiente y a la salud.
El simbolo en la figura representa el contenedor
de los residuos urbanos y esta absolutamente pro-
hibido eliminar el aparato en estos contenedores.
El incumplimiento de las indicaciones de la direc-
tiva 2012/19/EU y de los decretos ejecutivos de los
diferentes estados comunitarios es sancionable
administrativamente.
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2. INFORMAC()ES GERAIS

2.1 OBJETIVO DO MANUAL

Para facilitar a consulta e a releitura dos assuntos de
interesse, consultar o indice colocado no inicio da
secdo do proprio idioma.

O presente manual foi redigido pelo fabricante e
constitui parte integrante do produto; portanto, deve
ser conservado com cuidado durante toda a vida da
maquina até o seu desmanche.

O cliente deve certificar-se de que os operadores
tenham lido o contetido do presente manual a fim de
seguir escrupulosamente as instrucdes descritas.
Apenas a constante observacao das indicagoes forne-
cidas neste manual permite obter os melhores resulta-
dos em questdes de seguranca, desempenho, eficacia
e durabilidade do produto adquirido. Nao seguir corre-
tamente estas regras podera potencialmente provocar
danos ao operador, a maquina, a superficie lavada e
ao meio ambiente e que em caso algum poderéo ser
imputados ao fabricante.

O presente manual refere-se detalhadamente a
maquina e fornece indicagdes e descri¢des relativas
exclusivamente a baterias e aos carregadores de bate-
rias (opcionais) dos quais dispomos.

As baterias e o carregador de baterias séo componentes
fundamentais para completar a maquina e condicio-
nam o seu funcionamento em termos de autonomia e
desempenho. Apenas a correta combinacao entre os dois
acessorios (baterias e carregador de baterias) permite
obter o maximo desempenho e evitar prejuizos signifi-
cativos. Para informacoes detalhadas sobre o assunto, é
necessario consultar os manuais especificos das baterias
e do carregador de baterias.

Os carregadores de baterias e as baterias que sugeri-
mos (opcionais) asseguram a melhor compatibilidade
com a maquina e oferecem, além de uma excepcional
versatilidade (carregador de baterias), os mais eleva-
dos padrdes de qualidade e desempenhos da catego-
ria.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA DE SIMBOLOS

Para uma maior clareza e para evidenciar de modo
adequado os varios aspectos das instru¢des descritas,
foram utilizados os termos e simbolos que sao em se-
guida definidos e ilustrados:

- Maquina. Esta definicdo substitui a denominagao
comercial a qual se refere este manual.

- Operador. A pessoa responsavel pela instalacao,
comissionamento, regulagdo, manutencéo, limpeza,
reparacdo, transporte de uma maquina

- Técnico. Denominagdo das pessoas que possuem
a experiéncia, a preparacdo técnica e o conheci-
mento das leis e das normas que lhe permitem fazer
qualquer tipo de intervencdo necesséria, com a
capacidade de reconhecer e evitar possiveis perigos
durante a instalagao, e a manutencao da maquina.

" - SIMBOLO DE INDICACAO Sio informacdes de
especial importancia com a finalidade de evitar falhas
na maquina.
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A - SIMBOLO DE ATENGAO Sio informacbes extre-
mamente importantes com a finalidade de evitar
sérios danos a maquina e ao meio ambiente no qual
se trabalha.

- SIMBOLO DE PERIGO 530 informacdes vitais a
fim de evitar graves (ou extremas) consequéncias a
salide das pessoas e a integridade do produto e do
meio ambiente no qual se trabalha.

. Max. area de trabalho inclinacao 2%
(Max inclinagao de transporte 10%)

Peso total (operacional)

=== Poténcia nominal do accionamento da
escova

.@ Poténcia nominal da turbina de aspiracao

2.3 IDENTIFICACAO DO PRODUTO
A placa de identificagdo situada na parte traseira da
mdquina contém as seguintes informacgoes:

24 UTILIZAQi\O APROPRIADA

Este aparelho destina-se ao uso industrial, p.ex. em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritorios e
lojas a exploracdo.

A maquina em questdo é uma lavadora e secadora de
pisos: deve ser utilizada para a lavagem e aspiracao de
liquidos de pisos planos, rigidos, horizontais, lisos ou
ligeiramente rugosos, uniformes e livres de obstacu-
los em ambientes civis e industriais. Qualquer outra
utilizacéo é proibida; recomendamos consultar aten-
tamente as informacdes sobre a seguranca indicadas
no presente manual.

A lavadora e secadora distribui sobre a superficie que
deve ser tratada uma quantidade de solucéo (regu-
lada adequadamente) de dgua e detergente ao passo
que as escovas fazem a remocao da sujeira do chdo. O
sistema de aspiracdo com o qual a maquina estd equi-
pada, através de um rodo em contato com o chao,
permite secar perfeitamente em uma s6 passagem os
liquidos e a sujeira que acabaram de ser removidos
pelas escovas frontais.

Combinando adequadamente um detergente para a
limpeza com os varios tipos de escovas (ou discos abrasi-
vos) disponiveis, a maquina é capaz de adaptar-se a todas
as combinagdes de tipos de piso e sujeira.

2.5 MODIFICAGOES TECNICAS

O fabricante reserva-se o direito de fazer, sem qual-
quer pré-aviso, modificagdes técnicas ao produto para
fins de atualizacdo ou aprimoramento técnico. Por
este motivo alguns detalhes da méquina adquirida
poderao ser diferentes das informagdes encontradas
em catalogos comerciais ou nas ilustragdes contidas
neste manual, sem que, por isso, sejam comprome-



tidas a seguranca e as informacdes fornecidas a seu
respeito.

3. INFORMAGOES SOBRE A SEGURANCA
3.1 RECOMENDACOES FUNDAMENTAIS
1= Ler atentamente o “manual de instrug¢des para
autilizagao” antes de continuar com as operag¢oes
de partida, utilizacdo, manutencao normal,
ou qualquer outro tipo de intervencao sobre a
maquina.
A Respeitar rigorosamente todas as indicacdes
contidas no presente manual e naqueles rela-
tivos as baterias e aos carregadores de baterias
(prestando especial atencdo as indicagoes de
atencao e de perigo).
O fabricante declina qualquer responsabilidade
por danos a pessoas ou objetos que sejam conse-
Xléncia do nao cumprimento destas indicagées.
Esta maquina deve ser alimentada unicamente
com uma extra baixa tensao de seguranca corre-
spondente a marcacao indicada na placa dos dados
técnicos.
ww Antes da utilizagdo da maquina, assegurar-se de
que cada componente esteja corretamente posicio-
nado.
A A maquina deve ser utilizada apenas por pessoal
treinado para a sua utilizacdo, que tenha demon-
strado a prépria capacidade e que tenha sido expres-
samente encarregado para o seu uso. Para evitar o
uso nao autorizado da maquina, quando néo estiver
sendo utilizada deverd ser guardada num local nao
acessivel a estranhos e a chave do quadro de coman-
dos devera ser retirada.
A - Este aparelho ndo é adequado para a utilizacio
por pessoas (incluindo criancas) com capacidades
fisicas, sensoriais e psiquicas reduzidas e por pessoas
com falta de experiéncia e/ou conhecimentos.
- As criancas devem ser supervisionadas, de modo
a assegurar que ndo brincam com o aparelhoA Nao
utilizar esta maquina para fins diferentes daqueles
expressamente previstos. Avaliar o tipo de edificio no
qual se trabalha e respeitar atentamente as normas e
as condicdes de seguranca em vigor.
Nao utilizar a maquina em lugares ndo adequa-
damente iluminados, em ambientes explosivos, em
presenca de sujeira nociva a saude (poeiras, gas, etc.),
em vias ou passagens publicas e em ambientes exter-
nos em geral.
A O campo de temperatura previsto para a
utilizacdo da mdquina é entre +4°C e +35°C;
armazenar a maquina em repouso em um local seco
e nao corrosivo no qual a temperatura esteja entre
+10°Ce +50°C.
O campo de umidade previsto para a maquina em
qualquer tipo de condicao é entre 30% e 95%.
Nunca usar ou aspirar liquidos, gases, poeiras
secas, acidos e solventes, puros ou diluidos (por ex.
diluentes para tintas, acetona, etc.), inflamaveis ou
explosivos (por ex. gasolina, 6leo combustivel, etc.);
nunca aspirar objetos em chamas ou incandescen-
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tes.

A Nao utilizar a maquina em inclinagées ou
rampas superiores a 2%.

Em caso de pequenas inclinacdes, ndo utilizar a
mdaquina de modo transversal, manobrando-a
sempre com cuidado e nao fazendo inversoes.
Max inclinacdo de transporte 10%.No transporte
em rampas ou inclinagdes mais elevadas, prestar
a maxima atencdo para evitar tombamentos e/ou
aceleracées incontroladas. Utilizar apenas a veloci-
dade mais baixa! Passar por rampas e/ou degraus
exclusivamente com a cabeca das escovas e o rodo
levantados.

A\ Nunca estacionar a maquina em superficie incli-
nada.

== A maquina nunca deve ser deixada sem vigilan-
cia com a chave inserida e ligada; deixa-la somente
depois que ela estiver desligada e sem a chave, asse-
gurada contra movimentos acidentais e desligada da
eventual alimentagao elétrica.

Durante a utilizacao, prestar atencéo a terceiros,
em especial a criangas presentes no local no qual se
trabalha.

A Nio utilizar a maquina para o transporte de
pessoas/objetos ou para a tracdo de objetos.
Nao rebocar a maquina.

= Ndo utilizar a maquina como um posto de apoio
para nenhum peso e por nenhum motivo. Ndo obstruir
as aberturas de ventilacéo e de eliminagao de calor.
A Nao remover, modificar ou burlar os dispositivos de
seguranca.

A Utilizar sempre as protecées individuais para a
seguranca do operador: avental ou vestuario de
protecao, calcados antiderrapantes e impermeaveis,
luvas de borracha, 6culos e auriculares de protecéo,
mascaras para a protecao das vias respiratérias. Antes
de iniciar a trabalhar, remover as joias, reldgios, grava-
tas e qualquer outra coisa capaz de provocar graves
acidentes.

A Néo colocar as mios entre as partes em movi-
mento.

== Nao utilizar detergentes diferentes daqueles previ-
stos e seguir as instrucdes indicadas nas respectivas
fichas de seguranca. Recomendamos conservar os
detergentes em um local fora do alcance das criangas
e também, no caso de contato com os olhos, lavar
imediatamente e abundantemente com agua e,
em caso de ingestdo, consultar imediatamente um
médico.

Certificar-se de que as tomadas de corrente para a
alimentacao do carregador de baterias estejam conec-
tadas a uma adequada rede de terra e que estejam
protegidas por disjuntores e diferenciais.

Ao equipar a maquina com baterias de gel, assegu-
rar-se da correta regulagem do indicador de descarga
posicionado no painel de instrumentos. Dirigir-se
ao proprio revendedor ou consultar o paragrafo
especifico.

A E indispensével observar as instrucdes do fabri-
cante de baterias e observar as disposicdes do Legi-



slador. Manter as baterias sempre limpas e secas a fim
de evitar correntes de dispersao superficial. Proteger
as baterias contra impurezas tais como, por exemplo,
poeiras metalicas.

N&o apoiar ferramentas sobre as baterias: perigo de
curto-circuito e de explosdo.

Ao usar acido para baterias, observar escrupulosa-
mente as instrucdes de seguranca respectivas.

Na presenca de campos magnéticos particularmente
elevados, avaliar o eventual efeito sobre os compo-
nentes eletronicos de controle.

Nunca lavar a maquina com jatos de dgua.

1= Os fluidos recuperados contém detergentes, desin-
fetantes, agua, material orgdnico e inorganico recu-
perado durante as fases de trabalho: eles devem ser
eliminados de acordo com as normas pertinentes em
vigor.

A Em caso de falha e/ou mau funcionamento da
maquina, desliga-la imediatamente (desconectando-
a da rede de alimentacdo elétrica ou das baterias) e
nao adultera-la.

Dirigir-se a um centro de assisténcia técnica do fabri-
cante.

Todas as operagdes de manutengdo ou substitu-
icdo dos acessorios devem ser feitas em ambientes
adequadamente iluminados e apenas depois de ter
desligado a maquina da alimentacéo elétrica, desli-
gando o conector de bateria.

1= Para executar qualquer tipo de intervencao no sistema
elétrico e todas as operacdes de manutencao e reparagdo
(especialmente aquelas ndo explicitamente descritas
neste manual) requisitar apenas os servicos de pessoal
especializado, experiente no setor e apto a cumprir as
normas de seguranga pertinentes.

1= £ permitido apenas o uso de acessérios e pecas de
reposicao originais fornecidos exclusivamente pelo
Fabricante, pois sé esses produtos podem garantir o
funcionamento do aparelho de modo seguro e sem
problemas. N&o usar partes desmontadas de outras
maquinas ou outros conjuntos como pegas de repo-
sicao.

= Antes de qualquer utilizagdo, controlar a maquina
e, principalmente, verificar se o cabo de carregamento
da bateria e o conector estdo em boas condicdes e
seguros para funcionar. Se ndo estiverem em perfeitas
condigdes, nao utilizar a maquina por nenhum motivo
antes da reparacéao realizada por um especialista auto-
rizado.

= Desligar imediatamente o motor de aspiragao ao
perceber vazamentos de espuma ou de liquido.

= Nao utilizar a maquina em pisos téxteis, tais como
tapetes, carpetes, etc.

A utilizagcdo de ceras, detergentes espumosos ou
dispersdes ao longo dos tubos podem provocar a
magquina sérios problemas ou obstruir os tubos.

3.2 RUIDOS E VIBRAGOES
Veja a ultima péagina

4. INFORMAGCOES SOBRE A MOVIMENTAGAO
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4.1 ELEVACAO E TRANSPORTE DA EMBALAGEM

A Durante todas as opera¢des de elevagdo ou tran-
sporte, assegurar-se de ter fixado corretamente a
maquina embalada, a fim de evitar tombamentos ou
quedas acidentais.

As operacdes de carga e descarga dos meios de tran-
sporte devem ser feitas com iluminacao adequada.

A maquina embalada deve ser movimentada com
meios adequados, prestando atencao para nao dani-
ficar/bater a embalagem em nenhum lado e para ndo
virar ao contrario, e tomar o cuidado necessario ao
apoia-la no chao.

= Todas estas indicagdes valem também para as bate-
rias e para o carregador de bateria.

4.2 CONTROLE NA ENTREGA

= No momento da entrega da mercadoria (maquina,
bateria ou carregador de bateria) pelo transportador,
verificar com atencéo a integridade da embalagem
e do seu conteudo. Caso sejam constatados danos,
comunicar ao transportador e providenciar, por escrito
(selecionando no documento o termo “reserva”), a
apresentacao do pedido de indenizagao antes de acei-
tar a mercadoria.

4.3 DESEMBALAMENTO

A\ Usar o vestuario de protecao e utilizar os instru-
mentos adequados para limitar o risco de acidente.
Para a maquina, prosseguir de acordo com a seguinte
sequéncia:

Se a maquina estd embalada em uma caixa:

- cortar e eliminar as cintas de plastico com tesoura
ou turqués.

- Tirar, puxando para cima, a caixa de papeldo.

- Retirar os envelopes do seu interior e verificar o seu
contetdo (manual de utilizagdo e manutencdo, conec-
tor para carregador de baterias).

- Retirar os suportes metdlicos ou cintas de plastico
que fixam a maquina ao palete.

- Liberar da embalagem as escovas e o rodo.

- Fazer descer a maquina (empurrando-a por detras)
do palete utilizando um plano inclinado bem fixado
ao piso e ao palete.

Prosseguir com as mesmas precaugdes e indicagoes
para retirar da embalagem o carregador de baterias
adicional (extraindo-o pela parte superior da embala-
gem pelas alcas apropriadas) e a bateria opcional.
Apos afastar a maquina de todas as embalagens sera
possivel montar os acessorios e as baterias de acordo
com o paragrafo especifico.

Convém conservar todos os elementos da embala-
gem, pois poderdo ser Uteis para proteger a maquina
e 0s acessorios em um transporte seguinte para outro
local ou para centros de assisténcia autorizados. De
outra forma, as embalagens devem ser eliminadas de
acordo com as leis pertinentes em vigor.

4.4 ELEVACAO E TRANSPORTE: MAQUINA, BATE-
RIA E CARREGADOR DE BATERIA



A Nunca elevar a maquina com uma empilhadeira;
em nenhuma zona da armacao existem as condicoes
necessdrias para fazer uma elevacgéo direta.

Antes da preparacdo da embalagem e do transporte,
é necessario:

- Esvaziar o reservatério de recuperacao e o reser-
vatorio da solugao.

- Desmontar o rodo e as escovas ou arrastadores.

- Desconectar e retirar as baterias.

Colocar a maquina no palete original (ou sobre
um equivalente que suporte o seu peso e que seja
adequado as suas dimensdes) com um plano incli-
nado.

Fixar firmemente o palete a maquina e o rodo com
suportes metalicos ou outro dispositivo que seja
adequado ao peso dos elementos.

Elevar o palete com a maquina para carrega-lo no
meio de transporte.

Fixar firmemente a maquina e o palete com cabos fixa-
dos ao meio de transporte.

Alternativamente, no caso de meios de transporte
privados, com rampas inclinadas, é possivel empurrar
diretamente a maquina sem paletes, certificando-se de
proteger todos os componentes e a propria maquina
de choques violentos, umidade, vibragdes e movimen-
tos acidentais durante o transporte.

As caixas das baterias tém furos para a fixacdo de equi-
pamento adequados a sua movimentagao.

= Para elevagao ou introdugdo (no compartimento da
maquina) da bateria, usar exclusivamente pessoal e
meios adequados (cabos, olhais, etc.) a operacdo e ao
peso das cargas em questdo. Utilizar para o transporte
as mesmas precaucdes e indicagdes sugeridas para a
maquina em conjunto com as indicacées do manual
especifico do fabricante.

O carregador de baterias pode ser transportado em
suportes disponiveis, tanto verticalmente como hori-
zontalmente, utilizando as mesmas precaugoes e indi-
cacdes previstas para a maquina em conjunto com as
indicacdes do manual especifico.

5. INFORMAGOES TECNICAS

5.1 DESCRICAO GERAL

5.1.1 MAQUINA

E possivel resumir as principais caracteristicas da
maquina da seguinte forma:

- A forma do rodo, os fluxos de ar, as laminas de borra-
cha bem estudadas fazem com que a secagem seja
a ideal também em pisos com ladrilhos. A especial
e equilibrada formacao da estrutura da maquina e
do suporte do rodo faz com que em curva nao seja
deixado nenhum rastro de 4gua, mesmo com um rodo
de pequenas dimensdes.

- Excelente distribuicdo dos pesos e das geometrias,
também gracas ao elevado peso da placa das escovas
e ao posicionamento central das baterias na maquina.
- Grande peso nas escovas, que permite atuar de
forma muito eficaz no piso. A pressdo é assegurada e
exercida pelo proprio do peso da placa, sem molas ou
dispositivos varidveis que podem causar equivocos e
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imprecisdes. Todo o peso é suspenso, verdadeiro,
proveniente de uma placa com uma chapa naval de
acode 15 mm.

- Grande volume de dgua dos reservatorios, o que signi-
fica uma reducéo dos tempos mortos em virtude de
menos viagens ao local de carregamento de dgua e de
descarga da sujeira. Nenhuma membrana flexivel tecni-
camente delicada e dificil de limpar.

- O reservatdrio de recuperacéo reserva varios litros
de volume para a decantacdo de eventual espuma
(que pode danificar o motor de aspiragao). Sistema de
tracdo adequado aos pesos da maquina para conferir
agilidade e facilidade de conducéo.

- Robusteza de construcédo. A estrutura e o rodo séo
construidos em aluminio e chapa metélica de grande
espessura, 6 mm., 8 mm., 10 mm., até 20mm., cortados
com laser e soldados; a placa da escova é feita a partir
de uma chapa metdlica de 15 mm., com um tratamento
superficial da chapa metélica e da pintura capaz de
garantir protecdo por milhares de horas em névoa
salina. Os parafusos sdo 100% em aco inox; os reser-
vatorios (carroceria) sdo de polietileno antichoque com
7-8 mm. de espessura. Tudo é simples e muito robusto,
sem complicagdes inuteis.

- O compartimento da bateria pode conter baterias de
elevado desempenho, permitindo uma grande auto-
nomia de trabalho.

- A disposicdo do motor de aspiracdo em uma zona
interior da maquina garante um funcionamento nota-
velmente silencioso.

- Facilidade de limpeza do reservatério de recuperagao, ja
que nado tem as entradas caracteristicas dos reservatorios
de recuperagéo situados em posicao inferior.

5.1.2 BATERIA

Independentemente do tipo de construcdo, o desem-
penho de uma bateria é indicado com uma capaci-
dade relacionada a um periodo de descarga. Outro
valor importante é o nimero de descargas possiveis.
A capacidade é expressa em amperes por hora (Ah),
enquanto o periodo de descarga é indicado geral-
mente em 20 horas (C20 ou entdo 20h, ou entdo nao
expressamente indicado) ou 5 horas (C5 ou entdo
5h). Os ciclos de descarga/carga sao a indicagdo do
numero de vezes que a bateria suporta a carga nas
melhores condicdes e na prética indicam a vida util da
bateria respeitando todas as medidas previstas.

Isto significa que a capacidade de uma bateria varia
de acordo com a velocidade de utilizacdo da energia
(a corrente), por isso os valores da capacidade expres-
sos em C5 ou C20 variam sensivelmente. E fundamen-
tal considerar estes fatores a fim de fazer uma correta
comparacao entre os produtos disponiveis no mercado
e aqueles que nos oferecemos.

Nesta méaquina podem ser montados dois tipos
de bateria diferentes conforme a construcdo e as
caracteristicas.

- Bateria de médulos blindados tubulares de Pb-Acido:
requerem o controle periédico do nivel do eletrélito
em cada elemento!



A Quando um elemento permanece descoberto da
solucao acida sofre oxidacao em 24 horas e o seu
desempenho é prejudicado de modo irreversivel.
Consultar o manual das baterias para evitar riscos
fisicos e econdmicos.

- Bateria de modulos de gel: este tipo de baterias ndo
requer manutencdao nem ambientes especiais para o
carregamento (pois ndo emitem gases nocivos) e por
isso sdo muito aconselhadas.

A Nao é possivel afirmar que baterias e carrega-
dores de baterias com as mesmas caracteristicas
técnicas que oferecemos sejam analogas; somente
uma perfeita compatibilidade entre estes elementos
(baterias de Pb-Acido, baterias de gel e carregador
de baterias) é capaz de garantir o desempenho, a
vida util, a seguranca e o valor econémico investido.

5.1.3 CARREGADOR DE BATERIA

Este tipo de carregador de baterias de alta frequén-
cia permite um excelente carregamento das baterias,
prolongando a sua autonomia e a sua vida util e, gracas
a possibilidade de ser configurado, representa uma
solugdo muito versatil, reduzindo o nimero de carre-
gadores necessarios no armazém. O mesmo carregador
de baterias pode ser usado tanto para baterias Pb-Acido
como para baterias de gel.

O visor digital fornece uma série de informacdes para
ter sempre sob controle o processo de carregamento,
a bateria e o proprio carregador de baterias (ler o
manual especifico para mais detalhes).

A\ Nao é possivel afirmar que baterias e carrega-
dores de baterias com as mesmas caracteristi-
cas técnicas que oferecemos sejam analogas;
somente uma perfeita compatibilidade entre
estes elementos (baterias de Pb-Acido, baterias de
gel e carregador de baterias) é capaz de garantir
o desempenho, a vida util, a seguranca e o valor
econémico investido.

5.2 ESTRUTURA E FUNCOES
5.2.1 MAQUINA

FOTOA

COBERTURA DO COMPARTIMENTO DAS BATERIAS
RESERVATORIO DE RECUPERACAO

TAMPA DE ENCHIMENTO DO RESERVATORIO DA
SOLUGAO

RESERVATORIO DA SOLUCAQ

CARTER DE PROTEGAO DO MOTOR DE ESCOVAS
PROTETOR ANTISSALPICOS

RODA PARA-CHOQUES

RODA

FOTOB

1 PAINEL DE CONTROLE

CHAVE DO INTERRRUPTOR GERAL ON/OFF

ALAVANCA DE DOSAGEM DA SOLUGAO DETERGENTE
TUBO DE ESVAZIAMENTO DO

RESERVATORIO DE RECUPERACAO

TAMPA DE ESVAZIAMENTO DO RESERVATORIO DA
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2
3
4

5

SOLUCAO DETERGENTE

PEDAL DE ELEVACAO DA PLACADA ESCOVA

VIGIA DE INSPECAO DO RESERVATORIO DE RECUPE-
RACAO

ALAVANCA DE ELEVACAO DO RODO

CONECTOR DO CARREGADOR DE BATERIAS
ALAVANCA DE COMANDO DA TRACAO PARA FRENTE/
PARA TRAS

FOTOC
1

MODELO DC 24V COM TRAGAO

INDICADORES LED DE MARCHA PARA FRENTE/PARA
TRAS

SELETOR DE REGULAGEM DA VELOCIDADE DE AVANCO
INDICADORES LED DA

VELOCIDADE DE AVANCO

INTERRUPTOR DO MOTOR DAS ESCOVAS 5 INTERRUPTOR
DO MOTOR DE ASPIRAGAO

INDICADOR LUMINOSO DO ESTADO DO CARREGADOR
DE BATERIAS

2
3

4

6

FOTO D MODELO DC 24V COM TRAGAO

CHAVE DO INTERRUPTOR GERAL ON/OFF
ALAVANCA DE COMANDO DA TRACAO
TRAGAO PARA FRENTE

TRACAO PARA TRAS

HORIMETRO

DISJUNTOR TERMICO DO MOTOR DA ESCOVA
DISJUNTOR TERMICO DO MOTOR DE TRAGAO
ALAVANCA DE DOSAGEM DA SOLUCAQ DETERGENTE
TUBO DE ESVAZIAMENTO DO

RESERVATORIO DE RECUPERACAO
CONECTOR DO CARREGADOR DE BATERIAS
ALAVANCA DE ELEVACAO DO RODO

FOTOE  MODELO DC 24V SEM TRAGAO

1 INTERRUPTOR DO MOTOR DAS ESCOVAS 2 INTERRUPTOR
DO MOTOR DE ASPIRACAO

INDICADOR LUMINOSO DO ESTADO DO CARREGADOR
DE BATERIAS

FOTOF MODELO AC 230V

1 INTERRUPTOR GERAL ON/OFF

2 INTERRUPTOR DO MOTOR DAS ESCOVAS 3 INTERRUPTOR
DO MOTOR DE ASPIRAGAO

FOTOG  MODELO DC 24V

1 COBERTURA DO COMPARTIMENTO DE ASPIRACAO

2 COMPARTIMENTO DO ALOJAMENTO DAS BATERIAS
COM BATERIAS 12V

3 COBERTURA DO COMPARTIMENTO DAS BATERIAS

FOTOH MODELO DC 24V

1 FILTRO DE ASPIRACAO EM ESPUMA

2 COMPARTIMENTO DO MOTOR DE ASPIRACAO

FOTOI MODELO DC 24V
ESQUEMA DE CONEXAO DAS BATERIAS
FOTOL

1 CONECTOR DO TUBO DE ASPIRACAO



2 MANIPULO DE REGULAGEM DA INCLINAGAO DO RODO

3 MANIPULO DE DESMONTAGEM DAS LAMINAS DO
RODO

4 RODA PARA-CHOQUES DO RODO

5 MANIPULO DE REGULAGEM DA PRESSAO DO RODO

6 RODA DO RODO

7  MANIPULO DE LIBERACAO DO RODO

FOTOM

1 MOLA DE FIXACAO DO
PROTETOR ANTISSALPICOS

2 PROTETOR ANTISSALPICOS

FOTON

1 ALAVANCA DE ACIONAMENTO DO FREIO DE ESTACIO-
NAMENTO

5.2.2 BATERIA

Quando sao fornecidas, as baterias de Pb-Acido (se
nao carregadas a seco) ou de gel ja séo prontas a ser
instaladas:

Cor vermelha polo positivo

Cor preta polo negativo.

5.2.3 CARREGADOR DE BATERIA
Se for fornecido, consultar o respectivo manual.

5.3 ACESSORIOS

O fornecedor da méaquina poderad fornecer uma
lista completa e atualizada de todos os acessorios
disponiveis, tais como escovas, arrastadores, discos,
etc.

6. INFORMACOES DE INSTALACAO

6.1 PREPARAGAO DA BATERIA

A\ As caracteristicas técnicas das baterias utilizadas
devem corresponder as indicadas no paragrafo das
informacodes técnicas. A utilizacdo de baterias diferentes
pode provocar sérios danos @ maquina ou pode necessi-
tar de carregamentos mais frequentes.

Durante a instalagdo ou qualquer tipo de manu-
tencao das baterias, o operador deve estar equipado
com os acessorios de protecdo adequados para evitar
acidentes. Operar longe de chamas livres, ndo ligar em
curto-circuito os polos das baterias, ndo causar faiscas
e nao fumar.

As baterias sdo normalmente fornecidas carrega-
das com solucéo acida (para aquelas de Pb-Acido) e
prontas para a utilizacdo; seguir de qualquer modo
o manual anexado a bateria e seguir atentamente as
indicagcoes sobre a seguranca e sobre modo de utili-
zagao.

6.2 INSTALAGAO E CONEXAO DA BATERIA

A\ Estas operagoes devem ser feitas por pessoal espe-
cializado.

Retirar o conector Anderson do cabeamento das
baterias do conector Anderson do cabeamento da
maquina. Pegar sempre com a mao os conectores,
nunca puxar os cabos.
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Fixar a cabeamento da bateria a bateria ligando
os bornes exatamente e apenas nos polos com o
mesmo simbolo (cabeamento vermelho “+”, cabe-
amento preto “-”)! Um eventual curto-circuito da
bateria pode provocar explosoes!

Apbs verificar se todos os comandos do painel estdo
na posicao “0” ou de qualquer modo em repouso, ligar
o conector da bateria ao da maquina.

A Fechar o compartimento da bateria prestando
atencdo para nao esmagar nenhum cabeamento.

6.3 PREPARACAO DA MAQUINA

A Antes de iniciar a trabalhar, colocar calcados anti-
derrapantes, luvas e qualquer outro equipamento de
protecdo pessoal indicado pelo fornecedor do deter-
gente utilizado ou necessario para o tipo de ambiente
de trabalho.

= Fazer as seguintes operagdes antes de iniciar a
trabalhar; consultar os relativos paragrafos para uma
descricdo detalhada destas fases:

Controlar o nivel da carga da bateria e efetuar o carre-
gamento, se necessario.

Montar as escovas ou discos arrastadores (com os
discos abrasivos) do tipo adequado para a superficie
e o trabalho a fazer.

Montar o rodo, verificar se estd bem fixado, ligado ao
tubo de aspiragdo e com as laminas de secagem nao
excessivamente desgastadas.

Verificar se o reservatoério de recuperagao esta vazio,
se assim nao for, esvazia-lo completamente.
Controlar e fechar completamente o comando de libe-
racao da solugao detergente.

Encher o reservatério da solucdo através do furo fron-
tal com dgua limpa e detergente ndo espumoso em
uma concentracdo adequada. Deixar 2 cm entre a
boca da tampa e o nivel do liquido.

= Para evitar qualquer perigo, é aconselhavel familia-
rizar-se aos movimentos da maquina, testando sobre
uma superficie ampla e sem obstaculos.

Para obter os melhores resultados em termos de
limpeza e durabilidade do aparelho, sugerimos algu-
mas simples mas importantes operagoes:

- Identificar a drea de trabalho, afastando os possiveis
obstaculos do caminho; se a superficie é muito ampla,
trabalhar em dreas retangulares contiguas e paralelas
entre si.

- Escolher uma trajetoria de trabalho retilinea e comecar
a trabalhar a partir da zona mais distante para nao ter
que voltar a passar por zonas ja limpas.

7.INFORMAGOES SOBRE A UTILIZAGAO

7.1 CARREGAMENTO DAS BATERIAS

Preparar e controlar o carregador de baterias de
acordo com o paragrafo especifico.

Retirar o conector da bateria do conector de poténcia
(aquele com as abas de preensao) da maquina. Ligar
o conector das baterias ao conector do carregador de
baterias.

A\ Néo ligar o carregador de baterias ao conector do
cabeamento principal da lavadora e secadora.



Pegar nos conectores com as maos, ndo puxa-los
pelos cabos.

Se a maquina estiver equipada com baterias
Pb-Acido, carregar apenas em um local bem venti-
lado, levantar a cobertura superior e abrir as tampas
das baterias.

Seguir o manual de utilizacdo e seguranca do fabri-
cante das baterias (ver pardgrafo da manutencao de
baterias).

Se a maquina estiver equipada com baterias de gel
(sem manutencdo), seguir as instru¢des abaixo.

Se a méquina for utilizada regularmente:

Deixar sempre ligadas as baterias ao carregador de bate-
rias quando a maquina ndo esta sendo utilizada.

Se a maquina nao for utilizada por longos periodos de
tempo:

Carregar a bateria durante a noite apés a primeira utili-
zacgdo, depois desconectar a bateria do carregador de
baterias.

Carregar a bateria durante a noite antes de usar nova-
mente a maquina.

Procurar nao fazer carregamentos intermedidrios ou
incompletos na fase de trabalho.

Apos o carregamento, desligar o carregador de bate-
rias e retirar o conector das baterias.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-Acido,
controlar regularmente a intensidade do liquido dos
elementos com o densimetro: quando um ou mais
elementos estao descarregados e os outros completa-
mente carregados a bateria est4 danificada e por isso
deve ser substituida ou reparada (consultar o manual
de servico da bateria).

Fechar as tampas dos elementos e abaixar a cobertura
superior.

Pegar nos conectores com as maos, ndo puxa-los
pelos cabos.

Voltar a ligar os conectores da maquina.

7.2 MONTAGEM E DESMONTAGEM DO RODO E DO
PROTETOR ANTISSALPICOS

O rodo é o componente principal para uma secagem
perfeita.

7.2.1 MONTAGEM DO RODO

Apertar ligeiramente os dois manipulos (Foto L - 7) no
corpo do rodo.

Inserir o rodo nos alojamentos adequados alojamentos
situados no suporte do rodo, verificar se esta fixado
apertando os dois manipulos (Foto L - 7).

Inserir firmemente o tubo de aspiracdo proveniente
da maquina no tubo de engate colocado no corpo do
rodo (Foto L-1).

7.2.2 DESMONTAGEM DO RODO

Desligar o tubo de aspiracdo do corpo do rodo.
Desapertar ligeiramente os dois manipulos (Foto L - 7)
e puxar na sua direcdo o rodo para liberd-lo do seu
alojamento.
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7.2.3 SUBSTITUICAO DAS LAMINAS EM BORRACHA
DO RODO

Desmontar o rodo do seu suporte (ver 7.2.2).
Desapertar completamente os manipulos (Foto L - 7)
(Foto L - 3) e fazer uma presséo nas cabecas dos parafu-
S0S Nos quais estavam apertados até fazer sair do corpo
do rodo o suporte de plastico interno.

Retirar as laminas em borracha do suporte de plastico
puxando-as por uma extremidade.

Inserir no suporte de plastico a nova lamina em borra-
cha, fixando os pinos de borracha nas corresponden-
tes aberturas na lamina.

Voltar a introduzir o suporte de plastico dentro do
corpo do rodo e fixa-lo firmemente apertando os
manipulos de fixacdo (Foto L - 7).

Voltar a montar o rodo no seu suporte (ver 7.2.1).

7.2.4 REGULAGEM DO RODO

O manipulo de parafuso colocado no suporte do rodo
(Foto L - 2) regula a inclina¢éo do rodo em relacdo ao
solo. Os dois manipulos vermelhos nos lados (Foto L
- 5), ligados as rodas traseiras do rodo, servem para
regular a pressao do rodo no solo.

A perfeita regulagem prevé que a lamina em borra-
cha traseira, arrastando durante o movimento, fique
flexionada em cada um dos seus pontos, formando
com o piso um angulo de cerca de 45°.

Durante o trabalho da maquina (avango) pode-se inter-
vir nos manipulos (Foto L - 2) (Foto L - 5) para regular a
inclinacéo e a pressao do rodo de modo que a secagem
seja uniforme ao longo de todo o comprimento do rodo.
Secdes Umidas indicam uma secagem insuficiente; usar
os manipulos de regulagem para melhorar a eficacia.

7.2.5 MONTAGEM E DESMONTAGEM DO PROTE-
TOR ANTISSALPICOS

O protetor antissalpicos esta fixado a placa da escova
através de um fecho de mola fixado a prépria placa
(FotoM - 1).

Para remover o protetor antissalpicos basta soltar o
fecho de mola e puxar o protetor antissalpicos.

Para voltar a montar o protetor antissalpicos, fixa-lo
firmemente na placa da escova, fixar a extremidade
fixa do cabo de ago na placa da escova e depois fixar
o fecho de mola na outra extremidade da placa da
escova.

7.3 MONTAGEM E DESMONTAGEM DAS ESCOVAS
E ARRASTADORES

A\ Nunca trabalhar sem as escovas ou arrastadores e
discos abrasivos instalados perfeitamente na maquina.
Para a montagem:

Assegurar-se de que a placa de escovas esteja em
posicdo elevada e, se ndo estiver, deverd ser elevada
seguindo as indicacdes do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligagdo no painel de
comandos esteja na posicao “0".

Colocar as escovas (ou os discos de guia com os discos
abrasivos fixados) juntos dos engates, debaixo da
placa de escovas, abaixar a placa de lavagem e iniciar



a rotacao das escovas: deste modo as escovas/discos
encaixam automaticamente;

A\ Nao deixar que o comprimento dos fios das escovas
se reduza a menos de T cm.

A\ Néo permitir que a espessura dos discos abrasivos
se reduza a menos de T cm.

Trabalhar com escovas demasiado desgastadas ou
discos abrasivos demasiado finos pode provocar
danos a méaquina e ao piso.

Controlar regularmente o estado de desgaste destes
componentes antes de iniciar o trabalho.

Para a desmontagem ou substituicdo:

Assegurar-se de que a placa de escovas esteja em
posicao elevada e, se ndo estiver, devera ser elevada
seguindo as indica¢des do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligagcdo no painel de
comandos esteja na posicéo “0”.

Tendo entre as mdos as escovas (ou discos guia) sob a
placa, roda-las no sentido de rotacdo e abaixa-las para
liberéd-las da placa guia.

7.4 ENCHIMENTO E DESCARGA DO RESERVATORIO
DA SOLUGCAO

== A temperatura da agua ou do detergente intro-
duzido nao deve ser superior a 50°C.

= A cada enchimento do reservatério da solucdo,
esvaziar sempre o reservatorio de recuperagao.

Para o carregamento:

« Tirar a tampa na parte frontal da méaquina.

- Deixar 2 cm entre a boca da tampa e o nivel do
liquido. N&o encher além desta medida!

« Acrescentar no reservatorio a quantidade necessaria
do produto quimico, considerando a porcentagem (%)
indicada pelo fornecedor em relagao a capacidade do
reservatério cheio, indicada na ficha do produto.

« Utilizar exclusivamente produtos adequados ao piso
e a sujeira a remover.

A maquina foi projetada para ser utilizada com
detergentes ndo espumosos e biodegradaveis,
especificos para a lavagem de pisos. A utilizacdo de
outros produtos quimicos (tais como hipoclorito de
sodio, oxidantes, solventes ou hidrocarbonetos) pode
danificar ou destruir a maquina.

- Seguir as normas de seguranca especificadas no
respectivo paragrafo e no detergente.

« Para uma lista completa dos detergentes adequados
disponiveis, contatar o fabricante da maquina.

= Adicionar o detergente sempre depois de ter
enchido de d4gua o reservatorio para evitar a formacao
de espuma no seu interior.

« Néo deixar a mangueira da 4gua sem vigilancia
durante o enchimento e inseri-la completamente
no reservatoério, caso contrario, podera deslocar-se e
molhar partes delicadas da maquina.

« Fechar o reservatério com a respectiva tampa.

Para a descarga:

« Desapertar a tampa da torneira colocada na zona
inferior da maquina na parte traseira e esperar o esva-
ziamento completo do reservatorio.

« Fechar firmemente a tampa de descarga.

7.5 DESCARGA DO RESERVATORIO DE RECUPE-
RAGAO

A descarga da agua suja deve ser feita em confor-
midade com as normas nacionais. O utilizador tem
a completa responsabilidade de assegurar que estas
regras sejam respeitadas.

Quando termina a solucao detergente, antes de fazer
o enchimento, é necessdrio sempre esvaziar o reser-
vatorio de recuperagao.

Em geral, é possivel esvaziar o reservatorio de recupe-
ragao sempre que se deseja, mesmo em fases interme-
didrias do ciclo de trabalho.

O volume do reservatério de coleta é superior aquele
para a solugéo, por isso ndo existe o risco de originar
uma situacao de potencial perigo para o motor de aspi-
racdo; de qualquer maneira, existe uma boia de segu-
ranca que intervém fechando a tubulacao de aspiragao
caso o nivel de liquido sujo seja excessivo.

Se por qualquer motivo for notado um vazamento
de dgua ou espuma debaixo dos reservatorios, desli-
gar imediatamente o motor de aspiracdo e esvaziar o
reservatorio de coleta.

Para descarregar o reservatorio:

Levar a maquina para o local adequado para o descar-
regamento da dgua suja, preferencialmente perto de
um banheiro ou de uma boca de esgoto (observar as
regras nacionais para a eliminagdo de dguas residuais).
Desligar a maquina e retirar a chave do painel.

Retirar do gancho o tubo de descarga e, mantendo-o no
alto, desparafusar a tampa de fechamento.

Abaixar o tubo de descarga em dire¢éo ao ponto sele-
cionado.

A operacdo de esvaziamento pode ser interrompida
rapidamente, de acordo com a necessidade, simple-
smente mantendo no alto o tubo de descarga.
Verificar a quantidade de sujeira residual no reser-
vatorio e, se necessario, lava-lo internamente através
do furo de inspecéo, desparafusando a especifica vigia
traseira.

Apertar firmemente o tubo de descarga com a tampa
e penduré-lo ao suporte atrds da maquina.

= A tampa do tubo de descarga deve ser fechada
perfeitamente, sem deixar passar o ar, de outro modo
ocorrera uma perda de depressdo que causara uma
secagem imperfeita.

7.6 CONDUGAO DA MAQUINA

Verificar a conexao entre o conector de poténcia e o
conector de baterias, colocado sob o painel de coman-
dos.

Inserir e girar a chave de ligagao.

No painel de comandos, controlar o estado da carga
das baterias e, se suficiente, selecionar a velocidade
de marcha desejada, acionar o botdo de comando
das escovas, acionar a tecla de comando da aspiragdo.
Em seguida, abrir a torneira abaixando a alavanca de
dosagem de detergente colocada atrds da maquina,
abaixar o grupo de aspiragao abaixando a alavanca de
comando do rodo, abaixar o grupo de lavagem fazendo
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pressao com o pé na alavanca de comando da placa
de escovas.

Avancar puxando a alavanca de avanco para cima
ou empurrar essa alavanca para baixo para recuar.
Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder para
que ndo sofra danos.

7.7 METODO DE TRABALHO

7.7.1 PREPARAGCAO E ADVERTENCIAS

Liberar a superficie a ser tratada (com instrumentos
adequados tais como aspiradores, varredores, etc.)
de qualquer residuo soélido livre. Se esta operacdo
preliminar nao for realizada, a sujeira sélida podera
impedir o correto funcionamento do rodo, compro-
metendo a secagem perfeita.

Esta maquina deve ser guiada exclusivamente por
pessoal treinado.

7.7.2 COMANDOS DE FUNCIONAMENTO

- Controle da carga de bateria; a sequéncia de luzes
desliga progressivamente até o esgotamento da carga
da bateria. Quando a luz vermelha acender, desligar o
motor das escovas, fechar o fornecimento da solucao,
terminar de secar um eventual pequeno residuo de
umidade e ir até o local do carregador de baterias para
fazer o carregamento da bateria.

A As baterias podem ser danificadas irremediavel-
mente se o nivel de carga residual for demasiadamente
reduzido (ver o manual de utilizacdo da bateria), ndo
forcar a descarga da bateria além dos limites fixados
pelas segurancas, desligando e voltando a ligar com a
chave e nao de outro modo.

7.7.3 LAVAGEM DIRETA OU PARA SUPERFICIES
LIGEIRAMENTE SUJAS

Lavagem e secagem em uma Unica passagem.
Preparar a maquina como descrito anteriormente:
Verificar a conexdo entre os conectores de poténcia e o
conector de baterias, colocado sob o painel de coman-
dos.

Inserir e girar a chave de ligacéo.

No painel de comandos, controlar o estado de carga
das baterias e, se suficiente, selecionar a velocidade
de marcha desejada, acionar o botdo de comando das
escovas, acionar a tecla de comando da aspiracdo. Em
seguida, abrir a torneira abaixando a alavanca de dosa-
gem de detergente colocada atras da méaquina, abaixar
o grupo de aspiracdo abaixando a alavanca de comando
do rodo, abaixar o grupo de verradura fazendo presséao
com o pé na alavanca de comando da placa de escovas.
Avancar puxando a alavanca de avango para cima ou
empurrar essa alavanca para baixo para recuar. Lembrar
de levantar o rodo antes de retroceder para que nédo
sofra danos.

= Nunca utilizar a maquina sem solucao detergente,
podera danificar o piso.

7.7.4 LAVAGEM INDIRETA OU PARA PARA
SUPERFICIES MUITO SUJAS
Lavagem e secagem em vdrias passagens.
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Preparar a maquina como descrito anteriormente.
Primeira preparacao:

Verificar a conexao entre os conectores de poténcia
e o conector de baterias, colocado sob o painel de
comandos.

Inserir e girar a chave de ligacdo.

No painel de comandos, controlar o estado de carga
das baterias e, se suficiente, selecionar a velocidade
de marcha desejada, acionar a tecla de comando
das escovas. Em seguida abrir a torneira abaixando a
alavanca de dosagem de detergente colocada atras
da méquina, abaixar o grupo de varredura fazendo
pressao com o pé na alavanca de comando da placa
de escovas. Avancar puxando a alavanca de avanco
para cima ou empurrar essa alavanca para baixo para
recuar.

Deixar que a solucao detergente faca efeito sobre a
sujeira, de acordo com as informacgédes relativas ao
detergente utilizado.

Segunda operagao:

Prosseguir como explicado no paragrafo anterior da
“Lavagem Direta” (7.7.3) para prosseguir também com
a secagem do piso.

» Nunca utilizar a maquina sem solucao detergente,
podera danificar o piso.

7.7.5 OPERACOES DEPOIS DA LAVAGEM

Fechar o fornecimento do detergente.

Elevar o grupo de escovas e desligar o motor das escovas.
Depois de ter secado completamente a superficie de
eventuais resquicios de agua, esperar alguns segundos
e depois levantar o rodo e desligar o motor de aspiragéo.
Dirigir-se a um adequado ponto de descarga dos reser-
vatorios (como descrito no paragrafo 7.4 e 7.5)

Esvaziar e limpar os reservatdrios (ver o paragrafo 7.4 e
7.5).

Desligar a méaquina com a chave e retira-la do quadro.
Efetuar, se necessario, o carregamento da bateria (ver o
paragrafo respectivo).

7.8 NORMAS ESPECIFICAS DE UTILIZAGAO DO
MODELO AC 230V

O modelo AC 230V podera ser colocado em funcio-
namento apenas se a tensdo (voltagem) indicada na
placa corresponder aquela a disposicao no estabele-
cimento e se a tomada de corrente estiver equipada
com ligacéo de aterramento.

Néao danificar o cabo de alimentacdo, nao esmaga-lo
e ndo arranca-lo.

(Ndo passar sobre o cabo de alimentacdo com a
maquina. O cabo podera enrolar nos drgaos em movi-
mento causando um curto-circuito).

ATENGAO! Nio deixar que o cabo de alimentacéo
entre em contacto com as escovas rotativas.
ATENGAO!! - 0 modelo AC 230V tem partes sob
tensao ou percorridas pela corrente elétrica e o
contato com elas pode provocar graves lesoes e
até a morte.

- Antes de qualquer operacdo na maquina, é
necessario desliga-la da rede elétrica.



- Nunca tocar nos cabos elétricos defeituosos ou que
apresentam sinais de desgaste.

- Antes de ter acesso ao sistema elétrico é necessario
desligar a maquina e retira-la da tomada de corrente.
- Caso se encontrem defeitos nos cabos elétricos,
danos ou rachaduras, substitui-los imediatamente por
pecas de reposicao originais.

- As ligagdes a rede devem ser protegidas pelo menos
contra os salpicos de agua.

- Para a ligacdo a rede da maquina, utilizar apenas
extensées em conformidade com as normas de
seguranga em vigor.

- A tomada de rede a qual a maquina esté ligada deve
ser equipada com disjuntor.

- E absolutamente proibido o uso da maquina nas
imediagdes de piscinas ou espelhos de agua.
SITUAGOES DE EMERGENCIA

Em casos de emergéncia:

- Desligar imediatamente a maquina da rede
elétrica.

- Aplicar imediatamente as medidas de pronto
socorro.

Em caso de acidente, a maquina nao deve ser colo-
cada em funcionamento antes de ter sido examinada
por um técnico autorizado pelo fabricante.
8.INFORMACOES DE MANUTENCAO

Girar a chave, retird-la do quadro de comandos
e desligar o conector de bateria do cabeamento da
maquina.

= Para executar as intervengdes no sistema elétrico e
todas as opera¢des de manutencéo e reparacao (espe-
cialmente aquelas ndo explicitamente descritas neste
manual), requisitar apenas os servicos de pessoal
especializado, experiente no setor e apto a cumprir as
normas de seguranca pertinentes.

A regularidade da manutencdo da maquina, seguindo
atentamente as indicagdes do fabricante, garante
melhor rendimento e maior durabilidade da maquina.

8.1 RESERVATORIOS

Descarregar os dois reservatérios como descrito nos
respectivos paragrafos.

Remover a sujeira sélida enchendo e descarregando os
reservatdrios até a eliminacao total da sujeira: utilizar
para a operacdo um tubo de lavagem ou semelhante.
A Agua quente acima de 50°, hidrolimpadora de
alta pressao ou jatos de agua demasiado violentos
podem danificar os reservatorios e a maquina.
Deixar as tampas dos reservatorios abertas (apenas
com a maquina em repouso), para que possam secar
e evitar assim a formacao de odores desagradaveis.

8.2 TUBO DE ASPIRAGAO

Liberar o tubo de aspiracéo do rodo.

Agora é possivel lavar e liberar o tubo de entupimen-
tos.

Inserir firmemente o tubo no corpo do rodo.

8.3 RODO
A\ Nao manusear o rodo com as maos desprotegidas,
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usar sempre luvas ou qualquer vestudrio de protecao
adequado a operacao.

Soltar o rodo da méaquina e limpa-lo em &gua corrente
COmM uma esponja ou uma escova.

Controlar a eficacia e o consumo das laminas de
contato com o piso. Elas tém a funcdo de raspar a
camada de detergente e dgua no piso e isolar a porcao
da superficie para obter a maxima depressao do motor
de aspiragao: deste modo a secagem da maquina é
perfeita. Trabalhando continuamente deste modo, a
extremidade da lamina tem tendéncia a curvar-se ou
deteriorar-se, comprometendo a perfeita secagem,
por isso é necessario substituir as laminas do rodo.
Para substituir as laminas desgastadas, seguir o
paragrafo respectivo, girar as laminas para consumir
as outras extremidades ou montar outras novas.

8.4 ACESSORIOS

Remover e limpar as escovas ou discos arrastadores.
A Controlar atentamente que ndo estejam aprisio-
nados corpos estranhos como partes metalicas, para-
fusos, cavacos ou cordas ou semelhantes, para ndo
danificar o piso e a méaquina.

Verificar o nivelamento de trabalho das escovas
(controlar se ocorreu um consumo irregular nas esco-
vas ou nos discos abrasivos), regular, se necessario, a
inclinagdo da acao no piso.

Utilizar apenas acessdrios sugeridos pelo fabricante,
outros produtos podem comprometer a seguranca.

8.5 CORPO DA MAQUINA

Para limpar o corpo externo da maquina, utilizar uma
esponja ou um pano, usando, se necessario, uma escova
suave para retirar a sujeira mais profunda. A superficie
antichoque da maquina é rugosa para néo evidenciar
riscos durante a utilizagdo, todavia esta solucéo nao faci-
lita a remocao de manchas persistentes na superficie.
Podem-se também utilizar maquinas a vapor, mas é
proibida a utilizagdo de tubos com agua corrente ou
hidrolimpadora.

8.6 BATERIAS

8.6.1 PB-ACIDO

Fazer as operacdes de manutencdo de acordo com
as instrugdes do fabricante e com todas as indicagoes
aqui expressas.

Deixar descobertas (ndo completamente imersas na
solucédo acida) as placas dos elementos causa uma
rapida oxidagdo e compromete irremediavelmente a
funcionalidade do elemento.

O transbordamento de solucao acida pode corroer a
maquina.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante e, de qualquer modo, adequados ao
tipo de bateria a ser carregada.

Carregar as baterias sempre em locais bem ventilados,
existe o risco de explosao!

A utilizacéo de baterias de Gel ou sem manutencéo é
fortemente aconselhado.



8.6.2 GEL

Fazer as operagdes de manutencdo de acordo com
as instrugoes do fabricante e com todas as indicagdes
aqui expressas.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante.

8.7 FUSIVEIS E DISJUNTORES TERMICOS

A maquina est4 equipada com protegoes elétricas dos
principais 6rgdos de funcionamento para evitar falhas
dispendiosas.

Estdo presentes disjuntores térmicos para a protecdo
do motor de tracdo, quando previsto, e para o motor
das escovas.

Quando um destes interruptores intervém automatica-
mente, para reativar a funcionalidade desabilitada basta
pressionar até o limite o interruptor liberado.

A intervencdo dos disjuntores térmicos, especial-
mente nas primeiras semanas de vida da maquina,
poderd nado ser causado realmente por um mau
funcionamento da maquina, no entanto é necessario
fazer controlar por um técnico especializado o correto
funcionamento do dispositivo em questdo caso o
respectivo disjuntor continue a intervir.

8.8 MANUTENGAO PERIODICA

Para todas as operagdes aqui descritas, consultar as
instrucdes e adverténcias detalhadas nos respectivos
paragrafos.

8.9 PECAS DE REPOSICAO ACONSELHADAS

Serd sempre possivel obter o maximo desempenho da
Sua maquina se tiver sempre a disposicao o material
de consumo mais usual e programar operagoes de
manutencdo ordinarias e extraordindrias. Para a lista
destas pecas de reposicdo, consultar o seu revende-
dor.

9. CONTROLE DE FUNCIONAMENTO

Estas indicagdes servem para perceber as causas de
alguns problemas perante determinados tipos de
inconvenientes; para saber que medidas devem ser
tomadas devem ser consultadas as se¢des especificas
abaixo.

9.1 A MAQUINA NAO FUNCIONA

® A chave ndo esta inserida ou corretamente girada.
© Inserir e girar a chave em posicao “1”.

® O conector da bateria foi retirado ou mal ligado ao
conector do cabeamento principal.

© Ligar firmemente os dois conectores.

® A maquina esta carregando.

© Terminar o carregamento.

® As baterias estao descarregadas.

© Carregar as baterias.

9.2 A MAQUINA NAO AVANCA

® A alavanca de selecdo de direcdo esta em posicao
neutra.

© Selecionar uma dire¢ao de marcha.

® Ainclinagdo do piso é demasiado elevada.

© Empurrar manualmente a maquina até o novo nivel.
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® O freio de estacionamento estd inserido.

© Liberar a alavanca do freio de estacionamento.

® Intervencao da protecao térmica (geral) do/s motor/
es de tragao.

© Parar a maquina, deixa-la repousar por 5 minutos.

® As baterias estao descarregadas.

© Carregar as baterias.

9.3 NAO GIRAM AS ESCOVAS

® Nao esta selecionado o interruptor do motor das esco-
vas.

© Pressionar o botao para ativar as escovas.

® Intervencao da protecao térmica do motor das
escovas, 0 motor sobreaqueceu.

© Verificar o motivo (cordas ou objetos semelhantes
que impedem o seu movimento, superficies excessi-
vamente irregulares, etc.) e pressionar o disjuntor de
restabelecimento.

© A correia de transmissao esta quebrada.

© Substitui-la.

® O relé do motor ou o motor das escovas tem uma
falha.

© Substitui-lo.

9.4 NAO DESCE OU DESCE MUITO POUCA SOLUCAO
DETERGENTE

® O reservatorio da solugdo esta vazio.

© Encher o reservatorio da solucao, apds ter esvaziado
o reservatdrio de recuperacao.

® A alavanca de regulagem de fluxo esté fechada ou
quase fechada.

© Regular/aumentar o fluxo de saida da solugdo como
desejado.

® O filtro da solucao detergente esta obstruido em
algum lugar.

© Liberar a tubulagao removendo a sujeira.

9.5 FALTA ASPIRACAO

® O tubo de aspiracao nao esta ligado ao rodo.

© Ligé-lo corretamente

® O tubo de aspiracao e a tubulagdo do rodo estao
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulacées de qualquer
obstrucdo.

® O motor de aspiracao esta desligado.

© Ativé-lo.

® O reservatoério de recuperacao esta cheio.

© Esvazia-lo.

® O motor de aspiracdo nao recebe a alimentacao
elétrica ou estd queimado.

© Verificar as conexdes e, no segundo caso, substituir
0 motor.

9.6 POUCA ASPIRAGAO

® A tampa do reservatério de recuperacao nao foi
fechada firmemente.

© Aperta-la corretamente.

® A tampa do tubo de descarga do reservatorio de
recuperacdo nao esta fechada perfeitamente.

© Fecha-la corretamente.

® O tubo de aspiragao, a tubulacédo do rodo ou o
compartimento de inspecdo estao entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagbes de qualquer
obstrucdo.

9.7 O MOTOR DE ESCOVAS OU O MOTOR DE ASPI-

RACAO NAO PARAM



© Parar a maquina, interromper a alimentagéo geral
desligando o conector principal da bateria e contatar
0 servigo técnico.

9.8 0 RODO NAO LIMPA OU NAO SECA BEM

® As laminas do rodo estao desgastadas ou arrastam
sujeira sélida.

© Substitui-las ou limpa-las.

® A regulagem do rodo ndo é correta, o avango deve
ser exatamente perpendicular a diregao de marcha.
© Fazer a regulagem do rodo.

® O tubo de aspiracao e a tubulagdo do rodo estao
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagbes de qualquer
obstrugao.

9.9 0 CARREGADOR DE BATERIAS NAO FUNCIONA

® Nao parte o carregamento da bateria.

© Controlar se o carregador de baterias estd real-
mente ligado a bateria. Consultar o manual do carre-
gador de bateria.

9.10 AS BATERIAS NAO SE CARREGAM OU NAO
MANTEM A CARGA

® No final do processo de carregamento, a bateria
nao estad corretamente carregada (ver manual de
instrugdes-manutencao do fabricante da bateria).

© Verificar a mensagem de erro do carregador de
baterias e controlar os dados exibidos no visor (ver o
manual de instru¢des do carregador de baterias).

® As baterias sao novas e nao atingem 100% do
desempenho esperado.

© 0 acumulador atinge o desempenho maximo apo6s
20-30 ciclos de carregamento completos.

® O eletrdlito evaporou e nao cobre completamente
as placas.

© Controlar o manual de utilizagdo e manutengao do
fabricante das baterias.

® Existem diferencas evidentes de densidade entre os
vérios elementos

© Substituir a bateria danificada.

Consultar sempre o manual de utilizacdo e manu-
tencao das baterias e do carregador de baterias e,
se nao for resolvido o problema, contatar o servico
técnico autorizado.

O fabricante NAO podera ajudar a resolver proble-
mas causados pela utilizacao de baterias e carre-
gadores de baterias néo fornecidos diretamente.

10.1 CERTIFICADO DE GARANTIA

Brasil

A Fabricante Brasil oferece ao aparelho constante na
Nota Fiscal de Venda ao Consumidor Final, fornecida
pelo revendedor os seguintes prazos de garantia:
legal de 3 (trés) meses e contratual 9 (nove) meses,
perfazendo um total de 12 (doze) meses. Garantia

9. CONTROLE DE FUNCIONAMENTO

Quando for
necessario

Apds cada
utilizagéo

Uma vez porf[Uma vez porf
semana més

Desmontagem e lavagem do rodo

X

Esvaziamento do reservatério de recuperacao

recuperagao

Esvaziamento, enxaguamento ou desinfeccdo do reservatério de

Carregamento das baterias

Controle do nivel do liquido das baterias

Controle do desgaste das laminas de aspiragdo

x| X< | X |IX

Desmontagem e limpeza do filtro de aspiragdo

os érgdos de limpeza.

Desmontagem das escovas e controle do estado de desgaste. Verificar se nao
existem elementos estranhos que impedem o movimento ou a eficacia de todos X

Controle visual do estado geral da maquina

Desmontagem e limpeza do filtro da solucao detergente

ou obstruidas

Verificar se os tubos e as tubula¢des de aspiracao nao estdo entupidas X

Controle e limpeza das rodas pivotantes

necessario, regular a sua tenséo

Controle do desgaste dos componentes da tracdo (correia ou corrente); se

Limpeza geral da placa de escovas, suporte e rodo

Verificar o movimento de subida e descida da placa de escovas

Verificar os movimentos de subida e descida do rodo

Engraxamento das partes em movimento

Controlar o cabo de abertura da torneira da solucéo detergente

Limpeza dos tubos com liquido anticalcario

X | X | X|X|X|Xx
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Legal: A Fabricante Brasil garante o aparelho contra
qualquer defeito de fabricacdo ou de material que
ocorrer no prazo legal de 90 (noventa) dias, mediante
a lei n.’ 8.078 - PROCON, que sera contado da data
de entrega do aparelho constante na Nota Fiscal de
Venda ao Consumidor Final. Garantia contratual: Este
aparelho é um produto de qualidade e foi fabricado
conforme normas de seguranca atuais, utilizando
material cuidadosamente selecionado. « A garantia
tem validade de 12 meses a partir da data de entrega
do aparelho mediante apresentacdo da cépia da nota
fiscal. » Durante o periodo de garantia, o Servico de
Assisténcia reparara todas as disfuncdes que, apesar
de um uso correto por parte do utilizador, sequndo
0s nossos manuais de instrugdes poderdo ser recon-
duzido a um defeito de materiais. « A garantia efe-
tua-se substituindo-se ou reparando as partes que
resultarem defeituosas. As partes substituidas per-
manecem de propriedade da empresa. - A reparagao
ou a substituicao de partes defeituosas, ndo prolonga
o prazo de validade da garantia do aparelho; para as
partes que forem substituidas fica valido o periodo
de garantia do aparelho. « Nao respondemos por
danos ou defeito no aparelho, ou nas suas partes,
por causa de um uso ou manutencdo errada do apa-
relho. O mesmo vale para a falta de respeito das nor-
mas contidas no nosso manual de instru¢des ou para
a utilizacao de partes ou acessérios que nao fazem
parte do nosso programa. « Qualquer intervencdo
pessoal nao autorizada por nos faz perder todos os
direitos de garantia. « A garantia ndo cobre as partes
de consumo, cujo desgaste é uma consequiéncia na-
tural do uso do aparelho (como por exemplo, bicos,
guarnigdes, escovas, borrachas, pintura, partes em
movimento)

Condi¢oes da Garantia:

a) Todo e qualquer reparo deve ser executado pelo
Posto Autorizado ; b) A garantia abrange a troca gra-
tuita das pecas que apresentarem defeito, além da
mao-de-obra para execu¢ao do reparo e nao causam
nem uma prorrogacao € nem um reinicio de tempo
de garantia. As partes e pecas substituidas passam a
ser de propriedade da Fabricante. Este servico sera
executado dentro dos prazos acima, mediante apre-
sentacao da cépia da 12 via da Nota Fiscal; c) A garan-
tia ndo cobre os custos de remogao e transporte do
aparelho para conserto; d) Serd excluida da garantia,
o aparelho que nao possuir a etiqueta dado técnico
(n.2 de série do equipamento); e) Da mesma forma
ficam excluidas da garantia: trabalhar com agua suja,
utilizar qualquer tipo de produto quimico, danos aci-
dentais por transporte; por descuido ou uso inade-
quado; instalacéo errada ou imprépria em contrério
as adverténcias mencionadas no manual de instru-
¢ao; ou em tensao elétrica diferente da especificada
ou ainda nos casos em que o aparelho tenha sido
desmontado, ajustado ou modificado por terceiros
ndo Autorizados pelo fabricante ou quando os lacres
existentes no aparelho estiverem danificados ou
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adulterados. A Fabricante Brasil isenta-se de qualquer
responsabilidade pér eventuais danos a pessoas ou
coisas, causadas pela nao observancia das advertén-
cias contidas no manual de instru¢des, ma instalacao
elétrica ou hidraulica ou uso indevido do aparelho.
Obs: A fabricante Brasil reserva-se o direito de alterar
os produtos sem prévio aviso.

10.1 ELIMINACAO DA MAQUINA

Caso seja decidido néo utilizar mais a maquina, reco-
menda-se de retirar as baterias e de elimina-las de
modo eco-compativel de acordo com a norma euro-
peia 2013/56/EU ou deposita-las em um centro de
recolha autorizado. Para a eliminagdo da maquina
fazer de acordo com a legislagdo em vigor no local
de utilizagdo: - a maquina deve ser desconectada da
rede, esvaziada de liquidos e limpa;

-amagquina deve ser em seguida separada em grupos
de materiais homogéneos (plasticos de acordo com
as indicagbes do simbolo de reciclagem, metais,
borracha, embalagens). Em caso de componentes
contendo materiais diferentes, dirigir-se as entida-
des competentes; cada um dos grupos homogéneos
deve ser eliminado de acordo com as leis sobre a reci-
clagem. Recomenda-se também de tornar indcuas as
partes de maquina que poderao ser perigosas, espe-

cialmente para as criancas.
i / ou electrénico, a lei (em conformidade com
a directiva 2012/19/EU relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electronicos e em
conformidade com as legislagdes nacionais dos Es-
tados-Membros UE que aprovaram tal directiva)
proibe de eliminar este produto ou os seus acesso-
rios eléctricos/electrénicos como residuo doméstico
solido urbano, mas o mesmo deve ser eliminado nos
apropriados centros de recolha. O produto pode ser
directamente eliminado pelo distribuidor se for ad-
quirido um novo aparelho equivalente aquele que
deve ser eliminado. O abandono do produto no meio
ambiente podera criar graves danos ao ambiente e a
saude. O simbolo nafigura representa um contentor
de lixo para residuos urbanos e portanto é expressa-
mente proibido por o aparelho nestes contentores.
A inobservancia das indicagoes relativas a directiva
2012/19/EU e aos decretos dos varios Estados co-
munitarios é sancionavel administrativa ou judicial-
mente.

10.2 DESCARTE
Como proprietario de um aparelho eléctrico
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2, OBLIAA UHOOPMALINA

2.1 LIEJIb PYKOBOACTBA

[lna ynpolyeHna n3yyeHuna pasinyHbix pasaenos
CMOTpUTe CoiepKaHue.

[JaHHOe pyKoBOACTBO ObINO MOArOTOBAEHO
npov3BoAnTeNemM U ABNAETCA HEOTbEMIEMON
yacTblo n3genua. Takum 06pas3om, OHO AOJIKHO
XPaHUTbCA B 6€30MacHOM MeCTe Ha NMPOTAKEeHUN
BCEro CpoKa aKcnayaTauuy MaliviHbl.

KnveHT pomxeH ybepmTtecb B TOM, YTO BCe
onepaTopbl 03HAKOMUAUCb C COLEPKMMbIM
JAHHOTO PYKOBOACTBA U HEYKOCHUTENbHO
cnefyoT NpriBeeHHbIM 3[1€Cb MHCTPYKLIMAM.
MocToAHHOe cobGnofeHne WHCTPYKLUNA,
npvBeAEHHBIX B JAHHOM PYKOBOJCTBE, ABNIAETCA
e[IVHCTBEHHbIM crnocobom, obecneunBaroWwnm
Haunyulwme pesynbTathl B 06/1aCTM OXpaHbl
TpyAa, MNpPOM3BOAUTENbHOCTU U CpoOKa
sKcnnyaTtaumu Bawero nsgenus. Hecobniopexne
[aHHbIX MPaBU MOXeT NPVBECTU K TpaBMaMm 1
noBpeXaeHnio 060pyAOBaHNA, MOBEPXHOCTU 1
OoKpy»atoLien cpefpl. NponssoanTenb He HeCET
OTBETCTBEHHOCTU B Cjlyyae HecobnopeHunA
WHCTPYKLNIA, N3MTOMEHHbIX B PyKOBOACTBE.
[laHHOe pYKOBOLCTBO COLEpPXXUT AeTanbHoe
OnvCaHVe MaLLVHbI, aKKYMYIATOPOB 1 3apAAHbIX
YCTPONCTB aKKymynAtopa (AOonosiHMTeNbHOe
o6opyaoBaHie) NPOV3BOANTENA.
AKKYMynATOpbl 1 3apAfjHoOe YCTPOWCTBO
ABNATCA KOMMNEKTYLWUMN 1 Hanpamyio
BANAIOT Ha paboume xapakTepucTukn U Cpok
3KCnyaTauum mawuvHbl. TonbKO Hagnexatlee
coyeTaHue ABYyX KOMIMOHEHTOB (aKKymynsaTopa u
3apsAAHOro YCTPOMCTBA) 06ecneunt Haunyywme
pabouvie XxapaKTeprCTUKM U MPOAOIKNTENbHbIN
CPOK cny0bbl, a TakKe Mo3BonuT m3bexatb
HeHYXHbIX TpaT. CMOTpMTe pPYKOBOACTBA
aKKyMynaTopa 1 3apAgHOro ycTponcTesa and
nonyyeHus 6onee nogpobHoON nHbopmMaLmu.
Hawwu akkymynaTopbl 1 3apsaHble YyCTPONCTBa
(AononHnTenbHOE 060PY[OBaHME) rapaHTUPYIOT
ONTVManbHYI0 COBMECTUMOCTb C MaLIVMHOW, a
TakXe HauBbICLLMe paboymre nokasaTenu.

2.2 TEPMUHOJIOIA U YCJIOBHbBIE
OBO3HAYEHUA

YT06bI 60Nee ACHO U 3PPEKTUBHO M3NOXKUTb
pa3nnyHble acneKkTbl [aHHOrO PYKOBOACTBA,
HVXe YKa3blBaloTCA cneaytolne TepMUHbI 1 yC-
NoBHble 0603HaueHs, onpeaeneHnsa Unu Uio-
cTpayum:

- MawmwmHa. 370 onpepeneHne 3ameHsAeT cobon
TOProBoe HalMeHOBaHMWE, K KOTOPOMY OTHO-
CUTCA AaHHOE PYKOBOACTBO.

- Onepartop. Yenosek unu nogu : 3Ha4uT, 4TO
L@ UNK L NOPYYeHO YCTaHOBKA, SKCMyaTa-
LMK, perynnpoBKa, NoaaepKaHNA, TEXHUYeCKOM

copepaHun, yoopKu, peMOHTa 1 NepeBo3KY,
MawmwnHa.

- TexHUK. IT0 NMLa, KOTOPble UMEIOT OMbIT, TEX-
HMYeCcKmne HaBblKK, 0611aJatoT 3HAHUAMY 3aKOHOB
1 MnpaBui, HeobXoAVMbIMU ANA BbINOMAHEHUA
no6oro Tna BMeLaTeNnbCTBa U BUAOB paborT, a
TakXe B COCTOSHUM UAEHTUPULMPOBATD U UC-
KNIOUYNTb BO3MOXHbIE PUCKUN BO BPEMA MOHTaa
1 TeXo0CyKMBaHNA MaLUVHBbI.

= - CUMBOJ1 YKA3AHWE BaxkHas nHpopmaums,
KOTOpas MomMoxeT n3bexaTb BO3ZHUKHOBEHUA
HENCNPaABHOCTEN MaLLVIHbI.

A- CUMBONT BHUMAHWE OueHb BakHasA WH-
dopmauusa,

KoTopasa MoMoXeT u3bexaTb cepbe3HblX Mo-
BPeXAEHWIN MalVHbl U OKpy»Katowen obcTa-
HOBKW, B KOTOPOI OHa 3KCMyaTnpyeTcs.

(€] -CMMBOJT ONACHOCTb WHdopmauusa, ko-
TOopas MOMOXeT M36exaTb cepbe3HbIX (Mnu
JKCTpeMmasibHblX) NOCNeACTBUIA, BAUAIOWNX Ha
3[l0pOBbe MepcoHana, LenocTHoCcTb o6opyao-
BaHUA 1 pabouyio 30HY SKCMyaTaLmn.

MonHaa macca (roTOBOro K 3Kcnyartaymm
yCTpoWcTBa)

I>. Makc. yknoH pa6oueri 30Hbl 2%
(MaKc. yKnoH TpaHCNopTHbIN 30HbI 10%)

== HoMnHanbHas MOWHOCTb NpuBoOAa
LeToK

% HomMunHanbHan
BcacbiBatoLell TYpOuHbI

MOLWHOCTDb

A( MowHocTb ABUratens NpuBOAHON
cucTembl

2.3 WAEHTUOUKALUNA USOENUA
Tabnnuka ¢ TEXHUYECKUMI XapaKTePUCTUKAMM
pacnonoxeHa nog npubopHON NaHenblo 1 Co-
LEePXUT CieayioLLyto MHdopmauuio.

2.4 OBJIACTb MPUMEHEHWA U3AENNA
3T0T Npnbop NpeaHasHayeH ans npodeccro-
HaNnbHOro UCMONb30BaHUA, T.€. B TOCTUHMLAX,
WwKonax, 601bHMLAX, Ha MPOMbILLNEHHbIX Npej-
NpuUATUAX, B MarasmHax, opncax u B apeHgye-
MbIX MO MeLLEeHUAX.

[JaHHas MawwuHa - ABNAETCA MOJIOMOEYHON
MalUVHON: OHa MpefHa3HauyeHa Ans y6opku
XKMUAKOCTEW B MPOMbILUNEHHBIX / FPaXAaHCKMX
YCNOBUAX C MNOCKNUX, POBHbIX / YMEPEHHO
HEepPOBHbIX OAHOPO/HbIX MOBEPXHOCTEN. Jllo6oe
JpYroe Ucrnosb3oBaHye 3anpeLyaeTcs.
MonomoeyHaa MalWwwnHa pacnpegendet
HEeKOTOpOe KONMYeCTBO BOAbI M MOIOLErO
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pacTBopa (perynupyetcs) Mo ouulaemon
MOBEPXHOCTY, WETKM yAanaoT Nobyto rpasb C
nosepxHocTh. CMCTeMa BCacblBaHWA MOHOCTbIO
yOanseT rpasb U KMAKOCTb MPY NOMOLLM CKpebKa
3a OAVIH NPOXog,.

DddeKTNBHOE CcoUeTaHMe YNCTALLEro CpeacTa
C Pa3fIMYHBIMM THNaMK LWETOK (MM abpa3uBHBbIX
[INCKOB) NO3BOMIAET aAanTUPOBaTb MaLLUVHY ANA
paboTbl MPU Pa3INUYHBIX YCIOBUAX MOBEPXHOCTY.

2.5 TEXHUYECKUE MOAUOUKALIUA
MponsBopuTenb ocTtaBnAaetr 3a cobon
NpaBO BHOCWUTb TeXHMWYECKNe WU3MeHeHuA B
NPOAYKT [J1f ero COBeplIeHCTBOBaHUA 6e3
npeABapuTeNibHOro ysefomieHusa. o 3Ton
Nnpu4nHe, HeKOTOpble AeTanu Bawel mawmnHbI
MOTYT OTIMYaTbCA OT UHPOPMaLMK B KaTasiorax
nnm PUCYHKOB B [JAaHHOM PYKOBOACTBE.
Tem He mMeHee, 3TO He 3aTparuBaeT ypPOBEHb
6e30MacHOCTM U He CHUXaeT LEeHHOCTU
nHdopmauuu.

3. AHOOPMALNA
BE3OMACHOCTHU
3.1 OCHOBHbIE PEKOMEHAALIUN

w CnepyeT BHMMaTeNbHO npoumnTaTthb
“PyKoBOACTBO NO

3KcnayaTauuu” po 3anycka, pabortbi,
NpoBeAEHNA WITAaTHOTO WIN BHEWTaTHOro
o6cnyKnuBaHua unu apyrux pa6or.

A\ Crtporo cobniopaiiTte BCe MHCTPyKUMUM,
yKasaHHble B fJaHHOM PYKOBOACTBE N B
PYKOBOACTBaX aKKyMynsATopa u 3apAaaHoro
ycTpoiicTBa (cnepyer ypenatb oco6oe
BHUMaHVe npegynpexaeHusam).
N3rotoBntenb He HECET OTBETCTBEHHOCTHU
3a TpaBMbl UAKN ywepo6, nonyvyeHHble B
pesynbraTe Hecob6noAeHUA NpaBNA TEXHNKN
6e30MacHOCTI NIV NCMONb30BaHUA MalWWHbI
He Mo Ha3Ha4YeHulo.

A Mepep ncronb3oBaHYeM MalnHbI ybeamtech
B TOM, YTO BCE KOMMOHEHTbl HaxoAATCA B
npaBUNbHOM MONOXKEHUN.

A MawunHa MOXeT WCNoNb30BaTbCA
TOJIbKO COTPYAHMKaMu, KOTOpble Noayunnun
COOTBETCTBYOLWY MNOArOTOBKY, MpOLWAN
atTecTauMi U  6bIMM  Ha3HayeHbl Ha
BbINONHEHMe paboT. [nA npepoTspalleHuns
HEeCaHKLUWOHNPOBAHHOIO WCMNOJIb30BaHNA
MalluHbl eé crnepyeT pAepxaTb B MecTe,
HeJOCTYNHOM ANA NOCTOPOHHUX, OHa AOMKHA
CTOATb Ha CTOAHOYHOM TOPMO3e, KoY He
JO/KEH MOCTOAHHO HAxXOoAMTCA B 3aMKe
3aXKnraHus.

A HecoBeplleHHONETHUM
1CMOJb30BaTb MaLLVHY.

A He wncnonb3ynte MawuHy AnA uenei,

no TEXHUKE

3anpeuaeTca

OT/IMYHBIX OT YyKa3aHHbIX B PYKOBOACTBeE.
OueHnTe TUN 34aHNA, B KOTOPOM MpeacTount
JKcnnyatauma MmaluHbl, u ybeautech B
HEeYKOCHUTEeNbHOM CObONIOAEHNN TeKyLmnX
npaBu TEXHVKN 6€30MacHOCTU.

He wncnonb3ynte mawwvHy B mecTax 6e3
Hajsiexallero ocselleHuns, BO B3PbIBOOMACHOW
cpefie, NpY HaNMYMKM ONacHON rpAsu (Nbinw, rasa
U T. A.), BHe NOMeLleHnA, Ha goporax obLiero
nosib30BaHNA.

A [lnanasoH pabourx TemnepaTyp MalHbl OT +
4 1o + 35 °C; xpaHeHVe MaLUViHbl OCYLLeCTBNAETCA
B CYXOW 1 HearpeccmBHOM cpefie B AnanasoHe
Temnepatyp ot + 10 go + 50 °C.

Mpn wncnonb3oBaHWM MallVHbI YPOBEHb
BNAaXHOCTMN JOSIKEH HAXOANTbCA B AnanasoHe oT
30 o 95 %.

He wucnonb3yiite m He pa6oTanTe

C ropo4YMMu WA B3PbIBOOMACHbIMU
Kupgkoctamm (Hanpumep, 6GeH3UHOM,
masyTom, M T. pA.), rasamm, cyxom

nbinblo U pacTtBoputenammn (Hanpumep,
pacTBOopuTenem, aueToHom, u T.A.),
Jaxke ecan OHU pa3BefeHbl; He yaanaunTe
packanéHHble UK Nbinakouirie 06bEKTbI.
AHe wncnonb3yiiTe MaWuHy Ha CKAOHaX
WUAN MaHpycax C YKJOHOM, MpeBbiWwaowmm
2%; He MCNoNb3ynTe MalWHY B HaKNOHHOM
NonoXeHnu, NnposoanTe PaboTbl BHUMATENbHO
N HUKOrAa He nepemeljantecb B o6paTHOM
HanpasieHMn. MaKc. YKNOH TPaHCNOPTHbIN
30HbI 10%: [Npu nepemMelLeHny MaLViHbI ByabTe
OYeHb OCTOPOXHbI HA CKJIOHAX WK NaHpycax
C YKNOHOM BO M36exaHvie OnpoKuAblBaHUsA
N / NAN HEKOHTPONNPYEMOTrO YCKOPEHWUA.
MNepemewantecb Ha MUHMMaNbHOM CKopoCTu!
MalmrHa MoXeT nepemMeLlaTbCa Ha CKIOHAxX 1nu
naHgycax

C YK/IOHOM TOJNIbKO C MOAHATOW LWETKON U
CKpebKoMm.

/A Hukorpa He napKyiiTe MalNHY Ha CKNOHE,
1= PaboTalolWwan MallviHa HUKOTAa He AOMKHA
ocTaBaTtbcA 06e3 mpucmoTpa - Heobxonumo
CHayana BbIKMOYNTb MalNHY 1 ybeanTbca B
TOM, UYTO Kakue-nnbo cnyyairHble ABUXKEHNUA
HEBO3MOXHbl.

Y6enutecb B TOM, UTO B 30HEe 3KCMIyaTaLum HeT
LPYrvX L U, B YaCTHOCTK, JETEN.

A He ncnonb3yiTe MalumHy 41s nepesosKku iny
/ Bewwen unn gna 6yKCMpoBKU npeameTos. He
OGyKCUpyITe MaLLUHY.

I He MCMNOJIb30BaTb MalIVHY B KayecTBe
OMOPHON MOBEPXHOCTN.

A\ He 6n0oKupyiiTe BEHTUNALVOHHbIE OTBEPCTUA
1 OTBEPCTMA paccenBaHnA Tenna.

A He geMoHTUpYiiTe, He MOaUGUUMPYIiTE 1 He
OTKJIIoYanTe NpeAoxpaHmTesNibHble yCTPONCTBA.
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Bcerpa ncnonb3yiite nHANBUAYaNbHble CpeaCcTBa
3awmTbl gna obecnevyeHma 6GesonacHoCTU
onepatopa: GapTyKu UM KOM6He30Hbl, 06yBb
C HecCKonb3AlWen 1 BOJOHENPOHMLAeMoi
NMOAOLIBON, Pe3NHOBble MepuyaTky, 3alnTHble
OUKM, HAYWHWUKM W MaCKU [nA 3aWunThbl
AgbixatenbHbix nyTei. [lo Hayana pab6oTbl
onepatopaMm HeobXOAVMMO CHATb LIeNoYKu,
Yacbl, rancTyKu 1 apyrve npeameTbl, CNOCobHble
NPUBECTU K TAXENbIM TPaBMaM.

/A He nomewarite pyku Mexay ABVXKYLUMUCA
yacTaAMu.

= He wncnonb3ynte Mmowlwme CpencTaa,
OT/INYHbIE

OT PEKOMEHAOBAHHbIX, U CnefynTe ykasaHUaM
Ha fnucTax pJaHHbIXx. Motowwne cpepcTBa
cnepyeT XpaHWTb B HEJOCTYNHOM [LnA peTei
mMecTe. B cnyuyae KoHTaKTa ¢ rnasamu cnegyet
Heme[NeHHO NPOMbITb 6ONbLIMM KONMYeCTBOM
BOZbl; NPV NPOrNaTbiBaHUN CiefyeT HeMeAIeHHO
06paTUTHCA K Bpauyy.

Y6eputecb B TOM, YTO 3apAfHOE YCTPOWCTBO
akKymynaTopa MOAK/IOYEHO K cucTeme
3a3eM/leHnAs M UYTO OHU  3alulieHbl
TEPMOMArHUTHBIM U AnddepeHLmanbHbIM
BbIKJIOYaTENEM.

Ecnu Bbl cobupaeTecb 060pynoBaTh MallviHy
refneBbiM akKKyMynaTopom, ybenutecb B TOM,
WHAVKATOP NUTaHMA aKKyMynAaTopa Ha naHenu
ynpaBneHna 6bina HaCTPOEeH LOMKHbIM 06pa3om.
MpoBepbTe HAaCTPONKY C BalIM NOCTABLUNKOM.
A Cnepyite MHCTPYKUMAM MpoOW3BOAMTENA
aKKymynaTopa u cobniogante HOPMAaTWBbI.
AKKYMYyNATOPbI BCEraa AOMKHbI ObITb YNCTBIMUA
N CyxMummu BO u3bexaHUe MNOBEPXHOCTHbIX
ToKkoB. ObGecneubTe 3awWuUTy aKKymynatopa
OT 3arpAsHeHUn (Hanpumep, MeTannmyeckom
NblIbO).

He nomellaite MHCTPYMEHTbI Ha akKyMynAaTop
OHMW MOTYT BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHWe Uiun
B3pbIB.

Mpyn n“cnonb3oBaHUU  KUCIOTHbBIX
AKKyMyNATOPOB CTPOro cobiopaite UHCTPYKLMUN
TexHuKM 6e3onacHocTy. Mpy HaNMUMU CUNBbHBIX
MarHUTHbIX MONen OUueHUBANTe BO3MOXHOe
BO3JeNCTBME HA 3NEKTPOHHble YCTPONCTBA
ynpaBneHus.

Hukorpa He pa3bpbi3rBaiTe BOAy Ha MalviHy
0nA eé YNCTKu.

1= YnanéHHble XUAKOCTU cofepkaT motolyme
cpeacTBa, Ae3nHbuumpyowre cpecTsa, Boay,
a TaKXe opraHuyeckrne U HeopraHuuyeckue
mMaTtepuanbl - yTUIN3UPYTe X B COOTBETCTBUN
C [eNCTBYIOLMM 3aKOHOAATENbCTBOM.

Ecnm mawvHa paboTaeT HEKOPPEeKTHO,
cnefyeT HeMeAsIeHHO eé BbIKNIoUNTb (OTKOUNTD
OT 3/1eKTPOCeTN UM aKKyMynATopa) U Bbi3BaTb

TexXHUKa.
15 CBAXKNTECH C OAHUM 113 LIEHTPOB TEXHUYECKOTO
06Ny KMBaHMA NPOVN3BOAUTENSA.

TexHUuyeckoe o6CNyXUBaHVME WU 3aMeHa
KOMMOHEHTOB [OJIKHA OCYL|eCTBAATbCA B
NoMeLleHnsx C Hagnexalum OCBELleHVEM
N TONbKO MOC/e OTK/UYEHUA MalUHbI OT
3M1EKTPONNTAHNA.

1= O6CNyXMBaHME ”  PEMOHT  MAalUMHBbI
U 3nekTpocuctembl (B OCOBEHHOCTU He
ONMCbIBaEMOE B JaHHOM PYKOBOACTBE) AOMKHO
NPOBOANTBLCA B YMNOMHOMOYEHHbIX LieHTpax
06CNYKMBAHMA WU CNELMANN3NPOBAHHbBIM
TEXHUYECKUM NEePCOHaNIoOM, KOTOpble ABAAIOTCA
crneynanicTamy B faHHON 061acT U CrocobHbI
NpoBoAUTb PaboTy C YUYETOM [AeNCTBYOLMX
HOPMaTMBOB.

1= Bnafienel MalvHbl MOXET MCMob30BaTb
UCK/IOUNTENbHO OpPUTMHASMIbHbIE 3amyacTiy,
NMOCKOMIbKY TOSIbKO OHM rapaHTUpyoT
Haanexatllyto paboTy MalrHbl. He ucnonb3syiite
3anyacTv OT APYrMX MawwH WA [PYrux
KOMM/IEKTOB.

1= [lepeq KaXKAbIM UCMONIb30BaHNEM NPOBEpPbLTE
MalVHY 1, B 4aCTHOCTW, NMpOBepbTe Kabesb
3apAgKM U pa3bEM akKyMyaTopa Ha npegmeTt
noBpexpaeHun. ECnm oHM He HaxopAtca B
OTJINYHOM COCTOAHUU, TO WX Heobxoanumo
3aMEHWTb [0 NCMONb30BaHUA MALLVIHBI.

1= [Ipy 0BHAPYXEHUU MEHbl UMW XWUAKOCTU
HeMeANEHHO BbIKIOUMTE BCACbIBAOLWMIA MOTOP.
5 He MCNONb3yiTe MaWMWHY HA TEKCTUNbHbIX
HaMoMbHbIX MOKPbLITUAX, TaKUX KaK KOBPbI,
KOBPOBbIE MOKPbITUA U T. 4.

Bock nnu neHAwWwmecsa moioLme cpescTsa MoryT
BbI3BaTb Cepbe3Hble HemoNafku MallviHbl Uin
3aCopUTb LUMAHTU.

3.2 LWYM U BUBPALLUA
NHdopmauusa, Kacawwmecs wyma n Bubpauun
HaxoAMTCA Ha NOCNeHeN cTpaHuLe.

4. A(HOOPMALMUA NO NOrPy304HO-
PA3IrPY304HbIM PABOTAM n
TPAHCNOPTUPOBKE

4.1 MNOABEM U TPAHCMOPTUPOBKA
YNAKOBKU

A TMpu npoBegeHUm Mobbix paboT No nogbemy
nnm

TPaHCMOPTUPOBKe, crefyeT ybeanTbcsa B TOM,
YTO YNaKoBaHHAA MallVHa HafeXHO 3aKpeneHa
1 YTO OTCYTCTBYET PUCK €€ ONPOKMAbIBAHWSA U
CJlyYaiHOrO NaieHus.

Onepaunn no mnorpyske/pasrpyske Ha/c
TPaHCMOPTHOrO CPEACTBA [OSIKHbI MPOBOANTLCA
npwv HaAnexallem ocBeLeHNN.

MorpysouyHo-pa3rpysoyHblie pa6oThbl
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[OJIKHbI  BbIMOMHATLCA C WCMNOSIb30BaHUEM
COOTBETCTBYHOLLEr0o 060PYA0BaHNSA; HEOOGXOLUMO
NCKMIOUNTb BO3MOXHOCTb MOBpeXAeHusn/
ygapa ynakoBaHHOro o6opyaoBaHus U ero
OMPOKMAbIBaHUSA; NCMO/b30BaTb HEOGXOAVMbIE
Mepbl  ONIA  aKKYpaTHOro OMycCKaHus
060pyaoBaHMsA Ha 3eMJO.

1xBce 3TW yKazaHUA TakKe AOKHbI MPUMEHATHCA
ans

aKKyMYNnATOPHbIX 6GaTapein W 3apAAHbIX
YCTPOWCTB.
4.2 MPOBEPKA NPV NOCTABKE

= B MOMEHT MOCTaBKM ToBapa (MalluHbI,
AaKKyMynATOpa UM 3apAagHoro yCTponNCTBO ANA
aKKyMynAaTopa) KomMnaHueii-

nepeBo3uYnkom, Heobxoammo ybeanTbCA
B LENOCTHOCTU YMAKOBKU U COLEPXUMOro
noctaBku. Ecnm copepmumoe MoOBpeXAeHo,
cnepyeT yBegomuTtb 06 3TOM nepeBo3yuKa
u, nepep TeM Kak MPUHATb ToBap, B
NMMCbMEHHOM BUAE 3ape3epBMpPOBaTb 3a
coboii npaBo (BbIbpaTb Ha AOKYMeHTe C/I0BO
«3ape3epBrpOoBaTb») NPeacTaBUTb TpeboBaHMe
Mo BbIMATE KOMMNEHCaLMU.

4.3 PACIMAKOBKA

A [Ina ymeHblueHUA pucKa BO3HUKHOBEHUA

HecyacTHOro cnyyvas cnefyeT WCNONb30BaTb

3aLMTHYIO OAeXAaYy

1 COOTBETCTBYIOLLME UHCTPYMEHTBI.

UTo KacaeTcs MallvHbl, [deilcTBOBaTb B

cnepytouiem nopagke:

Ecnn mawwuHa noctaBnAaeTca B KapTOHHOMN

ynakoBKe:

- HOXHMLAMW WM KycauykaMu paspesaTb u
ybpaTb NNacTMaccoBble YNaKOBOUHbIE IEHTbI.

- CHATb KapTOHHYK YMaKOBKY, HauyuHaa ¢
BEepXHel YacTu.

- CHATb BHYTPEHHME YNaKOBKM 1 NPOBEPUTb X
copepmnmoe (pyKoBOACTBO MO SKCMyaTaLuum
N TexobCnyXnBaHuO, COefMHUTENb ANA
3apAAHOrO YCTPOMCTBA aKKYMYMATOPHbIX
6aTapen)

- Yoanutb MeTannuyeckue CKobGbl  nnam
NJacTMacCoBbIE JIEHTbI, KOTOPbIMY MallviHa
npuKpenseHa K NoaaoHY.

- BbIHYTb 13 YNaKoBKM LLETKN 1 CKPEOOK.

- CHATb MalMHy C NOAAOHA (TonKas ee Ha3ag),
NCNONb3ysA NNOCKME HaK/IOHHble MOCTKU
NPOYHO NPUKPENSIEHHbIE K MONY U K NOAA0HY.

CnepyeT nMPUHATb TakKuMe Xe Mepbl

NPefoCTOPOXHOCTM U CNefoBaTb TeM Xe

WUHCTPYKLMAM MPU U3BNEYEHUN U3 YNAKOBKU

OMUMOHHOrO 3apAAHOro YCTPONWCTBa AnA

aKKyMynAaTOpHbIXx 6aTapei (pepka ero 3a

cneunanbHble pyykKn, 4To6bl BbIHYTb 4Yepes

BEPXHIOI0 YacTb YyNakoBKM) 1 $GaKynbTaTVBHOW
aKKymynaTopHoli 6aTapen.

Ypanue C MalWHbl BCIO YNaKOBKY, MOXHO
NPUCTYNUTb K MOHTaXXy AeTanei n 6atapein B
COOTBETCTBMU C PyKOBOLCTBOM.
PekomeHpyeTca coxpaHATb BCIO CHATYIO
YMaKoBKY, TaK Kak OHa MOXeT MpUrofuTbCA
B Oyaywem pAna 3aWuUTbl MalWWHbl W©
NPUHaANexXHOCTeN NPy NepeBO3Ke MaLUNHbI
Ha Apyroe MecTo WAW B aBTOPK3OBaHHble
LeHTpbl TexobcnyxmaHua. B npoTvBHOM
C/lyyae ynakoBKa [OJKHA YTUIM3MPOBATbCA
B COOTBETCTBUM C [JeNCTBYKOLWUM
3aKOHO/[aTeNbCTBOM B JaHHO obnacTu..

4.4 MOrPyY3KA U TPAHCNOPTUPOBKA:
MALUUHA, AKKYMYNIATOPHAA BATAPEA U
3APAAHOE YCTPONCTBO

/A 3anpelaeTca ncnonb3oBaTtb 4AA Nogbema
MaLUMHbI 3N1IeKTPONOrpysunK,

Ha paMe MaLWHbl HET TaKNX MeCT, KoTopble
mornn 6bl Mcnonb3oBaTbCcA AnA ee
HenocpeAcTBEHHOro nogbema

llepens nNOAroTOBKOM K ynakoBKe U
TPAHCMOPTUPOBKE MaLUNHbI HEOOXOAVMO:

- OnopoxHuTb 6ak yTunusaumm un 6ak
MOIOLLLEro pacTBopa.

- [JlemoHTMpOBaTb CKpPebOK C pPe3nHOBOW
HaCaf KoM 1 WeTKN AN YACTALMNE JUCKN.

- OTCcoeavHUTDb 1 CHATb akKymyn. 6baTapeun.
YCTaHOBUTb MalUHY Ha OPUTMHaNbHbIN
noaaoH (Unu Ha 3KBMBANEHTHbLIN MOAAOH,
KOTOPbI MOXEeT BblAepXaTb BeC MallWHbI
N VMeeT [OCTAaTOYHO OoNblioOK pasmep,
CcoOTBeTCTBYOWMNIA rabapuTHbIM pa3mepam
MaLLWHbI), ICMOMb3YA MIOCKMI HAKMOHHBbIN Tpan.
HapexHo 3akpenuTb MalMHYy U CKpeboK Ha
nogaoHe, NCNosb3yA ANA 3TOro MeTannmyeckmne
CKOObI 1 ipyriie KpenexHble /1eMeHTbl, KOTopble
MOTYT BblJep>KaTb BeC YKa3aHHbIX S1€MEHTOB.
MofgHATb NOAAOH C MALUMHOW U MOTFPY3UTb €r0 Ha
TPaHCMOPTHOE CPeACTBO.

3aKkpenuTb MalKHY 1 NOAAOH Ha TpaHcnopTe ¢
NMOMOLL b0 TPOCOB.

B kauecTBe anbTepHaTUBHOrO BapuaHTa Mpwu
nepeBO3Ke YaCTHbIM aBTOTPaAHCMOPTOM,
MOXHO WCNONb30BaTb HAKJIOHHble MOCTKU
ANA TOro, 4Tobbl 3aKaTUTb MalWUHY Ha
TPaHCMOPTHOE CpeAcTBO 6€3 NoaAoHa, NPU 3TOM
HeobxoanMo ybeanTbCsA B TOM, YTO BO Bpems
TPaHCNOPTUPOBKN BCE AeTanu 1 caMa MallvHa
3alMeHbl OT CUIbHbIX YOapOB, BNAaXHOCTH,
BMOpPALMIA 1 CITyYaliHOTO NepeMeLLeHuA.

Kopobkun akkymynATopHbix 6GaTapen
MMelT OTBepCTUA [ANA MOoACOeANHEHUA
COOTBETCTBYWOWMNX WHCTPYMEHTOB AnA
nepemelleHuA.
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w=1py nogbeme Nnn yctaHoBKe (B oTCeK
MallnHbl) aKKyMynaTopHoi 6atapew, pna
BbIMOSIHEHNA  cnefyeT YNOAHOMOYUTb
COOTBETCTBYOWNX CNneynanncrtos u
ncnonb3oBatb nogxojAwme cpepcTBa
(Tpocbl, pbiM-60nTbl U T.4.) Tpebyemon
rpy30noAbeMHOCTM BO BpPEMA YKa3aHHbIX
onepauun. lMpu TpaHCNOpTUPOBKe cneayeT
cobntofath Takme ke Mepbl NPefoCTOPOXKHOCTYN
cnefoBaTh TEM Xe NpaBuiaM 1 pekoMmeHAaumnam,
YKa3aHHbIM 419 MalUWUHbI, @ TakXKe creumanbHbIM
NHCTPYKLMUAM 3aBOJA-N3roTOBUTENA
3apagHoe YyCTPONCTBO MOXeT
TPaHCMNOPTUPOBATHCA Ha COOCTBEHHBIX OMOPAX,
KaK B BEPTMKaNbHOM, Tak 1 B FOPU3OHTaIbHOM
NONOXeHW; Npu 3ToM Heobxoanmo cobnofatb
Te e Mepbl NPefOCTOPOXKHOCTUN U NHCTPYKLNN,
yKa3aHHble AN MalvHbl U NpedyCMOTPEHHbIE B
COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.

5. TEXHUYECKAA UHOOPMALINA
5.1 OBLIEE ONMNCAHUE
514 MALUNHA

0606LWNTb OCHOBHbIE XapaKTePUCTUKI MaLLVHbI
MOHO Ha OCHOBaHUN ClieytoLlero:

- (Mopma ckpebKka, BO34yXOAYyBbI U CrieLuanbHble
pe3nvHOBble HAacagku TrapaHTUpylT
ONTUMAaNbHbIA YPOBEHb BbICYLIVBAHUA B TOM
yncne n KapenbHoro nona. CneyranbHaa u
cbanaHcMpoBaHHaa KoHburypauma pambl
MaliMHbl 1 onopa cKpebka rapaHTupyloT
OTCYTCTBME ClefoB BOAbI AaXKe NPY Hannunm
CKpebKa Manoro pasmepa.

- OnTumanbHoe pacnpepeneHve Beca w”
reomMeTpuy; LEHTP TAXKECTW ABNAETCA OUYeHb
HU3KUM, TakXe 6narofgapa o4YeHb TAXenomn
N NNOCKON LeTKe M aKKymyn. 6atapesm,
PacrnonoXeHHbIM B LLleHTPe MaLlViHbl.

- bonbwon 3agencTBOBAHHbIA BeC Ha
weTknm obecneymBaeTr 3¢deKTUBHYIO
OUYMUCTKY MOSOBOro MOKpbITUA. [laBneHue
obecneynBaeTca COOGCTBEHHbIM BeCOM
nnacTuHbol, 6e3 NPYXWH UM APYrux
COMHUTESIbHBIX YCTPOWCTB, KOTOpble MOryT
ObITb OWMOOYHBIMA W HEeTOYHbIMU. Bcs
noABeLIeHHas KOHCTPYKUMSA C COOCTBEHHbIM
BECOM U3roTOBJIEHA 3 KOpabenbHol cTanu B
15 mm.

- bonbwon obbem 6akoB Ans BOAbl, 4TO
O3HayaeT COKpalleHue BPeMEHU MPOCTOos,
CBA3AHHOrO C Heob6XOAUMOCTbIO 3arpysKu
BOAbl U OMOPOXHEHUA BOAbI YTUNM3ALUN.
Ha mawvHe oTcyTCTBYET rmbkas TeXHUYECKn
yyBCTBUTENbHAsA MembpaHa, KoTopas
OCJIOXKHAET NPOLECC OUNCTKN.

- bak yTunmsauum ocTaBnAET HECKONbKO
LEeCATKOB NMTPOB 06bemMa ANA OTCTaMBaHUs

BO3MOXKHOW NeHbl (BpefHoW AnA gBuratens
BCacbiBaHWA). TAroBas c1McTeMa COOTBETCTBYET
BeCy MalunHbl, obecneunBan NOABUNKHOCTb 1
MaHeBPEeHHOCTb.

- lMpoyHocTb KOHCTpyKLUMK. Pama 1 ckpebok
M3roTOBNEHbl M3 aNlOMUHUA U NMCTOBOrO
MeTania 60/blWOoN TONWNHBI B 6 MM., 8 MM.,
10 MM. 1 Ao 20 MM. C nasepHON pe3Kon u
CBapPKOW; LeTOYHAA NAWTa BbINOSIHEHA U3
KopabesibHOro MCTOBOro MeTasifia TONLWMUHOW
15 MM. cO cneumnanbHoli o6paboTKol
MOBEPXHOCTU, KOTOpasa 3almiiaet AncT u
OKpacKy B TeYeHMe TbICAY YacoB B YC/IOBUAX
CONeBOro TymaHa. BMHTbI M3rotoBneHbl U3
100% H/x cTanu; 6aku (KOpryc) BbIMOAHEHDI
13 NPOTNBOYAaPHOrO NOAN3TUEHA TOMNLMHON
7-8 MM. Bce anemeHTbl MpOCTble U OYeHb
NPOoYHble, 6€3 JINLIHNX YCIOXKHEHWI.

- batapelHbin OTCeK MOXeT BMelaTb
aKKyMynaTopHble 6aTapeu, nossonsiolme
obecneumBaTb 60JblUyl0 aBTOHOMHOCTb B
paborTe.

- PasmelleHne BcacbiBatollero gsuratens Bo
BHYTpEeHHel 30He MaliVHbl obecneynBaeT
6ecLIyMHOE BbIMOJIHeHVEe PaboTbl.

- MpocTtoTa oumucTkM 6Gaka yTunuMsauuu,
MOCKONIbKY OTCYTCTBYIOT XapaKTepHble
n3rnbbl, PacnosioXKeHHble B HUXKHEN 4acTu
6aka.

5.1.2 AKKYMYJNIATOPHASA BATAPEA
He3aBucumo oT Tmna KOHCTpyKuuu paboTa
AKKYMYNATOP XapaKTepusyeTca ero éMKOCTbIo,
KOTOpPbI BCerga OTHOCUTCA K nepuogy
paspagku. [ipyroe Ba)KHOe 3HayeHue —
KONNYEeCTBO pa3pAaok. EMKocTb BbipakaeTcs
B amnepax B Yac (A u) B TO BpeMs Kak OOblYHbIN
nepuog paspsaku - 20 yacos (C20 nnwn 20 v, nnbo
He yKa3sblBaeTcA) unm 5 yacos (C5 nnn 5 u). Lmkn
pa3pAaaKn / 3apAaaKn YKasbiBaloT Ha KONNMYECTBO
3apAfOK aKKyMynaTopa C MaKCMMalbHOW
EMKOCTbIO, T.e. YKa3blBalOT CPOK MONe3HOro
NCMONb30BaHNA aKKymMynATopa C y4€TOM BCex
Heo6XoANMbIX CTaHLAPTOB.

Takum 06pa3om, EMKOCTb aKKyMynATOpa 3aBUCHT
OT ero MOLWHOCTK. IMEHHO NO3TOMY NPeANoXeH
WMPOKMIA AMana3oH EmMKOCTeNn akkymynAaTopa
(C5 unn C20). JaHHble paKTOpbl [OMKHbI
6bITb MPUHATbHI BO BHUMaHMe Npu CpaBHeHWN
NPOAYKTOB, JOCTYMHbIX HA PbIHKE.

[laHHaA MalwwmHa MOXKeT OCHalaTbCA ABYMA
TUNAMW aKKYMYNATOPOB, KOTOPbIE OTAINYATCA C
TOUKM 3PEHNA NX KOHCTPYKLUN U XapaKTEPUCTUK.
- CBMHUOBO-KUCNOTHBIN aKKyMynaTop ¢
TpybuaTbiMU apMUPOBAHHBIMU MOAYNAMMU:
Heo6XOANMO perynapHO NpoBepATb YPOBEHb
JN1eKTPONMUTa B KaxaoMm snemeHTe!
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A\ Ecnn 0fH 3NeMEHT He MOKPbIT KACIOTHbIM
pacTBOPOM OH OKWUCAUTCA B TeyeHue 24
YacoB U HeobpaTMMO NoBAMAET Ha obLyio
NPOV3BOANTENBHOCTb 3/IEMEHTA.

YuTaiiTe PyKOBOACTBO [A1A aKKymynaTopa
BO n3bexaHue

noBpexAeHNa akkyMynaTopa.

[eneBbll aKKyMynATOP: aKKyMynATOpbl JaHHOIO
TUMa He TPebyioT 06CNYKMBaHNA 1 CNeLranbHON
cpepnbl AN nof3apaaky (He BbigenaeT BpeaHbIX
ra3oB.); HACTOATENbBHO VX PEKOMEHAYEM.

A He cnegyer aymaTtb, YTO aKKyMyIATOPbI
MW 3apAfHble YCTPOWCTBA OT CTOPOHHMX
npousBoaMTenen C  aHaNOTMUYHbIMU
TEXHUYECKNMN XapakTepucTukamu 6yayT
fJaBaTb Te e pe3ynbTaTbl. MWpaeanbHan
COBMECTVIMOCTb MeXAY AaHHbIMY 3NeMeHTaMu
(CBMHUOBO- KUCNOTHBIM aKKYMYynATOpPOM,
reneBbiM akKKyMynATOPOM U 3apAfHbIM
ycTpoincTeom) obecrneymsaeT BbiCOKMe paboune
XapaKTePUCTUKN U ANUTENbHDIN CPOK CITYXKOb.

5.1.2  3APSIAHOE YCTPOWCTBO
HOaHubin Tn BY 3apagHoro ycTpowncTtsa
nossonAaer 3¢deKTUBHO 3apAxaTb
AKKYMyNIATOPbI, NpoAneBaTb CPOK IKCMIyaTaLum
n obcnyxnBaHua. Kpome Toro, Tak Kak OHU
ABNATCA HACTPanMBaeMbIiMU, Hall BapuaHT
npencTaBnseT coboi yHMBepcanbHOe peLleHne;
3apsAAHOe YCTPOMCTBO MOXET MCMOb30BaTbCA
ONA  CBMHLOBO-KUCIOTHBIX ”  TeneBbiX
AKKYMyNIATOPOB.

A He cnepyeT fymaTb, u4TO aKKyMylATOPbI
W 3apAAHble YCTPONCTBAa OT CTOPOHHUX
npowsBoauTenen C  aHaNOrMYHbIMMU
TeXHUYEeCKUMM XapaKkTepucTukamum 6ygyT
JaBaTb Te e pe3ynbTaTbl. MpeanbHas
COBMECTVMOCTb MeXAY AaHHbIMU 3f1leMeHTamMu
(CBMHLOBO- KWUCNOTHbIM aKKyMynAaTOpOM,
reneBbliM akKKyMynaToOpoM U 3apAfHbIM
yCTpOMNCTBOM) 0becrneurBaeT BbiCOK/e paboune
XapaKTepuCTUKM 1N ANUTENBHbIN CPOK CIYXObl.

5.2 CTPYKTYPA N OYHKLUN
5.21 MALUMHA
®OTOA

1 KPbILLKA AKKYMYJTATOPHOIO OTCEKA

2 BAKYTUNU3ALIN

3 NMPOBKA HATIOJIHEHMA BAKA MOIOLEIO
PACTBOPA

4 BAK MOIOLLEErO PACTBOPA

5 3ALLUTHbBIV KAPTEP OBUFATENSA LUETOK

6 BPbI3rOBMKK

7 ANCK AMOPT/3ATOPOB

8 ANCK

®OTO B
1 NMAHESb YMPABJIEHWA
2 MEPEKJTIOYATE/b C KJTIOYOM BKJ1/BbIK/T
3 PbIYAT JO3MPOBKI MOIOLLIEFO PACTBOPA
4 [IPEHAXHAA TPYBA
BAKA YTUAW3ALN
5 CO CJIMBHOW NMPOBKOM
BAK MOIOLLIEFO PACTBOPA
PACTBOPA
6 MEAASb NOABEMA MAUTHI
LWETKA
7 CMOTPOBOW OTCEK BAKA
YTUAM3ALMAN
8 PbIYAT MOABEMA
CKPEBKA
9 PA3BEM 3APSIHOIO YCTPOMCTBA
10PbIYAT YTPABJIEHMA NMPUBOJA
BMEPEA/HA3AL

®OTO C MOAE/b DC 24V C NPUBOJOM

1 CBETOAMO[bI XO[A
BMEPEA/HA3AL

2 MEPEKJTIOYATE/b PETY/IMPOBKM
CKOPOCTV NOLAYM

3 CBETOAMOADI
CKOPOCTW MOLAYN

4 BbIKJIIOYATENb ABUMATENS LETKM

5 BbIKJIIOYATE/Ib IBUTATESS BCACBIBAHMA

6 CBETOBOW MHAMKATOP COCTOSAIHWA 3APAL-
HOTO YCTPOVCTBA AKYM. BATAPEM

®O0TO D MOAEJb DC 24V CNMPUBOAOM

1 [JIABHBI BbIKJTIOYATESIb C KITKOYOM
BKJ1/BbIKJ1

2 PbIYAT YIPABJIEHMA MPUBOJA

2A MPVIBO/ BMEPEL
2B MPVBOL HA3AL
3 CYETUMK

4 TEPMOBbIK/TIOYATENb [BUTATENA
LWETKN
5 TEPMOBbIKJTOYATES1b TATOBOO ABUTATENS
6 PbIYAT JO3MPOBKI MOIOLLIEFO PACTBOPA
7 OPEHAXHASA TPYBA BAKA YTUIIM3ALMN
8 PA3BEM 3APSIHOIO YCTPOMCTBA
9 PbIYAT MOABEMA CKPEBKA

®OTO 1 MOAENDb DC 24V BE3 NMPUBOAA

1 BbIKJTIOYATEJTb IBUTATENA LLETKA

2 BbIKJIIOYATEJTb IBUTATENIA BCACbIBAHMA

3 CBETOBOW WHAWKATOP COCTOAHKA
3APAIHOIO YCTPOUCTBA

®OTOF MOJEJIb AC 230V

1 TNABHbIV BbIKJTIOYATE/Ib C K/TIOYOM BKJ1/
BbIKJ1

2 BbIKJIIOYATESTb IBUTATENA LLEETKA

3 BbIKJIIOYATEJTb IBUTATENIA BCACbIBAHMA
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®OTO G MOAEJb AC 24V

2 OTCEK PASMELLIEHMA AKKYM. BATAPEN C
AKKYMYI. BATAPEU 12V

3 KPbILWKA AKKYMYJIATOPHOIO OTCEKA

®OTOH MOAENbDC24V
1 TYBYATbIA BCACBIBAIOLLI OUNBTP
2 OTCEK BCACBIBAIOLLEFO [IBUATENSA

®OTO|I MOAEJb DC 24V
CXEMA TTOIKJTIOYEHNA AKKYM.
BATAPEN

®O0TOL

1 PA3bEM BCACbIBAIOLLE/ TPYBbI

2 PYYKA PETYJIMPOBKW HAK-
CKPEBKA

3 KPYITIAA PYYKA ANA AEMOHTAMXA HACAZIOK
CKPEBKA

4 JNCK AMOPTU3ATOPOB
CKPEBKA

5 KPYITIAA PYYKA PErYJIIPOBKU
NABJIEHNA CKPEBKA

6 ONCK CKPEBKA

7 PYYKA OTLEMJIEHMA
CKPEBKA

OOTOM

1 MPYXUHA OVKCALNNA
BPbI3rOBUKN

2 BPbI3rOBUKU

OOTOM
1 PbIYAT MPUBOAA CTOAHOYHOIO
TOPMO3A

5.2.2 AKKYMYNATOPHAA BATAPEA

Mpy nocTaBKe CBMHLOBO-KUCIOTHOW GaTapeu
(Npu 3apAge He CyxMm cnocobom) Unn renesoi
6aTapen, OHU y>ke TFOTOBbl ANA YCTAHOBKMU:
KpacHblin LBeT - MONOC NONOXKNTENbHBbIN
YepHbIl LBET - MOMOC OTPULATENbHbIN.

5.2.3 3APAAHOE YCTPOWCTBO
Mpu Hanuumm, 06paLLaTbCA K COOTBETCTBYOLLEMY
PYKOBOACTBY.

5.3 KOMMNNEKTYIOLWUE
ANCcTpnOLIOTOP-NOCTABLUK MALUMHbI MOXeT
npefocTaBuUTb BaM MosiHbIA 1 OGHOBJIEHHBIN
CMMCOK BCeX [OCTYMHbIX KOMMIEKTYIOLMNX
060pyfoBaHNA, TaKUX KaK WeTKWU, yncTalme
OVCKW 1 TaK Janee.

6. MHOOPMALNA OB YCTAHOBKE
6.1 NoAroToBKA AKKYMYJNATOPHOU

BATAPEU

A TexHuueckre xapakTepUCTVKM UCTOMb3yeMbiX
aKKyMynATOPHbIX  6aTapein  JOJXKHbI
COOTBETCTBOBATH

yKa3aHHbIM B pa3fene TeXHUYECKUX LaHHbIX.
Mcnonb3oBaHre ApYyrux akKyMynaTOPHbIX
6aTapeil MOXeT MPMBECTW K CEePbe3HbIM
MOBPEeXAeHNAM MalluHbl WA mnoTpeboBaThb
6onee yacToi 3apAAKN NOCEAHNIX.

Bo Bpems yCTaHOBKM Unu Npw NpoBefeHnn
noboro Buaa TexoOCNyXKMBaHUA aKKyMyIl.
6aTapell, ornepaTtop AOJIKEH WCMNONb30BaTb
COOTBETCTBYIOLME CPefCTBa NHAVBUAYANbHON
3alMUTbl BO M36eXaHUM HeCYacTHbIX Clyyaes.
PaboTbl C akKKyMynATOpHbIMY GaTapeAMy criefyeTt
NPOBOAWTb Ha 3HAaUYWTENIbHOM YAaNeHUU oT
OTKPbITOrO MiamMeHU, MPU 3TOM He JOMycKaeTcs
3aMblKaHWe TMOMIOCOB aKKYMYNsiTOPOB,
0bpa3oBaHne UCKP N KypeHUe.

O6blYHO  aKKymynATopHble 6GaTapewu
MOCTaBAATCA 3aMONIHEHHbIE KWUCIOTHBIM
pacTBOPOM (ANA aKKyMyJATOPOB CBUHLOBO-
KUCNOTHOFO TWUMA) U FOTOBbI K MPUMEHEHUIO;
B Nlo6OM cnyyae Heob6XoAMMO cnepoBaTb
WUHCTPYKLMAM PYKOBOACTBA, MOCTaBIAEMOro
BMecCTe C akkymyn. 6atapeeit u cTporo
cobniofatb nNpaBuna M pekoMeHaauuwu,
KacatoLmecs TeXHUKN 6€30MacHOCTU 1 MeTOf0B
aKcnyaTauum.

6.2 YCTAHOBKA U NOAKNIOYEHUNE
AKKYMYNIATOPHOW BATAPEU

/A 3Tv onepauym BOKHbI BbIMOMHATHCS
cneunanv3npoBaHHbIM NEPCOHANIOM.
OTknountb pasbem Anderson npoBOAKYU
aKKyMynsTopHoi 6atapeu u3 pasbema An-
derson npoBoakn mawmnHbl. Bcerga pepxatb
COeAVHUTENN B PyKax N HUKOrAa He TAHYTb 3a
Kabenb.

3adukcnpoBaTb 6aTapeto, TOYHO cOeAUHAA
Knemmbl n cobniopas noniwca (KpacHbiin
NpoBopA «+», YepHbIN NpoBof «-»)! KopoTkoe
3amMblKaHMe aKKyMynAaTopHoli 6atapeu
MOXeT NPpuBecTu K B3pbiBY!

Y6eanBLWWCb, YTO BCE OpraHbl yNpaBneHus Ha
naHeny HaxoAAaTcA B nonoxeHun «0» unn B
COCTOAHUN NOKOSA, NOAKMNIOUNTb COefuHUTENb
AKKYMynATOpa K COeVHUTENIO MaLLVHbI.

/A 3aKkpbiTb OTCEK aKKyMynATOpHOI 6atapem

(onyctne 6ak yTunausauuu), nposAsaas
OCTOPOXHOCTb

1 He NoBpeXas NpoBosa.

6.3 NnoAroToBKA MALLUUHbI

A TMepen Hauanom paboTbl HageTb

HECKOJIb3ALWYI0 OGbe, nep4yatkn n npo4ume
cpencTtea

11



WHOVBWAYaANbHOW  3alWUTbl, YKa3aHHble
NOCTaBWMKOM MPUMEHAEMOro MOILWero
CpeacTBa UM cymTarowmeca HeobXxoaMMbIMK B
COOTBETCTBUM C OKpYXatoleln 06CTaHOBKOW, B
KOTOpoOI1 ByfeT BbINONHATLCA paboTa.

=[lepep Hayanom paboTbl CieayeT BbiMOMHUTb
HUXeonucaHHble omnepayuun, noapobHoe
onncaHne TNpPUBEAEHHbIX HUXe AeNncTBuin
CMOTPUTE B COOTBETCTBYWOLWMUX pa3jenax
MpoBepuTb ypoBeHb 3apAfa akKyMynaTOPHON
6aTapen 1 Npv HeOBXOAMMOCTM 3apPAAUTD ee.
YCTaHOBWTbL WeTKU WY YncTalme gucku (c
abpasuBHbIMU [WCKaMK) MoaxoasAwue ans
NMOBEPXHOCTU, KOTOPYIO ClefyeT OYUCTUTb, a
Takxe Tpebyemoro Buga paboTbl.

YcTaHOBUTb CKPebOK C pe3nHOBOW Hacagkown,
NpoBepuUTb HAAEXHOCTb €ero YCTaHOBKMW,
MOAKIIOYEH NI OH K BcacbiBatolwel Tpybe, a
TaKXKe W3HOC Ccyllallen Hacagku. Y6eautbcs,
yto 6aK rpA3HON BOAbl MYCT, eC/N HeT, YTo
MOJTHOCTbIO OMYCTOLUUTD ETO.

MpoBeprTb 1 MOSHOCTbLIO 3aKPbITb KPaH Noaaun
MotoLLero pacTeopa.

MocpencTBom nepefHero 0TBEPCTUA HAMOHUTD
6aK Mololero pacTtBopa 4YMWCTON BoAON C
MOIOLMM CPEACTBOM, He 06pa3syioLm MeHbl,
B COOTBETCTBYIOLIEN KOHUeHTpauumn. OCTaBUTb
NPOCTPAHCTBO B 2 CM MeXAy rOpJIOBMHON
NPO6KU 11 BEPXHUM YPOBHEM XUAKOCTH.
1=YT00bl MCKMIOUNTD PUCK, pEKOMeHAYeTCA
03HAaKOMUTbLCA C [ABVKEHUAMM MallUHbI,
BbINONMHUB MNPOOGHble nepemeleHna Ha
cBo6OAHON TeppuToprM 6e3 npenaTcTeuid. Ana
nonyyeHrs HauyyLKX Pe3ynbTaToB Mo OUNCTKe
MOBEPXHOCTW U obecrneyeHnto HaubonbLiero
cpoka cnyxbbl obopypoBaHuA, cnepyet
BbINONHNUTL Criefytolmne NpocTble, HO Ba)KHble
npoueaypbi:

- Onpegenutb pabouyio 30HY, YCTPaHUB BCe
BO3MO>Hble NMPENATCTBUA; €CI MOBEPXHOCTb
oYyeHb ob6WKpHa, Heobxoammo paboTaTb Ha
CMEXHbIX MPAMOYrOfibHbIX W MapannenbHbiX
Mexay coboi yuacTKax.

- BblbpaTb npAmyto pabouyto TpaeKTopuio u
HauaTb paboTaTb C CaMOro yAaNeHHOro yyacTka,
yTo6bl B AasbHellWeM He NMPOXOAUTb MO yxKe
OUMLLEHHbIM yYacTKaM.

7. PABOYAA UHOOPMALUA

7.13APAOKA AKKYMYJIATOPA

MoAroToBWTbL W MNPOBEPUTL 3apsfHoe
YCTPOMCTBO, C/ieays yKa3aHWAM KOHKPETHOro
pasgena.

OTcoeanHnTb pasbem GaTapeu OT pas3bema
NUTAHMA MawWwwuHbl (C NoMacTAMMU 3axunma)
MofKnounTb pa3bem akKyMynaTOpHOIA 6aTapen

K pa3bemy 3apafHOro yCTpOMCTBa.

A He nopknouaTtb 3apsAgHOe YCTPOMCTBO K
pasbemy

OCHOBHOro Kabefis MoOMOEYHOWN MaLUWHbI.
YaepXuBaTb pa3bembl pyKaMu, He TAHYTb 3a
Kabenu.

Ecnv Ha maluHe yCTaHOBNEHbl CBUHLOBO-
KNCNIOTHbIE aKKymynAaTopHble 6GaTtapen,
3apAfAKy HeobxofnMo NPOBOAUTb TOJSIbKO
B MOMELWEeHNUN C XOpoWwen BeHTUNAuMnen;
NMOAHATb BEPXHIOK KPbILKY U OTKPbITb NPOO6KN
aKKyMynATOPHbIX baTapeil.

BbiMONHMTL onepauuu, yKasaHHble B
pPyKOBOACTBE MO 3KCMUyaTaLuum u TexHuke
6e30MacHOCTY 3aBOfa-N3roTOBUTENA aKKyMyJl.
6aTapein (cM. pasgen no TexobCayXuMBaHUIO
AaKKYMyNATOPHbIX 6aTapen).

Ecnn Ha MmalwmHe ycTaHOBNEHbl reneBbie
aKKymynaTopHble ©6GaTapenm (6e3
Texo6CNyKMBaHUA), CIefoBaTb VHCTPYKLUAM,
YKa3aHHbIM HUXKe.

Ecnu mawmHa ncnonb3yeTca perynapHo:
AKKyMynAaTopHble 6aTtapen [JOSIKHbI OblTb
NOCTOAHHO TMOAKIIOYEHbI K 3apAfHOMY
YyCTPOWCTBY BO BpeMA HeuCnosib3oBaHuA
MaLLUHBbI.

Ecnv mawwvHa He uMcnonb3yeTca B TeyeHue
AJINTENbHOTO BPEMEHM:

3apaxaTb akKyMynAaTOpHyio 6aTapelo B HOUHoe
BpemMA nocsie BbiMONHeHUA pPaboTbl; 3aTem
OTCOeAMHUTb ee OT 3apAAHOro YCTPOWCTBaA.
Mepen Tem, Kak 1CMonb30BaTb MalIVHY BHOBD,
3apAANTb aKKYMYIATOP HOUblo nepep paboToi.
Cnepyet wnsberaTb NPOMEXYTOYHOW UK
HernomnHoW 3apAaKM Bo Bpemsa paboTbl.

Mocne 3apAfKM OTKMOUYWUTL 3apAfHoe
YyCTPONCTBO, OTCOEAUHUTb  pa3bem
aKKymynaTopHoi 6atapen.

Ecnu maluvHa ocHalleHa CBUHLOBO-KUCIOTHBIMY
aKKyMynATOpHbIMK GaTapeAmu, Heobxo[mmo
perynapHo npoBepATb HaNPAXEHHOCTb
3/1eMeHTOB MOCPeACTBOM apeomeTpa: eciu
OfVIH UNN HECKOJIbKO 3NIEMEHTOB pPa3pAXKeHbl
N gpyrue 3apsaxeHbl, 6atapes noBpexpaeHa u
[OMKHa ObITb 3aMeHeHa 1IN OTPEMOHTMPOBaHa
(cM. MHCTPYKUMK No 3KcnnyaTtauyuy 6atapen).
3aKkpbiTb MPOOGKM 3MEMEHTOB U OMNyCTUTb
BEPXHIOIO KPbILLIKY.

YaepXuBaTb pa3beMbl pykaMu, He TAHYTb 3a
Kabenu.

MOBTOPHO NOACOEANHNTD Pa3beMbl MaLLVIHBI.

7.2 CBOPKA U AEMOHTA CKPEBKA U
BPbI3rOBUKOB

CKkpebOK C pe3nHOBOW Hacafjkon sBnseTcs
OCHOBHbIM KOMMOHEHTOM [NA WAeanbHOro
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BbICyLllBaHUA.

7.21 MOHTAXHAA CBOPKA CKPEBKA
OCTOPOXKHO NPUBUHTUTL ABe pyukn (Poto L - 7)
K Kopnycy ckpebKa.

BcTtaBuTb CKpebOK B cneuuanbHble rHe3fda,
pacrnonoXeHHble Ha orope cKpebka, obecneums
NAOTHOE 3aKpenseHune, NPUBNHTUB ABE PYUKU
(®oTo L - 7).

Kpenko BCTaBMTb BCacbiBatoLLyto TPYOYy MalLMHbI
B OTBepCTMe B TPybKYy pa3bema Ha Kopnyce
cKkpebka (Foto L - 1).

7.2.2 DEMOHTAX CKPEBKA
OTcoefuHMTb BCacbIBalOLWMIA WAAHT OT Kopnyca
cKpebka.

Cnerka pa3suHTUTbL ABe pyuku (Goto L - 7) n
NOTAHYTb K cebe ckpeboK, UTobbl 4OCTaTb ero 13
ornopbl.

7.2.3 3AMEHA PE3VHOBOW HACA KU
CKPEBKA

OTcoeanHUTb CKPebOK OT ero onopbl (Cm. 7.2.2).
OTBUHTUTL pyukn (@oTo L - 7) (Doto L- 3) n
HaflaBUTb Ha TFONOBKM BWHTOB, K KOTOPbIM
OHU 6bLIN MPUKPYYEHbl, YTOObI BbICBOGOANTD
BHYTPEHHIOK NNacTUKOBYIO OMOPY OT Kopnyca
cKpebKa.

CHATb pe3nHOBble HacafKkn C MIacTUKOBOW
onopbl, MOTAHYB 3a Kpas.

3aKkpennuTb HOBYI0 pPE3VMHOBYK Hacapky,
BCTaBUB 3a)KMMHble BUHTbI B COOTBETCTBYOLME
oTBEPCTUA.

YCTaHOBWTb Ha MeCTO MNacTWKOBYK OMopy
cKkpebKa, a 3aTeM MIOTHO 3aTAHYTb 3a)KMMHble
BUHTbI (DoTO L - 7).

MoBTOPHO NoACOeANHUTL CKPEeOOK K ero onope
(cm.

71.2).
7.2.4 PET'Y/INPOBKA CKPEBKA C
PESUHOBOU HACAZAKOU

BrHTOBas pyuka Ha onope ckpebka (PoTo L - 2)
perynumpyeT HaknoH ckpebka Mo OTHOLIeHUo
K nony. [IBe KpacHble PyuKW, pacrnofio>KeHHble
no 6okam (®oto L - 5) n nprcoegnHeHHble K
3afIHUM Konecam cKpebKa, Mcnonb3yTca And
perynmpoBKm filaBneHns ckpebka Ha ounLLaemyto
MOBEPXHOCTb.

OnAa nonyyeHmA ONTUMAaNbHOM PeryanpoBKuU,
3aHAA HaKNaAKa, CKoMb3ALasn npu ABUXeHNM,
crnbaeTcs BO BCeX TOYKax, 06pasys C nosom
yron B 45°.

Bo Bpemsa paboTbl MalWMHbI (NPU ABUKEHUN
Bnepesa) MoXHO Nonb3oBaTbcA pyukamu (Doto
L - 2) (DoTo L- 5) pnAa perynMpoBKM HaK/OHa
HacafoK 1 fjaBneHus ckpebka, T.0. cyluKka OygeT

paBHOMEPHOI MO BCeli ANNHE CKpebKa.
Mokpble cnefbl 0O3HayalT, UTO CylKa
HefoCTaToOYHa; B3TOM Cjyvyae cnegyet
ONTVMM3MPOBATb CYLLKY PErynnpoBKOM pyyek.

7.2.5 CBOPKA U AEMOHTAX
BPbI3rOoBMKOB

BpbI3roBuk Kpenutca K LEeTOYHON MNacThHbI
C noMoOlWbi MPYXUHHOTO  3a)XUMa,
npuKpenneHHoro K camoi nnactuHe ( ®oto M
-1).

Ytobbl ypanutb OpPbI3roBUK, [OCTATOYHO
OTNYCTUTb MPYXWHHbIA 3aXKUM U MNOTAHYTb
6pbI3roBuKk Ha ceba. Ytobbl 3ameHUTb
6PbI3roBuK, 3aKPENUTb ero KPernko Ha nnactuHe
WeTKW, MPUKPENUTb 3aKpensieHHbI KoHel,
CTanbHOro Kabens Ha NnacTVHe WeTKK, a 3aTem
NPYLENnTb NPYXVHHBIN 3a>KUM K IPYTrOMY KOHLYY
NNacTUHbI WETKN.

7.3 CBOPKA, BEMOHTAX LLETOK
ABPA3UBHbIX JUCKOB

A Hukorga He pabotaTb He y6eANBLIMUCD, YTO
LEeTKN UJIN YNCTALLME CKPEOKN

1 abpa3smBHble AUCKMN MAEaNIbHO YCTAaHOBIEHbI Ha
MallunHe.

[na coopku:

Y6eauTbCs, UTO WETOYHAs NauTa NoaHATa, B
NPOTMBHOM CJlyyae MOAHATb NAUTY, cnepya
WHCTPYKUMAM, yKa3aHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEM
pasgene.

Y6eauTbCa, UTO KIOY 3aXKUraHUA Ha naHenu
ynpaBfieHnA HAXOANTCA B NonoxeHnn “0”.
YcTaHOBUTbL WeTKM (MnyM Hanpasnawowme
NnoAcoefNHEHHble AUCKU C abpasnBHbIMU
[AVCKaMK) B HEMocpefCcTBEHHON 6aM3ocTy oT
coelHeHUN Nopj WeTOYHOW NANTOW; OMyCTUTb
MOEUHYI0 MNAacTUHY W HauyaTb BpaleHue
WeTKM NOCpeACTBOM COOTBETCTBYOLEro
nepeknwyatena: B 3TOM Cflyyae LeTKa
BKJ/1IOYAEeTCA aBTOMATUYECKN.

A He pgonyckatb, 4TO6bl A/IVHA WETUHOK WEeTOK
CTaHoBMNacb meHee 1 cm.

A He gonyckatb, 4Tobbl TOMLMHA abpa3nBHbIX
[INCKOB CTaHOBMAcb MeHee 1 cMm.

Pa6oTa c ncnonb3oBaHMem oUYeHb U3HOLLIEHHbIX
LWETOK 1 OYeHb TOHKMX abpasuBHbIX OUCKOB
MOXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHNIO MAlWNHbI 1
nona.

Mepen Hayanom paboTbl perynsipHo NpoBepsAnTe
M3HOC 3TUX AeTanen.

[na pa3bopKu 1 3ameHbl:

Y6eauTbCs, UTO WETOYHAs NauTa NOAHATa, B
NPOTUBHOM CJlyyae MOAHATb NAUTY, ciepyA
WNHCTPYKLUMAM, yKa3aHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEM
pasgene.
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Y6eanTbCa, UTO KU 3aXMraHWa Ha naHenu
ynpaBneHnA HaXoANTCA B nonoxeHmn “0”".
YpepxuBaa pykamu WeTKM (Unn HanpasnawLve
AUCKM) MOA NNacTUHOW, MoBopaunBaTh UX B
HamnpaBfeHUN BpalleHUsA, OnycKas WX BHU3,
ANA TOro, YTO6bl BbIHYTb UX U3 HanpaBALLei
MAnTbI.

7.4 HAMNONHEHUE N ONOPOXXHEHUE
BAKA MOIOLLEEFO PACTBOPA

= TemnepaTtypa BoAbl N MOKOLLEro
pacTBopa He foMKHa npeBbiwaTb 50°C

= [lpu KaXXxJoM HanonHeHWn 6aka MOEYHOro
pacTBopa,

ob6sa3atenbHo obecneynTb ero Heobxognmoe
npefBapuTenbHOE ONMOPOXKHEHME.

[nA 3anonHeHuns 6aka:

« YpanuTtb npobKy ¢ nepepHen CTOPOHbI
MaLUVHbI.

« OCTaBUTb NPOCTPAHCTBO B 2 CM MeXnay
ropfoBMHOM MPOOGKM 1 BEPXHUM YPOBHEM
Xungkoctn. He 3anonHATb 6ak Bbille 3TOro
ypoBHs!

« [No6aButb HeobGXogMMOe KONUYecTBO
XMMMYECKOro NPoAyKTa C y4eTOM NPOLEHTHOro
COOTHOLWeHUA (%), yKazaHHOro NOCTaBLUKOM 1
CO CCbINIKOW Ha MOJIHYIO HaMojHAEMOCTb 6aKa,
YKa3aHHY!0 B TexnacnopTe npoayKumu.

+ Wcnonb3oBaTb TONbKO Te XuMMU4YeCKue
NPOAYKTbl, KOTOpble NMOAXOAAT ANA NONOBOro
NOKPbITUA 1 3OGEKTUBHO YAANAIOT 3arpsA3HEHNSA.
&) MawunHa 6bina CKOHCTpPyMpoBaHa ANA
pa6oTbl ¢ 6MopasnaraembiMu MoOKLWUMUN
cpepcTBaMM, He o6pasywIWUMU NeHbl
U NpPoOu3BOAMMbBIMM cCneumanbHo AnNsA
nojioMmoeyHbiX MawunH. Ucnonb3oBaHue
APYruX XMMMNYECKUX NPOAYKTOB (TakKux
KaK runoxjopuT HaTpuA, OKUCAUTenwu,
pacTBOpuUTENM W© YrAeBOJOPOAb]) MOXeT
NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO UNN pa3pyLleHnto
MaLUVHbI.

- Cobnwopgatb TpeboBaHMA  TeXHUKM
6e30MacHOCTH, yKa3aHHble B COOTBETCTBYIOLEM
pa3fene pykoBOACTBA U Ha yNaKoBKe MOIOLEro
cpencTBa.

« [lna nonyyeHusa TNONHOro nepeyHsa
UMEIOLLUXCA B HAIMYUN NOAXOAALIMX MOKOLLMX
CpencTB, pekomeHpyeTca o6paTuUTbCca K
N3roTOBUTESO MaLLUHDI.

=  Jlo6aBnATb Mololjee
o6sa3aTenbHo nocne
3anonHeHusa 6aka Bogom, uTo6bl n3bexaTtb
o6pasoBaHuA NeHbl BHYTpu 6aka.

. He octaBnath Tpyby nopgaum Bopbl 6e3
NPUCMOTPa ¥ MOSHOCTbIO BCTaBAATb €ro B
6aK, T.K. Tpy6a MOXeT CMeCTUTbCA U HaMOUNTb
YYBCTBUTENIbHbIE MEXaHM3Mbl MaLUVHBbI.

cpeancTtBo

+ 3aKkpbiTb 6aK COOTBETCTBYOLWEN MPOGKOINA.
[na onycToweHua:

+  OTBUHTUTb NPOOKY KpaHa, pacnonoxeHHOro
B HUXKHEWN YacTu MalUMHbl C 3aiHE CTOPOHbI U
[0XOaTbCA NMOMIHOTO ONMOPOXKHEeHWs 6aKa.

+  Kpenko 3aKpbITb CJIMBHYO NPOOKY.

7.5 OMNOPOXXHEHUE BAKA
YTUIU3ALUN

rpA3HON BOAbl [OJIKEH BbIMNONHATLCA B
COOTBETCTBMU C HALMOHANIbHbIMV HOPMaTUBaMU.
lNonb3oBaTenb MalWKWHb HeECeT MOJIHYI0
OTBETCTBEHHOCTb 3a COOMOAEHNe YKa3aHHbIX
HOPMaTMBOB.

Mpwu 3aBepLieHNy Motowwero pacTeopa, nepeq
BbINMOSIHEHNEM HaMosHeHUsa, HeobxoauMo
06A3aTeNbHO OMOPOXKHUTL 6aK yTunMsauuu c
rPA3HON BOAOIA.

B uenom, 6ak yTunM3aumm MOXXHO ONMOPOXHUTD
B Noboe Bpems Npu HeoOXOAMMOCTU, faxe B
NpoMexXyTouHble dasbl pabouero Lukna.
O6bem cbopHoro 6aka yTunmsauymm 6osnblue,
yem ob6bem 6Gaka Mmotowero pacTBopa,
NO3TOMY HET OCHOBAHUI AN BO3HWKHOBEHUA
noTeHUManbHO OMACHON CuTyauunm Ans
BCacbiBalollero AsuraTtens; B Niobom cnyyae
MMeeTCA NpefoXpaHuTenbHbIN nonnasok (Poto
O - 1), KoTopbIl cpabaTbiBaeT ANs BbIKNOYEHWs
ABuratensa B cyiyyae, eciy ypoBeHb XUAKOCTU
B 6aKe yTUNM3aLUmMmM rpA3HON BOAbI MOXKeT ObITb
npesblLLEeH.

Ecnyn no Kakon-To NpuuMHe 3amMeuyeHa yTeuka
BOAbl WU NeHbl U3 nop 6akoB, HeobxoanMo
He3amMeANUTeNbHO BbIKNIOYNUTL ABUraTesb
BCAaCblBaHWA W BbIMOJNIHUTb OMOPOXHEHUE
c6opHoro 6aka yTunmsauum rpasHol Bogbl.

[na onyctoweHuns 6aka:

MepeBe3T mMawwuHy B MecCTo, nogxopsiiee
NS CNMBA TPSA3HOW BOAbl, NPEANOUYTUTENbHO
OKOJI0 TyaneTa Ui KaHanm3auuoHHol Tpy6bl (B
COOTBETCTBUM C FrOCYAaPCTBEHHBIMU HOPMaMu
M npaBuiamum Mo yTuausauumm OTXOAOB).
BbIKNIOUNTb MALUUHY U BbIHYTb KITIOY 13 NaHenu
yrpasfeHus.

OTCcoeanHUTb LpeHaxHyl Tpyby C Kpioka u
JepKa ee BBEPXY, OTBUHTUTb NPOOKY 3aKPbITHSA.
OnycTUTb ApeHa)HbIV WaHT Mo HamnpaBfiEHMNIO
K BblOpaHHOW ApeHa)kHol Touke. Onepauua
OnyCTOLEHUA MOXKeT 6bITb BbICTPO NpepBaHa B
NGO HYXKHbI MOMEHT MPOCTbIM NMOAHATAEM
[PEHaXKHOTO LUaHra.

MpoBepuTb KOMMYECTBO OCTATOYHOW rps3M
B 6ake 1, Npu HeO6XOANMOCTH, MPOMbITb €ro
BHYTPM Yepes CMOTPOBOE OTBEPCTHE, OTKPYTUB .
Kpenko 3aTAHYTb fipeHaxHyto TpyOy C NOMOLLbio
NPo6KN 1 NOBECUTL ee Ha NOALEPXKKY C 3aiHeN
CTOPOHbI MaLUVHBbI.
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= [pobKa ApeHaXHON TpyObl AOMKHA ObiTb
repmMeTnyHo

3aKprTOl7I, B MPOTMBHOM CJiydyae noTtepsA

JaBleHWs npuBeAeT K  CHUXEHUI
3bPeKTUBHOCTU BbICYLIMBAHUA.
7.6 YMNPABJIEHUE MALUUHON

MpoBepuTb COefNHEHNE MEXAY COELUHUTENAMY
CUCTEMbI NEKTPOMNUTAHUA 1 COEQUHUTENEM
aKKyMm. 6aTapeii, pacnosioKeHHoe Noj naHesbto
ynpaeneHusa. YCTaHOBUTb 1 MOBEPHYTb KoY
3aXKnraHus.

C naHenu ynpaeneHWA MPOBEPUTb 3apsaf
aKKYMyNATOPHbIX 6GaTapein u, ecnu npwu
[OCTaTOYHOM YPOBHE, aKTUBUPOBATb KHOMKY
yNpaBfieHVA LWeTOK W KHOMKY YMpaBfieHuA
BCaCbiBaHMEM. 3aTeM OTKPbITb KpaH MotoLLero
pacTBOpa, OMyCTUB pbluar 4O3MPOBKM MOIOLLErO
CpencTBa, PACMNOIOKEHHbIN C3aAU MALUUHbI,
ONyCTUTb BCACbIBAKOLWMI 60K NyTem onyckaHus
pbluara ynpasneHus ckpebka, onyCcTUTb MOKLLUIA
610K MOCPeACTBOM pblyara ynpaBrieHuA
LETOYHON NANTHI.

OnAa npoponxeHna [OBVMKEHUA Bnepep
NOTSAHYTb 3a pblyar Nogaun BBEPX UV BHU3 ANs
BbIMONIHEHUA ABUXEHUSA 3aHero xoaa. [ToMHUTb
0 HeobXOAMMOCTM MOAHATb CKpeboK nepep
BbIMOJIHEHMEM ABUXEHUA 3aJHETO X043, YTOObI
n36exaTb HeUCNpPaBHOCTEN CKpebKa.

7.7 METO[ PABOTDI
7.71 noArotToBKA U
MPEAYNPEXAEHNA

Ounctnte obpabaTbiBaemylo ob6nactb (c
MOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLWMX UHCTPYMEHTOB,
TaKMX KakK Mblfecochl, NogMeTasibHble MalUMHbI,
U T.0.) OT BCEX BO3MOXHbIX TBEPbIX OCTaTKOB
3arpsAsHeHus. Mpu OTCYTCTBUW BbINOJHEHNUA
yKa3aHHOW npeaBapuTeNnbHOW onepauunu,
TBEpAAn YCTOABLUAACA PA3b MOXET NOMELIATb
HOPManbHOMY GYHKLVOHWPOBAHUIO MOMOBbIX
CKpebKoB, CTaBA Moj Yrposy BbIMOJIHEHWE
nfeanbHOro BbicylMBaHuA. K ynpasneHuio
MallVHOW AOJKEH [OMNYyCKaTbCA TONbKO
NOATrOTOB/EHHbIN NepCcoHan.

7.7.2 YNPABJIEHUE
OYHKUMOHUPOBAHUEM

. MpoBepka 3apAaga 6aTapeu;
nocnejoBaTesbHOCTb CBETOANOLOB

BbIKJIOUNTCA NOCTENEHHO BMOTb A0 MOJIHOTO
paspsaxeHua 6aTtapen. Korpa Bkouaetcs
KpacHbIl CBETOANOJ, BbIKNIOUYNTL [BUraTeNb
WeTKN, MepekpbiTb MNojayy Mololwero
cpeacTBa, NPekpaTWTb BbiMOAHEHWe paboTbl
M npocnefoBaTb B NMOMelieHne C 3apAAHbIM
YCTPONCTBOM aKKyMynaTopHOI GaTapeun ana

3apAgKu.
A AkkymynsaTopHble 6aTapen MoryT 6biTb
HenonpasnMO MOBPEXAEHbI, 1 He NMoAnexaTb
PEMOHTY, eCIn OCTaTOYHbIN 3apaf ynageTt Lo
OYeHb HU3KOro

YPOBHA (CMOTPY PyKOBOACTBO MO SKCMITyaTaLmm
akkymynaTtopa). He poBoauTb paspaaky
6aTapen HXe 6e30MacHOro YPOBHS, BbIK/IIOUan
N BKIOYAA MaLUMHY KIIOYOM 3a)KMUraHus, uam
Kakum-nn6o apyrmm cnocobom

7.7.3 HEMOCPEACTBEHHAA MOMKA

NN OMUCTKA CJIABO3AIPA3HEHHbIX
MOBEPXHOCTEN

Molika v cywka 3a ogmH npoxoa. NoarotosuTb
MalWwunHy K paboTe B COOTBETCTBUM C
BbILLIEOMMNCAHHbIMM YKa3aHUAMMN.

[poBepuTb coefrHeHNE MeXXaY COeANHUTENAMM
CUCTEMbl 3NIeKTPONUTAHUA U CoefuHUTeNnem
aKKyM. 6aTapelt, pacrnonoXeHHoe rnof naHenbio
ynpasfieHNA. YCTaHOBUTb U NMOBEPHYTb KoY
3aXkuUraHuma.

C naHenu ynpaBneHUA NpPOBepUTb 3apAj
aKKyMynaTopHbiX 6GaTapein wun, ecnum npu
[LOCTAaTOYHOM YPOBHE, aKTVBUPOBaTb KHOMKY
ynpaBneHUsa WeTOK MU KHOMKY ynpasBneHus
BCacblBaHMEM. 3aTeM OTKPbITb KpaH MotoLlero
pacTBopa, OMYyCTMB pblyar [O3NPOBKMU
MOIoLEero cpeacTBa, PACcnoNOXeHHbIN c3aaun
MalUMHbl, ONYCTUTb NogMeTalLWNiA 610K NyTem
OonycKaHuA pblyara ynpasneHus cKpebKa,
onycTUTb NoameTawlwmnin 610K NoCcpeacTBOM
pblyara ynpasieHua WeTo4yHow nauTbl. [nA
NPOJOMKEHNA [BUXEHUA Brepen MNOTAHYTb
3a pblyar nofjayvM BBepX WM BHU3 AnA
BbINONHEHMWA ABUXKEHNA 3afHero xoaa. [ToMHUTb
0 HeobXxoAaMMOCTK MOAHATb CKPeboK nepeq
BbIMONIHEHVEM [BVXEHUS 3aJHEr0 X0Aa, YTOoObI
n36exaTb HENCMPABHOCTEN CKpebKa.

= Hukorga He MCNofb30oBaTb MaluHy 6e3
MotoLLero

cpefcTBa, Tak Kak 3TO MOXeT MnpuBecTu K
NOBPEXAEHNIO MOOBOrO NOKPbLITUSA.

7.7.4 HEMNPAMAA MOMKA U1 OYUCTKA
CUIbHO3ATPA3HEHHbBIX MOBEPXHOCTEN
Morka M cywka 3a HeCKONbKO MPOXOAOB.
MoaroToBMTb MaLMHY K paboTe B COOTBETCTBUM
C BbILLEOMMCAHHbIMK YKa3aHNAMM.

MepBbin 3Tan:

[poBepuTb coefrHeHNE MeXXaY COeANHUTENAMM
CACTeMbl INEKTPONUTaHUA N coefnHuTenem
aKKyM. 6aTapelt, pacrnonoXeHHoe rnof naHenbio
ynpaBfeHus.

YCTaHOBUTb 1 MOBEPHYTb KAOY 3aXKUraHuA.

C naHenu ynpaBneHUA NpPoOBepuUTb 3apAg
aKKyMynaToOpHbIX 6aTapein wun, ecnum npu
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[OCTaTOYHOM YPOBHe, akKTMBUPOBATb KHOMKY
ynpaBfieHUA LWeToK. 3aTeM OTKPbITb KpaH
MoloLLero pacTBopa, OMyCcTUB pbluar 4O3UPOBKM
MoOIoLLero CpefcTBa, PacnofioXeHHbIN c3afun
MaLUWHbI, OMYCTUTb NMOAMETAOWMIA 610K NyTem
OMycKaHuA pblyara ynpaBieHUs ckpebka,
OnyCTUTb NOAMETaLWUIA 60K HaXKaTUeM HOroM
Ha pblyar ynpasieHua WeTo4YHon nautbl. [Ana
NPOAOCIKEHNA ABUKEHUA Bepes NOTAHYTb 3a
pblyar nogauv BBepX Uv BHW3 A1A BbINOMHEHUA
[BVKEHNA 3aHero xofa.

JanTe Mmowwemy pacTBOpy oOKa3aTb
BO3/ENCTBME Ha 3arpA3HeHHYI0 NOBEPXHOCTb B
COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMU, MPUBEAEHHBIMA
B PYKOBOACTBE MO WCMO/b30BaHNIO MOIOLLEro
cpeacTBa.

Bropoii atan:

MpomonxunTb, Kak ykasaHO B npegbigyliem
pasgene

“HenocpepcTtBeHHaa Moliika” (7.7.3), uTobbl
NPOAOIKNTb BbICYLUMBAHME NoNa.

wHyYKorga He uUCMonb3oBaTb MawuvHy 6e3
MOIOLLIEro CpeACTBa, TaK Kak 3TO MOXET NprBeCTyr
K MOBPEX/EHWNI0 NOSI0BOro NMOKPbITUA.

7.7.5 OMEPALUU NOCJIE MONKW
OcTaHOBMUTb MOAAYY MOIOLLEro CPeAcTBa.
MoaHATb WEeTOUHbIN ONOK U OTKIUUTb
ABurartesb LWEeTOK.

Mocne NonHOro BbiCbIXaHWA BCEX C/Iei0B BOAbI Ha
NMOBEPXHOCTU, NOJOXKAATb HECKONbKO CEKYHS, a
3aTeM NOAHSATb CKPebOK C pe3HOBOW HacaaKom
1 OTK/IOYNTb BCACbIBAKOL NI ABUraTENb.
HanpaBuTbcA K COOTBETCTBYIOLEN Touke
OMopOXKHeHUsA 6aKkoB (Kak onuncaHo B 7.4 1 7.5)
BbINONHWTb ONOPOXKHEHNKE 1 0YNCTKY 6aKOB (CM.
pa3sgensl 7.4 n 7.5).

OTKNIOUNTD MaLIMHY KJIOYOM 3aXKMraHua u
BbIHYTb KJOY 13 WKTa.

Ecnu HeobxoMMO, 3apsAAUTL aKKYMYNATOPHYIO
6aTapelo (CM. COOTBETCTBYOLWMIA Naparpad).

7.8 OCOBbIE HOPMbI SKCIMJTYATALIUA
MOJEJIN AC 230V

Mopgenb AC 230V MO>KHO 1CNOoNb30BaTb TOJIbKO B
cnyyae, ecnim HanpsaxeHre (BonbTax), yKaaHHoe
Ha TabsIMYKe C TEXHUYECKMMY XapaKTeprCTUKaMu,
COOTBETCTBYET MMEILWEMYCA N ecin po3eTKa
nmeeT 3a3emieHue.

He noBpexpaTb Kabenb nuTaHus,
nepenaBnMBaTbh ero v He gepratb.

He npoe3xaTtb No Kabesno NMTaHNA Ha MalUUHE.
Kabenb mMoXeT HamoTaTbCsA Ha ABUMXKYLLMecs
yacTu, NpoOBOLMPYA TEM CaMbiM KOPOTKOe
3aMblKaHue.

BHUMAHMUE!!! - Mogenb AC 230V nmeert
AeTanun C BbICOKMM HanpsMXeHnem, unm no

He

KOTOPbIM NMPOXOAUT TOK, KOHTAKT C 3TUMU
YacTAMM MOXeT NMPUBECTU K TAXKeNbiM
TpaBMaM U flaXke CMepTu.

- Mepen nwbol onepaumein Ha MalunHe
Heo6XoAMMO OTCOEAWHUTb ee  OT
SNEKTPUYECKON CeTun.

- Hukorpa He TporaTb NOBpeXAEHHble WK
M3HOLLEHHbIE 3n1IeKTpuyecKkune Kabenu.

- MNepep Tam Kak nNpoBOAWUTb Kakue-nnbo
paboTbl C 3N1eKTPONPOBOAKONM, HEOBXOAUMO
BbIKJIOUNTb MAaLWVHY W OTK/IOUYNTb ee OT
PO3eTKM 3NIEKTPUYECKOTO TOKa.

- B cnyvae obHapyxeHusa gedekToB, TpeLwmH
UNU APYTUX MOBPEXAEHWUI SNeKTPUYECKUX
Kabenen, Heo6xoAUMO HeMeANIEHHO 3aMEHNUTb
NX OPUTMHANbHbIMY 3aMacHbIMK.

- CeTeBble coeAWHEHUA [OJIKHbI ObITb
3alUMLieHbl MO MeHbLUEN Mepe OT NnonagaHus
BOADbI.

- [AnAa noAcoefUHEHVA MalWHbl K CeTtu
NCMOSIb30BaTb TOJIbKO COOTBETCTBYlOLME
HOpMaMm TeXHWKIN 6e30MacHOCTW YANUHUTENN.

- Po3eTka, K KOTOpOW MoAK/oYeHa MaLlnHa,
JO/MKHa ObITb CHabXeHa YCTPOMCTBOM
3aLMUTHOrO OTKJIIYEHNS.

- Kateropuuecku 3anpelyeHo ncnonb3oBaHve
MaLLUHbI B6iIM3KM 6accenHOB 1V BOLOEMOB.

YPE3BbIYAVHBIE CUTYALIUNA

B cnyuae upesBblvaliHbIX 06CTOATENbCTB:

- HemepneHHO OTKMNUUTH MalMWHY OT
3NEKTPOCETH.

- CpouHO OKa3aTb MOCTPajaBLIMM MNepBYio
MOMOLLb.

Mpyv HecyacTHOM Cnyyae MalWWUHa He
JOJIKHA MCNONb30BaTbCA O MPOXOXAEHWA
NPOBepKU, KOTopas MOXeT OblTb NpoBefeHa
aBTOPV30BaHHbIM 3aBOJOM-U3rOTOBUTENEM
TEXHUYECKM CMELNanCTOM.

8. MUHOOPMALMA NO TEXOBCNYKUBAHUIO
[MoBepHYTb KIOY, BbIHYTb €ro 13 naHenu
yNpaB/ieHNA 1 OTCOEAVNHUTb aKKyMyNATOPHYIO
6aTapeto OT INeKTPONPOBOAKM MALLUHbI.

Bce paboTbl C 3n1eKTpryecKoi cuctemon

1 BCe paboTbl MO PEMOHTY U TEXOOCYKMBAHNIO
(B 0cOBEHHOCTM Te, KOTOpble NMOAPOOHO He
OnncaHbl B JaHHOM PYKOBOACTBE) AOMKHbI
BbINONHATLCA TOJIbKO CMeunann3vpoBaHHbIM
TEXHWYECKMM MepCcoHanom, cneymanmcTamm B
AaHHOW 06N1acTu, 3HaLWMMY NPaBuia TeXHNUKN
6e30macHoCTN.

PerynapHoe Texo6cnyKUBaHWe MallWHbl W
CcTporoe cobnoaeHne MHCTPYKUMIA 3aBOAa-
U3roTOBUTENA ABNAIOTCA HavNyyLlen rapaHTuei
obecneyeHns ee BbICOKOW NMPOV3BOANTENIbHOCTU
N JAINTENBHOTO CPOKa CyXObl.
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9. KOHTPOJb ®YHKLIMOHNPOBAHWA

Mpwn
HeobxoanMmocTu

MNocne
Kapgoro
1CNoNb30BaHMA

ExxeHepenbHoO

ExemecauyHo

[leMOHTaX 1 NpOMbIBKa CKpebKa

X

OnycToleHne 6aka ¢ COBpaHHON XKNAKOCTbIO

OnycToleHne 1 NPOMbIBKa Y1CTO BOAOW 1nn
ne3nHoekums 6aka c cobpaHHON XMAKOCTbIO

3apsaKa akkyMynsaTOpoB

MpoBepKa ypoBHA KNCIOTbI B
3M1EKTPO3NIEMEHTAX aKKyMynaTopa
(ecnu 6aTtapen TpebyIOT TEXHUYECKOTO
06CnyKnBaHWsA)

CHATMeE WETOK 1 NpOBepKa 1X N3HOCa,
HanMyma NOCTOPOHHNUX NPEAMETOB UK
06MOTaBLUVIXCSH PEMHEN

MpoBepKa 06LLero CoCToAHVSA MaLUVHbI

MpoBepKa TOKa BCAaCbIBAIOLLErO LUIAHTa

MpoBepKa U3HOCa pexyLen KPOMKM cKpebKa

Yuctka prnbTpa MooLLero pactBopa

YucTka NanTbl WETKKM, OMopbl CKpebKa 1
cKkpebka

[MpoBepKa xoAa NANTbI LWETKN

MpoBepka xofa ckpebka

Cma3sKa ABMKYLLNXCA YacTewn.

MpoBepka kabens ynpaBneHus [na OTKPbITUA
KpaHa MOIoLLero pacrsopa.

[MpoBepKa 3aLLMTHBIX YCTPOICTB (aBapUiAHOTO
BbIKIOYaTeNA, MEXaHNYECKOro Ui
JNeKTPOMEXaHNUECKOro TOPMO3a, NepeKrioyatesb
6e30MacHOCTI onepaTopa, U T. 4.).

Y6opKa Hak1nu C LWWIaHroB Asisi BOAbI.

8.1 BAKU

Onyctowntb oba 6aka COrnacHoO OnNUcaHuio,
COOTBETCTBYOLWMX

npvBejeHHOMY B
naparpadax.

Ypanutb yCTOI?ILIVIBy}O rPA3b HaMoONHAA U CinBas
6aKu no d)aKTVNeCKOFO yoaneHma BCen rpasu:
ncnonb3oBatb AnA 3Toro I'IpOMbIBOLIHbIVI waHr

nunu nopobHoe obopyrosaHye.

A Topsauasa Boaa cebiwe 50°C, ounctutenb
BbICOKOTO aBfleHUA

NAN Oo4YeHb MOLYHble CTPYU MPOMbIBOYHON
BOAblI MOTYT NOBpeAuTb 6akm M MalInHY.

OcTaBunTtb KPbILWKN 6aKkoB OTKPbITbIMN (Tonbko
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npu HepaboTalouweln MalwunHe), 4yTobbl Gaku
MOF/IM NPOCOXHYTb BO M36exaHne obpa3oBaHua
HenpuATHBIX 3aNaxoB.




8.2 BCACbIBAIOLLAA TPYBA
OTCcoeanHUTL BCacbiBaloLLyo TpyGy oT cKpebKa.
Ha 3Tom 3Tane MOXHO MPOMbITb N OYUCTUTH
TpyOy OT 3arpsA3HeHuii. [110THO BCTaBUTb TPYOY
B KOpMyc ckpebKa.

8.3 CKPEBOK

A He 6patbcs 3a cKpe6OK He3awwmeHHbIMM
pyKamu: NCNonb30BaTh NPefoXpaHnUTEeNbHble
nepuyatkm U opexpy, Heobxogumble ANA
BbIMOSIHEHUA PaboT.

OTCOeanHNTb CKPeBOK OT MaLLMHbI N OYUCTUTD
ero rnoj NpPOTOYHOW BOAOWN, MCMONb3yA ryoKy
unu wetky.  MpoBepnTb 3PPeKTUBHOCTL 1
M3HOC HaCafloK, HaXOAALMXCA B KOHTaKTe C
MofoM. 3TU Hacafjkn npepHasHauyeHbl AnA
CHATWA NNEHKN MOILIEro cpefcTBa U BOAbl C
nona v AnA U30NALMK 3TOI YacTV NOBEPXHOCTU
W yCUNEeHNs AeiCTBUA BaKyyMa, CO3[4aBaeMoro
BCaCbIiBalOLWVM ABWraTenem, 4yto obecneumsaert
oyeHb 3GPeKTVBHYIO CYLIKY MoNa MaLVHON.
HenpepbiBHOE BbiNONHEHMe paboT Takoro poaa
NPVBOAWT K 3aTYMIEHUIO WU N3HOCY OCTPbIX
KPOMOK HacafoK, UTo CHUxaeT 3$pGeKTUBHOCTb
BbICYWWBAHWA, MNO3TOMY Heo6X0AMMO
MPOM3BOANTb 3aMeHy HacafloK CKpebKa.

Ona 3ameHbl U3HOWEHHbIX HaCaAoK,
cnepfynTe MHCTPYKUMAM, NPUBEAEHHbIM B
COOTBeTCTBYIOWEM pasfene, nepeBepHyTb
HacagKku, ANA WCNOMb30BaHMWA elle He
M3HOLIEHHbIX OCTPbIX YINIOB, WU YCTaHOBUTH
HOBbIE HaKMaAKMU.

8.4 KOMMNNEKTYIOLWME

CHATb 1 OUYNCTUTD LLETKN U YNCTALLME OUCKU.
A Y6epmtbca B OTCYTCTBUM MOCTOPOHHMUX
npeaMeToB,

TaKMX Kak MeTajiMyeckne AeTanu, BUHTbI,
CTPYXKa, BEpPeBKM u T.4. BO u3bexaHue
MOBPEXAEHVS MONa U MaLLUUHBbI.

Y6eautbca B paboyem ypoBHe MNOCKOCTHOCTU
LWETOK (MPOBEPUTb Hannume HepaBHOMEPHOTO
M3HOCa LWeTOK nnn abpasuBHbIX [UCKOB),
OTPErynnpoBatb, NPy HEOHXOANMOCTU, HAKIIOH
[efCTBMA OTHOCUTESNIBHO YPOBHSA nona.
Micnonb3oBaTbh TOMbKO KOMMEKTYOWME,
peKoMeHAyemMble W3rOTOBUTENeM: Apyrue
M3Jenua MOryT NPUBECTM K CHUXEHWUIO
6e30MacHOCTY NPU NPOBEAEHUY PAGOT.

8.5 KOPMYC MALLUHbI

[lns YACTKM BHELWHNX MOBEPXHOCTEN MALUMHDI
HEeO6XOAVMO UCMONb30BaTb ryOKY, MATKYH TKaHb
UAN MATKYIO LWETKY, eC/I HEOOXOLMMO OUNCTUTD
TpyaHOypanaemyl rpasb. YgaponpouHas
NOBEPXHOCTb MaLUNHbBI ABSETCA LEPOXOBATON,

ytobbl clenaTb MeHee 3aMeTHbIMU LlapanyiHbl,
nosBALWMECA BO BPeMs MCMNONb30BaHUSA; TEM
He MeHee, 3TO He obneryaeT oUUCTKY TPygHO
ypansemblx NATEH Ha NOBEPXHOCTU. MOXHO
MCMOJb30BaTb TaKXe MapoBble MALUUHbI, HO He
pa3peLuaeTcs NCnosb3oBaTh TPYObI C NIPOTOYHO
BOJOW UNU CTPYW NMOJ AaBIEHVEM.

8.6 AKKYMVYJIATOPHbIE BATAPEUN

8.6.1 CBMHLIOBO-KUCJTIOTHbIE
BbInonHATbL TexobcnyXmMBaHMe B COOTBETCTBUM
C VHCTPYKUMAMW W3rOTOBUTENA U BCeW
UHPOpMaLMen, BblpaKeHHOW B HacToALeEM
JOKYMeHTe,

OcTaBfieHHble OTKPbITBIMW (HE MONIHOCTbIO
NOrpy’>KeHHbIMM B KUCJIOM pacTeBope)
NNacTUHbI 3IEMEHTOB HbICTPO OKUCAAIOTCA, UTO
HenonpaBMMoO yxyplaeT GyHKLUOHANbHOCTb
anemMeHTa.

MepenonHeHre KMCNIOTHOrO pacTBOpa MOXeT
pasbeaTb MalInHYy.

Wcnonb3oBaTb 3apAaHOe YCTPOWCTBO,
pekomeHAOBaHHOe Mpou3BofUTENEM, W,
B nobom cnyyae, nopxopsulee Ana Tuna
3apsKaemMol akKyMynsiTopHol 6aTapeun.
3apsaxaTb 6aTapeu B XOPOLIO NPOBETPHBAEMbBIX
nomMeleHnax, MOCKONbKY MNPUCYTCTBYeT
onpeAeneHHas onacHoCTb B3pbiBal
Ncnonb3oBaHue leneBbiX aKKyMyNATOPHbIX
6aTapenn unu 6atapeinn 6e3 TexobCNyKMBaHMA
HaCTOATENIbHO PpeKOMeHAYyeTCA.

8.6.2 TEJIEBbIE

BbINONHATD TeX0B6CNYKMBaHME B COOTBETCTBUM
C VIHCTPYKUMAMU W3rOTOBUTENA W BCEN
nHbopmaLmen, BbIPAKEHHOW B HACTOALWEM
LOKYMEHTe.,

Mcnonb30BaTh TOMbKO 3apsagHOE YCTPOWCTBO,
PEKOMEHO0BAHHbIE N3rOTOBUTESIEM.

8.7 NMPEAOXPAHUTENIA U TEMNJIOBbIE
BbIKJTIOUATENN

MawwHa OCHalWweHa ycTponcTtBamm
dNeKTpuyeckomn 3aWnTHI OCHOBHbIX
KOMIMOHEHTOB A/151 NPeAoTBPALLEHUNS HEMONAAO0K,
KOTOpble MOTYT NMPUBECTU K JOPOrocTosLiemy
PEMOHTY.

TepmoBbIKNIOYaTENN MPEfYCMOTPEHbI B LieNAX
3aWWTbl NMPUBOAHOIO ABUraTeNna W gBUratens
LLeTOK, rae 3To NpeayCMOTPEHO.

Korpa aBTOMaTuuyeckn cpabatbiBaeT oAunH 13
3TUX BblKNOYaTenen, ANns BOCCTAaHOBIEHUSA
paboTbl JOCTAaTOYHO HaxaTb CpaboTaBLUMA
BbIK/ltlOUaTeSlb.

Mpn cpabatbiBaHUM TepMOBbIKAOYATENEN,
0COOEHHO B TeuyeHue MnepBbiX HECKOMbKUX
Hejenb 3KcnayaTauuM MalWWHbl, 3TO
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MOXeT He ObiTb BbI3BAaHO (I)aKTI/ILIeCKI/IMI/I
HENCNpPaBHOCTAMN MallHbl, HO €CJNT OAVH N TOT
e aBTOMaTMyeCKni BbiKNloYaTenb npoposixKaet
Cpa6aTbIBaTb, MalluHa OOJ1KHa 6bITb npoBepeHa
KBaJ'II/Id)I/ILlI/IpOBaHHbIM TeEXHN4YeCKum
cneynanncTtom.

8.8 NMJIAHOBOE TEXOBCNTYXVUBAHUE
[na Bcex omepauwuii, ONWCaHHbIX B AaHHOM
JOKYMeHTe, obpallaiTecb K UHCTPYKUUAM 1
noApo6HbIM NpefynpeXXAeHUAM, U3NTOKEHHbIM
B COOTBETCTBYIOLIMX Naparpadax.

8.9 EXXEQAHEBHbDIE OMEPALIU

Bbl cmoXeTe MoOAyuYuTb MaKCUManbHYO
peHTabenbHOCTb, MMes B pPacnopAXeHUn
JOCTynHble 1 Hanbonee pacnpoCcTpaHeHHble
pacxofHble MaTepuranbl A 3aniaHNPOBaHHOTO,
oyepenHoro " BHEOUYEpPEeAHOTO
TexobcnyxuBaHus. Ona nonyyeHus cnucka
3anacHbIX vacTten obpauwaitecb K Bawemy
aunepy.

9. KOHTPOJ1b ®YHKLIMUOHUPOBAHUA

9.1 HEMOJNAAKA CAMOAUATHOCTUKA
Ha naHenu ynpaeneHus otobpaaetca
cnepytowmin skpaH (PrcyHok N - 7) n pyHKumA
0TOOPaKeHMsA NoObIX aKTVBHbIX CUFHAOB,
OTHOCALMXCA K paboTe NaHenu oneparopa; B
C/lyyae BO3HMKHOBEHNSA CMrHana otobpasmntcs
KOZ 1 KpaTKOe OnycaHune OLWmn6Ku.

[anee nprBoANTCA CNUCOK COOBLLEHNIT 06
owmnbKax 1 cnocobbl yCTpaHEHNUsA HEMONAAOK:

9.2 YCTPAHEHUE MPOBJIEM

JlaHHble yKa3zaHuA ynpoLuatoT NoHMmaHue
NPUYMH HEKOTOPbIX MPOGSIEM Ha OCHOBE
onpeaeneHHbIX TMOB HeucnpaBHocTeln. Tun
Mepbl MO NCMPABNEHIIO NMONOXKEHUA HAXOANTCA
B COOTBETCTBYIOLIVX pa3fAenax.

9.2.1 MALUUHA HE PABOTAET
®Kntoy BCTaBNEH HEMPaBWIIbHO UMW HE NOBep-
HYT.

©YCcTaHOBWTb 1 MOBEPHYTb KIOY B MONOMXKEHME
“1",

®Pa3bem akkyM. baTapemn 0TCOeANHEH MNN
MOX0 NOAK/IOYEH K pa3bemy OCHOBHOW NPo-
BOLKM.

© Kpenko noacoefuHnTb Ba pasbema.

® MaluvHa Ha noa3apsake.

© 3aBepwnTb NOA3aPAAKY

® AKKYM. 6aTapen paspsixKeHbi.

© 3apaguTb 6atapen.

9.2.2
NOoAA4YY
® Pbluar Bbibopa HaxoAWTCA B HEWTPanbHOM
NOSTIOXKEHUN.

© BblbpaTb HanpasfieHne ABUXKEHMUS X04a.

® Hak/oH nona CnLLKOM BbICOKUI.

© MoATONKHYTb MALLVHY Ha HOBbI YPOBEHb
BPYYHYIO.

® CTOAHOYHBI TOPMO3 YCTAHOBNEH.

© OTKNIOUNTB pblyar CTOSHOYHOIO TOPMO3a.

® CpaboTtana Tensioas 3awuTa (06wasn) B 4BN-
ratene/sax/cuenneHunn

© OCTaHOBUTb MaLLVHY, OCTAaBbTE €€ B NCXOfA-
HOM MOJIOXKEHNM B TEYEHUNE 5 MUHYT.

® AKKyM. 6aTapen pas3psKeHbl.

© 3apsagutb Gatapeun.

MALLUMHA HE BbIMOJIHAET

9.2.3 LLIETKW HE BPALLAIOTCA

® He BblbpaH nepekntoyaTens ABuraTens
LeTKM.

© HaxaTb Ha KHOMKY ANl akTUBaLMN WETKN.
® CpaboTana Tennosas 3alynTa gBuraTtens
LLeTOK, ABUraTesb Neperper.

© MpoBepunTb NpUUNHY (BEPEBKM 1n Nofob-
HOe, KOTopble MeLLatoT ABUKEHNIO, YUpe3MEPHO
pasbefjHeHHble MOBEPXHOCTU, U T.A.) U HaxaTb
Ha cbpoc BblknouaTens.

© MpriBoaHON pemMeHb MOBPEXAEH.

© Ob6ecneunTb 3ameHy.

® HewncnpaBHOCTb pesie ABUraTens Unm Bura-
Tend WeToK

© ObecneunTb 3ameHy.

9.2.4 HE MOAAETCA W1 NOAAETCA
COBCEM MAJIOE KOJ1-BO MOIOLLIETO
PACTBOPA

® bak MotoLLero pacteopa nycToii.

© HanonHutb 6ak motoLLero pacteopa nocne
cnuBa 6aka yTunmnsauymu.

® Pbluar perynmpoBKmM NOTOKa 3aKpbIT UK
NPaKTUYeCKN 3aKpbiIT.

© OtperynupoBaTtb / yBennunTb NOTOK BbIX0OAa
MoMoLLero pacTBopa Tpebyemoro obbema.

® OunbTp MOIOLLEro PacTBOpPa 3arpsA3HeH B
onpefeneHHOM MecTe.

© OuncTUTb KaHas OT 3arpA3HeHUs.

9.2.5 OTCYTCTBUE GYHKL A
BCACbIBAHUA

® Tpy6a BcacbiBaHWA He NOAK/IOYEHA K CKpe6-
Ky.

© BbINONHNTb NOAKITIOUEHME [JOMKHBIM 06pa-
30M

® BcacbiBatowas Tpy6a, Tpyb6onpoBog cKpebka
W CMOTPOBOI OTCEK 3a6UTbI.

© OcBo6OAUTD 1 OUNCTUTD KaHasbl OT BO3MOX-
HbIX NPEnATCTBUIA.
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® BcacblBatoLmin iBUraTesNb OTKIIIOUEH.

© MopknounTb ero.

® baK yTunmsaumm 3anosiHeH.

© OnopoXHUTH ero.

® BcacblBatoLmin ABUraTenb He NOAKIIIOYEH K
610Ky NUTAHVA UK Neperoper.

© MpoBepnTb NOACOELMNHEHUS 11 BO BTOPOM
C/lyyae BbINOSHNATb 3aMeHY [IBUraTesis.

9.2.6 HELOCTATOYHbI/ YPOBEHb
BCACbIBAHMA

® KpblwKa 6aka yTunmsaumm He 3aTaHyTa
LIOJIKHbIM 06pa3oM.

© 3aTaHyTb ee JOMKHbIM 06pa3oM.

® Mpobka apeHaxHOM Tpy6Obl 6aka yTunmsayum
He 3aKpbITa NOMHOCTbIO.

© 3aKpblITb €€ JOMKHbIM 06pa3oM.

® BcacbiBatowan Tpy6a, TpybonpoBog ckpebka
NI CMOTPOBOW OTCEK 3aOUTbI.

© OcB0O6OANTL U OUYNCTUTH KaHasbl OT BO3MOX-
HbIX MPENATCTBUN.

9.2.7  ABUTATEJb LLUETOK UK
BCACBIBAIOLUV ABUTATE/b HE
OCTAHABJIUBAETCA

© OcTaHOBWTb MaLLVHY NMyTeM NpepbiBaHUA
OCHOBHOTO

MCTOYHMKA MUTAHWA, OTCOEANHMB pa3beM rnas-
HOrO aKKYMyNiATopa U 06paTUTbCA B CEPBUCHBIN
LIEHTP TEXTIOAAEPKKM.

9.2.8 CKPEBOK HE OMULLAET U HE
BbICYLUUBAET AOJ1’KHbIM OBPA30M

® Hacapku ckpebka U3HOLLeHbl Uy NPOTacKu-
BatoT

YCTOMYMBbIE 3/IEMEHTbI 3arPA3HEHUS.

© 3aMeHNTb VX U OUNCTHUTD.

® HenpasunbHas HacTpoliKa CKpebKa; noaaya
[O/KHA BbIMONHATLCA CTPOrO NepreHANKynsap-
HO OTHOCUTENIbHO HaMpPaBNEHNA ABUXEHNA.

© BbINONHWTbL NPaBUIbHYO HACTPOIKY CKpeb-
Ka.

® BcacbiBatowas Tpy6a, TpybonpoBof ckpebka
UV CMOTPOBOW OTCEK 3a6UTbl.

© OcBO6OAUTD 1 OUNCTUTL KaHasbl OT BO3MOX-
HbIX MPENATCTBUIA.

9.2.9 3APALHOE YCTPOMCTBO HE
PABOTAET

® He 3anyckaeTcs 3apsaaKa akkyMynAaTOpHOM
6aTtapeu.

© Y6ennTbcsa, uTo 3apaHOe YCTPOWCTBO Aelt-
CTBUTENIbHO MOAK/IIOUYEHO K aKKYMYNATOPHOW
6atapeun. O6paTUTLCA K PYKOBOACTBY 3apAgHO-
ro yCTpomncTaa.

9.2.10 AKKYMVYJAT. BATAPEU HE

3APAKAIKOTCA TN HE COXPAHAIOT
YPOBEHb 3APAA

® B koHLUe npoLiecca 3apaaKy akKymynaTopHas
6aTapes He 3apskeHa (CM. pyKOBOACTBO
N3roTOBUTENA MO SKCNyaTaLnm 1 TeXO6CnyKu-
BaHWIo akKyMm. 6aTapen)

© MpoBepuTb co0bLWEHE 06 OWNBKe 3apAa-
HOrO YCTPOICTBA U COOTBETCTBYIOLME AAHHbIE
amcnnen (MM. pyKOBOACTBO 3apAfHOro YCTPOi-
CTBa).

® AKKYMynsATOpHble 6aTapen HoBble 1 He 0be-
cneunBatoT 100% oxupgaembil pesynbrar.

© AKKymynsaTopHas 6aTapes JOCTUraeT MakK-
CYManbHOM Npon3BogMTenbHocTy nocne 20-30
LIMKNOB MOJTHOW 3apAAKN.

® dneKTpPONUT NCMapeH 1 He MOKPbIBAET NOJ-
HOCTbIO MNaCTUHDI.

© MpoBepunTb PYKOBOACTBO U3rOTOBUTENS MO
3KCNyaTauum 1 TeXo6CyK1BaHMIO aKKyMyII.
6aTaper.

® VimetoTcs 3HaUNTENbHBIE Pa3NnymMA NoKasaTte-
NA NAOTHOCTY B Pa3/INYHbIX SNeMeHTax

© 3ameHUTb NOBPEXAEHHYI0 aKKYMYNATOPHYI0
6aTtapeto

Bceraa cmoTpuTte pykoBOACTBO NPOW3BOANTENA
aKKymynaTopa / 3apagHoro yctponcTsa. Ecnm

B HEM He COLlePXKMTCA YKa3aHWi No peLleHnto
npob6nembl, 06paTUTECH B LIEHTP 06CIYXKMBa-
HYA.

Mpoussopauten, HE MOXET pewunTtb Henc-
NPaBHOCTb aKKYMYNATOPOB N 3apAAHbIX
YCTPOIICTB, KOTOPbIe He GbiNu NpefocTaBne-
Hbl HENOCPEeACTBEHHO.

10. Ycnosusa rapaHtTum

Bce Hawe obopynoBaHyne NpoXoAnT 3Tan CTPO-
TMX UCMbITaHWI C BblJayell rapaHTUn, KoTopas
[encTBuTenbHa B TeyeHne 12 mecAueB 1 NOKpbI-
BaeT AedeKTbl MaTepranoB UM U3roTOBMIEHUS.
lapaHTVsA peicTBMTENIbHA C faTbl npuobpe-
TeHua. [laTo npuobpeTeHns sABnAeTcA AaTta,
yKa3aHHasA B HanoroBoW KBMTaHLWK, BblAaHHON
CO CTOPOHbI [lnnepa Ha MOMEHT NOCTaBKMU 060-
pynoBaHusA. MsrotoBuTenb obssyetca becnnat-
HO OTPEeMOHTMPOBAaTb WM 3aMeHUTb Te YacTu
060pynoBaHNsA, KOTOPble B TeUEHUe rapaHTui-
HOro nepuopa ykasbiBaloT Ha AedeKTbl Npons3-
BofcTBa. COMHUTeNbHble AedeKTbl MaTepuanos
WM U3rOTOBNEHUA JOMKHbI AeTalbHO paccma-
TprBaTbCA B Hawem LleHTpe TexHunueckowm Mog-
JEeP>KKU UM Ha HalleM NPOW3BOACTBE [/ onpe-
LeneHuns Bo3MelLLeHA No rapaHTnm. HactoAwas
rapaHTUA He PacnpoCTpaHAeTCA B pe3yfbTaTe:
C/lyYaiiHbIX MOBPEXAEHWA NpU TpaHCMopTU-
pOBKe, OTCYTCTBMA WM HECOOTBETCTBYIOLLErO
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TEX0OCNYKMBAHUA, HEMPABUIIbHOTO U HEHaf-
NeXkallero Ucnonb3oBaHUA N YCTAHOBKM, HECO-
6nioaeHVA NpeaynpexaeHnin B UHCTPYKLUAX No
3KCnAyaTaumm, 1 B 1l06OM ciiyyae Npu Hanmuum
YCNOBUIA, BbIXOAALLMX 3@ Npefenbl CTaHAAPTHbIX
YCNOBUIA 3KCMyaTauuu WA MUCNOSb30BaHUA
HacToswero o6opynoBaHusA. PeMOHT MaluvHbl
OOMKEH NPOV3BOAUTLCA B CEPBUCHOM LieHTpe
C MOJSIHbIM KOMIMJIEKTOM OPUrMHANbHbIX KOM-
NAEKTYIOLWMNX 1 C JOKYMEHTaMM AoKa3aTesbCTBa
NpUoGpEeTEHNS; FrapaHTUS HeLelCTBMTeNIbHA B
Cnyyae BbIMOJIHEHNA PEMOHTa WM BCKPbITUA
MallVHbl TPETbUMMU NMLaMK; HeCcnocobHOCTb
NnpefocTaBuUTb OpPUTMHAN JOKYMeHTa npuob-
peTeHnn (XOpOoLLIO YMTAEMBIN 1 NOSTHOCTbIO 3a-
MOJIHEHHDbIN) CO CTOPOHbI MONb30BaTENA WK
HEeBO3MOXXHOCTb BOCCTAHOBNEHUA CEPUMHBIX
HOMEpPOB Ha pame MalUMHbl NPUBOANUT K aHHY-
JIMPOBAHMIO rapaHTun. 3ameHa o60pynoBaHMA
N pacliMpeHne rapaHTUHbIX 06A3aTeNnbCcTB B
pe3ynbraTte NONOMKM NUCKMOYEHbI U3 HACTOALLEN
rapaHTum. PEMOHT BbINONHAETCA B OQHOM U3 Ha-
wux ABTOpK30BaHHbIX LleHTpoB TexHuyeckom
MoppepXXkM nnn B MacTepCKOM Halero npeg-
npuATKsA; 060pyfoBaHVe AOMKHO NepecbliaTb-
cA Ha ycnoBuax OpaHKo-3aBof, TO €CTb C yYeToM
3aTpaT 1 OTBETCTBEHHOCTY 3a TPAHCMOPTUPOBKY
CO CTOPOHbl nonb3oBaTens. [apaHTMA He pac-
NPOCTPAHAETCA HAa OYNUCTKY QYHKLMOHMPYIO-
WX AeTaneit MalviHbl, lobble BMeWaTenbCTBa
no neproanyeckomy TexoOCny>KUBaHuo, pe-
MOHTY WNM 3ameHe [feTanel, NoABEpPKEHHbIX
ecTeCTBEHHOMY U3HOCY. M3roToBuTenb He HeceT
HVKaKoW OTBETCTBEHHOCTU 3a nto6ol yuep6 nu-
LiaM U1 MY LLECTBY, BbI3BaHHbI HeCObNoaeHN-
eM UHCTPYKLUIA NO YCTaHOBKE UK B pe3ynbTaTte
HenpaBWIIbHOW 3KCMyaTauuy 060pyfoBaHNA.

10.1 YTUNU3ALNA MALLUUHDI

Ecnu He npeanonaraetca fanbHeliee NCNonb-
30BaHMe MallUHbl, HeOBXOANMO CHATb C Hee
AKKYMynATOpHble GaTapen 1 yTUnM3upoBaTb
NX B COOTBETCTBUN C MPUPOJOOXPAHHBIMU HOP-
Mamu, KaK YKa3aHO B eBPOMercKOM CTaHAapTe
2013/56/EV, nnn nepefatb MX B aBTOPN30BaAH-
HbIN LEHTP NPUEMKMN.

Mpwv yTunusaumm mawvHbl cnegyeT cobniogatb
JelcTBylolee B MeCTe NpuUMeHeHns obopyno-
BaHMA 3aKOHOAATENIbCTBO:

-0TCOEAMHUTb MALLUMHY OT CEeTU 3NeKTponuTa-
HUA, CNUTb BCE XKNAKOCTU N OUNCTUTD;

- pa3obpaTb MalMUHY Ha Fpymnmnbl OAHOPOAHBIX
MaTepuranoB (niacTmaccbl B COOTBETCTBUU C
CMMBOJIOM MepepaboTKu, MeTansbl, pe3uHa,
ynakoBka). Ecnn petanu copepxat pasnnyHble
MaTepuasbl, 06pPaTUTbCA K KOMMNETEHTHBIM Opra-
HM3auMAM; KaXKAaa OfHOPOAHasA rpynmna JoSKHa

ObITb YTUNN3MPOBAHA B COOTBETCTBUN C 3aKOHO-
[aTenbCTBOM MO NepepaboTKe MaTepranos.
PekomeHpyeTcs TakKe yganuTb Te AeTanu ma-
WVHbI, KOTOpble MOTYT MpeAcTaBisTb onac-
HOCTb, B 0COBEHHOCTY ANA AeTeNn.

10.2 YTUNN3ALNA

3aKoH (B cooTBeTCTBMM C AnpeKTuBoin EC

2012/19/EU no oTxoAam 3neKTprUyYecKoro
EE 1 5/1eKTPOHHOro 060pyfoBaHNA 1 Hauu-
OHasbHbIX 3aKOHOB rocygapcTs-uneHos EC, Ko-
Topble pa3paboTany 3Ty AUPeKTMBY) 3anpeLyaeT
Bnagenbly 3NeKTPUYECKOro Un S1eKTPOHHOIo
npubopa yHNUTOXKeHVe 3TOro NpoAyKTa Unmn ero
NeKTPUYECKNX/INEKTPOHHbIX YacTel B Kaye-
CTBe TBepLblX FOPOACKNX ObITOBbIX OTXOA0B U
06A3bIBaeT ero cgaBatb 3TV OTXOAbl B cneyua-
NN3MPOBaHHbIE LIeHTPbl. MOXKHO ciaTb NPOAYKT
HernocpeacTBEHHO ANCTPUOBLIOTOPY B3aMeH HO-
BOr0 3KBMBANIEHTHOrO NpoAaykTa. Bbibpoc npo-
OYKTa B OKpY»aloLlylo cpefly MOXeT HaHecTu
cepbesHbIN yulepb camoli cpefie 1 3A0POBbLIO Ye-
noBeka. Ha pucyHke nsobpaxeH KoHTelHep ans
MYHULMMANbHbIX OTXOAOB; CTPOro 3anpeLaerca
BblGpacbIBaTb annapaT B 3TW KOHTelHepbl. Heco-
6niofeHne pykosoasawen anpektussl 2012/19/
EU n ncnonHntenbHbIX AeKpeToB PasnnyHbIX
cTpaH CoobLlecTBa NOANEXUT aAMUHUCTPATUB-
HOMY HaKa3aHMuIo.
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2. GENEL BILGILER

2.1 KILAVUZUN AMACI

Okuma ve c¢esitli konulari aramayi daha kolaylas-
tirmak icin dilinizdeki bolimin basindaki dizin
bélimiine bakiniz.

Bu kilavuz, Uretici tarafindan hazirlanmistir ve
Urtinlin entegre bir parcasidir. Bu nedenle imha
edilene dek makinenin tim servis dmri icin gi-
venli bir yerde tutulmahdir.

Mdasteri, makine operatorlerinin bu kilavuzun
icerigini okumasini veya bunlara asina olmasini
saglamalidir, boylece buradaki talimatlara tam
olarak uyacaklardir.

Bu kilavuzdaki talimatlara sirekli uyum, sahibi
oldugunuz Griinin glvenligi, performansi, ve-
rimliligi ve servis dmri agisindan en iyi sonuclari
garanti etmenin tek yoludur. Bu kurallara uyma-
mak insanlarin yaralanmasina ve ovalanan yuzey,
makine ve cevre hasarina neden olabilir; bu tiir
yaralanmalar veya hasar hicbir durumda treti-
ciye baglanamaz.

Bu kilavuz, makineyi detayli olarak ele alir ve sa-
dece akulerimiz ve aki sarj cihazlarimiz icin (op-
siyonel) talimatlar ve aciklamalar sunar.

Akuler ve akii sarj cihazi temel tamamlayici ma-
kine parcalaridir, calisma siiresi ve performanslari
bakimindan makinenin calismasini etkileyecektir.
Iki aksesuarin dogru kombinasyonu (akiler ve
aku sarj cihazi) en yliksek performansi saglama-
nin ve buylik masraflar dnlemenin tek yoludur.
Daha detayli bilgi icin 6zel akl ve akii sarj cihazi
kilavuzlarina basvurulmasi esastir.

Onerilen aki sarj cihazlarimiz ve akiilerimiz (op-
siyonel) makine ile en iyi kombinasyonu saglar
ve sinifinin en yiksek kalite ve performans stan-
dartlarinin yani sira goze carpan bircok yonlulik
sunar (aku sarj cihazi).

2.2 TERMINOLOJi VE SEMBOL LEJANDI
Netlik ve mevcut talimatlarin ¢esitli hususlarini
etkin bir sekilde vurgulamak icin asagida tanim-
lanan ve gosterilen terimler ve semboller kulla-
nilmistir:

- Makine. Bu tanim, bu kilavuzun ele aldig ticari
adin yerini alr.

- Operator. Operatdr, normalde makineyi kulla-
nan ve calistirma Ozelliklerini bilen ancak o ma-
kineye miidahelede bulunmak icin belirli teknik
becerileri olmayan kisi olarak kabul edilir.

- Teknisyen. Teknisyen, gereken herhangi bir
mudahele tipini gerceklestirmesine izin veren
deneyim, teknik egitim, mevzuat ve kanun bilgi-
sine ve makinenin kurulumu, calistirlmasi, kulla-
nimi ve bakimi sirasinda ortaya cikabilecek olasi
riskleri fark etme ve 6nleme becerisine sahip olan
kisi olarak kabul edilir.

1= - GOSTERGE SEMBOLU Makine arizalarini
onlemek icin 6zellikle dnemli bilgiler.

A - DIKKAT SEMBOLU Makine ve calistinldig
ortamda ciddi hasari énlemek icin cok dnemli
bilgiler.

- TEHLIKE SEMBOLU Kisilerin saghigini etki-
leyen ve Uriin ile calistinldigr ortamda hasara
neden olan ciddi (veya ekstrem) sonuglar onle-
mek icin 6nemli bilgiler.

Toplam agirlik (calismaya hazir)

I>. Maks. calisma araligi EGim 2%
(Maks. tagima araligi E§gim 10%)

== Firca tahrikinin nominal giicii

% Emme tiirbininin nominal giicii

2.3 URUN OZELLIKLERi
Gosterge paneli altinda, akii soketi Gizerinde bu-
lunan isim plakasi bilgileri icerir:

2.4  OZELKULLANIM

Bu cihaz, Orn; oteller, okullar, hastaneler, fabri-
kalar, magazalar, burolar ve kiralik magazalarda
mesleki kullanim icin uygundur

Bu makine zemin yikama ve vakum makinesidir:
Kentsel ve endustriyel ortamlardaki diiz, sert,
yatay, engebesiz ve plirlizsliz zeminlerin ylzey-
lerini ovalamak ve vakumlamak icin kullanilir.
Baska herhangi bir amacla kullanimi yasaktir. Bu
kilavuzda rapor edilen giivenlik bilgilerini ¢ok
dikkatli bir sekilde inceleyin.

Fircalar yerdeki herhangi bir kiri temizlerken ova-
lar ve vakumlar; su ve deterjan soltisyonu mik-
tarini (ayarlanabilir) temizlenecek ytizeye dagitir.
Makinenin donatildigi emme sistemi, yer silicisi
kullanarak tek geciste on fircalardan cikarilan kir
ve sivilart mikemmel bir sekilde vakumlar.
Temizleyici deterjanini cesitli firca tipleri (veya
asindirici disklerle) etkin bir sekilde birlestirerek
makine, cesitli zemin ve kir kombinasyonlarinin
tamamina uyum saglayabilir.

2.5 TEKNIK MODIFIKASYONLAR
Uretici, gerekli teknik giincellemeler veya ge-
listirmeleri yapmak icin 6nceden bildirmeden
Urtinde teknik modifikasyonlar yapma hakkini
sakli tutar. Bu nedenle makinenizin bazi detay-
lari bu kitapcikta bulunan cizimlerden veya satis
kataloglarindaki bilgilerden farkl olabilir. Ancak
bu, glivenligi azaltmayacak veya bu hususta sag-
lanan bilgileri gegersiz kilmayacaktir.

3. GUVENLiIK ONLEMLERI
3.1. Temel Tavsiyeler

= Makineyi calistirmadan, bakim yapmadan
once mutlaka kullanma kilavuzunu dikkatlice
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okuyunuz.

A Bu kilavuzda belirtilen biitiin talimatlara uyu-
nuz.

A Bu kilavuzda belirtilmis olan talimatlara uy-
madiklari stirece, Uretici firma makineyi kullanan
kisiye ya da cevreye gelebilecek zararlardan so-
rumlu tutulamaz.

A Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya zihinsel
engelleri olan veya deneyim ve/veya bilgi ek-
sikligi bulunan kisiler (cocuklar dahil) tarafin-
dan kullaniimak lizere iiretilmemistir.

- Cihazla oynamamalarini saglamak igin ¢o-
cuklar gozetim altinda tutulmalidir.
Makineyi dretilmis oldugu amacin disinda
kullanmayiniz.

Makinenin kullanilacagi binayi inceleyiniz ve gi-
venlik talimatlarini bire bir uygulayiniz.
Makineyi yeterince aydinlatmasi olmayan,
patlayict maddelerin oldugu ortamlarda kullan-
mayiniz.

A Makine faaliyetteyken isisi +4°C ile +35°C
arasindadir. Makineyi kullanmiyorken kuru,
asindirici maddelerin bulunmadigi 1sinin +10°C
ile +50°C bir alanda muhafaza ediniz. Makineyi
kullanirken nem orani %30 ile % 95 arasinda ol-
malidir.

Hicbir zaman seyreltilmis olsa bile sivi,
gaz, kuru toz, asit, ¢oziicii (boya inceltici, ase-
ton gibi), patlayici ya da yanic (petrol gibi)
ozelligi olan maddeleri ve yanan nesneleri
vakumlamayiniz.

A Zeminin egimi az olsa bile makineyi egimli
zeminlerde kullanirken ¢ok dikkatli olun ve
makineyi sikica kavrayiniz. Bu durumda maki-
neyi geri viteste calistirmayiniz. Makineyi egimli
zeminlerde tasirken yan yatmamasina 6zen
gosteriniz. Makineyi rampalarda ya da egimli
zeminlerde calistirirken firca basini ve lastikleri
zemine degmeyecek sekilde yukariya kaldirma-
niz yeterli olacaktir.

A Makineyi asla egimli bir zeminde durdu-
rup park etmeyiniz.

= Makine calisiyorken kesinlikle basindan ayril-
mayiniz. Makinenin basindan ayrilmaniz gereki-
yorsa fisini prizden cekiniz.

Makinenin kullanildigi ¢cevrede baska insan-
larin, 6zellikle cocuklarin olmamasina 6zen gos-
teriniz.

A Makineyi nesneleri ya da insanlari tasimak igin
kullanmayiniz ve halat ya da zincirle cekmeyiniz.
= Makinenin Uzerine hicbir agirlik koymayiniz.
Makinenin havalandirma boélmelerini ve 1siy1 da-
gitan noktalarini kapatmayiniz.

AlLitfen makinenizin glivenligi saglayan parca-
larinda degisiklik yapmayiniz.

AMakineyi kullanirken mutlaka énlik takmak,
kaymayan ve suya dayanikli ayakkabilar giymek,
lastik eldivenler, koruyucu gozluk, kulak tipasi ve
solunum sisteminizi koruyacak maskeler takmak
bireysel glivenlik dnlemleri aliniz. Calismaya bas-

lamadan Once kiinye, saat, kravat gibi ciddi ka-
zalara yol acacak nesneleri tizerinizden ¢ikariniz.
AEllerinizi makinenizin hareketli parcalari ara-
sinda dolastirmayiniz.

AKullanma talimatlarinda belirtilen deterjanlar-
dan farkli olan bagka deterjanlari kullanmayiniz.
= Deterjanlar ¢ocuklarin erisemeyecedi yer-
lerde saklanmalidir. Deterjanin gozlerinize kag-
masi durumunda, bol suyla gézlerinizi yikayiniz.
Icilmesi durumunda ise derhal en yakin doktora
basvurunuz. Prizlerin yeterli topraklanmaya
sahip sistemlere bagh oldugundan ve magno-
termal ve diferansiyel devre kesici anahtarlar ta-
rafindan korundugundan emin olunuz. Makineyi
temizlemek icin tizerine asla su plskirtmeyiniz.
A Batarya kullaniminda reticinin talimatlarina
uymaya 6zen gosteriniz. Bataryanin sizinti yap-
masini 6nlemek icin daima temiz ve kuru kal-
masina dikkat etmelisiniz. Bataryayi kirlenmeye
ozellikle metal tozlarina karsi koruyunuz.

A Bataryanin (izerine herhangi bir agirlik koy-
mamaya dikkat ediniz, aksi halde kisa devreye
veya patlamaya neden olabilirsiniz.

Batarya asidi kullanilmasi durumunda ilgili
glivenlik kurallarina mutlaka uyunuz. Gi¢li bir
manyetik alan icinde elektronik cihazlarin nasil
etkilenebilecegini unutmayiniz.

= Makinenizin c¢ektidi sivinin icerisinde deter-
jan, dezenfektan, su ve ayni zamanda temizlik
esnasinda biriktirilen organik-inorganik mad-
deler vardir. Bu siviyr dokerken bulundugunuz
yoredeki yasal diizenlemelere uyunuz.

1= Makinenize yapacagdiniz bitiin bakim yada
aksesuar degistirme islemlerini yeterince aydin-
latilmis mekanlarda yapiniz.

= Makinenizin elektrik sistemiyle ilgili yapilacak
islemler, biitiin bakim ve tamirat islemleri (6zel-
likle bu kilavuzda acikca belirtilmemis islemler)
mutlaka yetkili teknik servisler veya glivenlik 6n-
lemlerine birebir uyan uzmanlasmis yetkili kisiler
tarafindan yapilmalidir.

= Makinenin sahibi yalnizca Uretici firma ta-
rafindan temin edilmis, makinenin givenli bir
bicimde calismasini saglayacak orijinal aksesuar
ya da yedek parcalari kullanmalidir. Baska maki-
nelerden cikarilan yedek parcalar ya da baska
kitleri yedek parca olarak kullanmayiniz.

+ Makinenizi kullanim siresi olduktan sonra
asagidaki kurallara uygun bicimde atiniz;

1-) Makineyi temizlemeye baslamadan 6nce
icindeki sivilart mutlaka bosaltiniz.

2-) Makineyi parcalarina ayiriniz (Ornegin, plas-
tik malzemeleri biriktirip plastik geri dontsim
talimatlarina uyacak sekilde atiniz. Ayni sey me-
taller, lastik malzeme, kartonlari vs. icin de gecer-
lidir.) Farkl materyalleri atarken gerekli mercilere
basvurunuz. Her bir grup uyulmasi gereken geri
dondsium kurallarina uygun olarak atilmalidir.
Ayrica, 6zellikle cocuklar icin tehlikeli olabilecek
parcalara dikkat edilmelidir.
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+ Makinenizi kullanmadan 6nce mutlaka kont-
rol ediniz. Her kullanimdan dnce makinenin,
bataryanin ve baglanti kablolarinin iyi durumda
olup olmadigini kontrol ediniz ve tehlike arz et-
mediklerinden emin olmadan makineyi calistir-
mayiniz.

« Makineyi calistirirken beklenmedik bir se-
kilde kopuk ya da siviya rastlarsaniz, hemen ma-
kinenizin vakum motorunu kapatiniz.

« Makinenizi hali, kilim gibi tekstil Grlnlerinin
ddésenmis oldugu zeminlerde kullanmayiniz.
Kopuklu deterjanlar hortumlari tikayabilir ve
makinenizde ciddi hasarlar olusmasina yol aca-
bilir.

3.2, Giiruiltii ve Titresim

Makine kapali alanlarda kullaniimak Gzere ta-
sarlanmistir, bu yuzden konuyla ilgili talimatlar
baglayici degildir.

4. MAKINENIN TASINMASI

4.1. Makinenin Kaldirilmasi ve Tasinmasi
Makine kaldirlirken ve tasinirken, kazara diisme-
sini veya devrilmesini dnleyecek sekilde gtivenli
bir bicimde paketlendiginden emin olunuz.
Makineniz tasinacagi araca aktarilmasi ve indi-
rilmesi esnasinda ortam yeterince aydinlik ol-
malidir.

Paketlenmis makine tasinirken ve yere indirilir-
ken devrilmesini 6nleyecek sekilde yeteri kadar
alet kullanildigindan emin olunuz.

Yukaridaki uyarilar batarya ve sarj cihazi icin de
gecerlidir.

4.2. Makine Teslim Alinirken Yapilacak
Kontroller

Urtin nakliyeci firma tarafindan teslim edildi-
ginde makinenizin paketini ve parcalarini dik-
katle kontrol ediniz. Parcalarda hasar olmasi
durumunda nakliyeci firmadan yazili belge ali-
niz.

4.3. Paketin Acilmasi

Makinenin paketini acirken dikkatli olun ve kaza
riskini en aza indirecek aletleri kullaniniz.
Makineniz karton pakete sariliysa paketi asagi-
daki talimatlara uygun sekilde aciniz;

1-) Plastik kayislari makasla kesiniz.

2-) Karton paketi yukaridan ¢ekiniz.

3-) Icerdeki malzemeyi cikariniz.

4-) Makineyi palete baglayan metal destekleriya
da plastik kayislari ¢ikariniz.

5-) Fircalar ve saugmobilleri paketin icerisinden
cikariniz.

6-) Makineyi geri cekerek paletten ¢ikariniz.
Makineniz tahta sandiktaysa su sekilde hareket

ediniz;

1-) En Ustten baglayarak bitiin tahtalari paletten
ayiriniz.

2-) Makineyi saran koruyucu filmi cikariniz.

4-) Makineyi palete baglayan metal destekleri ya
da plastik kayislari ¢ikariniz.

5-) Fircalari ve saugmobilleri paketin icerisinden
cikariniz.

6-) Makineyi geri cekerek paletten ¢ikariniz.
Bataryay! ve sarj cihazini (6zel tutacaklarini kulla-
narak) ambalajindan ¢ikarmak icin ayni talimat-
lara uyunuz.

Makineyi paketlerden uzaga tasidiktan sonra
montaj bélimiinde belirtilen talimatlara uyarak
aksesuarlarini takiniz. llerde tekrar kullaniima
ihtimalini g6z 6niinde bulundurarak makinenin
paketlerini uygun bir yerde saklayiniz. Makine-
nin tekrar tasinma ihtimali yoksa paketleri ilgili
yasalara uygun olarak atiniz.

4.4. Makineyi Kaldirma ve Tasima

Makinenizi kaldirmak icin asla forklift kullanma-
yiniz. Paketin etrafinda makinenin dogrudan kal-
dinlmasini saglayacak hicbir nokta yoktur.
Makinenin paketlerini hazirlayip tasimadan
once;

1-) Kirli su tankini ve deterjan tankini bosaltiniz.
2-) Saugmobil ve fircalari yerinden ¢ikariniz.

3-) Bataryalari takili olduklari yerden ¢ikariniz.
Makineyi orijinal paletine (ya da ayni Olctilere
sahip ve ayni agirhdi kaldirabilecek baska bir pa-
lete) koyunuz. Metal destekleri kullanarak maki-
neyi ve saugmobili palete iyice baglayiniz.
Paleti makineyle birlikte kaldiriniz ve tasima is-
lemini gerceklestirecek araca yerlestiriniz. Maki-
neyi ve paleti iplerle araca sikica baglayiniz.
Alternatif olarak 6zel tasima araglar kullaniyor-
saniz palet olmadan bir rampa yardimiyla maki-
neyi araca ylkleyiniz. Fakat makinenin ve biitiin
parcalarinin yeterince korundugundan emin
olunuz.

Batarya kutulari, tasima sirasinda gerekli aletle-
rin takilabilmesi icin yanlari delikli olarak tretil-
mistir.

Bataryay! kaldirmak ve makinenin yanina yer-
lestirmek icin uygun elemanlari ve agirligi kaldi-
rabilecek ekipmani kullanmaya 6zen gdsteriniz.
Tasima esnasinda, kullanici el kitabinda Uretici
tarafindan makinenin tasimasi ile ilgili belirtilen
talimatlara uyunuz.

Sarj cihazi dikey ve yatay konumda tasinabilir.
Sarj cihazinin tasinmasi sirasinda ayni kurallara
uymaya 6zen gosteriniz.

5. TEKNIK BIiLGILER

5.1 Genel Bilgiler
5.1.1. Makine
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Makinenin temel 6zellikleri asagidaki gibidir:

«  Saugmobilin sekli ve 6zel tasarlanmis kauguk
lastikleri kaplamali ytizeyler de bile mikemmel
bir kuruluk saglar. Makinenin gdvdesi ile sa-
ugmobil destedinin dengeli bicimi sayesinde
klcuk bir saugmobil kullanildiginda bile geride
hi¢ su birikintisi kalmaz.

« Fircalar Gizerine uygulanan agirlik fircalarin
yuzeyde daha etkili olmasini saglar. Bu basing
yaylarla veya bazi aksakliklara yol acabilecek
baska aletlerle degil aparatin agirligi ile elde
edilir.

«  Tim kitle 15 mm’lik ¢elik aparatin agirhgin-
dan meydana gelir.

« Su tanklarinin hacminin ¢ok genis olmasi
zaman kaybini 6nler, ¢clinkii su daha seyrek dol-
durulur ve kirli su daha seyrek bosaltilir. Teknik
olarak temizlenmesi zor olan herhangi bir parca
yoktur.

«  Kirli su tankindaki 12-48 It su kopugin (
vakum motoru icin tehlikeli olan) bosaltiimasini
saglar. Kopukld kismi hava vakum kismindan
ayiran tankin Ust kapaginin altindaki koni ayni
zamanda bosaltma sistemi islevi de goriir. Ko-
ninin alt kismi ylikselen suyun engellenmesi icin
icten kapatiimistir. Disarida kalan kopukten ay-
rilan hava tepedeki gézeneklerden vakumlanir.
Makinenin ¢cekme sistemi agirligina uygun ola-
rak tasarlanmistir; bu tasarim makinenin kolay
tasinabilmesini ve kullanim sirasinda olasi bir
sorunun hemen fark edilmesini saglar.

«  Cekis sistemi makinelerin agirliklar g6z
oniine alinarak tasarlanmistir ve makinenin kul-
lanimini kolaylastirmaktadir.

» Saglam yapi. Govde ve saugmobil, kalinhgi 6
mm, 8 mm, 10 mm olarak degisen ve 20 mm’ye
kadar ulasan kalin metal levhalarin lazerle ke-
silmesi ve birlestirilmesi ile yapiimistir. Firca
aparati 15 mm'lik celik plakadan imal edilmis-
tir. Ylizeyine uygulanan 6zel islemler sayesinde
plaka ve lizerindeki boya binlerce saat maruz ka-
linan tuzlu suya karsi korunabilir. Butln vidalar
paslanmaz celikten, tanklar (gévde) ise 7-8 mm
kalinhginda darbeye dayanikli polietilenden
yapilmistir. Makinenin tamami, karmasik bir ta-

sarimi olmayan, basit ancak ¢ok kuvvetli parca-
lardan olusmaktadir.

- Batarya bdlmesine cok bliylik bataryalar siga-
bildigi icin ¢calisma stiresi olduk¢a uzundur.
+Vakum motoru makinenin icine yerlestirildi-
ginden calisirken ¢ikan guriltd minimum sevi-
yeye inmistir.

« Kirli su tankinin temizlenmesi oldukca ko-
laydir, ¢linkii bosaltma Unitesi cogu makinede
goriuldugi gibi alt kisma yerlestirilmemistir.

5.1.2 Batarya

Tasima kolayhgi saglamasi ( toplam agirlik dik-
kate alindiginda) ve kullanici ile batarya igin
tehlikeli durumlarin 6nlenmesi amaciyla sadece
kutu tipi bataryalarin kullanilmasini tavsiye edi-
yoruz. Hem saglamlik hem yuksek performans
(AH kapasite) acisindan bu tip bataryalarin tercih
edilmesi 6nemlidir.

Bataryanin performansi, “batarya kapasitesi”
denen ve bataryanin bosalma suresini belirten
ifade ile olctlur. Diger bir 5nemli unsur batarya-
nin olasi bosalma sayisidir. Kapasite amper/ saat
(Ah) olarak, bosalma suresi ise genellikle 20 saat
(C20 veya 20h ) veya 5 saat olarak gosterilir. (C5
veya 5 h). Bosalma/ sarj devri bataryanin en iyi
kosullarda kag kez sarj olup kullanilabilecegini
yani gereken tim onlemler alindiginda batar-
yanin kullanim émriiniin ne kadar oldugunu
gOsterir. Bu nedenle bir bataryanin kapasitesi,
enerjiyi (akimi) ne kadar hizli harcadigina bagli
olarak degisir. Kapasitenin C5 ve C20 diye sinif-
landirilmasinin sebebi de budur. Kullanilacak ba-
taryanin piyasadan temini sirasinda bu etkenleri
g6z 6nlinde bulundurmaniz gerekmektedir.

Bu makinede yapi ve teknik 6zellikler bakimin-
dan iki farkli batarya kullanilabilir.

- Borubiciminde birlestirilmis hiicrelerden olu-
san Pb-asit (Kursun-asit) batarya (kutu tipi): her
hicrenin elektrolit seviyesi diizenli olarak kont-
rol edilmelidir!

Eger bir bdlme artik asit soltisyon ile kapli de-
gilse 24 saat icinde okside olacak ve performansi
kalici sekilde etkilenecektir.

Volt Sarj Cihazi Durum Firca gosterge DURUM
Batarya Turd Gostergesi Tusu Tusu
PB-ASIT | JEL Gosterge Gosterge

24,0 24,0 Yesil Acik Hepsi Calisiyor

21,5 22,5 Sari Acik Hepsi Calisiyor

20,5 21,5 Kirimizi Yanip Soner Firca/Fircalar
Calismiyor

20,0 21,0 | Yanip Séner Kirmizi Yanip Soner Hicbir Sey
Calismiyor
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Fiziksel bir zarar gormemek ve maddi bir kayip
yasamamak icin batarya kullanim kilavuzuna
basvurunuz.

- Jel modiillu batarya (kutu tipi): Bu tip batar-
yalar bakim ve tekrar sarj edilmek icin 6zel ko-
sullar gerektirmediginden ( zararli gaz sizintisi
olmadigr icin) israrla tavsiye edilir.

Onerdigimiz batarya ve sarj cihazlariyla ayni tek-
nik ozellikleri tasiyan tiim batarya ve sarj cihazla-
rinin ayni sonuglar verecegi dustintilmemelidir.
Ancak tim unsurlarin ( Pb-asit bataryalar, jel
bataryalar ve sarj cihazlar) birbirine tam olarak
uymasi durumunda performans, kullanim 6mrd,
glvenlik ve maliyet glivenceye alinabilir.

5.1.3. Sarj Cihazi

Bu tip ylksek frekansl sarj cihazlari bataryayi
dogru sekilde sarj ederek calisma siresini ve
kullanim 6mriint uzatabilir. Ayrica, bu cihazlara
akillr kartlar (manyetik plaka) takilabildiginden
sarj etme sikligi azalir. Ayni sarj cihazi hem Pb-a-
sit bataryalar hem jel bataryalar icin kullanilabilir.
Dijital gostergedeki bilgiler sayesinde sarj etme
islemi, batarya ve sarj cihazi siirekli kontrol al-
tinda tutulabilir. (Ayrintilar icin ilgili kilavuza
bakiniz.)

Onerdigimiz batarya ve sarj cihazlariyla ayni tek-
nik ozellikleri tasiyan tiim batarya ve sarj cihazla-
rinin ayni sonuglar verecegi dustintilmemelidir.
Ancak tim unsurlarin ( Pb-asit bataryalar, jel
bataryalar ve sarj cihazlar) birbirine tam olarak
uymasi durumunda performans, kullanim 6mrd,
glvenlik ve maliyet glivenceye alinabilir.

5.2. Bataryalar

Tedarik edilmesi durumunda, Pb-asit (kuru ba-
tarya ile calismiyorsa) veya jel bataryalar kulla-
nima hazirdir.

Arti kutup-kirmiz

Eksi kutup-siyah

5.3. Aksesuarlar
Tedarikgi firma Griline ait aksesuarlarin (firca, disk
vb.) tam listesini size sunabilir.

6. MONTA) BILGILERI

6.1. Bataryanin Hazirlanmasi

Kullanilan bataryalarin teknik 6zellikleri teknik
bilgiler kisminda aciklanan &zelliklerle ayni ol-
malidir. Farkli bataryalarin kullaniimasi makineye
ciddi hasarlar verebilir veya bataryalarin daha sik
sarj edilmesini gerektirebilir.

Bataryalarin takilmasi veya bakimi esnasinda
operator olasi kazalari 6nlemek icin gereken
glivenlik ekipmanlarini temin etmis olmalidir.
Calisirken bataryaya atesle yaklagsmayiniz, batar-
yanin kutuplarina kisa devre yaptirmayiniz, kivil-

am ¢ikarmayiniz ve sigara icmeyiniz. Bataryalar (
Pb asit bataryalar) genellikle asit soltisyonla dolu
ve kullanima hazir olarak tedarik edilir. Yine de
batarya beraberinde verilen kilavuzu dikkatle
okuyup guivenlik ve calisma ile ilgili proseddirlere
uymaya 6zen gosteriniz.

6.2. Bataryanin Montaji ve Kullanima Hazirlan-
masl

Bu islemler uzman kisiler tarafindan yaritilme-
lidir.

iki tankin da bos olugundan emin olunuz. Tank-
lar bos degilse, ilgili prosedire uygun olarak bo-
saltiniz.

Kirli su tankini 90° aciyla yukari kaldiriniz ve sabit
durdugundan emin olunuz. Bu sekilde batarya
kismina Ustten ulasabilirsiniz.

Bataryanin Anderson kablosunu makinenin An-
derson kablosundan cikariniz. Baglanti prizlerini
daima elinizle tutunuz ve asla kablolar ¢ekme-
yiniz.

Batarya kablosunun uglarini ayni sembolu (kir-
mizi kablo “+” siyah kablo “-*) tasiyan kutuplara
baglamak sureti ile bataryaya baglayiniz! Batar-
yanin kisa devre yapmasi patlamaya yol acabilir!
Kablolari, kablo prizinin agzina ( sadece Pb-asit
bataryalar icin, kutunun yaninda) cekiniz ve ku-
tuplardaki uglari sikip Vaseline ile kapatiniz.
Paneldeki bitiin diigmelerin “0” konumunda ya
da kapali konumda oldugunu kontrol ettikten
sonra batarya baglantisini makine baglantisina
takiniz.

Hig bir kabloyu sikistirmadan batarya bélmesini
(kirli su tankini indirerek) kapatiniz.

6.3. Sarj Cihazi Durum Gostergesi

Batarya Sinir Gostergesini Ayarlamak Icin:

1) "HIZI AZALT” ve “VAKUM UNITESI ACIK" tus-
larina makine acildigindan itibaren 1-2 saniye
icerisinde ayni anda basiniz. Solda, hizi ayarlayan
ikinci TUS da bu esnada ACIK olmalidir.

2) Daha sonra 5 saniye icerisinde “HIZI ARTTIR”
tusuna basmaniz gerekmektedir. Digmeyi bira-
kinca istediginiz gostergeyi girmeniz gerekecek-
tir.

* GOSTERGE SECENEKLERINI GORMEK iCIiN HIZ
GOSTERGE TUSLARINA BAKMANIZ YETERLI OLA-
CAKTIR.

1) llk iki TUS g6sterge midahale sinirinin ayar
seklini gosterir ve her ikisinin de acik olmasi ge-
rekmektedir.

2) Uglinci ve dordiinct tuslar bataryanin
tlrlinu gosterir Pb-Asit batarya icin yalnizca
Uclincl tusun, Jel Batarya icin ise yalnizca dor-
dinci tusun acik olmasi gerekmektedir.
GOSTERGE AYARLARINI DEGSTIRMEK ICIN;

1) “HIZI ARTTIR" ve “HIZI AZALT"tuslar gosterge
midahale sinirini ayarlarken ilk iki hiz ayar gos-
tergesi agik pozisyona gelir. o

2) “FIRCALAR ACIK” ve “VAKUM UNITESI ACIK”
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tuslari sirayla Pb-Asit ve Jel batarya tuirlinii se¢-
mek icin kullanilir. o

AYARLARI KAYDEDIP CIKMAK ICIN;

“HIZI AZALT" ve “VAKUM UNITESI ACIK" tuslarina
ayni anda basiniz.

Ayarlar se¢me islemi tamamlandiginda, batarya
seviyelerinin farkl oldugunu géreceksiniz. Daha
detayh bilgi icin asagidaki tabloya bakiniz;

Eger istediginiz ayarlari girdikten sonra islemleri
tamamlayamadiysaniz, ayarlar otomatik olarak
orijinal ayarlarina donecektir.

Eger ayar belirlemede problem yasiyorsaniz
yetkili bir kisiye danismanizi 6neririz. Béyle bir
durumda kesinlikle makinenin elektrik devresini
acip midahale etmeyiniz.

6.4. Sarj Cihazinin Hazirlanmasi

Makine ile birlikte sevk edilen sarj cihazini ba-
tarya baglanti kablosuna takiniz.

Baglantiyr yapmak igin:

-Her iki sarj kablosunun (kirmizi ve siyah) koru-
yucu kilifini 13 mm kadar ¢ikariniz.

-Her kabloyu metalik uglara/ baglantinin ugla-
rina sokunuz ve sikistiriniz. Daha sonra uglari
(kablolara baglanmis) kutuplara ( kirmizi kablo=
“+" siyah kablo “-“) uygun olarak baglayiniz.

6.5. Sarj Cihazinin Montaji ve Kullanima Ha-
zirlanmasi

Sarj cihazi genellikle istege gore belirli bir ba-
tarya icin kullaniimak lzere kullanima hazir
sekilde tedarik edilir. Sarj cihazinin kullanilacak
bataryanin sarji icin uygun olup olmadigindan
emin olunuz: Makine calistinldiginda goster-
gede sarj ayarlari goriinecektir.

Voltaji ve asagidaki tabloya gore batarya tipine
uygun olan sarj akimini kontrol ediniz.

Eger sarj cihazi ve batarya ayarlari uymuyorsa
sarj cihazini baglamayiniz ve bataryay! sarj et-
meye ¢alismayiniz. Bu durumda asagidaki adim-
lari takip ediniz.

Kullanilacak veya sarj edilecek batarya tipine
uygun akilli kart(lar)la (opsiyonel) sarj cihazini
programlayiniz. (ilgili kitapgikta ve 6n panelde
belirtilenlere uyarak): Akill karti sarj cihazin-
daki sokete yerlestiriniz, sarj cihazini ¢alistiriniz,
birkag saniye bekledikten sonra cihazi kapatarak
karti cikariniz.

Kullanilacak veya sarj edilecek batarya tipine
uygun akilli kart olmadan hicbir islem yapmayi-
niz ve konu ile ilgili yetkili servise basvurunuz.

Sarj cihazi dogru sekilde programlandiktan
sonra ilgili bolimdeki prosediirii uygulayarak
bataryayi sarj edebilirsiniz.

6.6. Makinenin Hazirlanmasi

Makineyi calistirmadan once calisilacak ortamin
gerektirdigi veya deterjan Ureticisinin onerdigi
kisisel korunma ekipmanini temin ediniz, eldi-
ven takiniz ve ayakkabi (terlik olmamal) giyiniz.
Calismaya baslamadan énce asagidakileri uygu-
layiniz. Daha ayrintili bilgi icin kilavuzdaki ilgili
boliimlere bagvurabilirsiniz.

Bataryanin sarj durumunu kontrol edip gere-
kirse bataryayi sarj ediniz. Calisilacak yuzeye ve
amaca uygun olan fircalari veya siyirici diskleri
(cilalama diskleri ile birlikte) monte ediniz.
Saugmobili monte ediniz, saugmobilin vakum
hortumuna sikica takili olmasina ve kurulama
lastiklerinin ¢ok fazla yipranmis olmamasina
dikkat ediniz.

Kirli su tankinin bos oldugundan emin olunuz,
degilse tamamen bosaltiniz.

Deterjan salgilama diigmesinin kapal olduguna
emin olunuz.

Deterjanli su tankini arkadaki delikten temiz
su ve uygun miktarda kdpuirmeyen deterjan ile
doldurunuz. Prizin agzi ile sivi seviyesi arasinda
7 cm bosluk birakiniz.

Olasi risklere karsi herhangi bir engelle karsi-
lasmayacaginiz genis bir alanda 6nceden test
surtsleri yapiniz. Temizlikte en iyi sonucu elde
etmek ve ekipmanlarin dmrinl uzatmak icin
asagidaki basit ancak 6nemli islemleri yapiniz.
Calisma alaninin bos olmasina dikkat ediniz,
yuizey ¢ok genisse birbirine paralel dikdortgen-
lere bolerek calisiniz.

Diz ilerleyerek ¢alismanizi ve temizlenen yerler-
den tekrar gegmemeniz icin en uzak noktadan
baslamanizi tavsiye ederiz.

7. MAKINEYi CALISTIRMA

7.1. Bataryalarin Sarj Edilmesi

llgili bélimde agiklandigi gibi sarj cihazini kont-
rol ederek kullanima hazirlayiniz.

Batarya baglantisini (tutacagi olani) makinenin
glic baglantisindan c¢ikararak sarj cihazina bag-
layiniz.

Baglantilari asilirken elle tutunuz, asla kablosun-
dan tutarak ¢ekmeyiniz.

Eger makinede Pb-asit batarya kullaniliyorsa
mutlaka iyi havalandirilan bir ortamda Ust tanki
kaldirarak ve batarya kapagini acarak sarj ediniz.
Batarya ureticisinin kullanim ve giivenlik kilavu-
zunda belirtilen adimlari takip ediniz.  (batarya
bakim bolimine bakiniz)

Eger bakim gerektirmeyen jel batarya kullani-
yorsaniz asagidaki islemleri uygulayiniz.

Makine diizenli olarak kullaniliyorsa:

Makinenin kullanilmadigi zamanlarda bataryayi
mutlaka sarj cihazina baglayiniz.

Makine uzun sire kullanilmiyorsa:

Son kullanimdan sonra bataryayi sarja takiniz ve
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ertesi glin bataryayi sarj cihazindan ¢ikariniz.
Makineyi kullanmadan bir glin dnce bataryayi
yeniden sarj ediniz.

Bataryanin, calisirken ara verilerek ve tam dol-
madan sarj edilmemesi tavsiye edilir.

Eger makinede Pb-asit batarya kullaniliyorsa ba-
taryanin bdlmelerindeki sivi yogunlugunu di-
zenli olarak 6lgmek icin hidrometre kullaniniz:
Eger bir veya bir kag bolme bos digerleri tama-
men dolu ise batarya hasar gérmis demektir. Bu
durumda bataryanin degismesi veya tamir edil-
mesi gerekir.(batarya bakim kilavuzuna bakiniz.)
Batarya kapagini kapatip Ust tanki indiriniz.
Baglantilari elle tutunuz kablolar kullanarak
cekmeyiniz.

Bataryayi tekrar makineye baglayiniz.

7.2. Saugmobil ve Sicramayi Onleyici, Koru-
yucu Unitenin Montaji ve Yerinden Cikaril-
masi

Saugmobil makinenizin miikkemmel bir bicimde
kurulama islemi yapmasini saglayan en 6nemli
parcasidir.

7.2.1. Saugmobil Montaji

Saugmobil montajini yaptiginiz siire boyunca
makinenizi kaldirmak zorundan kalmamanizicin
kaldirma sistemini asagiya dogru indiriniz.
Saugmobilin tizerindeki iki ¢elik mili saugmobil
destek Unitesi tizerindeki 6zel hortumlara taki-
niz. Millerin yerlerine tam olarak yerlestiginden
emin olunuz.

Saugmobilin icindeki delige boruyu gegiriniz.

7.2.2. Saugmobilin Yerinden Cikarilmasi
Saugmobil montajini yaptiginiz siire boyunca
makinenizi kaldirmak zorundan kalmamanizicin
kaldirma sistemini asagiya dogru indiriniz.
Vakum hortumunu saugmobil gévdesinden ¢i-
kariniz.

Yer temizleyicisini oldugu yerden cikariniz.

7.2.3. Saugmobil Kayisinin Montaji

On ve arka metal seritleri vidalari deliklere ta-
karak uygun pozisyona getiriniz. On kapadi (su
delikleri olan) ve araka kapadi (su delikleri ol-
mayan) diizgiin yerlestirildiklerinden emin olup
yerlerine takiniz ve vidalari iyice sikistiriniz.

7.2.4. Saugmobil Kayisinin Yerinden Cikaril-
masi

Saugmobil gévdesindeki vida ve civatalari gev-
setip yerinden cikariniz. Kayislari metal seritler-
den cikartin.

7.2.5. Saugmobilin Ayarlanmasi

Govdedeki mil vidasi ile saugmobilin egimini
makinenin dikey eksenini g6z 6niinde tutarak
ayarlayiniz. Saugmobilin arka tekerleklerine
bagl olan saugmobilin iki tarafindaki tutamacg

saugmobilin egimini ayarlamada kullanilr.
Saugmobili diizglin bir bicimde ayarlamak icin
arka kayis sallanirken kivrilir ve zeminle 45°lik
bir aci olusturur.

Makine calisirken, topuzlar kayislarin egimini
ayarlamak icin kullanilabilir. Topuz sikistirldi-
ginda egim artar, gevsetildiginde ise egim azalir.
Saugmobil butlin ylzey boyunca ayni seklide
kuru olmalidir. Saugmobilde nemli beneklerin
olmasi saugmobildeki suyu ¢cekme 6zelliginin
esit miktarda olmadigini gosterir. Bu durumda,
ayar topuzlarini kurulama islemini diizgtin hale
getirmek icin istediginiz yone ceviriniz.

7.2.6. Sicramayi Onleyici, Koruyucu Unitenin
Montaji, Yerinden Cikarilmasi ve Ayari
Sigramay! onleyici ve koruyucu tnite yenilikgi
bir baglanti sistemiyle donatilmistir. Sigramayi
onleyici ve koruyucu tniteyi yukari kaldirmak ya
da indirmek icin tek yapmaniz gereken Uniteyi
cekmek ve istediginiz seviyeye getirdikten sonra
iterek yerine takmaktir. Uniteyi yerine takmak
icin plastik bir tokmaktan da yararlanabilirsiniz.

7.3. Aksesuarlarin Montaji, Yerinden Ci-

karilmasi ve Ayarlanmasi (Firca, Kaziyici ve

Ped Siiriicii Disk)

«  Makinenizi fira, kaziyici, asindirnicr disk tam
olarak yerine takilmadan kesinlikle calstir-
mayiniz.

Aksesuarlarin Montaiji

Firca plakasinin havada oldugundan emin olu-

nuz. Eger havada degilse plakay: kaldirmak icin

ilgili bolimde belirtilen talimatlara uyunuz.

Makinenin anahtarinin kapal oldugundan emin

olunuz.

Fircalari (ya da asindirici disklerin takili oldugu

yonlendirici diskleri) firca plakasinin altindaki

baglanti noktalarina yaklastiriniz. Yikama plaka-

sinin asagl dogru indirin ve fircalar déndurin.

Boylece, fircalar/diskler otomatik olarak uygun

yere takilmis olacaktir.

«  Firca killarinin uzunlugunun 1cm'den daha
az olmadigindan emin olunuz.

+  Disklerin kalinliginin Tcm'den daha az olma-

~digindan emin olunuz.

lyice asinmis fircalarin ya da fazla incelmis disk-
lerin kullanilmasi makineye ve zemine zarar
verebilir.

Makineyi kullanmaya baslamadan 6nce dizenli

araliklarla firca ya da disklerin durumunu kontrol

ediniz.

Aksesuarlarin Yerinden Cikarilmasi ya da
Degistirilmesi

Firca plakasinin havada oldugundan emin olu-
nuz. Eger havada degilse plakayi kaldirmak icin
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ilgili bélimde belirtilen talimatlara uyunuz.
Makinenin anahtarinin kapal oldugundan emin
olunuz.

Ellerinizle firca plakasinin altinda fircalar (ya da
diskleri) tutarken, fircalari (ya da diskleri) calis-
tiklar yone dogru cevirip asaglya dogru cekiniz.
Boylece fircalar (ya da diskler) plakadan kurtul-
mus olur.

Aksesuarlarin Ayarlanmasi

Fircalar ya da kaziyici diskler (asindirici diskleri
olan) zemin lizerinde ¢alisiyorken mutlaka yatay
vaziyette dimduz olmalidir. Aksi takdirde, o
kullanimdan en iyi sonucu almak mimkiin ol-
mayacaktir ve firca ya da surlicti disk diizensiz
bir sekilde asinacaktir. Firca Unitesini ayarlamak
zordur. Bu yuzden ayar yapmak gerektiginde,
diizgiin bir bicimde ayarlama yapamiyorsaniz
yetkili bir kisiye basvurunuz.

Fircanin ya da diskin egimini degistirmek icin
firca Unitesinin kaminin ayarlanmasi gerekir.
Kamlar fabrikada ayarlanir ve ilk kullanimda ayar
yapilmasina gerek yoktur.

Plaka destek sistemindeki sicramayi dnleyici ve
koruyucu uniteyi yerinden cikarttiginizda kulla-
nan kisiye gore sol kamasi olan bir/iki adet vi-
daya ve makinenin sag tarafinda yer alan kam
sistemi olan iki vidaya ulasabilirsiniz.

Fircalarin egimini, makinenin dikey ev yatay ek-
senine bagli olarak degistirebilen kamlari don-
dirmek icin vidalari gevsetiniz.

Arka kam kullanilarak makinenin sag tarafindan
fircanin egimi makinenin dikey eksenine gore
ayarlanabilmektedir. Eger makinenin sol tara-
finda iki adet kam varsa firca egimini ayarlamak
icin sol taraftaki kamlardan arka tarafta yer ala-
nin da kullanilmasi gerekir.

Sag (6n) ve solda (iki adet varsa 6n) yer alan
kamlar fircalarin egimini makinenin yatay ek-
sene gore ayarlamak icin kullanilirlar.

Firca Unitesinin ayarinin diizgiin bir bicimde
yapilabilmesi icin asagidaki talimatlara mutlaka
uyunuz;

Firca Unitesini tamamen asagiya indiriniz.
Sigramay!1 Onleyici ve koruyucu Uniteyi yerinden
cikariniz.

Makinenin her iki tarafinda yer alan kamlarin vi-
dalarini gevsetiniz.

Makinenin firca tnitesini stabil hale getirmek
icin makinenizi yaklasik 20 dakika calistiriniz.

7.3. Deterjan Soliisyon Tankinin Doldurul-
masi ve Bosaltilmasi

Suyun veya deterjanin sicakligi 50C°'yi ge¢me-
melidir.

Doldurmadan 6nce deterjanli su tankini mutlaka
bosaltiniz.

Doldurma islemi igin:

-Makinenin arkasindaki kapagi aginiz.

-Kapakla su seviyesi arasinda 7 cm bosluk kal-
maldir.

-Tedarikginin tavsiye ettigi oranda deterjan ilave
ediniz.

-Sadece temizlenecek yiizeye ve kire uygun olan
Grainleri kullaniniz.

-llgili bélimde ve deterjan kutusunda yazan gu-
venlik kurallarina uyunuz.

-Uygun deterjanlarin listesini makine Ureticisin-
den temin edebilirsiniz.

-Icte kdpuk olusumunu engellemek icin dnce
suyu tanka doldurunuz daha sonra deterjani
ekleyiniz.

-Su hortumunu agikta birakmayiniz, kullanmadi-
ginizda hortumun tamamini tankin icine soku-
nuz. Aksi halde hortumun hareketi makinenin
hassas parcalarinin islanmasina yol acabilir.
-Tankin kapagini kapatiniz.

Bosaltmak islemi igin:

-Makinenin arkasinda altta bulunan vanayi agI-
niz ve su tamamen bosalana kadar bekleyiniz.
-Vanayi sikica kapatiniz.

7.4. Kirli Su Tankinin Bosaltilmasi

Kirli su ulusal diizenlemelere uygun olarak bo-
saltilmahdir. S6z konusu yonetmeliklere uyulma-
sindan tamamiyla kullanici sorumludur.
Deterjanli su bittikten sonra tekrar doldurmadan
once kirli su tankini mutlaka bosaltiniz.

Bunun diginda kirli su tanki, her uygun gorul-
dugunde hatta calisirken ara verildiginde bile
bosaltilabilir.

Kullanicilarin saglik problemleriyle karsilasma-
masi ve makinenin zarar gérmemesi icin kirli su
tankinin kaldirilmadan énce bos olmasina dikkat
ediniz.

Kirli su tankinin hacmi deterjanli su tankinin hac-
minden daha fazla oldugundan vakum motoru
icin tehlike arz edebilecek bir durum yoktur. Kirli
su seviyesinin ¢ok yliksek olmasi halinde ise gi-
venlik samandirasi vakum motorunu kapatir.
Eger tanklarin tabanindan su veya kopik sizi-
yorsa derhal vakum motorunu kapatip kirli su
tankini bosaltiniz.

Tanki bosaltmak icin:

Makineyi suyu bosaltabileceginiz tuvalet gibi
uygun bir yere tasiyiniz.

Makineyi kapatip anahtari panelden ¢ikariniz.
Hortumu ¢6zlp yiksekte tutmaya dikkat ederek
kapadi aginiz.

Hortumu egerek suyu bosaltacaginiz yere dogru
tutunuz.

Bosaltma islemini hortumu kaldirmak sureti ile
istediginiz an durdurabilirsiniz.

Tankin i¢inde kalan artik maddeleri kontrol edi-
niz, eger gerekliyse kapadi ve Ustteki huniyi kal-
dinp kontrol deliginden tankin icini temizleyiniz.
Huniyi dikkatlice kontrol deligine yerlestirip ka-
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padi sikica kapatiniz.

Bosaltma hortumunu sikica kapatip makinenin
arkasina asiniz.

Tankin Ust kapagi ve bosaltma hortumunun ka-
padi hava gecirmeyecek sekilde kapatilmahdir,
aksi halde sonradan olusabilecek basing kaybi
kurulama performansini disurebilir.

7.5. Makinenin Siiriisii

Kontrol panelinin altinda yer alan gii¢ ve sarj
baglantilarini kontrol ediniz. Kontak anahtarini
takip ceviriniz.

Kontrol Unitesiyle batarya sarj durumunu kont-
rol ediniz, istediginiz hiz ayarini seginiz, firca ve
vakum kontrol anahtarini calistiriniz. Makinenin
arkasindaki deterjan dozaj kolunu asagi indi-
rerek sollisyon muslugunu a¢iniz, saugmobil
kontrol kolunu asagi indirerek vakum Unitesini
indiriniz. Firca plakasi kontrol koluna ayaginizla
miidahale ederek yikama Unitesini calistiriniz.
lleriye gitmek icin ileri gitme kolunu yukari kaldi-
riniz, geri gitmek istiyorsaniz kolu asagiya dogru
¢ekiniz. Otomata zarar vermemek icin geri git-
meden otomati kaldiriniz.

7.6. Calisma Metodu

7.7.1. Hazirhik ve Uyarilar

Stiplirge veya elektrik stiptirgesi kullanarak yer-
deki kolay temizlenebilir tozlari temizleyiniz.
Aksi halde yerdeki toz saugmobilin etkili bir
sekilde calismasini engeller ve kurulama perfor-
mansini dusurdr.

Makine sadece egitimli kisiler tarafindan kulla-
nilmalidir.

7.7.2. Kontrol Panelindeki Araclar

-Kontak anahtari: Makineyi agip kapatmak icin
kullanilir. )

-Yon degistirme kolu: lleri veya geri gitmek icin
kullanihr.

-Hiz ayar diigmesi: Pedala sonuna kadar basildi-
ginda makinenin ne kadar hiz yapacadi ayarlanir.
-Firca digmesi: Firca hareket motorunu calistirir.
-Firca pozisyonu diigmesi: Firca Unitesini calisir-
ken indirmek makine kullaniimadiginda ise kal-
dirmak icin kullanilir.

-Vakum diigmesi: Vakum motorunu calistirmak
icin kullanihr.

-Deterjanl su akisi ayar digmesi: Yiizeye uygu-
lanacak deterjanh su miktari ayarlanir. (Yukar
dogru maksimum, asagi dogru minimum)
-Batarya sarji kontrol cihazi: Batarya bitene kadar
1siklar sirayla séner. Kirmizi ikaz 1s1g1 yandiginda
firca motorunu kapatiniz, deterjan akigini durdu-
runuz, ylizeyde kalan suyu ¢ektikten sonra maki-
neyi bataryayi sarj edeceginiz yere gotiiriiniiz..
Bu islemler yapilmazsa firca motoru otomatik
olarak durdurulur. Béyle bir durumda makine
hemen durdurulmazsa, tim fonksiyonlar oto-

matik olarak duracak ve makineyi elle tasimak
zorunda kalacaksiniz.

Sarj seviyesi cok diistikse (bataryanin kullanma
kilavuzuna bakiniz) bataryalar onarilmayacak
sekilde zarar gérmus olabilir. Makineyi calistirip
kapatarak veya baska bir ydontemle bataryayi
bosaltmaya c¢alismayiniz. Sinirin altinda bosalt-
maniz zararli olabilir.

Siradigi bir durumda, 6rnegin makineye ye-
terince gli¢ gitmiyorsa ve glivenlik dnlemleri
devreye girmiyorsa makineyi derhal kapatiniz
ve sorun giderme kismindaki talimatlara veya
kontrol icin ilgili teknisyene basvurunuz

7.7.3. Direkt Fircalama / Az Kirli Yiizeyler igin
Tek geciste yuizey temizlenir ve kurulanir.
Makineyi daha once anlatildigi gibi kullanima
hazirlayiniz.

Kontrol panelinin altinda bulunan gii¢ ve ba-
tarya baglantilarini kontrol ediniz.

Makineyi ¢alistiriniz.

Kontrol Unitesi araciligiyla batarya sarj duru-
munu kontrol ediniz. Sarji yeterli ise istediginiz
hiz kademesini seciniz. Firca kontrol anahtarini
ve vakum kontrol anahtarini calistiriniz. Simdi
makinenin arkasindaki sollisyon bdlmesini, de-
terjan dozaj kolunu asagi indirerek aginiz. Sa-
ugmobil kontrol kolunu asagi indirerek vakum
Unitesini asagi indiriniz Firca plakasi kontrol
koluna ayaginizla miidahale ederek yikama (ini-
tesini calistiriniz. lleriye gitmek icin ileri gitme
kolunu yukari kaldiriniz, geri gitmek istiyorsaniz
kolu asagiya dogru cekiniz.

Deterjanli su olmadan makineyi asla kullanmayi-
niz, aksi halde zemin zarar gorebilir.

7.7.4. Asamah Ovalama / Cok Kirli Yiizeyler
Igin

Temizleme ve kurulama birkag turda yapilir.
Makineyi daha 6nce anlatildigi gibi kullanima
hazirlayiniz.

Kontrol panelinin altinda yer alan gii¢ ve sarj
baglantilarini kontrol ediniz. Kontak anahtarini
takip geviriniz.

Kontrol Unitesiyle batarya sarj durumunu kont-
rol ediniz, istediginiz hiz ayarini seginiz, firca ve
vakum kontrol anahtarini calistiriniz. Makinenin
arkasindaki deterjan dozaj kolunu asagi indi-
rerek sollisyon muslugunu aginiz, saugmobil
kontrol kolunu asagi indirerek vakum Unitesini
indiriniz. Firca plakasi kontrol koluna ayaginizla
midahale ederek yikama Unitesini calistiriniz.
lleriye gitmek icin ileri gitme kolunu yukari kaldi-
riniz, geri gitmek istiyorsaniz kolu asagiya dogru
cekiniz.

Yon degistirme kolunu ileri gidis pozisyonuna
getiriniz. Makineyi durdurmak icin freni kullani-
niz.

Yuizeyi kurulamak icin daha 6nce bahsedilen ta-
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limatlara bakiniz.

Deterjanli su olmadan makineyi asla kullanmayi-
niz, aksi halde zemin zarar gorebilir.

7.7.5. Ovalama Sonrasi Yapilmasi Gereken-
ler

Deterjan akisini kesiniz.

Fircayi kaldirip firca motorunu durdurunuz.
Yuizeyde kalan su izlerini tamamen kuruladiktan
sonra birkag saniye bekleyiniz ve saugmobili kal-
dirarak vakum motorunu kapatiniz.

Tanklar bosaltmak lzere makineyi uygun bir
yere gotiriniz. ( bakiniz 7.4 ve 7.5)

Tanklari bosaltip temizleyiniz. ( bakiniz 7.4 ve
7.5)

Anahtar kullanarak makineyi kapattiktan sonra
anahtari ¢ikariniz.

Gerekirse bataryayi sarj ediniz. (ilgili bolime ba-
kiniz.)

8. BAKIM BILGILERI

8.1. Tanklar

llgili bélimlerde aciklandigi gibi tanklar bosal-
tiniz. Dipte kalan artiklar tamamen temizlenene
kadar tanki su ile calkalayip suyu bosaltiniz. Bir
hortum yardimiyla bu islemi yapabilirsiniz.
50°C'den daha sicak su, yuksek basincl bir te-
mizleyici veya ¢ok kuvvetli spreyler kullanmak
tanklara ve makineye zarar verebilir.

Tanklarin kapagini acik birakiniz (sadece makine
kullanilmadigi zaman). Boylece tanklarin ici ku-
ruyacak ve kotl koku olusumu 6nlenecektir.

8.2. Vakum Hortumlari

Makinenin arkasindaki ikaz lambasinin vidalarini
acarak tutacak keseyi ¢ikariniz.

Vakum hortumunu saugmobilden ayiriniz. Ke-
seyi ¢ikarip hortumun tamamini cikariniz.

Artik hortumu yikayarak temizleyebilirsiniz.
Hortumu tekrar yerine sokunuz. Hortum yerles-
tikten sonra vidalari sikarak keseyi kapatiniz.
Hortumu yeniden saugmobile takiniz.

8.3. Saugmobiller

Saugmobili ¢iplak elle tutmayiniz. Eldiven taka-
rak islemi uygulayiniz.

Saugmobili makineden ayirarak firca veya stin-
ger yardimi ile suyla yikayarak temizleyiniz.

Kati atik toplama bélimuini kontrol edip gere-
kirse temizleyiniz. Ayni sekilde iki vakum hortu-
munu da (giris-¢ikis) kontrol ediniz. Hortumlarin
caplari birbirinden farklidir. Béylece hem yer se-
viyesinde daha ¢ok vakumlama yapilabilir (kirli
su tankindan kontrol bélimiine kiiglik capli hor-
tum) hem de yerde bulunmasi olasi kaba kirlerin
tim hortumu (genis ¢apli hortum saugmobilden
kontrol bolimiine) cabucak tikamasi engellenir.
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Temizlik bittikten sonra kontrol b&éliminin
kapagdinin sikica kapanmasina dikkat ediniz.
Kapak iyi kapanmazsa makine iyi kurulama
yapamayabilir.

Yuizeye temas eden lastiklerin asinip asinma-
digini kontrol ediniz. Bu lastikler ylizeydeki
deterjani ve suyu siyirip bu alani izole ederek
vakum motorunun daha rahat vakumlama
yapmasini saglar. Boylece makine daha iyi
kurulama yapar. Bu sekilde uzun siire calsil-
diginda lastikler asindigindan etkili kurulama
yapilamaz. Bu nedenle saugmobil lastikleri
degistirilmelidir.

Asinmis kayislar degistirmek icin ilgili bolim-
deki talimatlari uygulayiniz.

8.4. Aksesuarlar

Fircalar ve siyirici diskleri cikarip temizleyiniz.
Yilizeye veya makineye zarar vermemek icin
herhangi bir yabanci cismin sikisip sikismadi-
gini kontrol ediniz.

Cahsirken fircanin ylizeyde diz durmasina
0zen gosteriniz. Asinma olup olmadigini du-
zenli olarak kontrol ediniz. Gerekirse calisma
egimini ayarlayiniz.

Sadece Uretici tarafindan onaylanan aksesuar-
lari kullaniniz, diger Griinleri kullanmak calisir-
ken tehlike arz edebilir.

8.5. Deterjan Soliisyon Filtresi

Deterjanli su tankinin bos oldugundan emin
olunuz.

Makinenin arka alt kisminda bulunan filtreyi
kontrol edip temizleyiniz. Gerekirse filtreyi su
ile yikadiktan sonra fircalara deterjanli su aki-
sinin saglanip saglanmadigini tekrar kontrol
ediniz.

Galisirken sizinti yapmasini énlemek igin filt-
reyi iyice sikistiriniz.

8.6. Makine Govdesi

Makinenin disini temizlemek icin slinger, yu-
musak bir bez veya ¢ok kirli ise yumusak bir
firca kullaniniz. Makinenin darbeye dayanikh
sert ylzeyinde calisirken olusabilecek cizikleri
g6rmek zordur. Ancak ayni nedenle ylizeydeki
zor kirleri ¢ikarmak ¢ok kolay olmayabilir. Bu
durumda buhar makineleri kullanilabilir fakat
makine kesinlikle su ile ylkanmamali veya ytik-
sek basingli bir temizleyici ile temizlenmeme-
lidir.

8.7. Bataryalar

8.7.1. PB Asit Bataryalar

Bakim islemlerini bu kilavuzda belirtilen ve
Ureticinin verdigi tim talimatlara uyarak ya-
piniz. Bataryanin plakalarinin (tam olarak asit
solusyonla dolmayan) hava ile temasi oksitlen-



meye yol acar ve calisma kapasitesini iyilestiril-
mez sekilde disarr.

Asit sollisyon sizintisi makineyi ¢urtebilir. Ba-
tarya icin Ureticinin 6nerdigi ve uygun olan sarj
cihazlarini kullaniniz.

Patlama riskine karsi bataryalari her zaman iyi
havalandirilan bir odada sarj ediniz.

8.7.2. Jel
Jel veya bakim gerektirmeyen baska tip batarya-
larin kullanilmasi 6zellikle tavsiye edilir.

8.8. Sigortalar ve Termal Dalgalar

Makine ciddi arizalar énlemek icin koruyucu ci-
hazlari ile donatiimistir. Ana elektrik panosunda
(makinenin 6n tarafinda) iki ¢ift genel gli¢ sigor-
tasi (2x50A) vardir ve bunlar ciddi bir ariza ha-
linde bataryadan gelen glicii keser.

Kontrol panelindeki komponentler bayonet
sigorta (16A) ile korunur. Panelin altinda ise,
manuel ayarlanan Ug isil kesici (40A, 44A, 4A)
bulunmaktadir. Bunlar firca motoru (40A), saug-
mobil kaldirma sistemi (44A) veya firca Uinitesi
kaldirma sistemi (4A) Uizerinde asiri yuk oldu-
gunda harekete gecer (yukaridan asagi dogru).

Bu kesicilerden biri, 6zellikle makinenin kulla-
nildigi ilk birka¢ hafta icinde devreye girerse bu
makinede ciddi bir ariza oldugu anlamina gel-
meyebilir. Ancak bu durum devam ederse bir
teknisyene basvurmaniz ve makineyi kontrol
ettirmeniz tavsiye edilir.

8.9. Periyodik Bakim

Asagida agiklanan tiim islemler icin ilgili bolum-
lerde anlatilan talimatlara ve uyarilara dikkat
ediniz.

8.9.1. Giinliik islemler

Saugmobile monte edilmis kati atik tankini te-
mizleyiniz.

Fircalari ve siyirici diskleri (cila diskleri ile birlikte)
cikarip temizleyiniz.

Temizlik aparatlarinin calismasini veya hareke-
tini engelleyecek yabanci cisimler olup olmadi-
gini kontrol ediniz.

Saugmobili kontrol ediniz: Lastikleri temizleyip
asinip asinmadiklarini kontrol ediniz.

Eger Pb-asit bataryalar kullaniliyorsa batarya
Ureticisinin bakim talimatlarina uyunuz. Batar-
yayl sarj ediniz.

8.9.2. Haftalik islemler

Camurlugu kontrol edip gerekirse degistiriniz
veya yiksekligini yeniden ayarlayiniz.
Saugmobil lastiklerini kontrol edip gerekirse de-
gistiriniz.

Vakum hortumunun ve borularin tikanip tikan-
madigini kontrol ediniz. Saugmobil kontrol bol-
mesini acip temizleyiniz.

Calisirken fircanin ylizeyde diiz durmasina 6zen

gosteriniz. Asinma olup olmadigini diizenli ola-
rak kontrol ediniz. Gerekirse calisma egimini
ayarlayiniz.

Deterjanl ve kirli su tanklarini iyice temizleyiniz.
Pb-asit bataryalar ile calisan modeller igin: Elekt-
rolit seviyesini kontrol ediniz. Batarya Ureticisi-
nin talimatlarina bagvurunuz.

8.9.3. Belirli Araliklarla Yapilacak islemler
Makinenin Gretimi sirasinda yapilan her tiirld ka-
lite testi basari ile gecilmis olsa da elektronik ve
mekanik parcalarin uzun bir siire sonra aginmasi
ve yipranmasi kaginilmazdir.

Makinenin givenli ve sorunsuz sekilde calis-
maya devam edebilmesi icin her yil yetkili tek-
nik servis tarafindan (veya sektdrde calisan ve
bu kilavuzda belirtilen hususlari bilen bir uzman
tarafindan) kontrol edilmesini saglayiniz.
Makine problemli ylizeylerde calistiriliyorsa ve
diizenli bakim yapilmiyorsa uzun sureli bakimin
daha sik yapilmasi tavsiye edilir.

8.10. Tavsiye Edilen Yedek Parcalar

Sik yipranan yedek parcalar stokunuzda bu-
lundurarak ve bakimlarini yaparak makineyi en
etkili sekilde kullanmaya devam edebilirsiniz.
Yedek parca listesini bayiinizden temin edebi-
lirsiniz.

9.iSLETiM KONTROLLERIYLE iLGILi BILGILER

9.1. Makine Calismiyor

+  Makineye elektrik gelmiyor.

«  Makinenin fisini prize takiniz ve voltaji kont-

rol ediniz.

> Makinenin ana anahtari kapali

> Anaanahtari aginiz.

9.2. Makine Ileriye Dogru Hareket Etmiyor

+  Zeminin egimi fazla dik.

+  Makineyi manuel olarak daha diizgiin bir
zemine dogru itiniz.

. Fircalar Donmiiyor

«  Firca motorunun anahtarn secili konumda

degildir.

«  Fircalan aktif hale getirmek icin diigmeye

basiniz.

Kullanici manivelasi aktif halde degildir.

Kullanici manivelasini ¢ekiniz.

Baglanti kayisi hasar gormis.

Kayisi degistiriniz.

Firca motoru hasar gormis.

Firca motorunu degistiriniz.

vVVvV?®*®*VyVv

9.4.

jan

. Deterjan soliisyon tanki bos.

«  Deterjan soltisyon tankini kirli su tankini bo-
salttiktan sonra doldurunuz.

> Akis ayarlama manivelasi kapali ya da kapa-
liya yakin bir konumda.

> Deterjan sollisyon akisini gerektigi sekilde

Yetersiz ya da Gereginden Fazla Deter-
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arttininiz ve ayarlayiniz.

«  Deterjan besleme bdlmesi tikanmis.

«  Tikanikliga neden olan maddeleri temizleyi-
niz.

9.5. Vakumlama Yapmiyor
Vakum hortumu saugmobile bagli degil.

«  Hortumu diizglin bir bicimde saugmobile

baglayiniz.

Vakum hortumu ya da saugmobil tikanmis.

Tikanmaya yol acan maddeleri temizleyiniz.

Vakum motoru kapali

Vakum motorunu calistiriniz.

Vakum motoruna elektrik gelmiyor ya da

vakum motoru yanmis.

> Baglantilari kontrol ediniz, herhangi bir
problemle karsilastiysaniz motoru degisti-
riniz.

9.6. Yetersiz Vakumlama

«  Kirli su tankinin kapagi tam olarak kapali
degil.

«  Kapadi sikica kapatiniz.

>  Kirli su tanki tahliye hortum tapasi tam ola-
rak kapali degil.

> Tapayi sikica kapatiniz.

«  Vakum hortumu ya da saugmobil bélmesi
tikanmis.
Tikanmaya yol acan maddeleri temizleyiniz.

9 7. Firca Motoru ya da Vakum Motoru Dur-

muyor

+  Makineye gelen elektrik akimini keserek
makineyi durdurun ve en yakin teknik ser-
visi arayiniz.

9.8. Saugmobil Yeterince yi Sekilde Yikami-

yor ya da Suyu Cekmiyor

«  Saugmobil uglariasinmis ya da kati pislikleri
strukliyor.

«  Saugmobil agizlarini degistirin ya da temiz-
leyiniz.

>  Saugmobil ayari dogru yapilmamis.

> Saugmobilleri diizgiin bicimde ayarlayiniz.

«  Vakum hortumu ya da saugmobil bolmesi
tikanmis.

«  Tikanmaya yol agan maddeleri temizleyiniz.

vV * * VYV

9.9. Sarj Cihazi Calismiyor

«  Sarj cihazi calismaya baglamiyor.

«  Sarj cihazinin bataryaya bagli oldugundan
emin olunuz.

9.10. Bataryalar Sarj Olmuyor ya da Sarj Tut-

muyor

«  Bataryalar yenifakat performansini tam ola-
rak kullanamuiyor.

«  AkiUmilator maksimum performansa ancak
20-30 kez sarj edildikten sonra ulasir.

«  Bataryanin degisik elementleri arasinda be-
lirgin yogunluk farki var.

Hasar gormus bataryayi degistiriniz.

10. GARANTI SARTLARI

Tim  aparatlarmiz~ 6zenli  denemelerden
gecirilirler ve malzeme veya fabrikasyon
hatalarina karsi 12 ay boyunca garantilidirler.
Garanti satin alma tarihinden itibaren baslar. Satin
alma tarihi olarak cihazin Satici tarafindan teslim
edildigi anda faturada belirtilen tarih gecerlidir.
Uretici, garanti stiresi dahilinde Giretim kusurunun
tespit edildigi anlasilan parcalari  Ucretsiz
degistirmeyi ya da tamir etmeyi taahhit eder.
Malzemeden ya da Uretimden kaynaklanmayan
kusurlar  Teknik Servis Merkezimiz ya da
merkezimiz tarafindan incelenmis olup, sonuca
bagli olarak tcreti tahsil edilecektir. Asagidakiler
garanti kapsami disindadir: kaza, nakliye,
ihmal ya da uygunsuz muameleler, hatali ya da
usulsliz, yonerge kilavuzunda yer alan uyarilara
uygun olmayan kullanim ve kurulum nedeni ile
ve her hallikarda makinenin calismasindan ya da
kullanimindan kaynaklanmayan hasarlar. Tamir
edilecek olan makine satin almayi kanitlayan
belge ve orijinal aksesuarlari ile birlikte servis
merkezine teslim edilmelidir; cihazin yetkisiz
kimselerce kurcalanmasi ya da onarilmasi
garantiyi hukimsuz kilar; kullanicinin orijinal
faturay1 (okunakl ve eksiksiz) ibraz edememesi
ya da makinenin sasisinin lizerinde yer alan seri
numaralarinin okunamamasi garantiyi hikiimsuiz
kilar. Ariza meydana gelmesi durumunda
cihazinin degistirilmesi ya da garanti stresinin
uzatilmasi s6z konusu degildir. Onarim, Yetkili
Teknik Servis Merkezimiz ya da merkezimiz
blinyesinde gerceklestiriimeli ve masraflari ile
tasima sorumlulugu kullaniclya ait olmasi sarti
ile sevk edilmelidir. Garanti hareketli aksamin
olasi temizligini, her tiirlii periyodik bakimi,
olagan asinmaya tabi parcalarin onarilmasini
ya da degistirilmesini kapsamamaktadir.
Uretici, kilavuza uygun olmayan kurulum ya da
cihazin usulstiz kullanimi nedeni ile insan ya da
esyalarda meydana gelen hasarlardan dolayi
hicbir sorumluluk kabul etmemektedir.

10.1 BERTARAF ETME

Makine artik kullanilmayacaksa akuleri sokiin ve
2013/56/EU sayili Avrupa Birligi standardinda
onceden belirlenen sekilde eko-uyumluluk du-
zenlemelerine uygun olarak bertaraf edin veya
yetkili toplama merkezine atin.

Makineyi bertaraf etmek icin kullanildigi yerdeki
yururlikteki mevzuata uyun:

- makineyi sebekeden ayirin ve varsa sivilari bo-
salttiktan sonra temizleyin;

- makineyi homojen materyal gruplarina ayirin
(geri donlisim semboliine gore plastikler, me-
taller, lastik, ambalaj). Farkli materyaller iceren
parcalar icin yetkililerle baglanti kurun; her ho-
mojen grup geri dontisiim yasalarina gore ber-
taraf edilmelidir.

Ek olarak 6zellikle cocuklar icin tehlikeli olabile-
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cek makine parcalarinin ¢ikarilmasi énerilir.

10.2 BERTARAF ETME (WEE)
Elektrikli ya da elektronik bir cihaz sa-
hibi olan kisinin bu iiriinii ya da elekt-
rikli/elektronik aksesuarlarini
mmmm ayrilmamis evsel atik olarak atmasi ka-
nunen (elektrikli ve elektronik cihazla-
rin atiklariile ilgili 2012/19/EU sayihi direktife
ve bu direktifi yiiriirliige koyan AB liyesi dev-
letlerin ulusal kanunlarina uygun olarak) ya-
saktir. Kisi bu iiriinleri uygun toplama
merkezlerinde bertaraf etmekle yiikiimliidiir.
Bertaraf edilecek trrline benzer yeni bir triin satin
alarak eski urtin direk olarak dagiticlya teslim
yoluyla elden cikarilabilir.
Urilinl cevreye atmak hem cevreye hem de insan
saghgina ciddi zarar verebilir. Sekildeki sembol
kentsel atik ¢c6p bidonunu temsil etmekte olup
cihazin ¢ope atilmasini kesinlikle yasaklamaktadir.
2012/19/EU sayil Avraupa Birligi direktifi ve farkh
topluluk devletlerinin etkin kararnamelerindeki
talimatlara uyulmamasi idari agidan yaptirma
tabidir.
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&P Prolunga elettrica
@D Extension cord

@D Rallonge de alimentation électrique

€ Verlangerungskabels
@ Prolongacion de cable eléctrico
@D Extensdo do cabo elétrico

220-240V ~ | <1500W | 1500-2200W | >2200 W
50 Hz (<1.5KW) | (1.5- 2.2KW) | (>2.2KW)
<20m 1,5mm? 2,5mm? 2,5mm?
>20-50m | 25mm? 2,5 mm? 4,0 mm?

@ [1py 1Ccnonb30BaHNN YANMHUTENbHOTO Kabens
& Bir uzatmanin kullanilmasi halinde

LpA 69 dB(A)

@D Livello pressione acustica

@D Acoustic pressure

@ Niveau de pression acoustique
€ Schalldruckpegel

@ Nivel de ruido

@D Nivel de pressao acustica

€ YpoBeHb 3BYKOBOTO AaBNeHMA
& Ses basing seviyesi

LwA 76,35 dB(A)

K (uncertainty) +1dB (A)
Livello di potenza sonora misurato
Acoustic power measured
Niveau du puissance sonore mesuré
Abgemesstes Schalleistungsniveau
Nivel de potencia acustica mesurado
Nivel de poténcia sonora medido
AkycTnyecKas n3mepeHHas MOLHOCTb
Olgilen akustik gli¢ seviyesi

LwA 80 dB(A)

Livello di potenza sonora garantito
Acoustic power granted

Niveau du puissance sonore garanti
Garantiertes Schalleistungsniveau
Nivel de potencia acustica garantido
Nivel de poténcia sonora garantido
AKyCTIYECKaA MOLYHOCTb MPEROCTaBNIEHO
Garanti edilen akustik gic seviyesi

@D Vibrations

&P Vibrazioni trasmesse all'utilizzatore

@D Vibrations transmises a I'utilisateur

€ Effektivbeschleunigung Vibrationswert
@ Vibracidnes transmitidas al usuario

D Bunbpauys, nepesasaemble NoNb30BaTeNio
& Kullaniciya aktarilan titresimler

0,14 m/s?

K (uncertainty) £15%




@ DICHIARAZIONE CE/UE DI CONFORMITA aisensi delle Direttive (e successive modificazioni): @» EC/EU DECLARATION
OF CONFORMITY accordlng to Directive (and following amendments): <» DECLARATION CE/UE DE CONFORMITE aux
termes des directives européennes (et leurs modifications successives): @ EG/EU-KONFORMITATSERKLARUNG gemiR
Richtlinien (und spateren Anderungen): € DECLARACION CE/UE DE CONFORMIDAD en virtud de las Directivas (y sus
sucesivas modificaciones): @ DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE/UE ests em conformidade com as directrizes e as
suas sucessivas modificacoes € JEK/APALINA COOTBETCTBUWA EC/EU 8 cootBetcTBum ¢ [npekTusoit (1 nocnepytowmmm
usmeHernam): @ UYGUNLUK BEYANI CE/EU asagidaki Direktifleri ile miiteakip degisikliklerine ve

@ PRODOTTO:  LAVASCIUGAPAVIMENTI MODELLO- TIPO:

@ PRODUCT:  FLOOR SCRUBBER MODEL- TYPE:

@ PRODUIT:  AUTOLAVEUSE MODELE-TYPE:

@ PRODUKT:  SCHEUERSAUGMASCHINE MODELL-TYP: CPS 55
© PRODUCTO: FREGADORA MODELO-TIPO:  CPS 65
@ PRODUTO:  LAVADORA FREGADORA DE PAVIMENTOS MODELO - TIPO:

<> AMNAPAT:  MONTOMOEYHbIE MALLMHbI MOZENb-THI:

@ URUN: ZEMIN YIKAMA VE VAKUMLAMA MAKINESI MODEL-TiPi:

@ ¢ conforme alle direttive CE/EU e loro successive modificazioni, ed alle norme EN: @ complies with directives CE/EU, and subsequent
modifications, and the standards EN: €@ est conforme aux directives CE/EU et aux modifications successives ainsi qu‘aux normes EN:

< den Richtlinien CE/EU EG ,den nachfolgenden Anderungen sowie den Normen EN : @ estd en conformidad con las directivas CE/EU y
sus sucesivas modificaciones y también con la norma EN: @ esté em conformidade com as directrizes EC e bem como com as normas EN
e as suas sucessivas modificagdes. € cooTBeTcTByeT TpeboBaniam aupektus EC/EU v nocnegylowux mogudukaumit, EN v cranpaptam, u
ngcnenyloumx MoguduKkaumii. & asagidaki CE/EU Direktifleri ile miiteakip degisikliklerine ve EN normlarina uygun oldugunu beyan
eder:

2006/42/EC 2014/30/EU | EN60335-1 EN 62233:2008 EN 61000-3-2:2014,
2014/35/EU 2011/65/EU  © EN60335272  EN55014-1:2006+A1:2009+4A22011  EN 61000-3-32013.
P EN 55014-2:2015

@ Numero diserieapartireda: @ CepuiiHblii Homep
@ Serial number starting from: @ Sériovym Cislem pocinaje od:
@ Numéro de série a partir de: & Seri numarasl

g ’%Ie’rﬁgpou&rrsl:rr_leoageinnend: 8.516.0444-0000-2018/08-0000
a ie de:
@ Nimero de série 8.516.0445-0000-2018/08-0000

@ |l fascicolo tecnico si trova presso @ Technical booklet at @ Dossier @ Direttore generale
thecnique aupres de: €@ Das technische Aktenbiindel befindet sich bei @ General manager

@ El manual técnico se encuentra en: @ Processo técnico em: €@» @ Directeur général
Tex0KyMeHTLA 3aperucTppoBaHa: €@ Teknik dosyanm bulundugu @ Generaldirektor \
Yer T i @ Director general

i Comet SpaVia ; @ Director geral

i Dorso 4,42124 : ®E6Hep|aan3mﬂMpeKTop:
: @ Genel midiir
: ReggllglEymllla H Paolo Bucchi

K Reggio Emilia 21/12/2017 /
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